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 लोक-सभा  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई
 The  Lok  Sc  bha  met  at  Eleven

 oft the  Clock

 a
 a

 {  व्यक्त  महोदय  ee Mr,  Speaker  in.  thee  Chaér

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्त
 र

 TO  QUE
 sm  ONS

 यौरों  कच  खोला

 हिए

 मति  मिश्र  ह

 anes
 ना  द

 ब  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने
 की  कृपा  करेंगें  कि

 :

 pte )  क्या  सरकार  ने  जिला  बोर्डों  को  समास
 कर  कें  लिये

 राज्य  सरकारों  कों

 नींदेगा  जारी  कर  दिये

 fort  ह  tea  सासद  ह

 (7)  जिन  राज्यों ने  जिला  करू  दिया  है  जिस

 लि
 म

 ae

 विद्यमान  है  राज़्यों के  नाम  पृथक-पृथक  ओर

 ¢ eT)  न  बोर्डों की  बाद  स्थानीय  बिलों  के  प्रशासन में

 ग्रामीण  लो  गें  े  ah  लिये  सरकार  art  क्यो  वर्कर  यवस्था  की  गइ  है
 हैं

 _
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 nr
 कृषि  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  एम०  एस०

 गुरु पब स्वामी  bee  रण

 )  प्रदान  ही  नहीं  उठता  t
 on

 बिहार  राज्य  के  14  जिलों  को  छोड़  कर  किसी  राज्य  में  जिला  ब  हैं  |

 भागों  को _
 मध्य  नाग  लंड  और  जम्मू  काश्मीर

 छी  कर  सभी  राज्यों  में  जिला  बोर्डों  के  स्थान  पर  तीन  स्तरीय  पंचायती  र  स्थापन

 को  q  है  और  स्थानीय  विकास  प्रशासन  में  ग्रामीण  लोगों  को  प्रतिनिधित्व  दिय

 Shri  Bibhuti  Mishra  and District  Boards  are  given  a  place  in  the  Const
 bers  are  elected  to  the  Legislative  Councils  through  these  District  Boards  District

 oards  have  been  abolished  in  Bihar  by  the  Bihar  State  Government  and  ther  the

 |  people  are  deprived  of  the  representation  to  the  Legislative  Council

 Secondly  certain  works  such  as  medical  facilities  and  road  construction  ्

 ypped.  May  I  know  what  action  has  been  taken  by  the  Government
 :

 .....  श्री  एम०  एस०  गुरु पद स्वामी  :  यह  सच
 है  कि

 सभी  क्षेत्रों  में  डिस्ट्रिकट  डे  समाप्त

 कय  गये  हैं  विनत  डिस्ट्रिक्ट  बोर्डों  के  अधिकार  सरकार ने  ले  लिए  हैं  ।  भी  राज्यों ने

 बलवन्त  राय  मेहता  समिति  की  मुख्य  सिफारिश  मान  ली  है  ।  हमारा  यह  विचार  है  कि  तीन

 सत्र
 य

 ब्यबस्था  जिसे  सभी  राज्यों  ने  मान  लिया  यथाशीघ्र  लागु  की  जाये  ।

 bri  Bibbuti  Mishra  Mr.  Speaker,  Article  171  of  the  Constitution  थ

 ्
 किसी  राज्य  की  विधान  परिषद्‌  के  सदस्यों  की  समस्त  संख्या  *T—

 ः

 )
 यधाशक्य  तृतीयांश  उस  राज्य  में

 जिला  मंडलियों
 तथा  अन्य  ऐसे

 so  स्थानीय  प्राधिकारियों  जैसे  संसद  विधि  द्वारा  उल्लिखित  सदस्यों  से  मिल

 द
 कर  बने  निर्वाचक-मंडलों  द्वारा  निर्वाचित  होगा  ।

 क  The  Minister  of  Food  and  Agricultare  (Sbri  Jagjiwan
 Ram)  District  Councils

 ha  been  constituted.

 क्  Shri  Bibhuti  Mishra  | ||  is  not  a  question  of  Zila  Patishads  The  question  that
 strict  Boards  and  District  Municipalities  have  been  abolished  and  no  alternative  chi-

 nary  has  been  devised  specially  when  there-is  a  provision  in  the  Constitution.  Ma
 know  what  action  is  being  taken  by  the  Central  Government  to  Give  representation
 the  rural  people  in  the  Legislative  Council  through  District  Boards  ?

 wit  एस०  एस०  गुद पव स्वामी  यह  कार्य  निर्वाचन  आयोग  का  है  ।  जहां  तक  हमारा

 सम्बन्ध  हम  सभी  राज्यों में  पंचायती  राज्य का  तीन  स्तरीय  व्यवस्था  लागू  करना  चाहते

 इससे
 न

 केवल  स्थानीय  प्रशासन  की  व्यवस्था  होगी  अपितु  इन  संस्थाओं
 के  सदस्य  निर्वाचन

 ह

 गी  भाग  लेंगे ।  किन्तु  बिहार te  के  जिलों  में
 डिस्ट्रिकट

 ate
 नहीं  हैं  ।  वेसे  तो

 i

 डिस्ट्रिक्ट  बोर्ड  है  किन्तु  वहां  पर  कोई  सदस्य  कार्य  नहीं  कर  रहे  हैं  ।  अतः  -  माननीय
 सें
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 मेरा  अनुज  है  कि  ae  मंत्रालय को  सह  थापित  की

 जा सर

 Shri  Bibhuti  Mishra  :  I  rise  on  a  point  of  order.  How  can  we  use ९ our  good
 It  is  the  responsibility  of  the  Ministry  of  Home  Affairs  to  honour  the  Con  wus

 on.  My  question  was  addressed  to  the  Ministry  of  Law  and  from  there  it  was  tra
 हि  rred

 Ministry  of  Home  Affairs  20.1  now  it  has  been  transferred  to  this  Minist
 rye  After

 three  months  we  are  told  to  use  our  good  officzs.  When  we  are  to  use  |  good  offices
 Ww  at

 f for  are  you  here  ?

 थो  जगमोहन राम  :  कदाचित  हम  सम्बन्धित  राज्य  सरकारों  को  लिख  के  हैं  कि  तीन ae

 स्तरीय
 व्यवस्था  यथाशीघ्र  लागू  की  जाये  |  ्

 थ

 द  %
 थ्री  विभूति  मिश्र  :  यह  व्यवस्था कब  तक  लागू  हो

 ज  rat
 द

 y
 Speaker  Shri  Tiwari  can  ask  this  que

 क
 थ

 शना  एम०  एस०  गुरु पद स्वामी :  उन्होंने कुछ  समय  लिया है  ।  बिहार
 सरकार

 ने

 1968  तक
 अवधि  बढ़ा  दी  है

 ।
 उसका  विचार  इस  अवधि  के  समाप्त  होने  बाद  यह

 व्यवस्था लागू  करने  का  है  र

 तीन

 ह
 Shri  K.  N.  Tiwary  The  hon.  Minister  has  stated  that  Panchayati  Raj  wil  |  replace

 District  Board  and  for  this  purpose  they  have  extended  its  period.  May  I
 know

 ether  the  new  Government  propose  to  hold  elections  to  Gram  Panchayat  on  th  wn
 ord  and  they  have  extended  time  in  order  to  constitue  Zila  Parishads  of  their  choice  ?

 the  reason  for  this  delay  ?

 थ्रो  एम०  एस०  गुद पद स्वा ओ  :  हम  चाहते  हैं  कि  बिहार  की  नई  सरकार  इस  कार

 शीघ्र  आरंभ  कन्या  उन्होंने  इसकी  अर्थात  1968  बढ़ा  दी  है  ।  आशा है  इसके

 बहार  में  तीन  स्तरीय  व्यवस्था  लागू  हो  जायेगी  ।

 Sbri  K.  N.  Tiwary  :  When  elections  have  already  been  held  and  Gram  Pan
 ॥  from  the  Zila  Parishads  Councils;  why  the  Bihar  Government  extended  the  Pht
 to  1968  ?  Does  it  mean  that  they  propose  to  hold  new  elections  so  that  Zila  Parishads.
 ay  be  formed  of  their  own  choice  and  is  it  the  reason  for  delay  ?  What  informatio

 svernment  of  India  have  in  this  rega-d  and  what  action  is  bzing  (taken  by  the  G
 rm arn 3

 ier
 a

 Shri  Jagjivan  Ram  :  We  have  on:  specific  information  Only  after  the  expir
 ड the  period  of  Panchayats  new  elections  will  be  held.  But  itis  true  that  after  the  forma

 ‘on  of  the  Government,  due  to  drought  condition,  to  think  of  holding  elections  wasn

 oper.
 ्

 eh  दिनकर  देसाई  :  मैसूर  राज्य  में  जिला  बोर्ड  नहीं  है  किन्तु
 प्राथमिक  पाठशाला  मों  के

 यह
 प्रशासन

 के  लिये  जिला  स्कूल  हैं  और  सरकार  सदस्यों  करते

 प्रक्रिया ल लोकतंत्र  के  प्रतिकूल  है
 ।

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  इस  मामले  के  बारे  में
 कार  से

 ह AA  |  a  2
 ee

 aril  करके उर
 संस्था ?
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 >  Dr.  Ram  Manohar  Lobia  red  the May  know  whe  her  Government  have  &  ym
 |  | ques  ॥  Of  abolition  of  the  posts  of  District  Ma  Collector  place  them

 ected  persons  and  if  so  what  is  its  outcome  and  if  not  whut  are  the

 Shri  Jagjivan  Ram  We  are  stressin  h  stions  in areas
 where

 these  have

 m  t  been  held  and  the  District  Board  have  DEE  1  ह wwe  he  function  of

 trict  Boards  have  been  given  to  Collectors

 Dr.  Ram  Manohar  Lohia :  My  question  relates

 Dist  t  Magistrates  or  the  Collect  ors  of
 the  posts  of

 i

 ‘Shri  Jagjivan  Ram :  This  question  does  not
 arise

 11  |  question  Your

 q  est
 on  relates  to  local  bodies  and  it  is  clear  that  strates  should  not  bez  the

 head  of  ese  bodies.  Elected  persons  sho  4  be  अ  द  ‘se

 ्

 क
 Dr.  Ram  Manohar  Lohia:  My  question  remains  unanswered

 झव्यक्ष  महोदय :
 मैं  हूं  कि  राज्य  सरकारों  ने  जिला  बोडो

 मी
 निर्णय  करने

 का  अली  दिया  है  ।

 ह
 Ram  Mapohar  My  question  is  whether  the
 Of  abolition  of  the  posts-of  Collectors  and  if  so'what  its  outcome ऐ

 श्री  जगजीवन राम  :  इसका  मूल  प्रश्न  से  कोई  सम्बन्ध  नहीं  है  ।

 ध्रघ्यक्ष  महोदय  :  मंत्री  महोदय  ने  कहां  है  कि  इस  विभाग  इससे  सम्बन्ध  न

 श्री  वे०  बीटा  सुनाया  मंत्री  महोदय  ने  अपने  उत्तर  में  बताया  है  कि  बिहार
 कर  अन्य  राज्यों  में  बलवन्त राय  मेहता  समिति  की  सिफारिशों  को  ata  रूप  दिया

 भरी  में  सबसे  पहले  सिफारिशों  को  कार्य  रूप दिया  गया  था  ।  क्या  स  प्रा

 बल वस्त राय  मेहता  की  सिफारिशों  को  सब  राज्यों  में  समान  रूप से  ay  करने के  fae

 कार्यवाही  की  है  क्योंकि  यह  मिलन-भीड़  राज्यों  में  भिन्न-भिन्न  रूपों  में  क्रियान्वित  की  गई

 क्या  सरकार  का  विचार  राज्य  सरकार कारों  को  हिदायतें  देने  का  है  कि  वे  एक  समान
 प

 अपनाएं ?

 थी  एस ०.  :..  हमा  प्रयत्न  यह  है  कि  बातों  के  एक

 मोटी  व्यवस्था  की  जाये
 ।

 राज्यों  को  उसी  व्यवस्था  के  अन्तगंत  अपने
 राज्यों

 में
 ल

 लर कुछ  छूट  है  ।  वे  इस  व्यवस्था  के  अनुसार  अपनी  पद्धति  अपनाते  हैं  ।

 थ
 थिरेगा  क्या यह  सच  नही ंहै  कि  यह  मामला  राज्य  सरकारों  के  ६

 —~ 7 > if AATEC

 ह  हैं  और  केन्द्रीय  सरकार  को  हिदायतें  देने  को  कोई  अधिकार  नहीं  क्य
 बह

 मी  सब

 नहीं  है  कि  कई
 राज्यों  में  जिला

 ओडो ने  अपनीअपनी  सरकारों
 को  सलाह दी  हैकि

 द
 क मि
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 1967  मोदी  उसर
 व्

 स्व अधिक  arr  hc  के
 रता  आदि  में  स-बाधित  अधिक्  से  अविक  कार्य  तथा

 कथित  dar  ही  समितियों  के  बजाय  कलेक्टरों  को  सौंपे  nia

 at  एम०  एस०  गुरुंपदस्वामो :  मेहता  समिति  योजना  arain  ने  नियुक्त  थी  तथा

 को  मानना
 उर

 व  सिफारिशें  राज्य  सरकारों  द्वारा  लागू  की  जाने  के  लिए  हं  ।  इन  सिफारि

 मानना  राज्य  सरकारों  को  इच्छा  पर  निभा  है
 ।

 वास्तव  में  राष्ट्रीय  परिषद ने

 अपनी  1958
 की  बैठक में  बलवन्त राय  मेहता  की  मुख्य  सिफारिशों  को  मान

 लिया
 था  |

 faa  विभिन्न  राज्यों  ने  पंत्रायती  राज्य  व्यवस्था  लागू  करने  के  लिये  कार्यवाह  ी  है  ।

 कत  :  राज्यों  पर  जबरदस्ती  लादने  का  कोई  प्रश्न  नहीं  है  |  क

 Shri  Prem  Chand  Verma  There  are  two  systems  of  District  Board
 arishads  io  éxistence  in  the  country  but  in  some  laces  the  Chairmen  of  Zila  Pa

 elected  persons,  where  as  in  many  state  Deputy
 Commissioners  are  ex  officio  cra

 of  Zila  Parishads.  Why  these  two’  systems  816  being  enforced.

 र  एम०  एस०  गुरु पद स्वामी :  मैं  इस  प्रश्न  का  उत्तर  दे  चुका  हूं  ।  हम  मो  पद्धति

 ज  अन्य निर्धारित  कर
 देंते  हैं

 ।
 कुछ  राज्यों  में  निर्वाचित  चेयरमेन  और  जिला  परिषद है  तथा

 यों  में  जिला  सलाहकार  परिषद  है  ।  पत्रा यति  समितियां  वास्तव  में  एक
 महला था है  ।  हम  यह  राज्य  सरकारों  पर  छोड़  रखा है  कि  वे  जो  चाहें  पद्धति

 a.
 Shri  Prem  Chand  Verma  The  hon  Minister  Has  not  answered  m

 ae

 ion.
 his  Opinion  about  it  ?

 at  एम०  एस०  गुरु पद स्वामी  :  अधिकतर  राज्यों  ने  तीन  व्यवस्था
 अपना

 > al निर्धारित  ढ़ांचे  के  अन्तर्गत  अपनी-अपनी  पद्धति  अपनाने  की  प्रत्येक  राज्य  क  गी
 ge

 दी

 |

 a
 थो  ध्रोचन्द गोयल  :.  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  तीन  स्तरीय

 को
 सामान  aren  मताधिकार  दिया  गया  है  तथा  लोगों  को  प्रतिनिधित्व  fear

 ं

 ह  तीन  स्तरीय व्यवस्था  विकास  क्य  आरम्भ  करने  में  कहां  तक  सफल  रही  है
 ?  क्या

 ala  स्तरीय  व्यवस्था  के  कार्य  किया  है  ?
 =

 wit  एम०  एस०  गुरु प्रद स्वां  मो
 :  पंचांयती  राज  व्यवस्था ने  लोगों  को  न॑

 — a ate areh शासन  अपितु  विकास  sat  में  माग
 लेने  का  अंवसर  प्रदान  किया है  प्राप्त  हों

 जानकारी
 पर्याप्त  आशाजनक  है

 ।
 जहां  कहीं

 मी
 ये  संस्थायें  हैं  वहां

 के  लोग
 fa

 fl  t arefy sit i d, tet पर्याप्त  रुचि  था  अत  जिन  क्षेत्रों  में  अब  तक  पंचायती  राज  लागू  नहीं  किया

 लागू  गव  र  सरसर  पनप  सक  सो

 (| खोदने  के  उपकरण रण

 क  1502.  sit  मधु  लिमये  डा०  राम  मनो  कष्ट  अ

 ft  च्  जा |  |  एम्मा  थो  जाज  फरनेग्डीज

 wat  war  कृषि  मंत्रों  यहं  कीं  कृपा  करेंगे कि
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 ae
 सरकार  FT

 इस

 बात  की  ओर  दिलाया  गया  हैकि  विभिन्न  राज्यों  में
 (*)  संख्या  में  बड़ा  मारी  अन्तर नलकूपों की

 बुद्ध  q क्या  सरकार  को  पता  है  कि  हमारे
 देश

 तथा
 पिग  सेटों  को  अत्याधिक  कमी  है  =

 असरत

 राज्यों की  इन  उपकरणों  तथा  पम्पिंग  सेटों
 क  पुरी  करने के  लिए

 मर-सरकारी  तथा  सरकारी  क्षेत्र  में  उद्योगों  के  संसाधनों  को  जुटाने  के  लिए  योजना  तयार

 ई  और

 द
 यदि  तो  अब  तक  क्या  परिणाम  निकले  हैं

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्रो  झन्ना साहिले
 :  विभ्भ्ञि  राज्यों में  नलकूपी  की  संस्था

 में  विद्यमान  भा
 भारी

 स

 ब

 सरक  को  जानकारी  है  ।

 सरकार  को  राज्यों  में  छिद्र  करने  के  उपकरणों
 fixe  tet स

 मान  संख्या  और  चौथी  योजना  के  अन्तर्गत  उसकी  अतिरिक्त  आवश्यकताओं

 शूरा
 करने  के  सम्बन्ध  में  जानकारी  है  ।

 तडी

 जहां  तक  पम्पिंग  सेटों  का  सम्बन्ध  मांग ८

 तक

 में  पर्याप्त

 mt  विद्यमान है  |

 भीर  राज्यों  में  विभिन्न किस्मों  के  छिद्र  करने  पि
 ड

 पूरा  करने  और  उनको  प्रोत्साहन देने  तथा  उनके  निर्माण  ||  एवं  सरकारी

 में  उद्योगों  के  लिये  समान  जुटाये  जा  रहे  हैं  ।
 थ

 a  यह  आशा  की  जाती है  कि  2  ar  3  वर्षों  में  देशों  साधनों में  ही  हस्त
 za  सेटों

 समाधान  मशीनों
 और

 उल्टे  घूमने  वाले  पम्पों
 की

 मांग  पुरी  की  जा  सकेगी
 ।

 राज्यों  की  गुल्ली  बरमा  क्षमता  की  आवश्यकताओं  को  पुरी  करने  की  क्षमा ता
 देश में  ही

 0.

 कंजूस  और  हीरक  तरह  हैवी  इंजीनियरिंग  रांची  में
 ल  re

 _
 डायरेक्ट

 ,  मीडियम  डायरेक्ट  रोटेरी  और  मध्यम  समाघात  बरसों  का  निर्माण  आरम्भ  हो  चुका

 फर  इनकी  सप्लाई  1967-68  से  आरंभ  हो  जायेगी  |

 ;  आदा  की  जाती  है  कि  दो  या  तीन  वर्षों  के  बाद  fare  करन ेके  उपकरण
 i
 ह

 ावइयकता  देश  में  होने  वाले  निर्माण  से  पुरी  हो  जायेगी  ।

 51071  Madbu  Limaye :  Will  the  hon.  Minister  give  statewise  figur  es of  tubewells
 o  the  per  capita  number  of  tubewells  and  the  results  of  the  differe

 ne

 1  different  states  ?

 "

 hemes  formu-

 |
 थी

 श्रन्नासाहिब  बन्दे
 :

 मेरे
 पास  न  फका

 घ  आंकड़े  जहां

 तक
 बह  सरद  विदित  र्व्यवहार

 तलों
 ी  संख्या  इस  प्रकार  है

 :

 3Q2



 मौखिक उत  ९ 10  1889  )

 आंध्र

 आसाम  17

 बिहार  1025

 गुजरात  634

 मध्य  प्रदेश  68

 मद्रास  क

 महा  राष्ट्र

 83

 पजाब  १245

 उत्तर  प्रदेश  8269

 राजस्थान  11

 पश्चिमी  बंगाल  480

 हरियाना  के  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं
 ।

 इन  सबका  कुल  जोड़
 11,875

 है  ।
 मेर-सरकारी

 नलकूपों की  संख्या  इस  प्रकार  है

 आंध्र  27,990

 बिहार  5269

 मद्रास  4588

 17,500

 राजस्थान  337

 उत्तर  प्रदेश  23,990

 च्न्न्य  तटों  ॥.

 बकरम  79,677

 a  en

 नलकूपों  की  ga खुदाई

 उस

 निमेख  करती  है
 ।

 गंगा  के
 मदान  कौ

 जलोढ़  af

 इसके  सिये  उपयुक्त  कुछ
 तटीय

 क्षेत्र
 कुछ  नदियों  के  डेट

 भी  नलकूपों  के  लिये

 उपयुक्त हैं  ।
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 धाइ  Madhu  Limaye  In  every  state,  particularlyin  Bihar,  every  feels
 S  a  great  shortage  of  tubewells.  There  is  black  marketing in  this  respect.  The:

 ——  of  electricity  also.  [  want  to  know  whether  the  new  Government  of  Bihar  have  |

 Imitted  some  scheme  to  the  Central  Gevernment,  in  which  it  has  been  described  that

 ए
 ह  thousand  tubewells  would  be  installed  within  a  month.  In  this  connection,  they  are

 f  the  view  that  there  is  great  shortage  of  rigs.  Hono,  Minister  has  answered  that  it  will
 ‘ v he  met  within  two  or  three  years  | है  has  been  asked  several  times  that  the  foodgrains

 ould  be  sent  to  them  immediately.  Similarly,  there  is  a  shortage  of  foodgrains  and  rice

 Kerala  1  want  to  ask  whether  he  is  prepared  to  help  the  State  Governments  in  this

 ard  1  am  not  asking  about  increasing  the  quota  If  a  scheme  to  increas:  production
 repared  with  help  of  pumping  sets,  rigs  etc.  by  the  Uttar  Pradesh,  Madhya  Prade

 ह  Bengal  Governments.  whether  the  Central  Government  provide  assistance  to  them  ?

 श्री  भ्रन्नासा हिब  fare :  जहां  तक  पम्पिंग  सेटों  का  सम्बन्ध  लगातार  अचानक

 प  सेटों  की  भारी  मांग  बढ़  जाने  और  सप्लाई  सम्बन्धी  अस्थाई  क  ठेनाइयों  के
 परिणामस्वरूप

 पति  गम्मीर  हो  गई  थी  ।  परन्तु  समस्त  area  में  हमारी  उत्पादन  क्षमता  इतनी  है  कि

 ruse  की  आवश्यकताएं  पुरी  कर  सकते  हैं
 ।

 वास्तव  हाल  में  मांग  में  कमी के

 रण  कुछ  उत्पादन  युनिट  बन्द  हो  गये  हैं  ।  जहां
 तक

 पम्पिंग
 सीटों

 का  सम्बन्ध  है  देश  में

 सारी
 आवश्यकताओं  को  पुरी  करने  में  कोई  कठिनाई  नहीं  होनी  चाहिये  ।  यदि  कोई  राज्य  सर

 कार  कोई  नलकूपों  सम्बन्धी  योज़ना  बनाती  है  तो  उसकी  सहायता  करना  और  उमसे  सम्बद्ध  ह
 मावइ्यकताओं  को  पूरा  करना  सम्भव  होगा  यह  मैं  अपने  उत्तर  में  पहले  ही  उल्लेख  कर  चुका

 दं  कि  एक  या
 दो  वर्षों  के  दौरान  fara  और  बटनों

 .  का  हमारे  देश
 में  ही  निर्माण हो

 आराम  हो  जायेगा  ।  यदि  आपात  की  आवश्यकता  अ  मन  हुई  तो  हम  यह  प्रयत्न  करेंगे  a

 राज्य  सरकारों  की  आवदयक्रताओं  को  पुरा  किया  जाये
 ।  पिछले  वर्ष  2.5  करोड़  मुल्य  की

 स  वर्ष  1.5  करोड़  मूल्य  विदेशी  मुद्रा  को  मन्ज़र  किया  गया  था  और  राज्य  सरकार

 गों  को  वित्त  मन्त्रालय  की  सलाह  से  पूरी  तरह  पूरा  किया  गया  था  इसके  कारण  कोई
 me

 नहीं
 होनी  चाहिये

 ।
 मैं  इस  सम्बन्ध

 में
 माननीय

 सदस्य  के  विचरो  से  ईदुल  से  सहमत
 ह  क्योंकि  यह  pana  छोटे  सिंचाई  कार्यक्रम  का  एक  भाग  है  और  छोटे  सिचाई  कार्यक्रम

 द  हमारे  क़षि  कार्यक्रम  में  एक  महत्वपूर्ण  स्थान  है  ।
 क

 Dr.  Ram  १181  :210217'  Lobia  Hon  Minister  has  given  the  figures  of  tube-y

 om
 it  the  figures  of

 pumping.  sets;  Whether  itis  a  fact  that  io  a  States  of  three

 four
 res  popu'ation  there  are  one  and  a  takh  pumping  sets  whereas  in  States  of  eight
 | pulstian  there  are  only  eleven  thousand  pumping  sets.  Fhere  isa  great  de

 sa mping  sets  there,  but  is  not  being  met  Besides  this.  there  is  a  great  demand  of i ng  sets  which  can  be
 installed  qn  Bajaras  in  the  rivers,

 Taking.
 all  these  aspect:  ae

 ्
 jemands,

 १51021811011  wheth.rth  Minister  will  tell  what  is  béing  done  about  ॥  th

 ड
 थो  ध्रन्नासा हिब  शिन्दे  च  यदि  माननीय  सदस्य  भी  राज़्य  की  किमी  मांग  के

 सम्बन्ध  में  बतायें
 तो  मैं  यह  करने के  लिये  तयार  हैं  कि  हम  उस  राज्य  की  पम्पिंग

 आवह

 rae
 शीघ्र

 पूरा
 ।.  मेरे

 विचार
 यह

 .  समस्या . क  a.  राज़्यों  की
 उदाहरणार्थ  मध्य

 प्रदेश  और
 मर

 ं  ञ  स  |  A  बा
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 जिनमें 30  से
 saree  पा

 सिंचाई  होती  है  ।  समानता  है  अवश्य  है  और

 ना  हे  ना  परन्तु  इसके  लिये  लम्बी  अवधि
 की  योजना  की हमारे  उद  इक  उसको

 ्  ी

 क
 Manohar  Lohia  :  He  should  figure

 ave
 re

 pect  of  pumping  sets  also

 |  है
 {

 ं
 भ्रस्नासाहिंब  शिन्दे  ag  सूची  बहुत  लम्बी  है  थ

 mone  महोदय
 वहू  उसे  सभा  पटल  पर  रख  दें

 ।

 a
 Shri  George  Fernandes;  In  a  statment  given  by  the  hon  fas  bzen  sa.d

 ment that G
 ernment  have  the  full  capacity  to  fulfill  all  the  targets  n

 ah
 the  Fourth

 Year  Plan.  So  far  as  I  think,  it  has  passed  two  years,  but  your  plan  has  n  pre-
 A  few  days  back,  a  plan  for  one  year  was  presented.  I  want  to  know  you

 ot  the  capacity  to  fulfil  the  targets  mentioned  in  your  plan

 श्री  रत्ना  साहिब  शिन्दे  यह  ठीक  है  चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  अभी  भी  fan

 ॥ इस  अभी  अन्तिम  रूप  नहीं  दिया  गया हैं  ।  परन्तु  इसके  परिणामस्वरूप  छोटे  चाई
 र  कमों  को  बिल्कुल  हानि  नहीं  होगी  ।  लघु  सिंचाई के  सम्बन्ध  में  हमने जो  मी  लक्ष्य  पिछले

 निर्धारित  किये  थे  वह  सब  पूरे  हो  गये  हैं  ।  as  पूरा  विश्वास  है  कि  इस  कार्यक्रम  लिये
 ः  >

 चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  में  जो  भी  आंकड़े  अस्थाई  तौर  पर  निर्धारित  किये

 में ra
 में  किसी  बात  की  शंका  नहीं है  ।

 SSS  Bare  कया  माननीय  मन्त्री  को
 यह

 विदित
 है

 कि  मेरे  चुनाव
 त्र  में

 परिषद  को  कार्यवाही  सामान्यता  गर  सरकारी  अध्यक्ष  द्वारा  चलाई  जाती
 है  और

 ह  कि  वहां  गहरे  और  दूसरे  नलकूपों  के  आवश्यक  जो  केवल  विदेशों  ॥
 प्त  हो

 ते
 थे  जिनको  प्राप्त  करने  के  लिये  कोई  प्रयत्न  न  किये  जाने  के  इनमें  से

 हुई  से द  रे  कुंएਂ  बेकार  पड़े  हैं  और  इसके  परिणामस्वरूप  खाद्यान्नों  का  उत्पादन  बहुत  कम

 पह  बतायेंगे  कि  इस  प्रबन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  जा  रही  हैं
 ?  हे

 ।

 ड

 श्री  श्रस्नासाहिव  शिन्दे  :  जैसा  कि  मैंने  पहले  मी  बताया  कि  किसी  मी  राज्य  कौ

 1  के  सम्बन्ध  में  की  गई  मांग  अवलम्बित  नहीं  है  ।  यदि  माननीय  सदस्य
 किसी

 र
 a

 मॉंग  के  सम्बन्ध  में  कुछ  बतायेंगे  तो  मैं  उसकी  जांच  करने  के  लिये  तैयार हूँ  ।

 ्

 ्

 There  is  restriction  in  Uttar  Pradesh  tha Shri  Raghuvie  Singh  Shastri :
 0

 pres
 |  electricity  tubewells  can  be  installed  near  the  or  State  tube-wells  Th
 y  is,  that  there  is  not  even  one  fourth  water  in  the  canals.  Neither  indiv

 ह  are  permitted  to  be  installed  nor  there  is  water  in  the  canal  and  even  the  (
 overn-

 guarantee  about  the  water

 In  these  circumstances  should  we  hope  that  on  estublishing  contacts  e  Uttar
 Prades sh  Government  the  hon.  Minister  will  try  this  restriction  may  bé  aboli  and  the

 ns
 cruewey?

 t  have  the  full  independence  of  instaling  tube-wells  or  theit

 -
 fr  cot  en

 थी  प्रयास  राज्य  सरकार  की  जानक।री  में  लाया  जायेगा  ।
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 ba  cl
 डा०

 ama  सेन  :  माननीय  नत  ते  हुए
 कहा  परिश्रमी

 बंगाल में  केवल  480  नलकूप  हैं  ।  क्या  सरकार  इस  बात  का  कारण  बतायेगी  कि  पिछले
 20

 के  दौरान  सरकार  द्वारा  केवल  480  नलकूप छोटे  गये  ?

 म  थी  झन्नाताहिव  शिन्दे  :  छोटे  सिचाई  कार्यक्रम  को  क्रियान्वित  करने  सम्बन्धी  जानकारी

 के  पास  है
 ।

 यदि  माननीय  सदस्य  चाहूँ  तो  मैं  जानकारी  प्राप्त  करने  का  प्रयास
 ।

 बनी  बंगाल  में  पानी  की  सतह  की  उपलब्धियां  इतनी  अधिक  हैं  कि  भूमि  के
 राज्य

 श  नी  की  सतह  का  उपयोग  किया  जा  सकता  और  इस  कार्यक्रम  को  fie
 aa

 ws

 का  यक्ति  क्षेत्र  है  ।
 |  ः

 To  रानेन  सेन  :  मैं  यह  जानना  चाहता ह  कि  क्या
 भारत  सरक

 र  ने  इसके  कारणों ने  इ

 cara

 दफ  किया  है  परचम

 इंगाल  #20  वर्षो  वे  450  कुए

 खोदे  ध  क

 Im
 are  यह  काय  राज्य  सरकार  का  है

 ।

 त् क
 att  शिवाजो  राव  दा ०  देशमुख  :  दुर्भाग्य  से  मैं  उस  राज्य  राष्ट्र  )  आया  हू

 ष्  4
 करहि

 लोगों  के  लिये  केवल  दो  नलकूप हैं  जबकि  उत्तर  प्रदेश  में  8006  बिहार

 5  नलकूप हैं  ।  भारत  सरकार  इस  तथ्य  का  पता  ष  ा ह  भाग  ही

 का  उपजाऊ  भाग  नहीं  मरांथवाड़ा  और  खंडेश  की  मिटटी  ्  में  सबसे

 ठ  पकाऊ है  गर  उस  सेस  के  जगो  दो  समवाय  मे  जाग  a  को  गढ  बया  फेंकीं  कार
 य  सरकार  से  मांग  करने  की  प्रतीश  कर  रही है  ?  नलकूपों  का  क्षत्रीय  वितरण

 ने  के

 लिये  सरकार  बया  विशेष  कदम  उठा  रही  है
 ?

 दि

 थी  श्रस्नासाहिब  शिन्दे
 :  भूतत्वीय  सर्वेक्षण  के  अनुसार  महाराष्ट्र  राज्य  में  ती  घाटी

 सकते
 क्षेत्र  है  कौर  हम  उस  क्षेत्र  में  नलकूप  लगाये  जाने  की  सम्भाव

 2

 सने  क्षरा

 कर  रहे
 Raa  महोदय :  इस  मामलों पर  राज्य  सरकारें वि  र  icles

 जिले के  तब  मामलों पर  चर्चा  करनी  आरम्भ कर  दे  तो  मु
 कोई  अ  पत्ति नहीं  होगी  ।

 -

 बड़े  पत्तनों  से  माल  के  '

 cee

 HF बिलम्ब

 #1503.  श्री  स०  चे  सामन्त
 a  a

 st  हे  प०  चटनी
 थ

 श्री  यशपाल  fag

 परिवहन  तथा  नौवहन  मन्त्री  यह  बताने  की  mt

 डे

 pi
 विलम्ब न  होने  के  द्वारा  ढोये  गये  निर्यातितਂ  अथवा

 आयातित  मात  की
 को  क  a

 कार्यवाही  की  गई

 le
 कलन

 सत  लद

 मालिक  परिषद  ने  कया  सुभाव  दिये
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 oy
 मौखिक  उत्तर

 Seo nee me ee  re

 (7)  स  a  पड़ती  ate

 इन
 कठिनाइयों  को  दर

 करने नर  नो

 पिनक

 कार्यवाही

 शास

 oes

 तथा  नौवहन  मन्त्री  ato  फे ०  करार  ato
 fare

 संलग्न है  ।
 विवरण

 a
 कलर  पत्तन  पर  नदी  को  सारा  रोटी

 en
 हुगली  a  गी  गहराई  में  वृद्धि  होगी  ।  हलदिया  में  अमी  एक  गोदी  प्रणाली च

 नाद  की
 जा  लो

 श्रम  &
 2  क

 ना  में  वृद्धि  करने  के  उद  तय  से  एक  wearer  टन  मार  na  TE  की  गई

 है  ।
 आने  वाल  egal  डस  दरी  सोए  सर  Baa  जाने  के  उदय से  लकी

 |  एकासी  की  जा  रही  है  ।

 बम्बई  पत्तन  पर  1964  से  जहाजों  को  रजिस्टर  करने की  एक  प्रणाली  च

 की
 र  ई  है  जिसके  अनुसार  बम्बई  पहुंचने  वाले  जहाजों  को  बम्बई  में  पहुँचने  की  तारीख |

 र  पर  बर्थ  के  लिये  पैदा  रजिस्ट्रेशन  कराना  होगा  पतन  ag  क्षमता  में  वृद्धि  रने

 =
 से  गोदी  विस्तार  की  योजना  क्रियान्वित  की  जा  रही  बुरा  द्वीप  fea

 में  डो लफिन्स  में  तेल पोतों  को  53,000  टन  भार  की  अनुमति  देकर  इस  ag  कं

 TER ATA wl TM be
 ने  के  लिये  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ।  इस  सम्बन्ध  में  उठाये  गये  अन्य  उपायों  arf.

 जल
 को  उठाने  वाला  एलेक्जेन्डर  गोदी  में  वर्तमान  पम्पों  का  बिजली  चलने

 ग

 तिव  फिया  जाता  और  पारवहन  testa  माल  को  शीघ्रता  से  हट

 में  एक  अयस्क  भौर  तेल  की  गोदी  का  निर्माण  fear  जा

 चीन  ऐरनाकुलम  चेनल  में  एक  खुली  ad  का  निर्माण  किया  जा

 हका
 ।  एक

 2

 खुदाई  की  मशीन  को  प्राप्त  करने  पर  भी  विचार  किया  जा  रहा  है

 विशाखा  पट राम  में  दो  अयस्क  एक  छोटा  एक  सामान्य  भाल  बध  गौर एक
 ra  को  पूरा  होने  पर  पत्तन  की  बजे  क्षमता  बढ़  गई  है  ।  1967

 तक  दूसरी

 ग
 य  माल  ay  पूरी  होने  की  आशा  है  ।  चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  के  अंतगर्त  wea  चैनल

 गहरा  और  चौड़ा  तीन  जेटी  ay  को  घाट  में  परवतित  एक न  का  स्वागत

 प्रिया  ह  का  खोला  मालगोदाम  में  सुविधाओं  का  जूट
 लयानों  और

 र  wt  क  प्राप्त  किया  जाना  शामिल  हैं  ।

 मारमुमोआ  एक  यान्त्रिक  अयस्क  लदान  प्रणाली  और  60,000  टन  भार  क्षमता  का

 स्तम्भ  ले  जाने  वाला  जलयान  और  पी०  भो ०  एल०  यातायात  को
 बन ये  रखने के  लिये

 एक
 अलग  तेल  ad  स्थापित करने  का  प्रस्ताव है  ।

 न्  )

 चौथी  य  क  eee  ॥ ह
 लि  भेजने

 के  लिये

 अतिरिक्त  माल  -  ANE  व  हैजे  तरे करने  का  सभा दिया अ  गया है  ।
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 an —_——

 प्रदान  करने ब का  प्रस्
 कान

 ना  में  रात्रि  नोचालन  के  लिये  मी  सुविधाए  कक माल

 को  उठा  ने  के  लिये  पर्याप्त  मात्रा  में  माल  डिब्बों  का  प्रबन्ध  किया  गया  ।  पत्तन  राजपथ

 हुम
 दाबाद  और  काफिला  से  जोड़ने  वाली  बड़ी  ह्ाइनत  पर  काम  पूरा  होने  पर  मार

 को  गोदी

 प्
 नि  का  कार्य  तेजी  से  होने  लगेगा  ।  साधारण  माल  के  लिये  एक  नई  बय  और

 '

 तेल

 कों  के  लिये  एक  जेटी  के  शीघ्र  उपलब्घ  होने  की  आशा  है  ।

 द
 अखिल  भारतीय  जहाज

 है

 से  इस  सम्बन्ध  में  कोई

 sn

 और  जहाज  को  रोकने और  माल  की
 छटाई  करने

 के  सामना  1%  विभिन्न

 न

 पर  विभिन्‍न  प्रकार  की  कठिनाइयां  का  अनुभव  हुआ है  ।  इन  कठिनाइयों  a  qt  करने

 के  पे
 को  गई  कार्यवाहियों  का  उल्लेख  प्रश्न  के  भाग  के  उत्तर  में  लोक  सभा  के  पटल

 ut  विचरा  में  दिया  समा  है  ।

 थो स०  सामन्त :  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  संसद  की  प्राक्कलन  समिति
 IN a 424

 बन्दरगाहों  विशेषकर  कलकत्ता  में  सामान  के  लाने  ले  जाने  में  होने  वाली  देरी  क
 को  दूर  करने

 लिये  कई  बार  कुछ  पुकारो  के  लिये  सिफारिश  की  है  और  यदि  हां  क्या  उन

 विचार  किया  गया  है  और  उन्हें  क्रार्यान्वित  किया  गया  है  ।
 ial

 Blo  वो०  के०  राव०  ato  राव ७  मैं  यह  नहीं कह  सकता  g
 fe  ear

 उन  विशेष

 सिफारिशों  को  कार्यान्वित  किया  गया है  या  नहीं  |  परन्तु  कलकत्ता  में  बन्दरगाह के  सुधार  के

 ्  लिये  बहुत  काम  किया  गया  है  ।  झेला  सनीय  संद्या  मालूम  ही  व
 तकता

 है
 कि  नब  तक गाह  को

 कुछ  प्राकृतिक  कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़ता है  और  मु  के

 की  सहायक  बन्दरगाह  का  विचार  नहीं  हो  जाता  है  कलकत्ता  को  कुछ
 का  सामना  करते  ही  रहना  पड़ेगा  ।

 ्
 थ

 थी  स०  च०  सामन्त  विवरण  में  बताया  गया  है

 ty
 मान्य

 सामान  के  लिये  एक  नया  स्थान  तथा  तेल
 =

 स्थानों  के

 pet  निकट  भविष्य  में  मिलने  को  सम  पा

 ल  चाहता  हूँ  किकया  काम  आरम्भ  हो  गया

 बौर  इ  fe
 कितने  धन  की  आवश्यकता होगी  क्या  इसे  ee ता  मे  ee  किया

 डा०  dtc  Ho  अनार  ato  रान  gh  इसके  लिये  सूचना  चाहिये  ।

 Shei  Yaskpal  Singh :  A  complaint  was  made  by  the
 Garernien!

 S.A.  that
 takes  eight  to  ten  days  to  unload  foodgrains  and  vacate  the  ‘  by  them

 where  work  could  be  done  witb  gn  ur  Aay  I  kn  arr  of  docks
 which  प्  hort  of  requirements  and  what  is  th  shor  at  Which  are  the
 sources  loading  as  require  and  the  shortag  eof  and
 tage  will  moved ?  which

 this.
 ahpr
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 मौखिक  उत्तर फ्  ae

 —

 a

 किलक शा० द दो
 Js
 a

 WTTo  alo
 राव  वास्तव अ  में  अमरीका  दारा  fir

 ल-मिलन
 हष्टिकोण

 क्योंकि केवल  दो  दिन  पहले  समाचारपत्र  में  मैंने  एक
 विवरण

 देखा  er
 जिसमें

 अनन

 रीक  पीटी  विभाग  को  यह  कहते  हुए  उद्ध,त  किया  गया
 था

 f  भारत  गत

 aq  अनाज  प्राप्त  करने  की  अपनी  क्षमता  को  दुगुना
 HA  कर  सका  है  ।

 ह

 हवा  तीन

 थो  थद्धाकर  सुपकार :  क्या  मैं  जान  सकता
 ह

 कि  हल्दिया  वे
 के  पूरा  होने

 राजीव  की  मुख्य  बन्दरगाह  कलकत्ता  दरगाह  के  मारी  सम  वे  सकी

 ग  फिक
 हू ंकि  उत्तर  आंकड़ों  सहित  दिया  जाये

 कक

 ई
 2To  ato  के०  कार  alo  राव

 यह  शून्य है  ।

 mast  सहित  उत्तर यह  है  कि

 =
 हमारी  sy  ey  mee qr  नफा  सगा

 इ  at  नंदकुमार  सोमानी :  पा

 ह

 है  बारां  at

 घी

 y उत्पाद  तथा  आने-जाने वाले  जहाजों  का
 जमाव  ।  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि

 he
 ने  इन  बन्दरगाहों  के  उत्पाद  का  कार्य  अध्ययन  पर  आधारित  कोई  मूल्यांकन |

 क्यों  नामक  मैथमेटिकल  माडल  पर  आधारित  जहाजों  के  आवागमन

 का  प्रयत्न किया  है  ?  मिर प्

 ्  क  डा०  बी०  के०  राव ०  ato  राव  :  मैं  मैथमेटिकल  जिसका  माननीय  तम

 उल्लेख  किया  का  पता  लगाने का  प्रयत्न करू  गा  ।  परन्तु  जहां  तक  प्रदान  के  पहले  माग का

 सम्  त्र  हमारी  बन्दरगाहों  ने  अच्छा  काम  किया  है  ।  गत  तीन  अथवा  चार  य  अनाज

 रक
 तथा  अन्य  सामान  के  भायात में  दुद्धी  हो  गई  है  जिसके  कारण  माल के  यातायात को

 कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़ा  हमें  अनाज  और  उर्वरक  के  यातायात  को  स्व प्रथम

 ि

 वधिक  प्राथमिकता  देनी  पड़ी  है  ।

 ait  इन्द्रजीत  गुप्त :  विवरण  में  कलकत्ता  बन्दरगाह  के  सम्बन्ध  में  कई  उपाय

 cara  किया  गया  है  परन्तु  अधिक  बिस्तार  करने  को  किसी  योजना  का  उल्लेख  नहीं

 ग
 या  है  ताकि  अधिक  स्थानों  की  व्यवस्था की  जा  सके  ।  क्या  मैं  माननीय  मंत्री  से  जान  न

 se के
 हूँ कि

 उन  विस्तार  योजनाओं  की  वर्तमान  स्थिति  क्या  है  जो  कलकत्ता  मैं  किंग  जानें  डा

 बन्ध  में  चिरकाल  से  अनिर्णीत  पड़ी  हुई  है
 तथा  जिनसे  आने  वाले  अधिक  जटाओं

 के  ह

 क  प्त  स्थानों  की  व्यवस्था  हो  जायेग  ?  कया  उन्हें  इस  बात  का  पता  है  कलकत्ता  में  पथ
 नों

 को
 क्षित  करने  at  सुविधाओं  की  चिरकाल  से  कमी  होने  के  कारण  जहाजों  को  नदी

 में  प्र प्रतीक्षा

 पड़ती  है  जिससे  वहां  भ्रष्टाचार  फैल  गया  है  जिससे  जहाजों  को  वर्तमान  स्थानों  में
 प्रवेश करनी

 के  लिये  प्राथमिकता  प्राप्त  करने  के  हेतु  घूस  देनी  पड़ती  है  ।  क्या  उन्हें  इस  बात

 ल  |
 द  :

 प्रबंन के भ्रष्टाचार के  भाग  के  बार ेमें  मके Blo  alo  के०  कार  ato  ई aa

 नहीं  है  जिसका  माननीय  सदस्य  ने  उल्लेख  किया है  ।  परन्तु  कलकत्ता  बन्दरगाह  कारियों

 में
 गोदी  सुरिधाओं की रि का  विकास  करने cy  के  लिये  46  करोड़ ने  गत  तीन  योजना

 wa  सच  fet  war  सो  मद  है  हिं  क  नि  t re  क ेमें  सबसे  अघिक  खच

 309



 Oral  Answers  August  1,  1967
 ग अमा
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 SSS  ae

 कलकत्ता  ब  पर  गया  म  यह  मह  पूस  कर  oe  तक

 बाघ  पुरा  ai

 ा

 जाता
 और

 af  दी  प्रणाली  ला  नहीं हो  जाती  है  तक  हम
 कलह  उपलब्ध  सुविधाओं  कोई  खास  सुघार  नहीं  कर  सकते  हैं  ।

 fi गो इन्द्रजीत  मैंने जो खास जो  खास  प्रदान  पुछा  उन्होंने उसका  उत्तर  नहं

 किंग

 ्

 i
 डाक  के  विस्तार  के  लिये  कई  वर्षों  से  अनिर्णीत  पड़ी  हुई  योजनाओं  का  क्या

 हा०  ato  के०  कार  वी०
 राव

 :
 मुझे  मंजूरी  sea  उन  योजनाओं का  नहीं

 है
 जो क  वर्षों

 से  अनिर्णीत पड़ी  है  ।  gh  उनका  कोई  ज्ञान  नहीं  है  ।  मैं  उस  बारे
 में  जांच

 करू  गा
 ।

 श्री  देवको  नन्दन  पाटो दिया े ह  क्या  यह  सच है  कि  हमारी  वस्तुओं  की
 आया  और

 are निर्यात  लागत  अधिक  होती  है  क्योंकि  हमें  तुलनात्मक  अधिक  भाड़ा  देना  पड़ता  है

 की दर  अधिक  होने  के  बावजूद  जहाजरानी  कम्पनियां  प्रसन्न  नहीं  हैं  तथा  वे और व  द करने

 लिये  आग्रह कर  रही  हैं  ।  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  क्या  मंत्री  महोदय  एक  faf  चत

 सीमा  निर्धारित  करने  के  लिये  विचार  करेंगे  जिससे  बन्दरगाहों  को  स्थिति  में  सुधा

 मे

 श्व  के  अन्य  बन्दरगाहों  के  समान  हो  जाये  ?

 डा०  वो०  के ०  अनार  alo  राव :  निश्चित  सीमा  निर्धारित  करना  कठिन

 परन्तु  उस  निश्चित  सीमा  को  कार्य  रूप  देना  कठिन  है  क्योंकि  उसको  wr  देन
 बन  की

 em

 बता  तथा  उपकरणों को  उपलब्धता  पर  निर्भर  करता  है

 ः

 थ्
 भरी

 देवकी  नन्दन  पाटौदिया :  मेरे  प्रदान के  पहले  भाग  को
 am

 हुआ
 है सच  कि  हमारी  वस्तुओं  की  आयात  तथा  निर्यात  लागत  अधिक  है  क्योंकि ह

 ot

 अधि  भाड़ा  देना  होता  है  ?

 ०  बी०  Ho  कार  ato  राव  farce.  xr  v ने
 फि  सायन  ह

 भी

 मारी  निर्यात  प्रतिस्पर्धा  कम  अ  पड़ता है  ।
 ह  विदित  है  ।
 यह

 ही  तैन्ने टि  विश्वनाथन  क्या  विद
 र  करने के  बारे  में  भी  कोई  |

 जात
 |

 जिस

 eas

 ह  A ETo  वी०  Fe  कार  ato  राव  माननीय  सदस्य  को  पता है

 बन्दरगाह
 ने

 गत  कुछ  वर्षों  में  अच्छा  ही  काम  किया
 योजना है

 है  तथा  उसका  और बिस्तार

 a

 मी

 SI  P.  Tyagi:  Iron  in  large  quantities  is  being  exported  from  sd  0  de  Gama
 Port  in  The  accommodation  arrangement  of  the  labourer  ५  :  is  not  good.
 They  ha’  me  from  a  distance  varying  from  five  ro  sigh  result  is  that
 the  output  is  below  expectation  May  ner  nates whether  it  is  a  fact  and
 if  the  ateps  bein,
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 ढा०  alo  के ०  कार  वो  में इस  प्रामति  की  जांच  करूगा |

 ag
 के  मुल्य

 a
 qfz

 qo  स ड  ६  504.
 त्रिदिव  कुमार

 चौधरी
 :

 किया  Ho  किस्कू  a

 ene

 हित
 ay  नथा था

 इतो
 क

 चला  खाद  त्या  कृषि  मंत्री  यट  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 सरकार  द्वारा  खाद्यान्नों का  आयात  भ
 क  उचित  मूल्य  की

 ग
 दूकान  ने  जाने  के  पश्चात  गेहूं  के  मूल्य  कितने  प्रतिशत  a

 कया  काननी  राशन  व्यवस्था  के  लागू  किये  ज.ने  के  पश्चात्‌  अधिकारियों  तथा  अन्य
 क  रियों  की  नियुक्तियों  के  परिणामस्वरूप  हो  रहा  खर्च  उपभोक्ताओं  को  वहन  करना  पड़ता

 यदि  तो  कितना  प्रतिशत  खच  ?

 डे  <

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री

 rare
 :  खाद्यान्नों  का  आयात  बहुत  समय  से  हो  रहा  है  ।  उचित  मुल्य  ननें

 दूसरे  fart  युद्ध  से  खुली  हुई  हैं  ।  तथापि  एक  विवरण सभा  ser पर  रख  टि
 ता  गया  है

 स्वतंत्रता  के  पश्चात्‌  गेहूं  के  थोक  मुल्यों  का  अखिल-भारतीय  सूचनांक  दिय
 गया

 है  ।

 में  रख  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  eto  1268/67]

 ः
 हूँ  के  मूल्य  में  वृद्धि  केवल  गत  3  अथवा  4  at  में  महत्वपूर्ण  हुई  है  जो  on

 होने  तथा  अनाज  के  उत्पादन  तर  मांग  के  बीच  बहुत  अस्तर  होने  के  कारण
 हुई  हैं  ।

 ह
 राशन  विभाग  के  कर्मचारियों  और  खाद्य  विभाग  में  काम  करने  वा  ह  ब्चािों

 |  बाला  व्यय  आयातित  अनाज  की  मितब्ययीय  लागत  गिनते  समय  i  दिया  जाता

 हए  चूकि  यह  व्यय  आयातित  गेहूं  के  मूल्यों  में  राजसहायता  देकर  आ

 कर  दि
 या

 जाता
 है  £" (२ | चक ह  कर्मचारियों  पर  होने  वाले  व्यय  उपभोक्ताओं  पर

 प्र

 tae
 उठता  | प्रबल ह

 AA ga Ro oS at
 ait स०  do  बया  मैं  जान  सकता हूँ  कि  भाण्डागारों में  wast  जपा वरते में | है ||

 हो
 रहे

 कूमबन्घ  तथा  अनाज  के  जमा  होने  जिसकी  समय-समय  परं  खबर  ट

 मे ंशे  अक

 za

 हूं  के  मूल्यों  में  कितनी  वृद्धि  हुई  है
 ?

 oY 4 क  श्री  ग्रस्तासाहिब  शिन्दे  अनाज  को  ata  ले ले  जाने  ही उसका  सिर

 न  होता  है  वह  ऐसे  अनाज  A  कुल  मात्रा  जिसका  लेनदेन
 होता  है  ।

 eevee aa ATT  उपभो  प्रो  4
 कुल  लागत  पर  इसको ता  है  ।  इसलिये  मैं  यह  नहीं  समझता  कि

 चा
 व  पड़ता है  ।

 श्री स्
 |. ह ५  सामन्त  |  जान  सकता

 ह
 t  पद्धति  मी  मुल्य  में  इसे

 प्रकार  वृद्धि  हद af  है  और  यदि
 हु  शार

 याद
 हुए

 जिल  wr  यय  क
 उ

 qd  इस  बारे  में  सरकार  क्य  1  कार्यवाही  कर  रही
 है
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 श्री  श्रन्नासाहिब  शिन्दे  माननीय  मंत्री  की  इस  बारे  में  अपनी  विचारधारा  हो  सकती

 है  ।  निस्सन्देह  यहां  "Sheeevae

 राच्य  महोदय
 .

 उनकी
 विचारधारा

 क्या है  ?  क्या  जोनल  पद्धति  मी  इसके  लिये

 न  के  भा उत्तरदायी

 oe  a

 थ्रो
 श्रग्नासाहिब

 मेरे  विचार  से
 नही ं।

 er न  द  nh  ya qo  सामन्त  कुछ  राज्यों  में  इतना  अधि  वहां  पड़ा  सड़  रहा

 है  ।
 जबकि  उत्तर

 प्रदेश  तथा  अन्य  स्थानों  में  वह  अधिक  मुल्य  पर  बिक

 ह  कु०  किस्कू  :  गेहूँ  के  मूल्यों
 में  हो  रही  वृद्धि  को  ध्यान  में  राज्यों  ने

 ऐसे  क्षेत्र
 i

 जहां  कानूनी  राशन  व्यवस्था  अनाज  की  लगातार  और  पर्याप्त  मात्रा में  मैं

 सप्लाई  करने  के  सम्बन्ध  में  उपभोक्ता भों  के  हित  की  रक्षा  करने  के  लिये  क्या  क

 ची

 हीरो की
 द

 कई  बार  निरन्तर  रूप  से  सप्लाई  नहीं  की  गई  है  तो  सरकार  उसकी  पु

 कान  ये  क्या  कार्यवाही  कर  हैं
 ?

 ों  मैं थ्रो  ध्रन्नासाहिब  शिन्दे  जहां  तक  आयातित  गेहूँ  का  सम्बन्ध  राशन  वाले

 जाता खाद्यान्न  और  गेहूँ  55  रुपये  प्रति  क्विंटल  के  निर्गम  मूल्य  के  हिसाब  से  f

 चार  से  यह  कहना  सही  नहीं  है  कि  राशन  वाले  क्षेत्रों  में  सप्लाई  में
 ए

 To  माइती  आयातित  गेहूं  के  देशीय  मुल्य  और  निर्गम  मूत  या  अन्तर

 के  लियें है  तथा  सरकार  उचित  मुल्य  की  दुकानें  खोने  के  सम्बन्ध  में  एक  समान  नीट

 क्या  क  ही  कर  रही  है
 ?

 ये  स्थानों श्रस्तासाहिब  fare  सभी  राज्यों  के  लिये  राज्य  सरकारों  द्वारा

 पतित  गेहूँ  की  मितव्ययी  लागत  67.25  रुपये और  निर्गम  मुल्य
 55  रुपये  हूँ  ।

 द
 h

 | ल

 ल
 Sbri  ह  25121  डांडी  The  worse  thing  than  the  increase  in  prices  that

 is  the  loss  of  self-respect  of  people  Today  people  have  to  stand  in
 queue

 प्

 ve  hours  to  purchase  one  kilo  of  wheat.  ४ |  other  countries  people  stand  inq

 military  discipline  and  for  the  protection  of  their  country  but  in  our  country.  a

 persons  are  forced  to  stand  in  queue  even  upto  12  p.m.  to  purchase  one  kilo  eat.
 ne  place  a  lady  had  to  stand  ina  queue  witha  three  year  old  child  upto  eigt

 irs  and  the  child  had  to  go  without  water  and  hecollapsed  thirsty  in  her  m

 ह
 I  want  to  know  who  is  responsible  for-this  state-of  affair,  how  the  self-res  7

 people  will  be  protected  and  who  will  be  held  responsible  to  supply  wheat
 of  the  customers

 नता साहिब  शिन्द े:  ऐसे  क्षेत्रों में  जहां  कानूनी  राए  विस
 जहां  पर

 व् य झपयारिय  रप  a  राशन  व्यवस्था  है  उचित  मुल्य  दुकानें  द्वारा  चलाई

 जाती  हैं  ।
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 Arjun  Singh  Bhadoria  Dment  1

 prepo  0  check  an  increase  of  more  than  anna  per  kilo  of  wheat  next  ye
 ment  purchased  it  this  year  ?

 at  श्रन्तासाहिब  जहां तक  सरकार  का  सम्बन्ध  मैंने  आयातित  | ह

 req  में  पहले  ही  स्थिति  बता  दी  है  ।  हम  55  रुपये  प्रति  क्विंटल  के  हिसाब से  गेहूँ  2
 पने  राज्य  सरकारों  को  भी  ये  हिदायतें दी  है  कि  जहां  तक  सभ्भव हो  वे  थोक  स्तर  पर  से

 ह  प्रति  क्विंटल और  फुटकर  व्याप्त  स्तर  पर  3  रुपये  से  अधिक
 न

 लें
 अर्थात  सब  मिला

 कर  निगम  मूल्य  से  8  रुपये  प्रति  fares  से  अधिक  न  बेचे  ।

 जहां  तक  देशी  गेहूं  अथवा  अन्य  वस्तुओं  का  सम्बन्ध  है  हमने  उन्हें  ये  हिदायतें

 ढुलाई  और  संग्रह  आदि  के  रूप  में  10 से  12  रुपये  प्रति  बटल  से  अधिक  नें  ।

 थ  | at  हिम्मत सिह का  क्या  माननीय  मंत्री  को इस  बात  का  बता हैकि है  कि

 भेजे  जाने  वाले  गेहूं  का  रास्ते में  10  प्रतिशत  नुकसान हो  जाता  है  ?  यदि  ay

 इस  प्रति दा तता  को  कम  करने के  लिये  सरकार का  क्या  कार्यवाही क

 ay
 eft  श्रन्नासाहिब  :  मैं  नहीं  amar  कि  माननीय  सदस्य  ने  जो  आंकड़े  बत हि

 -

 सही
 है

 ।  यदि  उन्हें  frat  खास  मामले  का  पता  है  तो  वह  qh  बता  सकते  हैं  मैं  उसकी  जांच
 >

 Shri  Shastri  May  I  know  whether  there  is  any  differcnce  of  price
 ह ric  is  Supplied  to  dilfe:ent  rationed  shopes  at  different  States  of  the  counts 7

 ?
 a re

 eat

 ग  extent  there  of  and  which  is  that  State  whether  the  price  of  wheat  is  maximt

 re nev  hat  is  the  nave  of  the  State  where  the  price  is  minimum  and  the  reasons  the

 on
 et  ग्रन्नासाहिब शिन्दे  :  सर्दी  में  cet  को  ठीक  तरह  से

 TAM  सका  हूँ  तो
 आभारी

 ी

 गेहूं  के  सम्बन्ध  में  स्थिति  मैं  पहले  ही  बता  चुका  हूं  ।

 Shri  R.  Shastri :  |  have  asked  whether  there  is  ary  Jifference  of  price  in  different
 States  of  wheat  which  is  supplied  to  rationed  shops,  if  so,  the  oxtent  thereof
 also  want  to  know  the  name  of  the  State  in  which  the  buyers  have  to  pay  the  maximum

 price  and  the  name  of  the  State  where  they  have  to  pay  the  minimum  price  anj  the  rea
 for  the  same  ?

 थ्री  श्रन्नासाहिब fared  :  मुख्य  रूप  से  दो  प्रकार  के  अनाज  का  वितरण  जाता  है

 लर आयातित  गेहूं  ओर  चावल  का  ।  martes  गेहूँ  की
 स्थिति  मैं  पहले  बता  चुका  हम  सभी

 राज्य  सरकारों को  55  रुपयें  क्विंटल  के  किसान  से  गेहूं  देते  हैं  ।  हमने  उन्हें  get  रूप

 ये  हिदायतें  दी  हुई  है  कि  वे  ate  व्यापारियों आदि
 के

 जैसे  कु  ब्रेक
 आकस्मिक  व्यय  के  लिये  8  रुपये  प्रति  विवाद  से  अधिक  न  लें  ।

 जहां  का  हम  उसे  15  जुलाई  से  सभी  राज्य  सरकारों  80

 अति  चाहे

 के

 aren
 ge

 पर  दे  रहे  दमी  वर्ह  मुनाफे  के  साथ  में  हमने  उनको

 रहो  सगा
 तें  दी  gg  है  जो  गेहूं  के  सम्बन्ध  में  है

 +

 ि
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 fulsbidas  28011  iv  |  /
 jon  Minister  has  just T] r u U eos  क

 क

 the  economic  cost

 ted  wheat  ‘s  Rs.  67  45  81  t  to  know

 states  are  issued  wheat  at  the  uni  oie  that  the
 1८

 prices  air  price  shops  10  different  5  |

 al  प्री  ध्न् ना साहिब  शिन्दे  :  विभिन्‍न  राज्य  q  रकार  के  ?  कर  लगा

 देती है  on  इससे  पता  चल  है  कि  geal  में  अन्तर  क्यों है  ।  पह  तक
 ग

 को

 यथा  सम्भव  कम  करने  का  सम्बन्ध हैं  इस  पर  विचार  करना  राज्य  सरका
 ों

 हॉग

 ।

 Shri  Tulshidas  Jadhav  What  are  the  reasons  for  this  variation  ?

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  May  1  know  whether  Government  fixed  the

 ber  of  families  to  which  wheat  will  be  given  fiom  a  shop.  May  ॥  whether
 on  ben  the rimept  have  8150  81181  ged  10  mi  ke  available  tte  fcodgrains  at  the  न्

 persons  get  their  salary  and  they  have  money  with  them  ?  At  some  pla  it  has  been

 ced  that  foodgraios  are  not  available  at  shops  when  the  labourers  get  th  ay  May
 erefore  know  whether  keeping  in  view  all  these  things  this  fact  wil  aken  into

 unt  that  Foodgrains  are  available  at  shops  at  all  times  ?

 श्री  झ्नासाहिब  शिन्दे  :  किसी  रांज्य के  किस  क्षेत्र  में  मैं  उचित  मृत्य  की  ir

 होनी  चाहिये  इस  पर  fray  करना  राज्य  सरकारों  का  काम  इस  समय  स

 गर्ग  1  48,774  दुकानें  चल
 रही  हैं  ।

 Shri  Hakam  Chand  Kachwai :  In  the  second  part  of  my  question,  I  had  a  d
 whether

 bis  thing  wil!  be  taken  into  account  that  the  Foodgrains  are  available  at  ॥
 at

 the
 e  when  the  labourers  get  their  pay.  Some  times  it  so  happen, that  wher  1

 he  has  money
 th  him  the  foodgrains  are  not  available  which  unables  him  to  purchase  th  same.  So,

 a vanted  to  know  whether  this  thing  will  taken  into  account  that  foodgrains  (४8118  012

 21  all.  times

 थी  श्रस्नासाहिब  fared  :  स्थानीय  वितरण  करना  राज्य  सरकार  का  काम  है  ।
 क

 Sbri  Shiy  Charan  Lal  May  I  know  whether  the  kon.  Minister  is  aware  0  e fac
 that  the  wheat  which  is  available  at  the  Government  shop  is  so  had  that  it  spread  isea-
 ses?  May  whether  the  hon:  Minister  will  try  to  take  such  steps  to  द्  ce  goud
 wheat  for  the  one  which  is  available  at  Malgodam  in  my  district  Agra  and  १  1  it  is
 pared  may  spread  diseases  ?

 क
 at  serena fired  :  जहां  तक  केन्द्रीय  गोदामों  से  खाद्यान्नों  के  दिये  जाने  का  सम

 है  उसकी  ata  करने  के  लिये  एक  निरन्तर  cafe  है  ।.  यदि  कोई  ऐसा  उदाहरण  है  तो
 ह्

 राज्य  सरकारों  के ध्यान  में  लाया  जासकता  है  ।

 क

 श्रीमती  सुशीला  रोहतगी  :  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  उचित  मुल्य  की  इन
 gerd

 इतनी  मात्रा  में  अनाज  नहीं  दिया  जांता  हैं  जिससे
 सामान्य  लोगों  की

 गाव दय  प्त

 पुरी
 हो  सकती  ear  सरकारे  बाजपे  सरकारों  को  ऐसी  हिदायतें

 st  i
 विचार  करेंगी

 ्  हाय  q कि  राशन  व्यवस्था
 प्रणाली  कुछ  आय  at  से  नीचे  age

 लोगों  के
 लिये  ही  हो

 314
 क
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 —
 me

 कलि

 से  अनाज  खरीद द  सकते  हैं  वे  व्यवस्था  प्रणाली
 के  अंतगर्त  न

 क

 ध्न् ता साहिब  किसी  राज्य  में  कितना  अनाज  दिया  जाये  यह
 काम  राज्य

 स्वविवेक पर  छोड़  दिया
 जाता  है  चाहे  वे  गेहूँ

 की  उपलब्ध  मात्रा  के
 आधार

 पर

 ce  faa  करते हैं  परन्तु  क्या  माननीय  सदस्या  की  जानकारी  के  लिये  यह  बात

 स्पष्ट कर  a  कि  हमने  अनौपचारिक  और  औपचारिक  राशन  व्यवस्था  के  क्त  241

 जो  गरीब मिली
 से  अधि+  लोग  ले  लिये  हैं  जो  समूचे  देश  की  उचित  मूल्य  की  दुकानों

 गों  आवश्यकता  को  पूरी  करती  एक  बहुत  बड़ा  काम  है  ।
 क

 att  ज्योतिमंप  बसु :  कया  कृषि  मूल्य  आयोग  ने  गेहूँ  के  बारे  में  कोई  पिठौरी

 र  यदि
 तो  उनकी  मुख्य  मुख्य  बातें  aa  हैं

 ?

 ai

 श्रन्नासाहिव  शिन्दे  :  गेहूँ  के  समाहार  मुल्य  निश्चित  करते  समय  कृषि  आयोग

 ताया  र  ने  राज्य के  ara  म  किया  गया  था  ।  परन्तु  जिसकी  मैंने  पहले  ्

 सलाह से  निकाय  किया  ave  गेह के  बारेमे ंज  त  किये  गये

 द  प आयोग  द्वारा  सुनायेगा गये  मूल्यों  से  कहीं
 अधिक  हैं

 =
 री  ज्योति मंत्र  बसु  :  उन्होंने  गेहूं  के  सौदे  के  बारे  में  कुछ  प्रतिकूल  टिप्पणी

 अ  |
 उत्तर क्या  है  ?

 ध
 गन्ना  स्थल  श्री  सामन्त  द्वारा

 पूछे  गये
 एक

 प्रदान  के
 उत्तर  में  मंत्री महो

 >
 हर

 बताया
 खाद्य-गदार्थों  के  भण्डारी  के  कारण  जो  हानि  हुई  है  वह  नगण्य  ट  ी

 se fa
 हों  की  राय  यह  है  कि  भारत  में  चूहों  तथा  दोषपूर्ण  मण्डारीकरण  से  खाद्य  की  जो t  हानि

 है  वह  बहुत  अधिक  है  ।  कया  मंत्री  महोदय  यह  बताने  की  स्थिति  में  हैं  कि
 =

 प्रकार
 है  तनी  हानि  होती

 है
 और

 यदि
 वह  यह  जानकारी  नहीं  दे  सकते  हैं

 तो
 क्या  वहू इस  माम

 जांच  करके यह  जानकारी  सभा  को देंगे  ?

 थ्री  श्रन्नासाहिब  शिन्द े:
 मैंने  सरकारी  भण्डारों  का  उल्लेख  किया  था  ।  यह

 किसान  के  हां  काफी  कार  हो  जाता  है  क्योंकि  गांवों  में  अनाज
 रखने  के  लिये

 .

 उचित

 ae
 नहीं  हैं  और  वहां  पर  चूहे  भी  हैं  ।  मैंने  सरकारी  गोदामों  में

 होने  वाली
 हानि

 _
 का  उल्लेख  करते  हुए

 यह
 कहा

 था
 कि

 हानि
 नगण्य

 हैं  ।

 Shri  Ram  Sewak  Yoav  :  May  I  know  the  basis  on  which  foo  igrains  are  i

 ignited to eople to villagérs  through  fair  pri.
 e  shops  in:  the  different  States  and  the  categories  of  peopl  to

 whom  they  are  issued  ?  Have  any  such  complaint  been  received  that  instead  of  | 64
 bing

 foodgrains  available  to  bonafide  villagers,  they  ate  issued  to  those  people  who  ह  not

 titled  for  them  ?

 विभिनन st  ध्रन्नासाहिब  जैसाकि
 मैं  पहले  बता  उपभोक्ताओं

 श्रे  रमणीय  को  जाने  वाली
 अनाज

 क

 feat  गया
 क  ae

 निश्चित  करने का  काम  राज्य  गरो  परे  छोड़

 ि
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 ee oh

 vers  १9  (Saka)

 वध

 चखा  Ram  Sewak  Yadav  Mr  ch  food-

 Brai  e  being  issued  and  the  cat  as  itis  -RO

 make  these  supplies  quantum  of

 rains  issued  in  the  different  States  an  1210  15  received

 द  ist  this  distribution  system  ?

 श्रम्बासाहिव शिन्दे  :  हमें  किसी  राज्य  सरकार  से  कोई  विशिष्ठ  शिकायत

 हुई  है  ।

 अन्य  वाले श्री  विक्रम  चन्द  महाजन  :  खाद्य-पदार्थों के
 मूल्यों

 में
 वृद्धि

 हो

 ्  गे  बड़ी  परेशानी  हो  रही  है  ।  इसलिये  उन्नत  देशों  में  राज्य  सहायता  दें

 =

 ||  जिनसे

 eas

 वाले  वर्ग  को  परेशानी a  हो  ।  क्या  भारत  सरकार  का  मी  करने रक

 a
 119

 ल
 झरना  साहिब  fred

 :  हम  मी  अपने  देश  में  राज्य  सहायता दे  रहे  हैं  ।  इस  «
 रोड़  रुपये  राज्य-सहायता  के  रूप  में  दिये  गये  जबकि  पिछने  ay  129  करोड़

 र  दियें

 iy
 गये थे  ।

 villa- Shri  Mrityunjaya  Prasad  Is  it  a  fact  that  due  to  lack  of  purchasing  |
 ers  do  not  purchase  the  -  full  quantum  of  foodgrains  and  thus  these  are  surplus  cks

 with  most  of  the  shopkeepers  and  if  so,  whether  these  surplus  stocks  are  take

 account  while  giving  them  fresh  quota  ?  May  I  also  know  whether  directions  21  ini
 हि

 |  ह  ध fo  the  flour  mills  and  such  other  big  firms  by  the  centre  or  these  are  given  by
 Governments  only

 1९:1६:

 श्री  श्रन्नासाहिब fare  :  यह  सच  है  कि  लोगों  पास  पैसा  कम  होने  से  धूरी

 .  मात्रा  में  अनाज  नहीं  खरीद  सकते
 हैं

 सस्ते  दामों  अनाज
 की

 दुकानों  से
 अनाज के  वित्र

 .  पर  राज्य  सरकारों  पुरा  नियन्त्रण  है  ।  प्रश्न  दूसरे  माग  के  उत्तर  में  यह  कहन

 कि
 हम  उन्हें  प्रत्यक्ष  रूप  से  अनाज  नहीं  देते  हैं  ।  हम  मिलों  और  राज्य  .  सरकारों को

 अन i

 देते  हैं  ।

 Shri  Lakban  Lal  Kapoor  :  Mr.  Speaker,  on  one  band  people  are  100,
 fo

 grainy  and.on  the  other  hand  wheat  of  Central:  godown  was  lying in  the  ope.  on

 Railway  Station  oo  23rd:and  24th  July  iast  was.  being  spoiled  due.to  rains,  May  knOW
 the  quantity  of  wheat  which  was  thus  spoiled  and  the  name  of  the  .persou
 responsible  for  this  and  the  action  taken | against

 bim
 ”  was

 लग
 ह

 oft  श्रन्वासाहिब  शिन्दे  :  यह  समाचार-पत्रों  में  छपा  और  हम  इस

 रहे  फेंकी  यह  कसे  झोर  इसके  लिए  कौन  जिम्मेवार  था  ।  द

 थी  नाहटा  :  शि  कलास

 नस

 गर  न  ही
 कि

 ि

 दिया  गया  है  ।  उन्हें  आयातित  ज्वार  दिया  जाता  fir  जबार  पर

 सरकार
 की

 लागत  आती  है  और  सरकार  किस  दाम  पर  है  क्या यह  भी  सच
 हैकि

 ह  आयातित  ज्वार  मानव  उपभोग  के  लिये  उपयुक्त नहीं  है  ?

 se  अक



 विकि
 a

 |
 196)

 a:  बणणणणनणत जिन्वे क  रन  र  को  गेहूँ  नहीं

 e' ao

 x
 ‘Prat  RE |

 में  | 81  रुपये  प्रति
 ।  हम  se  गेहूं  की  काफी  मात्रा दे

 टल  भ ate  से  राज्य  सहायता  दी  ग्राफ़  है  जोकि  पर्याप्त  3  1  मे नर  विचार  मे  सही

 हैं  कि  विदेशी  ज्वार  मानव  उपभोग  के  लिये  अनुपयुक्त है  अथवा  ऐसो  ज्वार  दी

 बारे  में  कड़ी  निगरानी  की  जाती  है  ।  :

 Shri  Ramgopal  Shalwale  Are  there  such  farmers in  the  country  who  sto  re  ocd.
 wan  and  later  on  when  the  prices  are  high  they  sell  them  ?  This  results  high gh  prices

 through
 Out  the  year.

 व

 श्र  झर  साहिब  शिन्दे  a
 सरकारों  क

 को  जिम्मेवारी  है  कि
 वे  जितना  फालतू

 अनाज  है  उसे  खरीद
 सके  ।  करम .  नबे

 |
 अथवा  राज्य

 में  लोगों  को  उपलब्ध हो

 कक

 थ  i

 अल्प  सूचना  प्र प्रदान

 SHORT ROME
 ile

 रिस  SS |  के  कायर मेन ों
 हारा

 tert  के  बहाने  सामूहिक  तौर  पर  छुट्टी  सो  जाना
 ण

 of

 थ्रो  तरसती  wt  नम्बियार  :

 थो  ज्योतिषीय  बसु  wt  रामावतार शर्मा  :  थि

 at  घोष  ot  शिव  कुमार  शास्त्री
 :.  ं

 थी  फरनेर्डोज
 प्रकाशकों  शास्त्रो  :.

 att  मु  लिमये
 wt  झात्स दास  :

 थो  जे०  एच०  पटेल  थो  यशवंत  सिह  काबू
 :

 थिरकी  राय  को  aga  सिह

 र

 कया  tae  मंत्री  बताने  की  कृपा  करेंगे

 व्या  यह  सच  है  कि  दक्षिण  रेलवे  के  फायर मैनों  के  सामूहिक  रूप  से

 a  रो
 के

 अ  ed  TID  om  yy

 (@),.  यदि  इसके  कारा

 कया  यह  सच  है  कि  सब  मालगाड़ियों  बन्द  करें  दिया  गय
 ue

 ह

 ्  afe  तो  रेलवे  ब्या  ने  इस  मामले  में  अब  तक  अया  कार्य  की  हैं
 ?

 ये  मंत्रो  जे
 ०  go  जी  is  दक्षिण  .

 कु

 में  कुछ  और  इंजिन  zebra  ने  ऐसा  किया
 :

 ब  $17
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 (=)  रेलवे

 ms

 revert  के  अनुसार  ऐमा  अनुमति  फायर  मैचों

 qfere  दारा  ज
 mart seid

 उनक  rm
 ge

 जानें का  विरोध

 प्रकट  करने  के  लिये

 1

 किये  गये |  पवन  गि  ह्  ध  ह

 ह  |  |  | म  नही ं।

 रेल  सेवा  को  जारी  रखने  के  लिये  यथासम्भव  सभी  उपाय  किये  गये

 क

 राममूर्ति  :  तत्पश्चात  यह  सब  कुछ  शनिवार  को  हुआ  ॥  मैं  और  श्री  नम्बियार  मंत्री
 मिल ेथे  और  इसके  फलस्वरूप  मंत्री  महोदय  बंगलौर जा  कर  दक्षिण  रेल  वे  के

 सिन a
 पे  मिलाकर  जब  वापिस  आये  तो  हमने  उनसे  बातचीत  की  और  कुछ

 दिये  जा  फलस्वरूप  हमने  उन  लोगों  को  तार  द्वारा  हड़ताल  वापस  लेने  का  अनुज
 xa

 ओर  grat  है  कि  वे  हड़ताल  समाप्त  कर  देंगे  ।  मंत्री  महोदय  ने  सारी  समस्या  गर

 भावना
 से  विचार  किया  है  मैं  उसकी  सराहना  करता  हूं  ।  क्या  स्त्री  महोदय  महाप्रबंधक

 उदार  भावना  से  काम  लेने  के  लिये  लिखेंगे  जिससे  फायर  मनों  को  तंग  न  करके

 is
 कर  दिया  जाये  ॥

 चे०  रु  पूनिया ं:  दक्षिण  रेलवे  के  महाप्रबंधक  को  पह  ने  ही  यह  ais

 चुकी  सामान्य  स्थिति  स्थापित हो  जाने  के  तुरन्त  बाद  इस
 सब

 al

 में

 हसीजा

 ने  वाली

 आत  कार्यवाही  की  जाये  ।

 क

 at  पश्चात  फायर मनों  को  तंग  न  कि  T
 ए

 2.0  जा
 का

 है

 ?

 वास्त में  माननीय a
 ०  मु०  पूनिया  ने  मुझके एक  qa  लिखा  था  और  मैंने

 होते  के  अनुसार उन्हें  उत्तर  दे  दिया  |

 प  ी  जगेतिमंप  क्या  यह  सच  है  कि  लेखों  को  सरल  बनाने  के
 के  नाम  पर  इंजिन

 अ  तथा  फायर में नों  के  कुल  वेतन  में  कमी  कर  दी  गई  है  ।

 द

 ्  प्री  खेमू  समय  सारा  में  किये  गये  परिवेश  जो  पर
 मार मास  के  बाद  fet

 जाते  तथा  उस  फ्षेत्र में  कुछ  अनुभागों  पर  विद्य/तीकरण  के  फलस्वरूप  तई  संच  पालन  प्रक्रिया
 पनाम  से  कुछ  परिवर्तन  किये  गये  हैं  परन्तु  ऐसा  करते  समय  हमने  इस  बात  ध्यान  रखा

 फि
 कर्मचारियों

 की
 छंटनी

 न
 हो  और  उनको  जो  पहले  वेतन  मिल  रहा  है  उसमें  कोई

 ह
 पी

 ्
 Shri  George  Fernandes  From  the  report  which  has  appearedਂ  in.  ‘the  Newspapers

 on  the  agreement  reached  as  a  result  of  discussions  that  100  place
 between

 Shri  Rama murti  and  the  hon.  Minister,  it  appears  that  the  assurances  given  by  the  Minister  are  प routine  nature.  If  these  are  acceptable  to  the  strikers,
 NN

 I  have  no  complaint-to  make  |  ut, Speaker,  I  have  received  a  letter  from  the  Trade  Union  of  Southern  Railway  in
 h  ich

 जत  links.

 ave  made  an  allegation  against  the  Divisional  Superintendent  that  he  has  |  ken
 He.has  engaged  only  four  persons  where  12.0  persons-4  drivers  irst te  ent  and  4  second  firemen—were  required  to  be  engaged.  Asa  result  there  ha  Deen
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 नन

 ण
 ee

 Iting  ina  huge  loss.  The  emplc
 ayn द

 on in tl > suffer
 and  the  people

 have  also su  don  rr  ac  un  nst  such  a

 Divisic  13  1  Suprintendent  who  ts  resp  nsibl  for  al!  1
 द

 द
 ait  चे०  मु०  पूनिया :  संचलन  प्रक्रिया  को  सरबर  बनाने  के  लिये  जो  पर्

 नील  रेलवे  को  सारी  रेलवे  व्यवस्था  में  करिए  गए  हैं  ।  अन्य  डिविजनों  में
 ane

 मान्य

 CIT  चत  डा  जानती  इस  डीजीपी  में  कुछ  अऑआन्तियां  और  कुछ  असंगति त
 हैं  उन  की

 गी  जायेगी  और  आवश्यक  कार्यवा दी  की  जायेगी
 ि

 ri  Madhu  Limaye  Mr.  Speaker.  in  regard  to  new  links,  there  ha  ॥  some
 on  the  Eastern  Railway  also  A  number  of  employees  have  be  ched

 sult  of  these  new  tinks.  May  I  know  whether  this  matter  wil  be  at a
 vel  to  assess  the  effect  of  these  new

 nai
 va  the  workers  and  on  ef  ficient

 Ing  (1  the  Railways  ?

 = थी  चे०  qo  पुनाचा :  ag  नई  लिक  व्यवस्था  संचालन  प्रक्रिया  पर  निर्भर  करती

 ब  कुछ  रेलवे  अनुभागों  पर  डीजल  इंजिनों  और  कुछ  अन्य  अनुभागों  पर  बिजली  के  ई

 प्रयोग  में  लाया  जायेगा  तो  वहाँ  पर  समुचे  सचालन  के  लिए  एक  प्रक्रिया  अपनाई

 i
 र

 इसके  फलस्वरूप  नई  लिक व्यवस्था  ary  करनी  पड़ेगी  ।  यह  सब  समूची र  तवे  पद्धति

 आधुनिकीकरण  के  कार्यक्रम
 के  फलस्वरूप  किया  जा  रहा है

 ।  किन्तु  इस  बात  का  ध्यान  रखा

 रहा  है  कि  इस  नई  प्रक्रिया  से  रेलवे  कर्मचरियों  को  कोई  हानि  न
 इसके

 गलों  पर  उच्च  स्तर  पर  दोनों  संघों  से  व्यभिचार-विमर्श  किया  जाता  है  और  उन्हों  म
 सामा

 aa

 :

 प्रक्रिया  के  पक्ष  में  राय  दी  है  ।
 र

 थो  जि०  एच०  पटेल :  कन्नड़  भाषा  में  प्रश्न  पूछा  (Spoke
 in

 Kannada).

 ् ह  दे ०  पूनिया :  यह  प्रश्न  मुख्य  प्रशन  सें  नहीं  उठता  है
 ।

 रेलवे  कमेर  at  तथा
 द

 परिवारों  का  मुफ्त  इलाज  किया  जाता  है  ।

 द
 Sbri  Rabi  Ray  :  Mr,  Speaker,  strike  by  Foremen  is  going  to  be  ser  thing,

 Fen
 to  twelve  days  back  Foremen  at  Gangapur  in  Kotah  Division  of  Western  R

 way
 went  on  strike  as  the  Divisional  Superintendent  had  withdrawn  fans  from  their  ses,

 a May  I  know  the  total  loss  suffered  by  Railways  on  account  of  this  strike  in  the  gapur
 <otah  Division  and  the  action  takeu  agatnst  the  Divisional  Superintendent  b  the

 |  were  withdrawn  ?

 श्री  ० है  इस  प्रश्न  के  बारे  में  मेरे  पास  श्रमी  जानकारी नहीं  है  ।

 करने  का  यत्न  करू  गा  |

 थ
 Shri  Rabi  Ray  :  He  bas  got  the  information  out  he  does  not  want  to  gi

 ve
 ite

 पस्वियार ् [ल
 EAE  कर

 मे

 ETE  कायर तनों  तबा  ड्राइवरों  ने  कोई
 को  qv afr

 कुछ  fr

 [|  बाहर  ध
 यह  गड़ा खड़ा  हो

 क

 नई मांग नहीं की है । चू कि कुछ रहेगा अह तक ् क  i

 मले  को  सुलभा
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 =  प्

 लिया  जायेगा
 क ्  ह

 TT  ne  उनको  किस सत्त टिकरी

 तंग
 नहीं

 जसा |  डो दय के

 गया  था

 बातचीत
 मे

 ee

 a  पी  चे०  तू  पूनिया :  जसा fe  पहले  उल्लेख  किया  जा  हम  इस  मामले  पर

 सहानुभूति
 पूर्वक  विचार  किया  जायेगा  स्थिति  सामान्य  हो  जाने  पर  इस  नम्बर  ू

 सकरी
 कीज  की  :  ब

 ays  15 bad hri  Arjun  Singh  Bhadauria  May  I  know  whether  the  Ministry  of  Ra

 thi  xing  of  peoalising  those  high  officers  whose  wrongful  actiums  bead  to  s  ca

 ks al

 losses  ?

 sit  च  तू  पुना चाह  मैं  इस  आरोप  का  खण्डन  करता हूँ  कि  कुछ  अधिकारियों  द्वारा

 मों  ने की मई  गलतियों के  कारण  यह  सब  हुमा है  ।  कुछ  कग  हि  जिनका  करें
 ह ब्र  किया  है  और  इम  में  कुछ  अप्रिय  घटनायें  हुई  हम  निश्चय  ही  माम  जांच

 मोर  जो  अप्तगतियां  हैं  उन्हें  दूर  किया  जायेगा  ।

 Shri  A.  S.  Saigal  Is  it  a  fact  that  such  things  have  been  taking  place  inaru

 nal  Railways  and  if  so,  whether  a  small  committee  will  be  constituted  ६  into
 whole  matter  so  that  these  things  are  not  repeated  in  future  ?

 fo  aa
 श्री  चे०  मु०  पुनाचा  :  प्रत्येक  जोन  तथा  डिविजन  में  स्थायी  वार्ता  व्यवस्था  fart

 लीं ita  मामलों  पर  विचार  किया  जाता है  और  रोजमर्रा  के  धायें  में  पेश

 क ठिनाइयों  तथा  असंगतियों  का  पता  लगाया  जाता  है  ।  यदि  कुछ  कर्मचारी  इस व्यवस्था  का

 लाम  उठाने  की  बजाय  हड़ताल  करते  हैं  तो  इससे  कठिनाई  होना  स्वमांत्रिकं  हीं  हैं

 रेलवे  इन  मामलों  के  बारे  में  तुरन्त  कायंवाही  करेगी  और  जो  असंगतियाँ  उनके  ध्यान  में
 ताई

 जाया  करेंगी  उनको  दूर  किया  ज  या  करेगा ।  क

 थ

 ह
 श्री  कृष्ण  कुमार  चटर्जी  माननीय  मन्त्री  द्वारा  प्रकट  किये  गये  सहानुभूतिपूर्ण  भावों  के

 siege  ag  जमते  & fe Yr aft
 रनर

 शिशन  करने  जा
 रहे  हैं  ।  माननीय

 मन्त्री
 कों

 वास्तविक  व्याधि  का  पता  लगाना  चाहिये  ।  वह  यह  हैं  कि  रेलवे  पर  रेलवे  मंत्रा ले ग्रे  और  रेलवे

 होड  का  दोहरा  नियंत्रण है  ।  रेलवे  कमंचारियों  का  कहना है  कि  sa  दोहरें  तियंत्रणं को  दूर

 होगा  ।  क्या  वह  इस  पहलू  पर  विचार  करने  के  लिये  तैयार  हैं
 ?

 ः

 द
 चे०

 go  मुझे  फला

 गहरे  कित  फबता  नहीं  है

 कृष्ण  कुमार  चटर्जी  :  नवा  उन्होंने
 मेरा  शक्त  कर  उत्तर  नहीं  दिया  है

 ।

 क

 झष्यक्ष  महोदय
 : कब  ा  सास ऊ  उ  नि

 aw
 ५...  कहते  हैं  कि  उन्हें  इसका  पता पता  नहीं  है

 ।

 ———  दक्का
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 दनी  के  लिखित

 उत्तर

 WRITTEN A  ERS  TO
 QUESTIONS

 बड़े  बन्दरगाह  श  ~

 .

 #1505.  को aga  बिहारी  वाजपयी
 द

 थी थ  शर्मा

 यह  tq  विद्यार्थी  क

 बसी त
 sue  मीर

 ~~  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 ता  पा

 वहन  तथा  नौवहन  मंत्री  य

 P ' zy 7  में  वर  करतीं  के  विकास  को  सर्वोच्च  वरीयता  देने ie
 अ

 ans
 )  यदि at  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  मुख्य

 निकाय
 और  इस

 विकास

 ज्
 ही  मुख्य  बातें  क्या  हैं

 ?

 रे  आर्थिक  विकास  की  सफलता  के  विशेष  रूप  से  निर्यात  संविधान  के  कायें  क्रम

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  (  डा०  वी०  Fo  कार  ato  :  र  (a)

 बड़े  बन्दरगाहों  का  विकास  महत्वपूर्ण  है  ।  इसलिए  यह  चौकी  पंच  वर्षीय  योजना  कं

 वा
 के  प्रारूप  में  दिये  गये  परिवहन

 विकास
 के  अधिक  महत्वपूर्ण  पहलुओं  में  से  एक

 रेखा  के  प्रारूप  में  चौथी  पंच  वर्षीय  योजना  के  दौरान  234  करोड़  रुपये  की  लागत  व

 बड़े  बन्दरगाहों  के  विकास  का  कार्यक्रम  शामिल  किया  गया  ।  हल्दिया  और  मद्रास  में  नई

 गोदी  व्यवस्था  की  बम्बई  और  कलकत्ता  में  स्थापित  की  जा  रही  गोदी  व्यवस्था

 का  विस्तार  तथा  विभिन्‍न  बन्दरगाहों  में  जहाजों  के  खड़े  होने  की  क्षमता  क

 वकास  तथा  बन्दरगाहों  की  परिचालन  कुशलता  को  बढाने  के  लिये  बेईमान  पतन

 ङ्घ  ओं  को  सुधारना  इस  कार्यक्रम  में  शामिल  किया  गया  है  ag  तराशो  की  जात

 पायों  से  बड़ी  बन्दरगाहों  के  लिये  संभावित  बढ़ा  हुआ  यातायात  संभाल  स

 म
 पंच  वर्षीय  योजना  के  अन्त  में  5  करोड़  मीट्रिक  टन  से  बढ़कर  चौथी  प

 के  अन्त
 में  ं  8  करोड़  मीट्रिक  टन  हो  जाने  की  आशा  है  ।  |  प्र  वर्षीय  योजना

 चोरी  उद्योग  का  लागत  ढांचा
 थ

 ्

 as
 श्री  विश्वनाथ

 ‘lic
 क

 नया  खाद्य  6  1967
 के

 तारांकित
 set  संख्या  318  के  उत्तर  के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि
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 क्य  चाना  के  लागत  ढांचे  के  बारे  में  नई  जांच  का  आदेश

 र  इस  बीच  कोई  निराले  कर देने के  और

 (
 )  यदि  तो  उसकी  मुख्य  बातें

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  ac  मंत्री  ध्रन्नासाटिव

 शिन्दे )  :
 अभी

 तक  नहीं
 ।  मामला

 अभी
 विच

 पीन  है
 |

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  ।

 इडियन  एयरलाइन  स  कॉरपोरेट  वाइकाउन्ट  विमानों  के

 द
 स्थान पर  अन्य  विमान  चलाना

 मु  507,  शिव  चन्द्र

 ay  लिमये
 क  it  विश्वनाथ  पान्डेय

 थ t  नि०  र०  भास्कर

 क्या  पथ टन  तथा  श्रमिक  उदयन  मंत्री  य  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  !

 क्या  इण्डियन  एयरलाइन्स  कॉरपोरेट  वाइकाउन्ट  विमान  के  स्थान  पर

 नये  किस्म  के  अन्य
 विमान  चलाने  कार  चि  गया है  ।

 ह  ज  =;
 बद  तो  इसके  बया  कारण  और

 ह 1)  इसका  इण्डियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  की  आय  तथा
 कार-कुशलता  आदि  पर

 a
 पड़ेगा ?

 पसे  तथा  श्रमिक  उद्यम  मन्त्री  (  डा०  करर  सिह  t  इस

 बा  | पर  इयन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  ने  स्थान  पर  अन्य

 विमान  चलाये
 जे  और  यदि  =  |

 तो
 नये  विमान  चलाये  इस

 प्रयोजन  के  लिये  स्थापित की  गई  समिति  की  फारसी  |  |
 ध्यान  में  रखते  हुए

 विचार  कियां

 जा  रहा

 Shri  Sh} ae
 509,

 Kanwar  Lal  Gupta :
 gq?

 1४1
 थ  Shri  Ram  Avtar  Sharma :  snr  A

 Prakash  Vir  Shastri

 will  Minister  af  Transport  and  Shipping  |  8
 d  to  state  १

 umber of  buses  required  f  (rac (a)
 ग  |

 ॥  00365  in  Delhi  and  the  nun  al  ड
 thereof  avai  vith  the  Municipal  a  esent;  and

 (b)  the  steps  to  micet  the  shortage,  if  any  7
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 Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  and  Shipping  (Shri  Bhakt

 (a)  Aes  rding  to  the  Delhi  Transport  Undertaking,  about  1100  buses  are  r

 to  be  arted  daily  for  transport  purposes  in  Delhi  The  Q.T.  U,  hasafeet  c
 oe

 buses  present.  out  of  which  about  854  buses  are  scheduled  for  daily  operation
 |

 (  An  amount  of  Rs.  140  lakhs  has  been  provided  in  the  current  financial  ear’s
 budget  his  Ministry  for  loan  assistance  to  the  12.  T.  U.  to  enable  it  to  purchase

 bout 160  bu  me  Out  of  this  amount,  loan  of  Rs.  40  lakhs  has  already  been  given.

 Use  of  Plane  for  Prime  Minister's  Visit  Abroad

 क  ः

 दी  Dr  Ram  Manohar  Lobia  vil  Avia.
 tion  be  state

 Will  the  Minister  of  Tourism  and
 ‘Cc

 a
 r  Sa  ही  |  |!  n  the  Prin  M

 (a) kn  Cairo  and

 Brioni  las  क  Air  India  I  plan  Trat  as  i

 ei

 आ

 erein; were  made
 if  so,  the  expenditure  inc  red  tere  and  on  resto

 aie  plane
 1  pc  STUION,  व  ्

 whether  it  is  also  a  fact  that  जा  its  returo  [light  the —  nee
 and sie

 (0)  if  so,  the  total  number  of  seats  in  the  said  plane  and  the  total  loss 8
 suffered

 की  ding  to  the  fare  per  seat  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Dr.  Karan  Singh) :  (a)  to  (d)  In]

 1966,  the  Prime  Minister  paid  an  official  visitto  Ve  R.  and  Yugoslavia.  She  tray

 and Air-Indian’s  normal  scheduled  flights  to  Cairo  and  to  Pula  in  Yugoslavis,  ife

 ह  ed  to  Delhi  via  Moscow  on  July  16,  For  reaching  Pula,  the  normal  flight  was  re  rol  ed.
 ne  of  these  occasions  was  any  alteration  madeor  additional  expenditur  urred

 re  India.  However,  in  accordance  with  the  normal  practice,  sleeper  accor  ation

 any fort  he  Prime  Minister  during  over-night  flights  was  provided,  This  did  not

 extra  e  penditure.

 Food  n

 थ

 bri  Sidheshwar  Prasad  थ

 a
 क

 क

 Sbri  Ram  Kishan

 Wil  Minister  of  Food  and  Agrjculture  rae
 d  to  state:

 whether  it  is  a  fact  that  most  of  the  States  are  the  Food  Zones

 whether  Food  Zones  were  also  opposed  in  the  re  onference  of  State

 cnt

 inisters  and  Food  Ministers  held  in  New  Delhi;  and

 if  so.  the  action  being  taken  to  abolish  Food  Zones  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Comn
 uni  Development

 peration  (Shri  Annasaheb  Shinde) :  (a)  No
 and

 (
 No.  Sir.  The

 पसार
 of  Food

 Zor
 nes  was  not  dis

 discussed in  the  recent  confer-

 6th  and  7th  July,
 ence  held  ध

 (c)  Doe

 ia  ्
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 दिल्लो  में  cara  का  दिया  जाना
 थ

 ae

 Pa

 mt:

 >  we, or  bed  as द

 कवर  थ्रो  घ०  qo  सोलंकी

 i,

 श्री  प्रकाश वीर  शास्त्री  :.

 न  श्री  रघुवीर  fag  शास्त्री

 धरी  आत्म  दास श्री  मकाडो

 थ्री  म०  ला०४  ari  श्री  राम  गोपाल  शालवाले
 wary ey  डाइन  oh

 थी  यथावत सिह  कुशवाह

 डा०  Ho  संतोष  थ्री  og  a  सिह  भदौरिया
 :

 थ्रो  रा०  को ०  जमीन
 .

 श्री  रामावतार श शर्मा
 क

 थि
 att  राममूर्ति  ait  शिव  कुमार  शास्त्री

 र
 थी  गार्डिलिगन  ats

 ह
 थि

 खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा
 कर

 गें

 )  क्या  सभी  राशन  कार्ड  प्राप्त  व्यक्तियों
 चाहे  पास Pore  सप्ताहू  वाला

 शारा
 कोटा क

 ो
 अथवा  दो  सप्ताह  वाला  कोटा  का

 दिल्‍ली में  साप्ताहिक  आघार  पर

 ग

 निश्चय  किया  गया

 ¢  यदि  तो  राशन  की  इस  कमी  के  क्या  कारण  द

 रुझान  काड  प्राप्त  व्यक्तियों  को  अपनी  अनुसूचित  मांगों  के  अनुसार

 डू  =

 कब  से

 थ

 लगेगा

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य
 ल

 atte  प्राप्त t
 :  (=)  हां  ।  अस्थाई  रूप  से  19  1967  से  राशन

 ं  को  एक  बार  में  केवल  एक  सप्ताह  का  राशन  ले  सकने  की  व्यवस्था  की  ग  ह

 ः  जून  के  उत्तरार्ध  में  तथा  जुलाई  पूर्वाद्ध  में  बन्दर  हों  में  कम  गेहूँ
 art

 के  कारण

 ी  को  गेहूँ  भेजने  को  गति  धीमी  हो  गई  थी  जिससे  दिलती  में  स्टाक  कम  हो
 |

 अब  बन्दरगाहों  से  दिल्ली  में  तेजी  से  स्टाक  प्राप्त  हो  रहा  है  और  है  कि

 1162.0  स्थिति  सुधर  जायेगी  ।  इसके  बाद  राशन  काड  प्राप्त  व्यक्ति  द्वारा  व्यक्त
 की  गई  इच्छा

 के  अर  पाक्षिक  और  साप्ताहिक  आधार  पर  राशन  देने  की
 व्यवस्था  पुन

 भारम्भ  हो  जायेगी  ।
 म

 दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  कर्मचारी  ct  gate  को  घमकी

 थ्रो  श्रीधरन
 ४1513. ओ

 क्यां  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यद  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 लिखित  उत्तर 1  1967

 अचा  मी  5.0
 (*)

 a  gi
 योजना  के  कर्मचारियों  ने  अनिश्चित  काल  के

 को  gash  दी  ्

 ह

 लिए
 हड़ताल

 क

 )  ate  तो  सरकार  ने  कया  कार्यवाही  की  है  कि  नल

 क  la विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय
 ex

 राज्य  मन्त्री
 ह

 साहिब
 f

 :
 और  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  कर्मचारी  संघ

 is  14

 1967  के
 एक  पत्र  द  शुक्रवार  की  अद्ध  watt  21/22  जुलाई  196

 नन
 से  ए  आम

 के
 |  का  नोटिस  दिया  था ।  21  1967  को

 हुई  स
 की  बैठक  में

 प्रबन्ध  कर्मचारी  संघ  के  बीच  समझौता हो
 गया  था  ओर  हड़

 ल
 को

 रोका  जा
 सका |

 इन्डियन  एयर ला  इन्स
 कॉर्तोसिनि  दौरी  फ़ार

 gra

 wee

 आयात

 re
 *1514.  श्री  गुरा नन्द  ठाकुर :

 at  ay  लिमये

 थ

 ं
 पटन  तथा  प्रतीक  उड्डयन  मन्त्र  की  कृपा  करेंगे कि

 ।  कया  इण्डियन  wat  लाइन्स  व  ने  फो कं लिपट  अथवा  अन्य  ऐसे  ही

 ia _ \4 BIH  सप्लाई  के  सम्बन्ध  में
 कान्स  क  नियों  gat

 हि
 ही  में/गत  aq  कोई

 करार  ह

 [)  नया  इसका  परिव्यय  लगभग  8  लाख  फ्र  ः

 ह  इस  ठेके/करार,ब्यवस्था  के  बार ेमें  किसने  शु
 बातचीत  की

 और

 किसने उसे
 स्वीकृति  दी

 गच  ray  उपकरण  इंडियन  एम  इन्स कारपोरेशन के  लिये  उपयोगी  सिद्ध  नहीं

 हुए  और
 बेकार  पड़े  और

 (3  ar  इस  मामले  से  x  न्घित
 विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  की

 गई

 cunt
 तय

 नित  दे

 उड़  चयन
 मन्त्र

 ७.  अ डा०  करण

 जर

 1967
 re

 peewee  naan

 म
 हा ॥

 ये  इंजन  कार  प  परेशान  के  वरिष्ठ  तकनीकों  अधिकारियों  द्वारो
 एक  विस्तृत  अध्ययन

 र  पर  खरीदे गये  थे  |  ः

 py  soy  he
 ज  नहीं  ।  इनमें  से  प्रत्येक॑

 को  =  ओर  हैदराबाद

 में  प्रयोग  क  क  है

 1

 अ Laer  स्टेशनों  पर  इन्हें

 प्रयोग  करने
 लिय  इनके  चलाए  eee  ओवर हाल  करने  में  तमंचा  रियों  को  प्रशिक्षित

 et

 करने  के  लिये  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ।
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 wea  ही  नहीं  उठता  ।

 _  Bombay  Port  Trust  Employees

 wi  ak
 है  1515,  ह  Minister of  Transport  and  Shipping  be  plea-

 sed  to  State  :

 (a)  टि  2.  tripartite  meetng  was  he  if

 nas a0

 21st  July,  1967  to

 consider  t  nds  of  the  employees  of  the  Bombay  Port 1 ४४:

 0,  the  outcome  thereof  ?

 imister  of  Transport  and  Shipping
 +  n  held  between  the  16th  and  25th  July  to  dis

 cart  पढा demands  of  the

 a  Po!  I  Employees’  Union
 L

 (७)  It  was  expeced  that  a  settlement  would  be  reachex  Fee
 28518  of  the  talks.

 ry The
 Union  he

 however  resorted  toa  lightning  St  हु  on  of  the  29th

 July.

 Traffic  on  Jamuna  Bridge  Delhi

 *1516.  Shi  opal  Shalwale  Shri O.  ए  क

 Rem  Avtar  Sharma  Shri  Sbiv  Kumar  Sb
 Prakash  Vir  Shastri  Shri  Ram  Charan  ा

 at  ;  | Will  Ainister  of  Transport  and  Shipping  be  plea

 (a)  त  ther  it  is  a  fact  that  traffic  on  Jamuna  Bri  &
 AEGNSESIOE

 tremen-

 dously;

 (b  er  there  is  so  much  traffic  on  the  bridge  in  the  morni
 ee  [६७॥1085

 that  one  fi  =
 day  by  d:  a  result  thereof;  and

 lifficult  to  cross  it  and  the  number  of  accidents  there  is
 also  increasing

 (६  0,  the  steps  being  taken  to  remove  the  difficulty  ?

 T
 e  Deupty  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  Bha  han)

 (a)  Y  Sir.

 b)  | १६  has  come  tothe  notice  of  the  Government  that  some  persons  rience
 sulty  during  the  peak  traffic  hours  in  the  mornings  and  evenings  while  cro  the
 jna  bridge.  The  pumber  of  accidents  which  occurred  onthis  bridge  a  the

 diff Jan first veri
 six  months  of  the  calendar  year,  1967,  was  also  more  than  that  in  the  corres;

 p  ing od  of  the  calendar  year  1966.

 ह  (b)  A  bridge  over  the  Wazirabad  barrage  across  the  river  Jamuna  and  a  rai
 dge  behind  Purana  Qila,  with  foot  paths,  have  already  been  completed.  bridge द  he  Jamuna  near  Humayun’s  Tomb  and  another  bridge  across  the  barrage  over  the  Jamur

 ar  ‘C’  Powcr  House  fare  under  construction  A  boat  bridge  is  also  provided

 eats ‘Municipal  Corporation  of  Delhi  the  dry  weather,

 During  the  peak  traffic  hours,  four  additional  constables  are  posted  at  the
 tor  te  traffic,  Recently,  two  man  pack  wireless  sets  have  been  provided,  w
 util  cod  श  inter-communication  between  the  police  parties  at  the  two  ends  of  the  Jamuna
 bridge. Th  novement  of  heavy  transport

 vehicles
 has  beenr  estricted  on  he  bridge. The  se

 al: Ss ' - -

 also  d  vert  the  | है  affic  ne  Wazirabad  ba:  rage  ver  necessary.
 ee  on
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 लिखित  उत्तर

 चोरी  के  कारखाना  प्रलयों  &  ofr

 #151  वीरेन्द्र  कुमार  वाह  :  भी  शारदा  नन्द

 थ्री  श्रीचन्द  गोयल  :  थ्रो  वे रगो शंकर  wat

 थ थ्री  हरदयाल  देवगण  :  श्री  टी०  पी०  शाह

 थी  बज  भूषण  लाल  :  थो  जगन्नाथ  राव  जोशी  :

 क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
 ः

 क्या  सरकार  को  हाल  में  आन्ध्र  प्रदेश  और

 र  में  चीनी  के  कारखाना  मूल्यों  में  संशोधन  और  वृद्धि  की

 यदि  at,  तो  संशोधन  से  पहले  और  बाद  के  तुलनात्मक  मूल्य  क्या  हैं  तथा
 प्रत्येक

 मामले  में  कितने  प्रतिशत  वृद्धि  की  गई

 इन  क्षेत्रों  में  गाते  के  कितने  मुल्य  बढ़ाये  गये  हैं  तथा  गलते  के  बढ़े

 _ कितना  भवदा  उपभोक्ता  पर  डाल  दिया  गया
 mt

 का

 गन्ने  के  मूल्यों  में  वृद्धि  का  कितना  अ  श  कारखानों  द्वारा  वहन

 ऐसे  प्रत्येक  क्षेत्र  मे  चीनी  के  स  शोधित  फुटकर  मूल्य  कया  हैं  तथा  प्रत्येक  मामले  में

 करने  प्रतिशत  वृद्धि  हुई  ate

 इसके  लिये  अधिक  से  अधिक  गन्ना  चोरी  मिलों  को  बजाय  गुड़  अ  i  खांडसारी

 3  उत्पादन  के  लिये  दिया  यदि  कोई  कार्यवाही  की  गई  तो  क्या  ?  :

 थ
 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मं

 साहिब
 और  (a)  हां  ।  स्थिति  दस  प्रकार

 ह

 पुनरीक्षण  से  पहलें  पुनरीक्षण  के  बाद

 मुल्य
 अ

 कारखाना  मुल्य
 (ota  facrsacr \ 1

 कार  वृद्धि को

 थ  बिस्ट
 प्रतिशतता

 गुजरात  भाग
 a  143.05  1.3

 माग  ख  131.80

 144.97

 134.38  1.96

 उड़ीसा  140.05  149.05  6.4

 महाराष्ट्र  129,30  132.56  2.5

 भाग क  130.95  133.62  2.0

 मांग ख  139.40  142.31  21.0

 आसान  प्रदेश  143.15  161.57  12.9

 159.65  170.57  6.8
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 Writien  Answers  10,  1889  (Saka)

 — — 7 1°66-67 & faa a4 BT eT aT  1066  को जी

 नीय  fr  गया ae  |  जा  ्  बकायों  गया  att  TAY  कारों  द्वारा

 देय

 पयार  द

 (z)  चीनी  का  फुटकर  मूल्य  राज्य  सरकारों  द्वारा  निर्धारित  किया  जाता  है  और  किसी

 विशेष  पर  चीनी  के  पहुँचने  पर  स्थानीय  प्रासंगिक  व्यय  anf

 यह

 गए

 एक्का

 समय  समय  पर  सेवा  शुक  सोत  सै  दूसरें  सत्र  में
 मिस  fara

 ।  =.

 चीनी  का  अधिक  से  अधिक  उत्पादन  करने  तथा  चीनी  के  तथा  पर  गन्ने का का

 गुड़  ce  re  में  प्रयोग  किये  जाने  को  रोकने  के  उपाय  सरकार  के  विच
 ery

 -
 ्  Foodgrains  Quota  of  Sta

 #1518,  थ्  anesnwar  Prasad  Will  the  Mir  Jand  Agriculture  be

 pleased  to  stat  =

 हैं  basis  for  the  allocation  of  quota  of  foodgrains.  sugar

 aes

 to  the

 different
 Stat

 he  date  when  the  present  basis  was  determined;  and  द

 the  changes  made  therein  durlng  the  last  20  years,  date-wise  ?

 ment Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food  Agriculture  Community  eve
 cooperation  [Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  Altocations  of  foodgrains  from  n-

 ी  ol  to  the  varioos  States  are  made  on  the  basis  of  overall  availability  wi  he  Cen-

 tre  the  relative  needs  of  each  State.  Allocations  of  sugar  are  made  on  t  8515  of

 vailability  and  the  requirements  of  each  State.  Allocations  of  fertilizers  are
 he  basis  of  priorities  for  particular  requirements  a

 (b)  In  the  case  of  foodgrains,  from  the  very  beginning  of  Central  alloc:  in

 the  e  of  sugar,  from  April,  1963  when  complete  control  on  distribution  0
 ac  was

 ret 2 205
 and  in  the  case  of  fertilisers,  from  the  current  financial  year.

 There  has  been  no  change  in  the  basis  of  allocations  in  tb  of  foodgrains
 In  the  case  of  fartilizers,  prior  to  1966-67,  allocations  y

 ne
 RUE.

 on  the  basis
 juirements  and  the  cverall  availability  int  i. क  demands,

 द

 चीनी  के  भावों  सें  थ
 व्

 ्
 श्री  विश्वनाथ  पान्डेय

 ब
 oat

 श्री  fro  र ०  भास्कर

 क्या  खाद्य  तथा
 कृषि

 awe  comme  ललक
 तत  पला  315.0 9.0  उत्तर के

 सम्बन्ध में  यह  ब  पा  करेंगे  कि

 (*)  ी  ि  ee  कर

 लिया  गया  हैं
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 लिखित  उत्तर

 =F
 (a)  a

 सकी  मुख्य

 बातें  क्या  और

 कि  ता  इसक  व  कारण
 हैं (=)

 सवार  झ्  सामुदायिक  विकास त
 सहकार  मंत्रालय  में  राजय  मंत्रो  श्रस्ासाहिब

 की
 नहीं  ह

 नहीं  नहीं  उठता  द
 a

 मोनो  गीति

 घिन है
 द

 बारे  में  निर्णय  art  चीनी
 न

 जो  सरकार  के  विचारा

 कोव  पर

 जहाजरानी  सेवा

 #1520.  थी  ag  लिमये

 थ्री  जाज  फरनेन्डोज  श्मा  रव  oa

 nee

 cor Lf q' (a)

 हन  तथा  नौवहन  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 i क्या  कोंकण  तट  की  जहाजरानी  सेवा  के  यात्री  किराय ेब  ने  के  लिये  मदभरी

 देने  के  प्र  f) IF  पर  विचार  करने  के  हेतु  नियुक्त
 समिति

 ने
 अपना

 a

 दिया

 यदि
 तो  इसकी  मुख्य  सिफारिशें क्या

 सके  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 र

 त  था  नौवहन  सन्तरी  वी ०  ष्ह्  कार
 :

 नहीं

 वहन तथ ) और |  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  t
 व

 es
 दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  डिपुओं से  दु  ml

 152  भी  |: हू  लाड  सोंधी  :  ब्य  खाद्य  तथा
 '  an

 करेंगे  कि

 क

 बाने  की  का

 aor}
 कया यह  सच

 है
 कि  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना के  टोकन  वाले  t  को  दिल्ली

 दुग्ध  (4 aaTT  के  डिपुओं
 से  हमेशा  ae  विशेष  रूप  से

 पूरी  मात्रा  में  दुघ  नहीं

 ध

 है

 a)  कया  यह  भी  सच  है  कि  टोकन  वाले  व्यक्तियों  को  दूध  लेने  के  थ
 के  डिपुओं

 गी
 लाइनों में  कई  धंटे  तक  प्रतीक्षा  करनी  पड़ती  है  और  कभी  कभी

 उन्हें दूध
 न  मी  नहीं

 सरकार  का  विचार  वितरण  पद्धति  को  ठीक  करने  तथा  अन्य

 र

 की  तरह

 के  सामान्य  समय  में  दूघ  के  वितरण  की  व्यवस्था करने  का  और
 ह

 )  यदि  तो  स्थिति  को  सुधारने  के  लिये  क्यां  कार्यवाही  की  ज
 ही  है  ?

 | ह
 sb  दायित्व

 विकास  सहकार  मन्त्रालय  में  न्  ato

 कक०  कार
 ० क

 दूध  के
 टोकन

 प्राप्त  व्यक्तियों को  निय  कक  क

 थ
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 Se ieee  eggs

 wale

 दुग्ध  योजना  दुघ  क  सा  oat  त  स्तर पर

 ग

 गर

 ryan,
 ea  लात  क  आर  में  शिकार  पलती  और  उन्हें

 sal  fat  तुरन्त  उचित  कार्यवाही  की  जाती  है  ।

 अधिक  वितरण  वाले  दूध  डिपुओं  पर  कभी-कभी  दूध  के  वितरण

 बिलम्ब  हो
 है  ऐसे  डिपुओं  के  विभाजन  के  लिये  कार्यवाही  की  जा  रही  है  ।

 न्  दूघ  केवल  फिर  अपरान्ह  में  ही  बांटा  जाता
 स
 सार

 —
 की

 व्यवस्था  करने  का  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  ।  यदि  सारे  दिन  aa  का  वितरण
 fa

 की  लागत  काफी  ब  जायेगी  ।  =

 तो

 टोकन  प्राप्त  व्यक्तियों  को  दूघ  न  दिये  जाने  अथवा  कम  मात्रा
 मे

 को  दूर  करने  के  लिये  निम्नलिखित  कदम  उठाये  गये  हैं

 wen

 ar

 डिपो  कर्मचारियों  को  कडे  नीचे द  दे  दिये  गये  है ंकि  टोकन  व्यक्तियों  को

 रूप  से  ea  का  नियत  कोटा  दिया  जाना  रचा

 ऐसे  लोगों  जिनके  पास  टोकन  नहीं  दूध  की  बिक्री  पर  पाबन्दी  लगा

 दी  है

 (3  टोकन  प्राप्त व्यवसायों  नियत  कोटा  से  अधिक  दुघ  प्राप्त  इसके  लिये

 डिपुओं

 में  फार्म  प्रयोग  किये  जाते  हैं  ।

 (4) र
 ee

 तति  oy i

 लह
 जा  रहे  हैं

 ।

 कर्मचारियों  द्वारा  निदेश  में  भंग  कि  |
 (5)  कड़ी  कार्य कार्यवाही  की  जाती

 नौकरों  से  हटा  देना  तक  शामिल

 इन्डियन  एयरलाइन्स
 कारपोरेशन  के  यात्री  माड़

 में  वृद्धि

 थी  दी०  Wo  फार्मा  थ

 =  श्री  सरोज

 थ्री  कंवर  लाल  गुप्त  थ

 eq  तथा  सैनिक  उड्डयन  ने  की  कृपा  करेंगे कि

 कया  इण्डियन  एयरलाइन्स  का  ने  1  अगस्त  1967  से  यात्री  किरायों  में

 15  की  वृद्धि  करने  का  निश्चय  किया

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 इस  वृद्धि  से  इन्डियन  एयरलाइन्स  कॉरपोरेट

 निशित की  ही  en

 पटन  तथा  स्वनिक  उड्डयन  मन्त्री (
 ०

 कर्ण  हां  ।  आसाम  क्षेत्र

 हि  कर  जहां
 पर  वृद्धि  केवल  5  प्रति  तात  हुई  है

 ger
 कारण  थे

 => -
 (1)  जिससे  1  वर्ष  में  1.0  करोड़  रुपये  का  अतिरिकत  वित्तीय  मार  हो

 गया
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 (2)  वेतनों
 पर

 य
 में  वृद्धि

 ।

 लगभग  360  लार
 खे  अरति  र

 Sugar  Mills  in  U.  ॥  Haryana  and  Puojab

 द
 है  1524  hri  Raghuvir  Singh  Shastri

 Shrimati  Sushila  Rohatgi :
 क hri  Virendra  Kumar  Shah :

 oe  Minister  of  Food  and  Agriculture  » pleased to  state :
 द  whether  Government  are  aware  that  due  |  म  ‘acreage  under  sugarcane

 ana  and  Punjab on  having  been  reduced,  the  sugar  mills  in  Uttar  P

 sites

 >  d  Crisis;  क

 | shether  Government  have  received  any  memora
 regard

 and,  if  so,
 the  a  n  taken  thereon

 कण
 )  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  (0  the  news-iten

 2  the  effect any  sugar  mills  are  selling  considerably  less  quantity  of  sugat  in  the  he  it  the
 of  sugar  would  rise,  after  it  is  decontrolied;  and

 qd)  if  so,  the  action  taken  by  Government  to  check  it  ?

 ह  ent The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  D  slo
 and  Cooperation  (Shri  Annasahib  Shinde):  (a)  and(b)  Yes,  Sir.  there  are

 orts  of

 vredu  tion  in  the  area  under  sugarcane  in  the  factory  zones  of  Uttar  Pradesh
 iryana

 and

 eived
 i
 in  this Punjab  this  year  as  compared  to  last  year.  A  representation  has

 been co  on  from  the  West  U.  P.  Branch  of  the  Indian  Sugar  Mills  Associa
 to  se  production  of  sugar  during  1967~68  are  under  consideration.

 (८)  No  such  report  has  come  to  the  notice  of  the  Government
 2

 द

 )  Does  not  arise

 भ्रास्थगित  भुगतान  के  आघार  पर  जहाजों  की
 खरीद

 थ
 #15  श्री  Ho  ला०  सोंधी :  fag  देव

 ह
 विश्वनाथ  राय

 शो  सरोज  श्री  Jo  We

 श्री  क्‌७  रहे  सि  ः श्री  धीरेन्द्र  साथ  देव

 ब  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्या  यह  सच  है  कि  परिचित  जर्मनी  भर  जापान  आख़िरी  भुगतान  के

 आघा  भारत  को  जहाज  सप्लाई  करने  के
 लिये  सहमत  नहीं

 हैं

 )  तो  क्या  सरकार  का  विचार  न  पोलैंड  और

 युगोस्ल  से  जहाज  खरीदने  का

 यदि  हां
 तो  कुल  f  तने

 टन
 नाद  के  जाप  a  का  निचार  हैं  बौर  areata

 भुगतान  को
 कया  स्त
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 क्या  ब्रिटेन
 परिचय

 जर्मनी  और  जापान  से  पहले  जहाजों  की  खरीद  की  शर्तों  से

 थे  शर्ते
 अच्छी

 और
 सव

 न  ग
 (8)  on  qr  दायी  परों  के  दरी  रा  Tata  ण  किस्म  के बारे में  समुचित

 ध्या
 a  aia

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  डा०  alo  Fo  कार  वी०  (=)

 | |  भी क्या  यह  है  कि  भारतीय  जहाजरानी  कम्पनियां  सप्लाई  की  जिसमें  ऋण

 ा
 मल  विदेशों  में  स्थित  जहाज-निर्माण  कारखानों  जिसमें  पश्चिम  जमनी

 पान  स्थित  कारखाने  भी  शामिल  पत्र-व्यवहार  करती  हैं  और  सरकार  को  बाक  तके

 ये  भेजती  हैं  ।  यदि  शर्ते  सन्तोषजनक  हों  तो  सरकार  प्रस्ताव  स्वीकार  कर  लेती है
 और

 आधार  पर  इन  तीन  देशों  से  कई  जहाजों  की  गत  समय  में  खरीद  की  स्वीकृति  दी  xe  थ

 tar  प्रतीत  होता  है  कि  हाल  में  भारतीय  जहाज  रानी  कम्पनियां  इन  तीन  देशों  से  सरकार  के

 मान्य  रात  प्राप्त  नहीं  कर  सकी  है  ।  सरकार  ने  पु  जगत  माल  और  जहाजों  के  आयात  के  ये

 गोस्लाविया  और  बल्गारिया  के  साथ  ऋण  करार  किये  हैं  ।  इस  समय  जहाजों  को  सर

 लये  पोलैंड  के  साथ  कोई  आस्थगित  भुगतान  करार  नहीं  है  ।  तथापि  यदि  कोई  भा

 राजरानी  कम्पनी  पोलैंड  से  जहाज  खरीदना  चाहती  तो  यह  मालूम  हुआ  है  कि  पोल  a

 गिल
 भुगतान  की  शर्तें  मान्य  होगी  ।  तथापि  इन  साधनों  से  प्राप्त  की  जाने

 बाती
 दल

 जहाजों  की  परिचालन  freq  और  कार्यों  जिनके  लिये  उन्हें

 an  ग

 ग

 किया  निर्भर  करेगा  ।  इसलिये  ag  बताना  संभव  नही ंहै  कि  इन  साधनों  से  कुल
 ड  नी  टनभार  क्षमता  प्राप्त  की  जायेगी  ।  युगोस्लाविया  और  बल्गारिया  से  जहाजों  खरीद

 त  इस  प्रकार  हैं  क

 फ
 क  युगोस्लाविया  :..  आडर  के  साथ  73  प्रतिशत  और  क  प्रतिशत  और  aga  के

 समय

 85  प्रतिशत  राशि  18  समान  अध-वामिक  किश्तों  में  देय  है  और  पहली  रत  सुपुर्दगी

 ton

 हमने  बाद  आरंग  होगी  और  3  प्रतिशत  बारीक  ब्याज  देना  होगा  ।

 न

 गिरिया  तात  ब्रोकर मुल्य की  74  प्रतिशत  राशि  met  के  समय  और

 पुपुदंगी  के  समय  देनी  होगी  दोष  85  प्रतिदिन  राशि  11  समान  वार्षिक

 ह
 दे  पहुची

 कित  ala  के  एक  वर्ष  बाद  आरंभ  ath  तथा  23  sha  ie वार्षिक  ब्याज

 =  माविया  कौर  बल्गारिया  से  जहाजों  की  खरीद  को  आएगी

 a

 गन  की  न्याय

 प
 बम  जमाने  और  जपान  की  शर्तों  की  तुलना  में  अच्छी  हैं

 ध क

 टनभार  प्त  कर  का कायर  fz
 पर  हमेशा wee  ध्यान  दिया

 जाता  है  ।

 q  ।  तथा  ae
 _  लिये  सहायता

 के  ॥  526,  ait  सिंदर  प्रसाद  :  क्या  खारा  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि  :
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 wwe =—  =  अय  आ  ee  क  कप  ब  ख =
 व  ने

 कृषि  उत्पादद को  बढ़ावा  देने  के  लिये  fag  तथा  पानी

 a  SGI  न
 को  सप्लाई  के

 न
 सहायता  देने  पर  विचार  कर

 ग  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  निराले  किया

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?  ही .....

 रख  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय
 में राज्य-मंत्री  श्रन्नासाहिंत्र

 3  से  एक  विवरण  समा-पटल  पर  रख  दिया  गय  ह  में  रखा

 दे  संख्या  एल०  टो०  1269/67]  द

 गुजरात  में  अधिक  उपज  वाला  अनाज  उगाने  का  कार्यक्रम

 ह
 १0  श्री  नरेन्द्र  सिह  महोड़ा  :  क्या  खाद्य  तथा  कृति  मंत्री  यह  ने  को  कृपा

 करेंगे  1967-68  में  खेती  की  जाने  वाली  प्रस्तावित  1  करोड़  61  भूमि
 में

 से
 कि

 र
 की  खेती कड़  भूमि  में  अधिक  उपज  देने  वाले  किस्मों  का  मक्का  तथा

 ७  पक  को  जायेगी  ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  श्र  fea

 श्  1967-68  में  162.3  लाख  एकड़  भूमि  में  अधिक  उत्पादनशील  किर  पों

 करने  के  कार्यक्रम  के  राष्ट्रीय  लक्ष्यों  के  अंतगर्त  गुजरात  राज्य  में  9.38  लाख
 एकड़  भूमि

 को

 विभिन्न  प्रकार  की  अधिक  उत्पादनशीलता  खाद्य

 विवरण  निम्न  प्रकार  है

 कस्सा  अस्तगत  ल

 '

 प्रस्ताव है  ।

 रोप
 रथो/प्रोष्स  1967-68

 (aia  हजार
 एकड़ों

 के  लिए  a क  ...  के  लिए  लक्ष्य  कुल

 घान  160  160

 gar  50  68

 ज्वार  6

 बाजरा  300  100  400

 गेहूं  314  314

 ie

 516  422  938

 गुजरात में  छोटे  पन्नों  का  विकास

 7391.  श्री  सिंह  महिला  :  क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 क्या  गुजरात  सरकार  नें  केन्द्रीय  सरकार  से  प्रधानों  कौ  है  कि  ga  में  जने

 बौला  एक  तलाक  दिया
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 यदि
 क  प  ल  में

 क्या  कायंवाही की  गई

 (7)
 य सरका छोटे पत्तन

 मी प्राथना की
 है

 कि
 वह

 समी
 छोटे

 पत्तनों  का  जल  सम्बन्धी  वक्ष ene

 करने
 io

 य  को  मदद  ओर
 पत्तनों  के  विकास  के  लिये

 एक

 बृहत  योजना  ते
 तयार

 (a)  यदि  तो  व्या  सरकार  ने  इस  कार्य  के  लिये  तकनीकी  विशेषज्ञों  की

 शो  कर  ली  हैं
 ?

 परिवहन  नौवहन  मंत्री  (sto  ato  के०  कार  ato

 सरकार  ने  एक  चूषण  तलाक  ड्  देश में  निर्माण  के  मनी

 से  नों  का  आयात  करने  के  लिये  75  लाख  रुपये  को  विदेशी  मुद्रा
 ह

 कें

 ग

 67

 य  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  अन  hay  TT |  से  दोनों

 भारतीय
 कों

 से  प्राप्त  पुरा  मुख्य-विवरण  और  उस  पर  उसकी  टिप्पणी  तथा
 >

 जानकारी  प्राप्त
 me

 पदा  ह राशि का  विचारा  बताने  के  लिये  कहा  गया

 a  aie
 ज्वार  किया  जायेग

 नहीं  ॥

 प्रश्न ही  नहीं  र

 अ
 दी ..

 राज्यों  को  चावल
 at  सप्लाई

 | अ

 क
 7392  श्री  श्रद्धा कार  सरकार  कया  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 करेंगे कि

 सड  |  |
 म

 (*)  क्या  के
 वाल  ज्यों  क  x  q  दिया  और

 थी  ? क्या  इन  राज्यों  में  आन्तरिक  समाहार  के  निर्धारित  लक्ष्य  में  भी  रही

 ह

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्र
 श्रन्तासा  हिंद

 :
 ,  ot

 \ ce.
 वर्ष  खाद्यान्नों  के  समाहार  के  लिये  कोई निश्चित

 wer  te
 निर्घारित  नहीं  किये

 कम  gl
 xe गये

 थे  तथा

 तथा ट ॥ ह वे

 सभी  राज्यों  में  चावल  का  समाहार

 बायीं  कौर  बेठ  कर  चलाई  जान ेद वाली  जीपों
 जीपों  का  निर्माण

 भ

 श्री  रा०  रा०  सिंह  देव

 sit  धीरेन्द्र नाथ  देव

 क्या  7

 in इस  बात व aunt neat भारत में  यातायात  नियमों में  बाई  और
 यलो

 ''
 की  व्यवस्था  क्या सरकार ने  इस  बात  पर  विचार  किया  है  कि  अधिकांश  दुर्घटनायें
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 आ

 बाई
 ओर  बैठकर  जीपों  और  विदेशी  कारों  द्वारा  आगे  निकलने  का  sara

 किये  जाने के  a
 के  कारण

 होती  हैं  वनि  ह  &

 क
 |  यदि  तो  क्या  भारत  में  बनने  वाली  r  बट  लाई  जाने  वाली

 का  निर्माण  बन्द  करके  दाई  ओर  बनकर  चलाई  जाने  वाली  जपो  का  निर्मा te

 करवाने
 नए  कोई  कुंवारी की  गई  है  ?

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  भक्त  :  और ह  द बाई

 ओर  कर  चलाई  जाने  वाली  जीपों  और  विदेशी  कारों  के  आगे  निकलने
 क

 थक

 कारण
 हुई  दुर्घटनाओं  के  प्रथक  आंकड़े  नहीं  रखे  जाते  हैं  ।  इसलिये  ag  निए  े  निकालना

 कठिन है  feria  सड़क  दुर्घटनाएं  ऐसी  मोटर  गाड़ियों  के
 आगे

 निकलने  gel
 ६  आर रण  होती  हैं  ।

 ब  2  भ्रांत  बैठकर  चलाई  जाने  वाली  जीपों  को  दाई
 sn  चलाई

 जाने

 बाली  tat में  बदलने
 का  प्रश्न  भारत  जीप  निर्माताओं  के  विचाराधीन

 है

 भ

 यातायात  सम्  कन्या  नियम  *
 क

 थ 7394  lag  aq

 नरेन्द्रनाथ  देव

 क्या  fe
 न  तथा  नौवहन  मंत्री  यह

 बताने

 a

 करेंगे

 q
 =)

 या  यह  सच  है  कि  अधिकतर  सड़क  ई  ओर  बैठकर  चलाई  जाने

 चली  जीपों तथ  भा
 विदेशी  कारों  के  द्वारा  आगे  निकलने  हना

 द

 क  क

 a  क्या  सरकार  का  विचार  बाई  कौर  बैठकर  चला  सभी  विदेशी  कारों

 को
 सरत

 में  चलाने  पर  प्रतिबन्ध  लगाने  का

 क्या  सरकार  का  विचार  अपने  '  अपने  बायें  चलो '  यातायात 1  को  बंद  न

 on  प्रे  चलोਂ  नियम  बनाने  का  है
 द

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  गया  कॉोयेंवा  ही  की  गई  er  ज  क

 ह
 )  क्या  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  को  प्रतिरक्षा  विभाग  की  ओर  से  जो  र  बाई

 कर  चलाई  जाने  वाली  जीपों  का  प्रयोग  करते  हैं  कोई  शिकायतें  मिली  हैं  ?

 हर
 तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  मक्त  :

 ब
 ओर

 जाने  वाली  जीपों  और  विदेशी  कारों  के  आगे  निकलने  के  प्रेयसी  के  क

 गर
 हुई  सड़क

 ों  के  प्रथक  आंकड़े  नहीं  रखे  जाते  हैं  ।  इसलिये  यह  निष्कर्ष  निकाला
 है  कि

 अधिकांश  सड़क  दुर्घटनाएं  ऐसी  मोटर  गाड़ियों  के  आगे  निकालने  के  कपा
 रण  होती हैं  ।

 ी  गी
 ..  थ

 (77)  इस  समय  ऐ  fiat  नहीं है  ।

 set  ee  नहीं  होता  द्  ।
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 Written  Auswers

 Sm

 (=)  aerate  ae  है  कि  सेना  की  पुरानी  कल  गाड़ियों

 जिनमें  बाई  ओर
 के  स्टीयरिंग  लगे  हुये

 परन्तु  संकेत  देने
 न

 अथवा  बिजली की
 त कोई  व्यवस्था  .  नहीं

 लगाने  qe  देनी  और  ऐसे  आदेश  जारी

 कर  दिये गये  है

 जहाज  frat  कारखाने  थ

 7395.  बिखराव  पटे  क्या  पारवहन  तथा  नौवहन

 कृपा  करेंगे  कि
 |

 en

 की

 जहाज  निर्माण  कारखाने  हैं  तथा  वे  कहां

 ह

 न  कारखानों  में  विदेशी  विशेषज्ञों  की  देख  रेख  मे ंज  नाये  जाते  हैं

 भीर  यदि  ह
 तो

 उनकी  संख्या  कितनी  उन्हें  कितना  वेतन  दिया  जाता  वे  किस  देश

 के  गरिया

 31,  मान  1967 को  समाप्त  होने  वाले  पिछले  पांच  वर्षों  हहाज ब है तथा में कि

 te

 जहाज

 र  अ

 प्रत्येक  जहाज  के  निर्माण  पर  कितनी  लागत  आई

 ae
 (=)  ज  a4  के  निर्माण में  कितनी  वि  नप

 .

 और  (=)

 fafire  ogre  निर्माण

 ce

 विदेश पें इस

 for

 ce

 थ

 कक

 तक  तयार  होकर  चाल  हो

 कग

 परिवहन  तथ  13  जहाज

 निर्माण  कारखाने  नौवहन  मंत्री  toe
 कार  ate

 विशाखापत्तनम

 थ

 ्
 ना

 को  फोन क

 ae  यद्यपि  हिन्दुस्तान  शिया  लिमिटेड  परगांव  saa  लिमि
 लम्  महासागरों में  चलने  योग्य  मालवाहक  ज  कते  गाडन  रोच  वर्कशाप

 लिमिटेड  करता  छोटे  तटवर्ती  जल  में  प्रय
 ;  कते  अन्य  जहाज  निर्माण

 कारखाने  सरूप से  क्राफ्ट  UNG |
 जर  तथा  अन्य

 देशीय  a  य  जहाज ब

 (a
 i
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 द

 1  1967  थ
 लिखित  उत्तर

 (7)  से  (3)  नबा शिपयाड
 मज गांव  बाक्स

 बम्बई  तथा
 ग  त्र  Gh1  कलकत्ता  के  बारे  में  अपेक्षित  जानकारी

 य  खपे  संख्या  एल०  eo  1270/67] सभा पटल  पर
 प्रस्तुत

 =

 Smuggling  of  Fuodgr

 7396.  S on  Ra  uvir  S-ngh  Shastri
 em  Raj  :

 of  Food  and  Agri Will  the  Mir  re be  pleased  to  state:

 at (a)  whetk  ६  men  despite  the  restrictions  imnosed  by  Cen-
 tre,  the  smu  ng  of  foodgrains  from  one  Sta  ther is  on  the  increase  :

 ther  itis  a  fact  that  smuggling  of  peas  from  ए  ther  States  is  on  the

 increase

 4
 1९  action  taken  by  Government  in  the  matter  ?

 ह
 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Communi  ty Development

 a  The  total  number  of  cases eration  (Shri  Annasahib  Shinde) :  (a)
 mugeling

 of
 10068  ins  during  the  current  year  (up  tothe  end  of  May  1967)  has  shown  ght  incre-
 ase  r  the  number  for  the  corresponding  period  during  1966

 b)  No,  Sir.

 चि  It  is  reported  that  the  increase  in  the  number  of  cases  detected  is  to  the

 grea  gilance  exercised  by  the  State  Governments  in  their  border  areas  10ng  the
 anti-s  ling  measures  which  already  exist  is  a  belt  area  insid  Lt  1051  of  the
 Stat

 cat
 ong  the  border  of  the  States.  Movement  of  foodgrains  on  private  rade  account

 cannot  take  place  except  under  permits.  The  system  of  setting  up «  (  posts,  pickets
 and  barri  (t  various  strategic  points  in  many  States  is  in  existence.

 Supply  of  Sugar  to  Madhya  Pradesh

 Shri  Nathu  Ram  Ahirwar  Will  the  Ministe  0d  nd
 d  Agriculture

 be
 pleased

 (a)  quantity  of  sugar  supplied  to  Madhya  Pra
 he  period  from  the

 Ist  Ja  15th  July,  1967

 |  ज  ay hether  full  quota  of  sugar  was  supplied  (  bove  period
 Or

 a  cut  was  made  in  the  quota

 )  ifa  cut  was  enforced,  the  extent  thereof  and  the  re
 f

 ns  there

 (d)  whether  Government  propose  to  restore  the  supply  to  the  S  cording  to
 ta  prescribed  earlier  ?

 he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,Agriculture  Communi nity  Development
 and  Co  tion  (Shri  Annasaheb  Shinde)  (a)  A  quantity  of  sugar  was
 allotted  Madhya  Pradesh  during  the  period  o*

 The  monthl (b)  an  lesh,  like  that  of  other
 States  ,was  tive  1511  ‘tonnes  10

 February,  1967  to  11,00u
 tonnes
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 Written  Answers  August  1,  1967

 from  March  1957,  and  then  to  9,192.  -  The  cut  became  necessary tonnes  from  May,  1967
 due  to  limited

 availability of
 sugar,  as  result  of  fa

 lio  तितिर

 |  है  ac  ट्  no  erm (d)  The ए  ent

 बिहार में  लाव  का  उ क
 भक ३

 the  quota.

 तथा  काब  म  eo कपा  करेंगे  कि  : 7399.
 ane.

 या  खाया

 debe
 क्या  सच  है  कि  |  |  ह  स  रंगना  जिले  में  लाख  बहुतायत से

 मिलती  है  ;
 a

 )  यदि  हां  तो  क्या  यह  भी

 सच
 है  कि  लास  का

 उसी बत  उपयोग

 नहीं  किया  जा

 रहा है
 a

 उस
 जले  में  को  बढ़ाने

 के
 लिये  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की

 द

 aee  इसका  उत्पादन मीली सिम कग
 उपयोग  करने

 के
 लिये  किसानों

 को  कोई
 व
 र  सा

 विचार

 a  सामाजिक  विकास

 ree

 में  राज्य  मन्त्री  श्री  श्रर्नापाहिव

 fare )  बी  नहीं

 ही  नहीं  उठता  ।

 lww\ (a)  fra  क

 rec

 सरकार  ने  निम्नलिखित  ये

 वह
 i)

 पानों  को  आवश्यक्तावों
 करने  के  लिए  माली

 पुर  और  घोटाली  में  ब्लड-लेक  स्थापना  ।

 2)  बान

 rat  किसानों को  सहायता  दरों  पर  ब्लू
 डले

 कीना

 (3)  दार  में  अतिरिक्त  are  खोलने  और  लाख  की  खेती
 के

 उम्मत
 तरीकों  में

 किसानों  को  शिक्षा  देने  हेतु  जिले  के  5  खण्डों  में
 कायें

 करने  के

 म्बाह  में  चौथी  योजना  में  प्रस्ताव  है  ।

 को  प्रोत्साहन  देने  के  सम्बन्ध  में  उपरोक्त  ।  जहां  तक

 बेहतर  उपयोग  का  सम्बन्ध  राज्य  सरकार  ने  उचित  मूल्य  पर  उप  सीधा  लाख

 खरीदने  के  विचार  से  बिहार  कोआपरेटिव  लाख  मारकिर्डिग  फैडरेशन  बना

 भारतीय  खाद्य  निगम

 7400.  गी  बाबू  राव  पटेल
 :

 क्या  खाद्य  तथा  कृषि  म

 सनी  पह  जतिन
 ने  की  कृपा  करेंगे  कि

 भारतीय  खाद्य  ७ लि  fea  तारीख को  हुई थी  और  31
 1967  तक  इसकी  freqzdy  पर  कितनी  ‘aft  खर्च  हुई
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 ...........

 ग  लिखित  उत्तर 10  1889  धर्य

 r ferara  को  रखा इस  ms  स्थापना की  तारीख  से  लेकर  31  1967  तक  की  अवधि

 में  खाद्यान्नों  की
 खाद्य  निगम  को  कितना  ऋण

 दिया
 गया  ;

 करर  क cL  a  सपा
 el  av  ats

 कोई  ब्याज  लिया

 जाता  है  और

 |  1967  तक  खाद्य  निगम  ने  राजकोष में  ऋण  की

 | कितनी

 राशि

 लौटा
 व

 च्
 सामुदायिक  विकास  तथा  सह

 फार
 मंत्रालय  |  रा  =H"

 (sf  we साहिब शि  भारतीय  खाद्य  निगम  शी  सिब्बन

 1  जनवरी  965  से  31  1967  तक  1966-67  के  व्यय के  कच्चे  ट

 लगभग  करोड़  रुपये  खर्च  हुए  हैं  ।  नौंवे

 ि  सरकार  ने  ऋण  के  रूप  में  33  करोड़  रुपये  दिये  हैं  ।  इसके  ग्र ति रिक्त

 बैंक =  करोड़  रुपए  की  नकदी  सुविधा  भी  प्राप्त  कर  रहा  है  ।
 हड

 )  निगम  को  33  करोड़  रुपये  को  राशि  ब्याज  वाले  ऋण  रू  दी  गई  थी

 वापसी  के  लिए  तीन  ag  की  अवधि  नियत  की  गई  थी  ।  |  65  में  दी  गई

 11  करोड़  ये  की  पहली  किशत  पर  ब्याज  की  दर  58  प्रतिशत  यत  की  गई  थी
 जबकि  22  रुपए  की  शेष  राशि  पर  ब्याज  की  दर  62  प्रति

 नकदी  ऋण  विधा  के  लिये  15.0  प्रतिशत  arias  दर  से  ब्याज  लेता  |
 ="

 ।  स्टेट  बेक

 द

 )  करोड़  रुपए  ।

 कांडला  पत्तन  में  शभ्रनाज का का  रास हो  जाना

 थी  रहे  देसाई  कया  सादा  तथा  कृषि  झ
 _ बताने  की

 कृपा  करेंगे
 किः

 पा  सरकार  का  ध्यान  अहमदाबाद के  5  जुलाई  1967 के  रात  समाचारਂ

 नामक  ह  प्रकाशित  इस  uta  के  समाचार  की  ओर  आकर्षित  किया  गया
 के  कांडला

 पत्तन  नकारियों  की  ओर  से  लापरवाही  और  विलम्ब  के  कारण  2,001
 ट्रेक  टन  गेहूँ

 हने  से  भीग  गया  और  खराब हो
 शर

 a  इस  नुकसान  के  लिए  कौन  उत्तरदायी  है  और  दोषी  व्यक्तियों  के  विरुद्ध

 37

 जायेगी  तथा  भविष्य  में  ऐसे  नुकसान  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  क
 को

 दि

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  झ्

 (%)  यह  समाचार  सच  नहीं है
 ।  स्थिति  यह  ॒है  कि  1  जुल

 1967
 काय  की  बष्टि  से

 नेह
 के  बोरों  के  दो  कृत्रिम  भनाज  की

 को  छातियां  बनायी

 गई  थीं  ।  इन  क्यों  तथा  उन  रखे  गये  1  अनाज  ||  न
 ला  0  टन  मामलो

 1  सबेर  य नन # सालर
 र तथा  44  टन  गे

 ae
 कारण  इन
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 वि

 ‘Sravana  10,
 1889  (Saka)

 कन

 त  तथा

 TU

 अनान  —— = mek Al  oe ml dar

 में  ले  जाया

 प्
 क  जि  ॥

 a5 लगलग  ae  कोई ५  सपर  नहीं  tat

 3
 ae तथा 2  टन  का  नुकसान  हुआ  था

 ।
 इस

 ताज
 को  जानवरों  के  करे  के

 लि

 बनाने  के  लिए  बेचा  जायेगा  ।

 चूकि  काम  की  सुविधा  के  लिए  अनाज  की  इन  गोष्ठियों
 ना  जरूरी

 कर्मचारी  ।  ओर  से  कोई  भी  लापरवाही नहीं  बरता  गई
 igor कार्यवाही  कपि

 स्वरूप  अनाज
 का  नुकसान  होने  से  ब जाने

 के  पा  1  और  कम as  कम  नुकसान  हुआ

 और
 अनाज  ख

 ब  Na
 से  तरन्त  बचा  लिया  गया  |

 ् ्

 क
 राष्ट्रीय  राजपथ  संख्या

 द

 7403.
 gs  ०  नायक  श्री दे  अमित

 धीरेन्द्र  नाथ  देव

 थि

 To  रा०  fag देव :

 यह  बताने  की  कृपा  fa  eo क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह

 क्या परि क  क्या  यह  सच  है  कि  राष्ट्रीय  राजपथ  संख्या  स्वय ब
 रास्ता  रायਂ

 मौसमों  में  प्रयोग  में  लाई  जाने  वाली  सडक  ल्  a.  हालांकि  इसको

 ग

 =

 ी  पंचवर्षीय  योजना  में  शुरू  कि  द

 इस  राजपथ  का  निर्माण  कार्य  पुरा  होने  में
 और  कित  और

 ‘  ह  इस  राजपथ  के  निर्माण-कार्य  के  लिये  चौथी  पंचवर्षीय  यो  जना

 ee

 गई
 ध

 रोशि

 _ परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  भक्त  :

 th
 ता  से  बम्बई  माग  रायपुर  तथा  घुलिया  से  राष्ट्रीय  प्

 के 2  संख्या  6  और  जूलिया  से  बम्बई  तक  और  थाना  राष्ट्रीय  राजपथ  संख्या

 साथ  साथ
 है

 ।  जूलिया  से  बम्बई  तक  के  हिस्से  में  राष्ट्रीय  राजपथ  संख्या  सयानों  पर
 ga  हैं  और  यह  सड़क  सब  मौसमों  में  चालू  रहती  है  ।  कलकत्ता  से  जूलिया  तक  का  माग

 ह  ट्रीय  राजपथ  संख्या  1010  मील  लम्बा  है  और  पश्चिम  उ
 प  प्रदेश  तथा  महाराष्ट्र  राज्यों  से  होकर  गुजरता  है  ।  इनमें से  प्रत्येक  राज्य  में  यह  :

 जिस  स्थिति  में  है  तथा  जिस  अवधि  तक  इसके  पुरी  हो  जाने  की  सम्भावना  बताने
 एक  विवरण  समा-पटल  पर  रखा  गया  है  ।  में  रखा  देखिये  संख्या fie

 01271/67]

 se  इस  राजपथ के  लिये  कितनी
 गई  यह  ताना  संभव  नहीं  है

 क्योंकि
 चौथी  पंच  वर्षा  >  योजनाओं

 की
 cafe  में  राष्ट्रीय  रा

 ी  के  लिए  अभी  मन्तिमरूप

 से  नियतन  नहीं  किया  गया
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 भारत  ध्यो लका  नौवहन
 र  खा

 401.
 att  कि  बनने  कया परिवहन तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ्

 8 haa
 रम  दीप  और  श्री  लंका  के  तलाई मन  नार

 के
 बीच  चलने

 वाले
 जहाजों  की

 प्रतिदिन |  कि केतने
 लगाने  को  अनुमति है

 पद
 कया  यह  सच  है  कि  सरकार का  विचार  रामेश्वरम  मे

 x:
 और

 पथ क  बन्दरगाह

 बनाने  का  है  जिसमें  बन्दरगाह  वाली  सब  सुविधायें  प्राप्त ह

 यदि  तो  क्या  सरकार  का  विचार  धनुष कोडी  बन्दरगाह  को  नया  रूप  देने

 या ट  में  एक  नया  बन्दरगाह  बनाने  का  जो  श्रीलंका  के  अति  समीप  |  स्वतंत्रता

 प्राप्ति  [  एक  नियमित  बन्दरगाह  थी  ?

 fe
 वहन  तथा  नौवहन  मंत्रो  घी  के ०  कार  alo  :  (

 नामक  टी  ०
 एस०  एस०  जहाज  जिसे  शिपिंग  क्रारपोरेशन  ऑफ  इन्डिया  लिमिटेड  सा  रेलवे

 से  अपन ेह  में  लिया  है  रामेश्वरम  तथा  तलईमन्नार
 के

 बीच  सप्ताह  में  र  चल  र

 a
 क

 Ta  कोर उ  के  कट  रं  गाथ  हाई
 स

 पर

 चढ़ने  उतरने  का  चतर कबूतर
 ia  ्

 है  जहां  इस
 सेवा  के  लि लिये  पया

 सु
 के  लिये  पर्याप्त  सुविधाओं

 की  व्यवस्था
 र  ह  को

 होगी  ।

 wen

 हो  उत्पन्न  नहीं
 होता  ी

 थ
 र  क्

 7405  भो  ०  Wo  सिह  दे
 सिह दे देव : नया चनकाानन,

 68

 धीरेन्द्र  नोच
 देव

 :

 ना  Jo  त्तायक च

 a

 athe
 तथा  ध्रस निका  उदयन  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 क्या  यह  सच  है  कि  अस निक  उड्ड्यन  महानिदेशक  ने  प्रत्येक
 के

 ae  का  कोटा  निश्चित  कर  fear  है  और  प्रारम्भिक  अंत  प्राण  पलटे

 ह
 क

 री  करने  के  हेतु  उदयन  के  लिये  प्राथमिकता  देने  का  अनुदेश  भी  जारी
 f

 ब
 ही

 दियां यदि  तो  क्या  शौकिया  उड़ान  भरने  वालों  की  gat  का  कुछ

 जिन्होंने
 अपना  प्राइवेट  पायलट  लाइसेंस  की  अभ्यास  पूरा  कर  tar है

 TT) vrat &, fi (7) ailfeat og

 यदि  तो  सरकार  का  किस  प्रकार  ae  सुनिश्चित  करने  को  विचार  हैं  किं

 शौकिया  उड़ान  भरने  वाले  ये  लोग  aq  में  उनके  |  |  seat  के

 समय  का  लाफ  उठा  ae

 सरकार  ने  किसी  एक  ब्यक्ति  द्वारा  जलदाय  चलाने  कें  लिए  कितने  घंटों  कौ  सीमा

 रखी है
 ?
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 mswers  काट  A  st

 a  ॥

 A

 पर्यटन  तथा  अरत्निक  मंत्री  लि कर्णसिंह  )  सामित  य  संसाधनों

 ण  भर्सतनिक  उड्ड्यन  महा  निदेशक  ने  उड़ान  राजसहायता  योजना  में  श्यामल  थे  गये
 पक

 उड़ान  क्लब  के  लिये  उड़ान  के  प्रशिक्षण  घंटे  निर्धारित  किये  हैं  जिनके  स

 ढ
 ं  चालू  वित्तीय  ae  के  लिये  सहायता  दी  जायेगी  ।  यह  सुनिचित  करने  के

 लि
 V4 AEAMUATE a fea aa qa, WAT & faa fa

 न  प्रशिक्षण  ster  qu  असैनिक  उदयन  महानिदेशक  ने  उड़ान  क्लबों  को  यह  मी

 सुदेश  दिये  हैं  कि  वे  प्राइवेट  पाइलट्स  लाइसेंस  जारी  प्राइवेट  पाइलट्स  और  काँमशियल

 नट्स  लाइसेंसों  का  नवीयन  तथा  पृष्ठांकन  के  लिए  प्रशिक्षणार्थियों  तथा  सरकार  द्वारा

 a  fea  किसी  विशेष  योजना  के  अन्तर्गत  प्रशिक्षण  प्राप्त  कर  रहे  व्यक्तियों  को  वरीयता  द  ।
 ्

 ः  और  उपरोक्त  भाग  में  उल्लिखित  वर्गों  की  आवश्यकताएं  as

 ह  के  बाद  यदि  उदयन  क्लबों के  उड़ान  के  लिए  विमान  बच  जाते हैं  तो  शौकिया  उड़ान

 ने  वाले  वे  ब्यक्ति  जिन्होंने  प्राइवेट  पाइलट  लाइसेंस  प्राप्त  किया  रिआयती  दरों  ५

 न  भर  सकते हैं  ।

 ह
 अपना  उड्डयन  प्रशिक्षण  आराम  करने  के  पहले  बारह  महीनों  की  अवधि म

 ey

 उड़ान  के  लिये  रिआयती  दरों  पर  100  घंटे  मिल  सकते  हैं  और  प्रतिवर्ष

 $0  उपबन्ध  यह  है  कि  बारह  महीनों  की  चौथी  अवधि  व
 प्र  शि*

 क्षणार्थी  वर्षों में  ब्ययगत  हुए  घंटो  को  पूरा  करने
 के  रिआयती  ॥  म  र  अतिरिक्त

 उड़ान  प्रा
 प्राप्त  कर  सकेगा ;  किन्तु  किसी  भी  स्थति  में  इसकी  अवधि

 50  घंटे
 स  अधिक

 नहीं  होगी ।

 सुखो  गोदियों

 soc  ६  ढ  यह  बताने की
 कृपा  करेंगे

 किः  von

 में  सूखी  गोदियों  की  संख्या  कित  ह

 rot

 we
 (@)

 कया  हिन्दुस्तान  विशाखापत्तनम में  हमारे

 मरक  रने  की  सुविधा  उपलब्ध  है  ;  वर

 जहाजों  की

 )  पिछले  तीन  वर्षों  में  विदेशों  में

 और

 गोदियों

 कराने  कितनी  विदेशी  मुद्रा  व्यय  हुई ;

 में भार  ति

 wa

 मरवा

 |
 इसके  क्या  कारण  हैं  जबकि  ये

 पौर
 में  उपलब्ध

 afeay  तथा  नौवहन  मंत्री  ato  फके  धार  ० ato  )  भारत  के

 विभिन्‍न  मागों
 26  सूखी  गोदियां  है  जो  निम्न  लिखित  स्थानों  पर  स्थित  हैं

 क
 वि

 कलकत्ता  12

 विशाखापत्तनम

 काकिनाडा

 442
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 कुड्डलोर

 कोचीन

 मंगलौर

 भावनगर

 प्रवाल

 बेदी  बन्दर

 डला
 /  के  .  a

 (=)  स्तान  शिया  लि  शाखा पत्त नम  में  हमारे  व्यापारी  बे  के  जहाजों

 को  मरम्मत  करने  तान  शिया  के  पाव  में  एक  और  बड़ी

 सूखी  गोदी  बनाने  race
 es  |  जसस इस इस  शिपयार्ड  में  जहाजी  बेड़े  के

 जहाजों  की  भारी  पाए  उपलब्ध  हो  जायेंगी  ।
 हलकी |

 a4  प्रकार
 आय  क

 |
 कक  2  क  ०  ०

 —

 Beis  रुपये
 1966-

 op
 59,954  रुपये

 उपरोक्त  भाग

 कमबेश

 दें
 प्रशन

 हिं

 उत्पन्न  नही ंहोता  |

 TISE  y  वरूप veut :

 7407

 anc.

 fag  देव  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  a4
 क  की  कृपा  करेंगें

 फ्
 कि

 लखनऊ के  वयस्क

 se  के क्या  यह

 स

 बारे में  वैज्ञनिक से
 पशुओं  क काच  mt

 नियत  की  गई

 i.

 चिंतो तो  इस  अनुसन्धान

 (  गया  इस  पर  होने  वाला  खच  ड
 a  a

 सरकार  मी  इस

 दु  खच  दरा पर  होने  वाल

 {
 7  दि  at,  तो  कितना ;

 (४).
 त

 काम
 में

 अब  तनी  प्रगति  हुई है  और  डस  अनुसन्धान  कोय  के  कंब

 पूरा
 हो

 सम्भावना  थ

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री  (at  श्रन्नासाहिबे

 जी  हां
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 अरराता

 1889  (588)

 ie

 =  ब द सा झन्न्य

 क

 कि

 समस और  पब्लिक ला  480
 प्लेट

 डिपो

 मनट  एग्रीकल्चर  एग्रीकल्चर  रल  रिसर्च  सर्विस  ara  खर्चे  किए  जायेंगे  और  शेष

 को  अवधि  को  प्रपेक्षा  अधिक  चलने  वाले  कुछ  उपकरणों  के  मुल्य
 a

 बोटेनिकल  गाड़ना  द्वारा  खर्च  किये  जायेंगे  ।

 wh भनुसभ्धान  परियोजना  को  tara  बॉटैनिकल  लखनऊ  में  प

 far TS  कर

 पराजित  करने  हेतु  वह  पहली  को  ही  भारत  सरकार  द्वार  i

 योजना  इस  समय  प्रारम्भिक  अवस्था  में  है  और  फारेन  एग्रीकल्चर  ग्रान्ट्स र

 को  धारण  व्यवस्था  के  अनुसार  किये  गये  काय  पर  प्रगति  रिपोर्ट
 मुख्य  निरीक्षक

 द्वारा

 जीव म  में  प्रस्तुत  को  जायेगी  ।
 I 708

 थ

 गोरा  में  घान  के  बीज  क

 क
 क

 ि द

 7408,  भी  डीके
 कया  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने ने  की  1  करेंगे भग

 नाज ज़ार  n  आ  में क्या
 कई

 किस्मों  के  धान  के

 बीजों  का प्रयोग  पा  जाता है  ा  सुदार  दरत  पढें  क  अस  गंडा
 हो

 सकती है

 fe  तो  इन  बीजों का  सारे  tor
 में  प्रयोग  कराने  के  लिए

 करने

 क्या

 ;  और
 कार्यवाही  '

 कया  गोआ  में  पाये  जाने  वाले  पशु-पक्षी  तथा  पेड़-पौधों  के  बारे  में

 करने  प्रे  वहां  एक  अनुसन्धान  केन्द्र  तथा  एक  प्र satay  स्थापित

 ad
 = कोई  योजन

 _  क  __
 ग

 मं  में  उप मंत्र  क
 शि  सम्बन्धित )  से  एकत्रित की  जा  रही  है  और  प्राप्त

 होते ही  भ  TI

 Land  1  ue  Syst

 74  bri  Sidkeshwar  Prasad
 a bri  Randhir  Singh

 wil  inister  of  Food  and  Agrico
 ग

 pleased  to  state  :

 (a  hether  some  all-India  study  surve
 cting  |

 13.0  been  carried  out  with  a  view  to  effe-
 rovement  In  the  present  pattern  of  land  re

 १)  if  so,  when  and  by  whom;  and
 ह

 (c)  The  steps  being  taken  to  effect  imrovemen  in  order  to  facilita-
 te

 agricu  production

 The  nt  er  of  State  in  thie  Mi  stty  of  Pied  cde:  Community  Development
 and  Cooperation  ener  to  (c)  The  Government  of  India  have  no  in-
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 formation  of  any  al
 Tadta

 study/survey  having  been  conducted in  recent  years  in  this  re-

 gard.  The  questi
 i come  APSR  ENIEEIT

 in  the  land  revenue  system  is  the  responsi-
 bility  of  the  St

 a
 Construction  of  Brid;

 a Shri  Hukam  Chand  Kachwai
 Shri  Ram  Singh  Ayarwal :  a

 द

 wi  ah
 Minister  of  Transport  and  Shipping b

 i

 to  state :

 hether  it  is  a  fact  that  the  paucity  of  fu
 nls  Has  ‘bien

 causing  delay  in  the
 const  on of  bridges  in  Delhi;  ि

 थ

 (b)  Whether  the  Delhi  Metropolitan  Council  have  asked  १1121  Government
 ial  aid  for  the  construction  of  these  bridges;  and for

 i  ्  if  so,  the  details  thereof  and  action  taken  in  the  matter  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Transport  and  Shipping  (Shri  hakt  Dar-
 (a)  Presumably,  the  Honourable  Members  are  referring  to  the  rai  ay  over-

 es  in  Delhi  Due  to  the  present  financial  stringency,  it  has  been  possibl  ul
 tal

 पा
 the  current  year,  the  construction  of  only  such  over-bridges  as  2  e-

 First  Priority’  works,

 0)  and  (c)  The  Delhi  Administration  had  approached  the  Central  G  iment
 | हू  ease  in  the  allocation  of  funds  during  the  current  financial  year  for  th  stru-
 ct  froad  over-bridges  on  Patel  Road  and  at  Sarai  Rohilla  and  for  the  ning  of
 t  rit tion te F  ardinge  (Tilak)  bridge;  and  this  has  been  agreed  to  Consequently,  the  it  vision
 for 1  under  Delhi  Municipal  Corporation  for  the  current  financial  y  cr  has  been

 increas
 ॥  from  Rs.  35  lacs  to  थी  85  lacs

 ं

 Buses  for  D.  T.  U

 411  Shri  Jagannath  Rao  Joshi  Shri  Ram  Singh  A
 war Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Shri  Kam  cee

 he  Minister  of  Transport  and  Shipping  be  pl

 je Vhether  it  is  a  fact  that  the  Delhi  Municipal  Corporatic  bed  the

 Centr:  r  an  allocation  of  rupees  two  and  half  crores  for  the  लि  of  buses
 fo

 ete
 Delhi  Transport  Undertaking;  and

 0)  if  so,  the  decision  taken  thereon  ?

 लि The  Deputy  Minister  inthe  Ministry  of  Transport  and  Shippiag  (Snri  Bhakt

 an) :  (a)  and  (b)  A  sum  of  Rs.  140  lakhs  has  been  included  inthe  budget
 Ministry  of  Transport  &  Shipping  for  the  current  fimancial  year  for  the  grant  of  loa

 16  Delhi  Municipal  Corporation  for  the  purchase  of  160  buses  by  the  Delhi  Tr  ort
 eraking  Out  of  this  provision,  a  loan  of  Rs.  40  lakhs  was  granted  to  the  C

 ॥  on  the  27th  June,  4967,  for  making  payment  towards  the  cost  of  60  Comet  si
 truction  of  bodies  on  30  chassis  and  for  meeting  incidental  expenditure  on  transr

 of  complete  vehicles  A  request  for  on  additional  amount  of  Rs.  110  lakh
 ite

 ing  loans  to  the  Delhi  Muncipal  Corporation  during  1967-68,  to  e
 016

 Under  ng  to  purchase  122  more  buses  has  been  received  recently:  an  is  under
 considerat
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 द
 Wool  Gradation  Ceatres

 कि  ent
 =

 7412.  Shri
 Bt  || ह: | ए  Sligh  Cha Onar

 Sbri  Hukam  Chaod  Kach  थ

 bri  Ram  Singh  Ayacwal  oe

 Will  Ainister  of  Food  and  Agriculture  be
 ed

 to  Stale

 (a)  umber  of  Wool  Gradation  Centre
 the

 country;

 (b)  names  of  countries  collaborating  inning  these  centres ;

 )
 he  terms  of  foreign  collaboration  aod  the

 ital  im  therein;

 ion  of  woo  distri- )  Whether  Government  are  considering  the  question  ox
 bution  aod

 {e  the  details  thereof  ?

 ter  of  State  in  the  Ministry  of  Fo  ommunity  Develop-
 ment  and  peration  (Shri  Annasahib  Shinde)  बालक  ec oe The  necessary  information

 1  and  will  be  laid  on  the  Tab is  being  c
 the  Sabha.

 ी

 क

 भाण्डागारों  में

 लादो

 की  क्षति

 थ

 क 7413  श्री  यशपाल  सिह :
 स०  च०  सामन्त :

 क
 थी  सिद्धेश्वर  प्रसाद

 खाद्य  तथा  ऋषि  मंत्री  भांडागार
 की

 सूचित  व्यवस्था  न  होते  के  कारण  खाद्यानों

 कौ  ो  जाने  के  बारे  में  4  19¢  तारकित  प्रश्न  संख्या  424  के  उत्तर  के

 सम्बन्ध  में  पह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  भाण्डोगार  की  समुचित  व्यवस्था
 :  के

 क
 खाद्यानों

 की  क्षति  हो

 दन  पर  विचार  करने  के  लिये  नियुक्त  की  गई  |  TT
 ने  इस

 बीच  अपना

 पै  दार  दया  कि
 ्

 (8  यदि  तो  उसकी  मुख्य  सीमा  रियों  क्या  जी

 इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  हैं  ?
 क्

 arr  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री  (oft  sear

 साहिब  ६
 ,

 ो
 पना  अन्तरिम ज  समिति  ने  22

 ज बदन  दे  दिया  है
 और

 उस  पर  विचार  किया जा  रहा  है  की  अन्तिम  सिफारिशें

 तभी  उपलब्ध  होगी  जब  वह  अपना  अन्तिम  प्रतिवेदन  A

 Irrigation  Facilities  of  Sugarcane  Using  Particul  ertilizers

 4  Shri  Hukam  Chand  Kachwaj
 Shri  Ram  Singh  Ayarwal

 a  bri  S.  Kushwah  a

 Will  the  Min  Agriculture  be  pleased  to  state  2
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 e
 (a)

 itis
 ox:

 @  Tact  at  ammonia  and  phosphate  varieties  of  fertilizers  requ-
 ire  more  irr  ation

 f
 व  ि

 ण  ् hether  it  is  also  a  fact  that  thes  ष्  sugarcase  culti-

 vatio  erent  States  and  the  sugarcane  crop  has  been  spoiled  in  alls  states  for

 wa  irrigation  facilities;  and

 ह  if  so,  the  action  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 =
 ः  he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Commun  >  Jevelopment

 and  eration  (Shri  Annasahib  Shinde)  (a)  Fertilisers  giv  pti  m  results  with

 adequa  igation  or  rainfall  and  there  is  no  evidence  of  any  direc
 tiliser  and  irrigation  requirements  of  the  cr  a

 between
 क the  type  of  fe

 eport  regarding  sugarcane  crop  having  been  d

 phosphatic  fertijisers  has  been  received  from  any  St

 wc  BS  not  arise

 neal by tate 7

 the  use  of

 हरियाना में  नये  कृषि  फार

 लचक el 1415.
 श्री

 रामकृष्ण  गुप्त  मि बताने  की  कृपा  करेंगे

 a

 (=)  चौथी  पंचवर्षीय  योजना में  हर यान  नया  कृषि  कालेज  खोलने  के

 सरकार  से  कोई  प्रस्ताव  प्राप्त बारे में  हर यान

 afe  तो  उसका  ब्यौरा  क्य

 i.  सामुदायिक  विकास  तथा
 सहकार

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  mar

 साहिब  नहीं  ।

 उठता ॥
 थ

 (
 व

 दास  में  छोटी  सिचाई  परियोजनाएं

 7416.  wl र तसकुष्णण  राहत  ब्या ाद अयां ग मंत्र
 qa
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 व

 er
 यह  सच  है  कि  मद्रास  के  मुख्य  मंत्रो

 —
 सिचाई  परियोजना

 VaR
 नाओं  क  वर  भेजना  में  की  गई  घन  को  व्यवस्था  10  करोड रुप  |  है  ees  राशि  दी  जाने

 का  प्रा ग्रह  केन्द्रीय  सरकार से  किया  और

 {  &  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  क्या  निर्णय  किया  गया  है
 ?

 सामुदायिक  विकास  तथा
 सहकार  म

 मंत्रालय  मे  राय
 त्री  धन्ना

 =_—  =>)  el 3  राज्य  सरकार  57-68
 के  दौरान  छोटी  सिचाई

 णा
 योजनाओं के  ज  को  गई  बत  की  13.57  करोड़  रुपये  की  अधिक

 गांधी  की  मनट के  ज  कना  ल  AG  की
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 Written  Answe  क
 ora\

 soap  ua मिनट  ee  _  ae

 योजना  आयोग  ने  पहले ही  1967-  af  राज्य में  ag  सिचाई

 योजनाओं के  लिए  स्टेट  प्लान में  7.30  स्पा
 खर्च

 को
 अनुमोदित  कर  दिया  2

 4  | अनुमान दिल

 रहा है  ।

 क्

 प्रशन  पर  विचार  किया जा

 मग

 उत  गर  लाह  ers

 7417.0  sit  त्रिदिव  कुमार  चौधरी
 :

 था  स०  Wo  सामन्त

 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (  कया  यह  सच  है  कि  पारादीप  cat  अधीन  1967  को  और  उप  निधि

 से  जापान  पहले  जहाज  में  लोह  अयस्क
 प

 हो  रहा  वह  कुछ  समय  के

 लिये  st  था

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और
 द

 भविष्य  में  ऐसी  घटनाओं  को  न  होने  देने  के  लिये  क्या  की  गई  है

 राहत  तथा  नौवहन  मंत्री  वी०  के०  कार  वी०  )  और  (a)

 ी
 पत्तन  सुरक्षा  गण  के  एक  सदस्य  पर  राज्य  पुलिंग  द्वारा  जाते  के

 रामस्वरूप  कुछ  क्षोभ  उत्पन्न  हो  जाने  के  कारण  25  1967
 म

 जापानी  जहाज

 में  माल
 ने  का  काम  लगभग  TH  घंटे  के  लिये  रोकना  पड़ा  था  |  ह

 \ (7) awa &
 इस

 घटना  में  अख़्तर स्त  पुलिसजनों  को  पत्तन से  हटा  दिया  गया था  ।  उन्हं

 लिक

 fa

 गया  है  और  उनके  विरुद्ध  मामला  ay  कि
 a

 गन्ने  में  चीनी
 eam

 ma
 -  थीं

 रा०  बर्पा :

 श्री  नन्दन  पा ठी दिया :  थ

 कपा  ज  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 ma के  विभिन्न  क्षेत्रों में  पद  ने
 करते  ्  चीनी

 की  मात्रा  की  प्रतिश्त

 ता  fax  के  गन्ना  पदा  करने  वाले  अन्य  मुख्य  देशों  में  गन्ने  में  नी
 कीਂ श्रतिदातता कौ  तुलना

 में  कित  कम  या  अधिक  और

 इस  प्रतिशतता  को  बढ़ाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  त
 करने FT

 लीक
 सासरा  तक

 क  विकास  तथा  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  (att  झन्ना

 सा  छग
 थ

 सामुदाधिक क) तुलन दु  लयात्मक  afte &  fren  के  विभिन्न  देशों  तथा  भारत  में  गन्ने  में
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 चीन  की  उपलब्ध  मात्रा  की  प्रतिशतता  तथा  गन्ने  से  निकाल  जाने  वाली  चीनी  की  मात्रा  की

 1 प्रतिशतता  इस  प्रकार  है

 उन्स

 wa में  ह  दक्षिण  जोन्स  हवाई  जमैका  पोर्टो री  को

 उपलब्ध  ..  अफ्रीका  लड

 योनी  को

 यात्रा क्रो

 आतश तता

 1959-60  1959-60  1959  1959  1958  1958

 12.51  13.66  15.65  11.731  2.15  11.88

 गलने से  10,07  11.79  14.42  10.35  9.50  10.17

 निकाली

 जाने  वाली

 चीनी  की

 मात्रा की

 प्रतिशतता

 उप  sow  कटिबन्ध

 भारते  लुसियाना

 गन्ने  में  (1959-60)  (1959-60)
 चीनी  की  मात्रा  को  1०79  10,50

 ्नतिश्षतता
 दिय  द

 गन्‍ने
 से  निकाल

 जाने  चीनी  es
 9१19...

 8.10

 की  प्रतिशतता

 गन्ने  की  ऐसी  किस्मों  को  लगानी  जिनकी  फंसलें  अलंग-अल nit
 ene  मे  तैयार

 ी  हैं  और  जिनमें  काफी  मात्रा  में  चीनी  होती  बीज  को  स्वस्थ  तथा  अच्छी

 क  की  बीमारियों  को  नष्ट  करने  के  स्वस्य  बीज  वाली  नं सं रियों को

 वाव  अच्छी  फसल  तेयार  करने  तथा  फसल  पर  बीमारियां  न  लगने  देने  के  लिये  पौधों

 क रक्षण  सम्बन्धी  उपाय  किये  जा  रहे  हैं  जिसके  फलस्वरूप  चीनी  की  मात्रा  को  प्रतिशतता  बढ़
 ं

 रही  इक्षुशकंरा  की  अधिक  मात्रा  प्राप्त  करने  तथा  गाने  की  अच्छी  पैदावार  प्राय
 प्त

 |

 करने  के  उद्दीन  की  पूर्ति  के  लिये  चीनी  मिलों  के  आस-पास  के  क्षेत्रों  में  wey  को  गहन  वि

 ड किया  जा  रहा  और  पैदा  करने  के  लिये  पैकेज  प्रोग्राम  भी  आरम्भ  किया

 a परकार
 ने  यह  नीति  भी  निर्धारित  कर  दी  है  किं  जित  wet  से  कितनी

 अधिक  म
 मात्र

 निकल र सकती  है  उसी  अनुपात  में  उस  गन्ने  का  मुल्य  अधिक  दिया  जायेगा

 ह

 के
 के  किसानों

 कों

 सम  का अच्छी
 गन्ना

 पदा  फी  का  a

 साहन |
 मिले
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 प्राथमिक
 विपरीत  समितियां

 ह क

 af + विश्वनाथ पा
 क्या  खाद्य  ता  ah 7419.

 rag  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  वर्ष  1966-67  राज  क्विनी  प्राथमिक  विपणन  गर्मी

 ए

 की

 सवार  |  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-म  एम

 एस०  गुरु  स्वामी  )  वित्तीय  ag  1966-67  को  सुचना  उपलब्ध  नहीं  ि
 30

 1966  को  समाप्त  होने  वाले  सहकारिता  1966-67  में  स्थापित  की  ग गई
 प्राथमिक

 विप

 रान  समिति
 रक

 संस  से  लम्बा  त  जानकारी  सरकारों  एकत्रित
 त  की  जा  रही

 उत्तर  में  खोज  काम
 थ

 ः  ल

 कया  साद  तथा  कृषि 7420.  att  विश्वनाथ  पाण्डेय  गी  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  a
 स

 उत्तर  प्रदेश  म  मं  ra  किये गये  थे

 क

 के  लिए  उस  राज्य क  द्र

 द्वारा  कितनी  सहायता  दी  गई  थी
 !

 मुताबिक  विकास  तथा
 1  सहकार  WAIT

 में  मंत्री

 जी  नहीं साहिब  शिन्दे

 bye
 म

 क

 from  Beet
 =) (5) z pee

 Production  of

 |: “4: |

 ii  Hukam  Chand  Kachy ras.
 s  m  Singh  AYary  ~~

 a
 ter  of  Food  and  Agti  a Will  the Mi  be.

 Pleased
 to  state  :

 rit  is  a  fact  that  the  first  proje
 ct  10  ॥

 nanufacture  sugar  from  beet  was

 salt May,  1967;
 oa

 (b
 )  if  so,  the  names  of  places  where  these  factories  y will

 t

 _  (0)  the  time  to  be  taken  in  their  setting  up  and  the  amount  that  फ  uld  be  spent
 ् there  on;  and

 (d)  the  quantity  of  sugar  to  be  manufactured  per  month

 The
 Minister

 of  State  in  The  Ministry  of  Food.  Agriculture,  Community  De  pment  and
 Co  eration  (  Shri  Annasahib  Shinde  )  (a)  to  (b)  The  pilot  pJant  trials  for  the  manufacture of 51  I  m  beet  were  inaugurated  at  the  Janta

 May,  1967.  The  process  is  still  h
 erative  Sugar  N  lis  Limited,

 Bhogpur  in i
 ond  25  such  the

 question of  set  ng  up  of  bes  e  results  of  these
 experiments  are  Known  een

 ae
 द

 350  ं



 थ

 10  1889  लिखित  उत्तर

 aerate  महा  निदेशक  का  कार्यालय

 7422.

 थी स्वतन्त्र
 हो  :

 कया  पेंशन  तथा  श्रवेनिक  उड़ान  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि

 जय्यद व  है  कि  वचघझाल  म्  कार्यालय  में  600  से  अधिक

 कर्मचारी  काम  कर  oe

 क्या  उस  विभाग
 में  इतने  तमंचा  रियों  के  लिये  काम  शी

 इस  विभाग  की  are  q

 है  कने
 cm

 ने  क्या  कार्यवाही

 की

 a
 फटन

 था  cates  उदयन  मंत्रो  करं  aaa  _
 महानिदेशक

 के

 कार्यालय
 अधिकारियों  तथा  कर्मचारियों  की  स्वीकृत  संख्या  इस  समय  504

 क
 at

 i
 अधिक मौसम  सम्बन्धों  आंकड़ों  को  शीघ्र  एकत्रित  करने  तथा  मौसम  के

 अनुमान  लगाने  के  लिये  राकेट  और  सेटेलाइट  मिटिरियोलाजी  इलेक्ट्रो
 निक

 <a  a,  रेडिश  टेलीटाइप  तथा  फेसीमिल  आदि  जैसे  आधुनिक  सहायताओं
 (3

 रणो ं)
 की  था oa  की  गई  है  ।  मौसम  के  बारे  में  पुर्वानुमान  रेडियो  के  माध्यम  से  प्र  रित  द

 जात े|  तारों  के  माध्यम  से  शीघ्र  भेजे  जाते  हैं  ।  उच्च  मौसम  सा
 ं

 विनियोग

 तथा  डग  में  अधिका  रियों  तथा  कमेंचारिपयों  को  प्रशिक्षण  f
 धा  जाता

 अधिकरी  को  मौसम  के  बारे  में  पुर्वानुमान  लगाने  के  ऑझ्राधुनिक  तौर-तरी  क  अन्य  क्षेत्रों

 में  विदेशों  प्रशिक्षित  किया  जाता  है  ।

 re
 युगों  वि

 7423  ||  बिश्वनाथ  पाउडर  श्री  प्रेस

 क  नाठ  शास्त्रो

 oat  ६.  =  a

 तै  कु०  साधी :

 लि eat  frag  तथा  नौवहन  मंत्री  ee

 यह  सच  है  किं  हाल  ही  में  हुए
 ए

 ही  भारतीय  tara

 रानी  निगम  नये  यूगोस्लाविया  में  तेल  के  दो  आधुनिक  टेकर  बनाये  1,
 और

 i  होगा
 ?

 यदि  तो  इसका  ब्यौरा  संया  है
 उन

 टेंकरों
 पर  कुन  कितन

 ;
 af  ।

 परी

 इन  तथा  नौवहन  मन्त्रों  (  डा०  alo
 फे

 कर

 शरार

 od
 arr

 77,000
 ७  है ठेल  लिये  पिंग

 हन  आफ  इडिया

 बाल  सर  fe,  fee
 क  के  बीच जो  करार

 हुआ  उसकी  मुख्य  दीद  इस  प्रकार  Ge
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 सुपुदंगी  31  1969  को  पहला  जहाज  ।

 कऋ यम लय  प्रत्येक

 oes 6  करोड़  54  लाल  Ta

 भूगतान की  करार  होने  के  60
 f fet  fixe

 लागत  का  75%  राशि

 |  |  न  करन

 ब

 दो  )  प्रत
 पेक  जहाज  के  सौंपे  जाने के  समय

 ne

 राशि  देनी

 (fm)  pls
 85%  राशि  18  शराब  nh  क  अघंवार्षिक

 में  दी  कारपोरेशन  शिष्य  is  को  पहली

 प्रत्येक  जहाज  की  We देगी की
 6  महीने

 ie i  i  | बाद  देगा  an

 करेगा जो कॉरपोरेशन  Ae  को  किस्तों का  भुगतान  उस  ऋणी  करार
 के

 18  1967  को  विदेश  व्यापार  के  सम्बन्ध  A  भारत  सरकार  |
 गुस्ताव  बैक  के

 बीच  हुआ  था  ।

 =

 कारपोरेशन  के  डकोटा fi  he द  ष्  |

 कलकत्ता  के  free  दुर्घटना
 aoe

 श्री  हुकमचन्द  कछवाय :  att  शवालाय राव आखों

 श्री विश्वनाथ  पान्डेय

 7

 न

 श्री  ame

 =
 |  aaa  तथा  walla  उड  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा

 ि

 क्या  यह  सच  हैं  कि  4  1967  को  कलकत्ता  से
 लाभ  50  मील  की

 दुरी पर  ष  इण्डियन  एयरलाइन्स  कारपोरेशन  का  एक  डकोटा-विमान  के  साथ  आई

 ait  में  फंस  गया  तो  उसमें  बैठे  हुए  तीन  ब्यक्ति घायल  हो  गये

 _  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 (7)  उससे  कितनी  हानि  हुई  तथा  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  कायंवाह्दी कं
 है

 ?

 पर्यटन  तथा  सैनिक  sear  मंत्री  (  डा०  करंसी )  :  से

 क एयरलाइन्स  कारपोरेशन  का  एक  जो  कि  4  1967  को  अप
 नी  aq uwn TreTet

 कलक rar  निर्धारित  उड़ान  पर  ईश्वरा डी  (  कलकत्ता  से  लगभग  150  मील  ऊपर

 दाम ०  6  बजकर  45  मिनट  पर  अचानक  as  के  साथ  आई  में इस
 के  परिणामस्वरूप  दो  यात्रियों  तीन  बिमान  पंचा  रय गयां  जि  ae  ale

 आई  थी  ।.  तमाल  को  कोई  निसार  नहीं  हुआ  ।  इस  घट  को  जाँचे  की

 a
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 1  1967  लिखित  उत्तर

 थ

 के  gam  1894  सम्बन्धी  समिति

 स  TERT : दि

 ae,  थो  विश्वनाथ  पान्डेय :

 कया  खाद्य  तथा
 कृषि  मन्त्रों

 6
 1967  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  321  के  उत्तर  के

 सादात  में
 व  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 थ

 (a

 ब
 क्या  सरकार  ने  भूमि  अधिग्रहण  af  पिर  13948  बारे में  समिति  बनाने  के

 श्रीताल  a  बीच  विचार  कर  लिया

 )  यदि  एव  तो  उसका  ब्योरा  कया  है
 ?

 ह

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार

 जी  art  pes
 में राज्य  at

 साहिब  :

 स्राव
 मसि

 1967,  जिसमें  समिति

 adie  it  गया  है  सभा  पटल
 शतक

 में  रखा  गया  देखिये
 संख्या ए  दम डी०  1272167  ]

 it

 भानो  शूगर  स  ही  उत्तर

 7426  it  नि०  भास्कर

 ो  विश्वनाथ  पान्डेय !

 या  tal  कृषि  सन्तरी  यह  बताने
 किर

 कया  यह  सच  है  कि  सरकार  ने  उत्तर

 का  प्रसर
 थ  सका  नियंत्रण  सरकार  करती  थी  उस  ईं  aH  tafe

 स्थित  चटनी  शुगर  मिल्स

 st  ea दि  at,  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ।

 कि  मिल  बन्द  किया  और

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उस  मिल  के  मालिक
 ने

 मिल  क
 कर्मचारी  को

 नोटिस

 ल
 थ

 _
 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 क

 es

 कृषि  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (

 ड  श्रन्नासाहिब

 >  और  प्रतिरक्षा  अथवा  राज्य  की
 ad सूर

 से
 सम्बन्धित

 के  बारे  में  आपात  विधान  के  प्रयोग  को  सीमित  करने  की  स  सका  ह  नीति  के tt
 न्य  चीनी  मिलों  के

 होप

 साथ  मैसर्स
 _ कमलापति

 ब्रांच  मटन  नियंत्रण  वापस  ले  1  या
 0  ह  रत

 शुगर  मिल्स
 )

 (4)
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 August  1,  1967 Written  A

 i

 न  लेख  ee
 दायर  की (=)  चूकि  मिल

 ar  दि  जिसमें यह  दावा  पया

 गया है  कि  स्  के  नियर  त्रस  के  रान  मिल

 को  जितनी

 . a afi
 ह

 नी  क्षति
 हुई

 उसकी  प्रतिपत्ति  को

 इसलि  जब  तक  उच्च  न्यायालय  इस  लेख  याचिका  पर  एव  दीं  तब  तक

 होग  हौव्वा
 दी  करने  का  विचार  नहीं  है  ।

 wan  वन  विभाग  का  मालवाहक  जहाज

 ह 2  ा  हु  बताते छुपा श्री  श्र०  सि०  सहगल  :  क्या  खाद  तथा  कृषि  मन्त्री

 करेंगे  a

 जिसे वन पह  सच है  कि  अन्दमान  वन  विभाग  का  एक  मालवाहक

 शिविरों से  ७ लट्ठ  ढोने  के  काम  पर  लगाया  गया  फ़ॉनिक्स  खाड़ी  डाक  टं  ब्लेयर

 ही

 गे  ग  ा  tel

 sa  गया  जिसके  परिणामस्वरूप  लगभग  2  लाख  रुपये  की  हानि  हुई  है

 थ ्  (@)  क्या  यह यह  भी  सच  है  fe  डाकयाडें  के  अधिकारियों  ने  लोक  निर्मा

 gant  गस  को  चांस  को  समस्त  करने  को  पसार  बोर

 यदि at,  तो  जिम्मेदारी  निर्धारित  करने  ak  बांध  को  मजबूत  ह

 च  दायी  व्यक्तियों  को  दण्ड  देने  के  लिए  कया  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 सामाजार्थिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राच्य  मंत्री  श्र
 rate

 अन्दमान  aa  विभाग  का  एक  एलसीडी  मरम्मत  के  समय  को  ee

 a

 के  कारण  ड्राई  मरीन  डाकियों  A  समुद्र  के  पानी  से  मर  गया  जिसके  प
 रि शाम स्वरुप

 गी  हानि  तथा  एल सिटी  मरम्मत के  कारण  1,33,500  हुए  पन

 ह  यौरा  निम्न  प्रकार  कोफर  डम  की  हानि  से  30,  ध्  ः  +  ी  मरम्मत

 से  84,  11:
 रुपये

 तथा  जैनरेटरों  के  बदलने पर  1 (9  000  सपा  मर

 (3)  थ्

 लग

 अनन

 एवरो

 7429  कया  पर्यटन  सैनिक  seit  मन्त्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 el क्या
 प

 |  बने  एवरो  विमान
 इडियन  एयर  लाइन्स  कारपोरेशन  में  प्रयोग

 होने  लगे  हैं  ?
 ज

 क्या  हैदर  मैं  एवरों  विमानों  कों  औवरहालਂ  करने  की  व्यवस्था  की

 गई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?
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 ee
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 —
 लिखित  उत्तर

 ध  स
 a  a eq  तथ  ह  [  गी  उदयन  इण्डियन  एयर  alee

 धा

 9  े  ग  1 2
 मा  ta

 कौर  एवरो  विमान  को
 की  सुविधाओं  की  व्यवस्था

 लि  et

 थ  क
 झान्घ्रा  प्रदेश  में  का  समा

 etd

 छी  स०  सुदर्शन :  क्या  खाद्य  तथा  कहि  क्षत्रिय
 क यह श ता ह

 कपा  करेंगे

 न्
 भारतीय  खाद्य  निगम  ने  तथा  राज्य  के  श्रव्य  ने  आन्ध्र प्रदेश  में

 कुल  कितना  चावल  तथा  अन्य  खाद्यान्न  खरीदा  और

 A (a)  किन  किन  मूल्यों पर  यह  अनाज  खरीदा  गया  है  और  अन्य
 ज्यों

 को
 यह

 खाद्यान्न  किस  मलय  पर  उपलब्ध  किया  जा  रहा  है
 ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 शाहिद

 1966-67  के  फसल  वर्ष  में  14  196  ०

 rea
 तय  निगम

 द्वारा
 a

 2a  में  चावल  तथा  अन्य  खाद्यान्नों  निम्नलिखित  मात्रा  की  र

 रद  को  गई

 ।

 चावल  537,262  मीटरी  टन

 जवार  14  मीटरी  टन  क

 t  समितियों  द्वारा भ N  आन्ध्र  प्रदेश  में  चावल  की  खरीद  की  गई
 उन्होंने  चालू

 यह में  1,000  मीटरी  टन  धान  तथा  11,000  मीटरी टन  चावल  की 1
 का  कुछ  माग  भारतीय  खाद्य  निगम  को  दिया  ग्या  जो  कि  उपयु  आंक
 ( थ

 ख  रुपये चावल  की  किस्म  तथा  फसल  के  आधार  पर  चावल  का  क्रय  मुख्य  ह
 ल aq  84°13  रुपये  प्रति  क्विंटल  था  ।  उदार  का  समाहार  मलय  il  प्रति

 आन्ध्र  प्रदेश  में  वसूल  fear  गया  चावल  केन्द्रीय  पूल  को
 मूल्य  पर

 े  तथा  इस  मलय  में  वह  प्रासंगिक  व्यय  मी  जोड़

 द  निर्धारित  किया  गया  है  ।

 श्ान्घ्रा  प्रदेश  को  उधर  को  सप्लाई

 थ

 7431  खाद्य
 -  ७  &  tae

 थी  सु वश नम  बताने  की  करवा

 करेंगे

 1965-66
 और र  1966-67 17.0 आशा

 प्रदेश  को  कितनी मात्ना  में  एवं  cy

 सप्लाई  किये  और

 थे  TICTA FT उस  राज्य  को  किस  मूल्य  पर  दिये  गये  तथा  मे  wus  किसानों को

 किस  मलय  पर  बेचे  गये  ।
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 Written  Amswers  a
 of  avara  10,  1889  (Sal  a)

 परसन सा आफ न तय
 मन्त्रों (att  श्रन्नासा  हित

 wee  errs  विकाल  तमा  सहकार
 ere  मं fea )  (#)  196  उन  ay  सप्लाई -66  ओर

 1966-67  में  आग  परदे

 मध्य

 निम्न  प्रकार
 क

 उबरक को किस्म को  किस्म  नज ः  टो

 1965-66

 तथा
 1966-6

 67  में

 में
 wa  की  गई

 कार्यक्रम  शामिल  है  )
 मात्रा  से रे मण्डल  बीज

 1965-66  rte

 |  |  3

 ए  126706  3091453

 यूरिया  75700  155645

 8920  10595 एस०  एस०  एन ०

 4942  50950 सी  ०  एस०  एन०

 अमोनियम  95418 65596

 2080 डाई  अमोनियम  फास्फेट

 अमोनियम  बलोरा  232
 ्

 7017

 कुल  नाइट्रोजन  77940  170935

 ल

 a

 सनकी  1966-67
 के  दौरान  लागु

 foc  गए  qa

 बू  तथा  अधिकतम

 मूल्य का
 स्कूल

 pa
 का

 थ

 देखिये  dear

 एल०  zo  1

 Sale  of  Ghee  at  D.  M.  5.  Stall  io  Parliament  House
 a

 Shri  Onkar  Lal  Berwa  :  Will  tbe  Minister  of  Food  and  Agricults  re  be  pleased
 to  aie  a क

 er  if  is  a  fact  that  Government  had  .  arade  ile
 the

 distribution
 of  Ghee  he  D.  M.S.  Milk  Depot  located  in  the  Parliament  House:

 क  whether  it  is  alsoa  fact  that  these  rules  are  no  longer  bging  ex re
 of  which  other  unauthorised  persons  take  away  Ghee  to  the  disadv

 nag
 se  Of

 mbers  of  Parliament;  and

 (0)  if  30  the  steps  proposed  to  be  taken  ia  the  matter

 The  Minister  of  State  in  The  Ministry  of  Food  Agriculture,  Comm  unit  Develop-

 ment ६  Cooperation  (  Shri  Annasahib  Shinde  )  (a)  There  nor  alé  of  ghee
 from  the  I  thi

 as  Scheme  Mi  1६
 Stall

 meas  Rae  है हद नभ made  t to  Ministers,
 M.  Ps.  or  set  ्  ii  persons  authorised  in  writing  by  them.
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 1
 1967  ae  लिखित

 उत्तर

 (७)  The pre  ‘strictly  enforced.  Action  is  taken  against  the  staff
 concerned  in  ca

 (c)  Every  as  men
 we <i  fadequate  quantity  of  ghee  to  meet

 requirements  of  the  Hon’  Bie,  Memb  1  as  the  persons
 authorize  them.  For  convenience  of  me  sae  ee  from  the  milk
 Stall  is  ए  d  to M.  Ps.  from 11  A.  M.  to  §.30  P.M oat

 ब
 निर्वाचन  उपायुक्त

 क  ्

 33  ि 0.0
 7  धपो  कंवर  लाल  गुप्त  :  क्या  विधि  मन्त्रों  अ  बताने  करेंगे  कि

 ् भा  सरकार  को  इलाहबाद  उच्च  न्यायालय
 निश्

 की  जानकारी है

 ढ  wee  वारा  निर्वाचन  गौंडा  का  निशांत  रह  कर
 गया

 विशेषकर

 जिसका  सम्बन्ध  उस  निर्वाचन  में  पुनर्गणना  का  पर्यवेक्षण  निर्वाचन  उपायुक्त

 द्वारा  «  ही  गई  लापरवाही  और  अकुशलता  से  था  ।  थ

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  ने  क्या  क्य
 की  ll

 )  क्या  क  कि

 al

 लर्न
 युक्त  तरा  fara  होने  के  बाद  भी

 सेवा  में  बने  रहने की  अनुमति ८  दी  गई

 दि  तो  इसके  क्या  कार

 बढ़ाया  ग

 र "और उसका

 tom

 कितने  समय के  लिये

 थ  दिव
 क मंत्रालय  में  उप  मंत्रो  दा०  र

 निहारा ).
 सरकार  ने  वहू ag  निराले  देखा

 प्रकार  का  कोई
 f  v

 १ ९
 tt

 cart  he
 किया  है  ।

 or  पदों  उठता
 प्रण

 मर निर्वाचन  उपायुक्त  को  mart  लोकहित  में

 wrt

 र  लि
 या  गयां  था  और  पुर्नानयोजन  ||

 fai

 1967  को  समाप्त

 हो  गई

 7434

 कपा  करेंगे  वि

 पैकार  तक  सलो

 ae

 पास

 क णा

 ms

 यह  सच  है  कि  भारत  जहाज  बनाने  उद्योग
 ref भर

 पौर

 (@)  यदि  नहीं  wa  ae  आत्म-निर्भर  ही  जाने  की  संभावना है
 2
 ह

 वच

 तथा  नौजवान  मंत्री  वी०  के ०  कार  वी०  रव  )  :  )
 नहीं

 ी

 दा

 यद्यपि  जहाजों  के  उत्पादन  में  सुधार  करने  के  प्रयत्न  ) e ( faa  जा  र  तथापि  यह

 ी
 जा  सकेगी व  नहीं  है  कि  जहाजों  के  निर्माण  में  आत्म  निर्भरता  कब  तक  प्राप्त

 क्योंकि  ज
 निर्माण

 al

 क्रो
 विकासवाद

 कई  बातों  पर  frat  1  विदेशी  मुद्रा

 वनों  भि ae >
 निर्माता  की

 !

 फी  ह  T  G  हाथों

 a  हत  में  लिवर  हो  तगाती
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 Written  Answers  August  1967

 क  क
 Against  Scooter  Rickshaw  Drivers

 7435  ‘Shi  |  Hukam  Chand  Kachwai.

 th
 16  Minister  of  Transport  and  Shipping  be  |

 leased  to  State

 — number  of  persons  in  Delhi  who  own  more  t
 a

 8000
 ters  {a anc  ha  ve  let  them  for  plying;

 whether  the  scooter  drivers  misbehave  with  the  pas  1  charge  ar  ilrary

 g  to  the  said  arrangment  being  allowed  to  prevail;  anc

 the  steps  being  taken  by  Government  in  this  re

 leputy  Minister  in  the  Mioistry  of  Transpor  a  hippiog  (  Shri  Bhake

 Darshan  (a)  ccording  to  the  information  available,  there  >  no such  cases

 (0)  ((  Information  is  being  collected  and  will  be  on  the  table  of  the

 Sabha  10  d

 हारा क  में  खोज  फा

 | है: जु 7436,  i  ~~  7 Gy
 क्या  ale

 खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री
 यह

 बताने  की
 कृपा

 करेंगे  कि

 oa  जम उर्फ  हा  जा  बीज  काम  में  लेती  योग्य  भूमि

 कितनी
 क

 इस  वर्ष  कितनी  भूमि  में  खेती  की  गई  अं

 _  क्या  स्थानीय  काइतकारों  को  पट्टे  पर  कुछ  भूमि  दी  गई  है  ?

 | ?  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मं  क

 दिन
 AA, fared  )  :  और  अभी  तक  2,900  एकड़  का  केवल  एक  क्षेत्र  तय  सरकार

 द्वारा  लिया  गया  है  जिसमें  से  लगभग  10,000  एकड़  भूमि  को  आगामी  कुछ व  में  विस्तृत

 किया  जा  रहा है  ।  2,900  एकड़  में  से  2,380  एकड़  भूमि  कृषि  योग्य  है  ।  केन्द्रीय  कब्जा

 हाल  ही  में  लिया  था  इसलिए  अभी  तक  267  एकड़  भूमि  में  ही  खेती  की  गई

 किराए फार्म  अधिकारियों  ने  ली  गई  भूमि  का  कोई  भाग  स्थानीय  पट्ट  दारों

 exter  क

 थ  थ बहार  में  फलरीज  क्षरण  कारखाने
 थे

 a

 7437.  श्री
 सिद्धेश्वर  प्रसाद

 :
 कया  खाद्य  तथा

 _  की  ह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 बिहार
 में फल  of

 me  aren

 ों  के  नाम  क्या  हैं  और  उनकी  क्षमता

 कितनी  2;

 क्या  उनमें  से  किसी  कारखाने  ने  सरकारी  सहायता  के  लिए  आवेदन  दिया

 है/सहायता  प्राप्त  की  और
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 ह  *

 es
 o  भ  ह

 लिखित  उत्तर
 10  |

 (1)  a1
 निर्यात

 बढ़ाने  के  लिये
 इस  उद्योग  कं  faz ieee  awe

 कार  को
 योजना

 ?

 so

 साद  सामुदायिक  विकास  तथा  स  aa
 में  राउ

 भो  श्रन्नासाहिब

 :  एक  विवरण  सभा  पटल  It WF  +  ।  में  रखा  गया ।

 देखिये
 संख्या  एल०  टी०  1274/67]

 (a  जी  राज्य  केन्द्रीय  सामाजिक  |  [|
 —  is

 राष्ट्रीय  सहकारी

 विकास  मीर  इत्यादि  सहायता  दे  रहे  हैं  ।

 में  सिचाई
 a)

 ा  गि  पपर  न्या  सलवा
 a:

 नहीं  ।

 ी  यह बताने की  कृपी  करेंगे  किं

 made

 थ्रो  श्वास  दास
 :

 क्या  eta  तथा
 कृषि

 क्य

 तथा
 उपेक्षित

 पड़ी

 सच  है
 fs

 राजस्थान
 300

 ct

 परियोजनाएं
 अप्रयुक्त

 कया  यह  भी  सच  है  कि  राजस्थान  सरकार  ने  के

 mes

 इन

 कन

 अपने  हाथ  में  लेने  के  लिए  कहा  और

 क  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  कया  कार्यवाही  की  गई  है  ?
 क

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  हित

 रि  ||
 (=)  ऐसे राजस्थान  में  सिचाई  के  लिए  बहुत  से  तालाब  लगभग  1

 तालाबों  जिनसे  50  एकड़  था  उससे  अधिक  भूमि  की  सिंचाई  हो  सकती  सिचाई  विभाग
 देख-रेख  होती  है  ।  इन  तालाबों  की  अच्छी  तरह  से  देख-भाल  हो  रही  है  और  उनकी

 ह
 सचाई  क्षमता  में  निरन्तर  रूप  से  सुधार  हो  रहा  है  ।  50  एकड़  से  कम  भूमि  को  सिंचाई

 ने
 भुत  पुत्र-जागीरदारों  ।  जागीरदारों  के  तालाबों  को  देख-रेख  हेतु  पंचायत  राज  सं

 सौंप  दिया  गया है  ।  इनमें  से  लगभग  1280  तालाब  उत्पक्त  अवस्था  में  इन  स

 का  ठीक-ठाक  करना  आर्थिक  दृष्टि  से  उचित  नहीं  होगा  ।  राज्य  सरकार  इनमें
 व्

 की  मरम्मत  करने  के  विषय  में  विचार  कर  रही  है  जिनके  क्षेत्र  में  अब  भी  क  जलग्रहण

 त्र  आता  है  भर  जिनकी  सिंचाई  क्षमता  का  विकास  ही  सकता  है  ।

 कूछ  अनप  भी  ऐसे  जागीरदारी  के  तालाब  हैं  जिनका  जागीरदारी  ger  द
 जादए  के

 aieu wus  अधिग्रहण  न  हो  सका  और  इस  कारण
 जागीरदारों

 की
 तगत-सम्पत्ति  कंरार

 गयी  जमे
 दे  ॥ |  इन  तालाबों  का  रख-रखाव  ठीक  तरह  से

 नहीं
 रहा  el

 (3)  जी  नहीं  ॥

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता
 ध  गाना रप ना

 क  द _........
 Deep  Sea  Fishing  at  Tuti  Corin  Project

 7439.  Shri  Ragbovir  Singh  Shastri  will  the  Minister  of  Food  and
 Aéricutar  be

 pleased  to  state
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 Written  Answers  Sravana  10,  1889  (Saka)
 ्  ी

 (a)  the  progress  made in  the  Tuticorin  Project  regarding  deep  sea  fishing;
 ee  heen  received  fram  the (b)  wh  any  communic  Madras  Government

 ib  this  r
 ॥  ब

 if  so,  the  main  points  thereof

 4G;  the  reaction  of  Government  thereto  ?

 The  Minister  of  State  in  The  Ministry  of  Food,  Agricalture,  Community  elop-
 t  and  Cooperation  (Shri  Annashabib  Shinde) :  (a)  and  (b)  The  question  of  on  of

 ling  and  berthing  facilities  for  small  and  midium  sized  fishing  vessels  at  T  cor  in  13
 r  examination  in  consultation  with  the  Madras  Government  Trial  works  for  jae

 f  costs  are  in  progress  The  question  of  taking  up  the  construction  work
 q  ite ¢  ded  when  the  trials  are  completed  In  the  mean  time  an  application  from

 y  for  setting  up  a  small  project  with  foreign  collaboration  has  been  received  tt

 t  Madras  Government

 (c)  and  (d)  The  main  features  of  the  small  project  are  the  import  o  wf  ng

 vesse  and  establishment  of  processing  plants  botb  or  internal  mark  ig  and  export

 This  eme  15  uOder  examination.

 Laod Aeasures  Undertaken  fo  Transform  Rajasthan  Des

 क
 Shri O.  P.  Tyagi
 Shri  Beni  Shanker  Sharma

 Will  he  Minister  of  Food  and  Agri  ह  € pleased  to  state

 (a)
 ther  Government  have  studied  t

 neasures  adopted  by  the  Israeli  Govern-

 ment  of  tra
 ही

 n  their  desert  into  f  le

 1806;
 if  so,  whether  Government  have  adopt

 ted  those  measures
 for

 turning
 the  Raja-

 sthan  |  2  | ert  into  a  fertile  land:  peg  el  _  द

 ह  न  if  so,  the  results  achieved  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agricaltere,  Community  De
 Be 160६  and  Coopration  (Shri  Annasahib  Shinde)  (a)  The  Government  of  Indiz

 yepartment  of  Agriculture  have  not  studied  in  full  measure  the  steps  taken  by
 Government  to  transform  their  desert  into  fertile  ve Isr c ” a land.  However,  an  officer  fr

 4  loratory  Tubewells  organisation  of  the  Department  had  been  deputed  to  att

 nposium  on  Recharge  and  Aquifer  Managementਂ  held  at  haifa  City
 he  month  of  March.  1967.  During  the  symposium,  he  had  the  opportunity  0

 of  the  projects  in  hand  ॥  Israel  for  artificial  recharge  of  groundwater  by  di
 preading  surface  waters  These  projects  however  were  then  in  an  e

 The  officer  did  not  make  any  detailed  study  of  the  measures  adop  त  for
 1ensive  development  of  water  resources  in  Israel

 to  (d)  Do  not  arise

 सहारा दर
 को  खाद्यान्न  का T AFH

 ase  oe
 7441  श्री  तुलशी

 दास  जाघव :.  gar  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यहਂ  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
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 ————— a °F ay. wT

 =

 — मय, ााााणााणवता बयक ललन नान. पक नक जनन
 क्या  Se  सरकार  न  द

 ने
 दालों  तेल  तथा  चने  समेत  के  TET-

 रण  के  लि
 केन्द्रीय  शकर  से  अनुरोध  क्या  और

 यदि  तो  ae  1966-67  तथा  1967-68  में  अब  तक
 —

 कितनी  मात्रा  में  मांगी  गई  थी  कौर  उस  राज्य  को  कितनी  मात्रा  में  दो  गई  थी
 क  क

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  प्रन्तासाहिब

 शिन्दे |
 :  जी  दालों  को  छोड़कर  अन्य  खाद्यान्नों  की  मांग  की  गई  थी

 fey
 छ  महाराष्ट्र  सरकार  ने  महीनों  जवार  तथा  बाजरे  को

 जो  मांग

 वहू  966  ग्रोवर  1967  के  पत्री  वर्षों  के  लिए  थी  ।  महाराष्ट्र  सरकार  ने  की  किसी

 चरिदिष्ट 3 मात्रा  की  मांग  नहीं  की  थी  ।  महाराष्ट्र  दरा  मांगी  गई  तथा  वहां  भेजी  गई  यात्रायें

 निम्नलिखित हैं  :

 व  मीटर

 a 1966

 मांगी  गई  मात्रा  भेजी  गई  मात्रा  मांगी  गई  मात्रा a  Wi}  स  मात्रा

 (  1967

 गेहूँ  20  लाख  14267  17  से  18  लाख  412°9

 चावल  1875  811

 मामलो /

 बाजरा  $41°3  88°9

 जवार

 चना  (#)-  344  («)  am

 आयातित  200  10  70

 तेल
 (1966- 67)

 (1967-68)

 a

 cope

 otes  at  Polling  Station

 744  bri
 Rannar

 Lal  ek a

 Willt  inister  f  Law be  pl

 (a)  wh  er  Government  have  >  proposal  that  votes  should  be  ccun-

 ted  after  tk  lection  at  the  polling  booth  itself;

 0,  tne  reaction  of  Governmen (b  reto;
 and

 (c)  her  Government  props  =  t  the  Election  Commission  also  in  this

 regard  ?
 ea

 (#)  किसी  विशिष्ट  मात्रा की  मांग  जनक  की  गई  थी

 361



 re

 bust  1967

 wate
 Answers

 a

 The  Deputy  Minister in  the  Ministry  of  Law  (Shri  D.R.  Chavan)  (a)  to  The
 lection  Commission,  being  a  body  vested  under  the  Constitution  with  the  suprinte  nce,

 direction  and  control  of  elections,  is  alone  in  a  position  to  consider  any  proposal  rela
 ‘ing

 to  actual  conduct  of  elections,  including  the  manner  of  counting  of  votes  Although  ा
 Goveroment  have  had  no  00285101  to  consider  any  proposal  that  votes  should  be  coun  d
 after  the  poli  at  the  polling  booths  itself,  the  Election  Commission  has  considzred  is ह
 question  more  than  once  the  last  time  being  in  April  1967  at  the  Chief  Electoral  Offic  >

 pference  held  in  Delhi  But  the  Election  Commission  did  not  consider  it  desirable  or
 acticable  to  do  the  counting  at  the  following  station  itself  for  the  following  reason

 )  Difficulty  in  maintaining  law  and  order  at  the  poliing  station  owing  of

 adequate  police  protection  at  every  polling  slation,  especially  in  rural  a

 of a cay
 €  mediate  repurcussions  arising  from  the  knowledge  that  th

 cular  locality  had  or  had  not  voted  for  a  particular  party

 ही  है  absence  of  sufficiently  senior  officers  for  appointment  as  ing  Offi-

 who  can  be  entrusted  with  the  responsible  duty  of  pg  the  ballot

 pers,  deciding  doubtful  votes  and  counting  the  valid  votes;

 (iv)  culty  of  the  candidates  in  finding  a  large  number
 oli  ng  agents  to

 a द
 ervise  the  counting  at  all  the  polling  stations;

 (v)
 00८  of  suitable  accommodation  and  lighting  arranger menial) at  many  polling

 especially  in  rural  areas,
 ss

 oc
 Transport  of  Foodgrains  to  Distribution Cent

 थ

 744  Shri  Kanwar  Lal  Gupta  Will  the  Minister  of  Food  and  Agriculture  be

 (ale ८ pleased
 ह

 (ay  whether  heavy  expenditure  is  incurred  by  Government  on  tr  ns  orting  food-

 eieinettten
 m  the  Ports  to  the  distribution  centres  particularly  to  Madhya

 | अ
 sh:

 (9)  whether  it  is  a  fact  that  some  traders  have  written  to  Government  that:  they

 ange  the  transport  of  foedgrains  to  the  distribution  centres  at  comparativels  much
 er  cost;  and

 (¢)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture  Commuaity  Development  }
 and  Cooperation  (Shri  Annasahib  Shinde)  (a)  Considerable  expenditure  is  undoubt

 incurred  in  movement  of  imported  foodgrains  from  ports  to  distribution  centre

 extent  of  such  expenditure  is  higher  in  respect  of  movememts  to  distribution  centre  sth
 non-maritime  States,  including  Madbya  Pradesh  Imported  grain  is  normally  despa  ed
 rom  ports  to  destinations  within  an  e¢onomic  radius,  but  some  times  movements  >m

 distant  ports  are  also  necessary  to  meet  the  situation  inthe  drought  affected
 plas

 ,  SL  ich

 कि
 as

 Bibar,  Madhya  Pradesh  etc.
 व्

 थ

 ी

 (0)  No  such  reference  has  been  recei  ita
 ane

 te  Does  not  arise,
 वि

 =  द
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 लिखित  उत्तर 10  1889

 पारादोप  राजपथ

 व

 7444,  |  रही  |

 att  लिमये
 |

 क्या प  वहन  तथा  नौवहन  मंत्रीं  यह  बताने  व  पा  करेंगे कि  :

 कया  र  रकार  का  ध्यान  इस  बात  की  हगा  हे  उड़ीसा  में

 दीप  पत्तन को  खानों  ज  मिलाने  बाले  पारादीप  एक्सप्रेस  राजपथ  के  मा

 दी

 नुकसान

 उठाना प  म

 यदि  तो  इसके  कया  कारण हैं  ओर  इस  क्षति  का  पूरा  ब्योरा क

 विरुद्ध क्या  कार्यवाही  की  गेई
 at

 सम्बन्धित  अधिकारियों के

 (7) \  इसका  पतन  के  खानों  और  निर्यात  व्यापार  पर  क्या  प्रमा
 ote 7

 और

 इस  राजपथ  के  सम्बन्ध  में  केन्द्र  द्वारा  यदि  सलाह  मी  संहॉँथता  गई

 तो
 वह  aa te) र

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  मत्त  ।  से

 mica पिय  सदस्यों  का  निर्देश  carat  खानों  dar  हंरिदासपुर  के  नीचे  पारादीप  एक्सप्रैस  राज

 जिसे  जून  1966  से  यातायात  के  लिए  खोला  गया  हुई  हानि  से  है  ।  चू  कि  यह
 ह

 राज्य  की  परियोजना  इसलिये इस  मामले  का  सम्बन्ध  राज्य  सरकार से  है  ।  कुछ  समय

 उन्होंने  हानि  के  कारणों  का  पता  लगाने  तथा  मार्गोपायों  का  सुभाव  देने  के  लिए  एक

 ह  समिति  नियुक्त  की  थी  ।  समिति  ने  इस  बीच  एक  प्रतिवेदन  राज्य  सरकार  को  a

 ह  दया  है  ।  इस  प्रतिवेदन  के  देखते  हुए  यदि  अधिकारियों  के  विरुद्ध  कोई  कार्यवाही  ं )
 तो  वह  राज्य  सरकार  द्वारा  की  आयेगी  ।

 {
 पारादीप  एक्स प्र  a  राजपथ  को  निर्माण  केवल  इंस  कारण  से  किय  गय

 g दा  खान  a,  जिसका  विकास  भी  राज्य  सरकार  द्वारा  किंया  जा  रहा  अयस्क

 जा ा  ।  जब  तंक  खात  a  पूर्णतया  विकास  नहीं  हो  तेज  तक  पारादीप  wast

 ™ पथ  बन्द  पड़े  रहने  से  पत्तत  के  खानों  और  निर्वात  व्यापार  पर  कोई  बुरा

 पड  गी  सम्भव  नहीं  है  ।

 =)  भारत  सरकार  द्वारा  इस  राजपथ  के  लिए  न  तो  कोई  वित्तीय

 agar t zsexr 2
 डी  कोई  सलाह  दी  गई  है  ।  फिर  भी  उड़ीसा  सरकर  नें  cag  अपनी  इच्छा

 संधान  संस्थानों  को  अपना  तकनीकी  सलाहकार  नियुक्त  किया है
 ह

 lal
 gare  az  २

 ee
 ह  मिली  है  |  यह  सलाह  इस  प्रकार  ल

 ा  प
 सरकारी

 कारों  ग  जाती है  ।

 तम्बाकू  पर  उत्पादन  ew

 -  ३ ि

 7445,
 जी०  एस

 थी  ऐं  थनों  रेड्डी :

 क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
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 Written  Answers  vas  10,  1889  (Saka)

 गया

 क्या  आन्ध्र  प्रदश  सरक कार के  -*  |
 ee  समिति  नने

 Lun  नर
 केन्द्रीय  सरकार

 से

 र  उत्पादन  YER  कम  करने  के  लिये  ग्रनुरोध  किया  ९

 तम्बाकू  के  बड़े  भण्डारों  की  बिक्री के  लिए केन्द्रीय  सरका  या कार्यवाही कर

 साथ  सामुदायिक विकास  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य  मन्त्री
 ga

 शिन्दे )  जी  भान  प्रदेश  में  ।

 _  weary  समन्वय  समिति  ने  सिफारिश  की  कि  तम्बाकू
 निपटान के  लिये  बिना

 बिके  नाट  बाकू  पर  शुल्क  कम  करने
 की

 सम्भावना  पर  जांच
 की  जायें  ।  वि

 निर्यात  तथा  स्थानीय  बिक्री  के  लिये  स्टाक  अजित  करने हे

 ्  केन्द्रीय

 एजन्सी  के

 मारपीट  में  आने  सम्बन्धी  set  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 दिल्‍ली  दुग्ध  योजना

 थी  gras  fae:  क्या  खाद्य  तथा  कि  मंत्री

 हुक  ए

 +)
 तय  me  सच  है  कि  दिल्‍ली  दुग्ध  यो योजना  का  डबल  दूध  वेतन  पाने  बले

 यों  को  pear  जबकि  यह  दूध  गन्दी  बस्तियों  में  रहन ेवाले  ल

 गों को देने के लिये

 तैयार  किया  गया  भौर

 यदि at,  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 सामुदायिक  विरासत  तथा  सहकार  मन्त्रालय  में  राज्य
 मंत्री

 (
 ait

 :  डबल  टोन्स  दूध  की  सप्लाई  को  दिल्‍ली के  कम  आय  वाल
 =

 ए ख

 दुर  गा  1-6-65 से  विश्व  खाद्य  कार्यक्रम  की  सहायता  ्  aq  दूध  से
 केवल  परिवार  लाम  उठाने  के  हकदार  हैं  जिनका  कुल  मासिक  वेतन  i  या  इससे

 कम  ए  या इनमें  नौकरी पेदा  वे  व्यक्ति  भी  आ  जाते  हैं  जिन्हें  मास  में  300

 त  दा  पेपे
 कम

 बेत  अलता है  ।

 ‘  प्रश्न ही  नहीं  उठता  ।

 Flour  Mills

 Shri  P.  L.  Barupal
 744  Shri  Yeshpal  Singh

 |. च
 im  Charan

 Shri  Ha
 dayal mo OF

 Devgun

 नान
 Prat  ap

 ee
 hani  Dar
 ani  Panigrahi

 5.  ishra

 Shri  Hem  Raj  :

 Will  Aa
 a

 sieeve  creer:
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 व  1967
 ee

 थ
 सच् the  total  number  of  flour  mill  wlale-  196,  क  आ

 दि |  एज  the  monthly  quota  of  wheat  in  tonnes  issued
 flour  n

 ||
 by

 Govern-
 and  the  basis  on  which  the  quota  is  issued

 पाटा
 (c)  the  number  of  flour  mills  among  them  which  have  bee  et  up

 ono ing  pproval  and  license  from  the  Central  Government;

 (d)  the  flour  mills  in  which  there  are  satisfactory  arrangements  in  regard
 to  sani- y  and  hygienic  conditions;  and

 (e)  whether  Government  have  also  received  any  complaints  against  certa
 nills

 The  Minister  of  State  in  the  Mini+try  of  Food,  Agriculture  Community  Develc  ont
 1  द  Cooperation  (Shri  Annasahib  Shinde)  :  (a)  A  statement  showing  the  number  of  li  ed

 flo  mills  in  India  is  laid  on  the  Table  of  the  House  (Placed  in  Library  See  No

 12  5/67)

 (b)  The  monthly  issues  to  roller  flour  mills  vary  from  State  to  State  and  mc  to
 onth.  It  is,  therefore,  not  possible  to  indicate  any  fixed  quantity  as  monthly  quota
 sued  to  each  flour  mill.

 |  A  ceiling  quota  for  each  roller  flour  mill  has  been  fixed  by  Government  an
 DID tO quota od the

 ynthly  issues  are  based  on  these  ceiling  quotas

 o iq

 (c)  Under  the  provisions  of  the  Industries  (  Development  and  Regulation)  Act

 1951,  ६  11091  mi!l  employing  50  persons  or  more  working  with  the  aid  of  power  will  ha

 to
 take

 a  licence  before  it  is  set  up.  In  the  case  of  mills  employicg  less  than  50  per:
 4 ५  not  necessary  10  take  out  licenc:  under  the  provisions  of  the  Act,  but  in  the  case

 al  mills  a  licence  is  required  to  be  taken  under  the  Wheat  Roller  Flour  Mills  (Licer
 aod  Control)  1957  before  it  goes  ialo  production  Information  is  not  readily  available

 to  the  pumber  of  mills  which  have  been  set  up  without  obtaining  licence  under  the  Ind  द
 tries  (Development  and  Regulation)  Act  The  information  will  be  collected  and  pla
 oo  the  Table  of  the  Sabha.

 (d)  Before  giving  a  licence  to  a  flour  mill,it  is  inspected  and  only  if  the

 hygienic  conditions  are  satisfactory,  a  licence  is  issued.  The  flour
 mills

 $o

 हि  dically  inspecced  and  if  anything  wrong  is  found  in  any  mill  action  agai  Ig

 सर्प्लस
 they  are  asked  to  rectify  the  defects.

 Complaints  against  individual  mills  AN  to  time.  On

 receipt  2ny  such  complaint  usually  an  inquiry  15  made
 =  ह  ction  taken.

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  नई  नियुक्तियां

 श्री  बच्  Jo  देसाई
 .

 7 448. :  थ्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  व

 थ  थ्री  हि ०  fag  देव  a

 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यद  बताने
 क

 sar  करेंगे  कि
 :

 (=)  उनके  द्वारा  परिवहन
 तथा

 नौवहन  मन्त्री  का  पद
 संभाले

 जाने  के  बाद
 इस  नये

 वस्त्रालय  में  कितने अतिरिक्त  कमंचारियों
 की  मीनू  at  की  गई
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 Written  Answers  August  $,.1967

 इन
 नई  कर  क  ae  को  नियुक्त  किया

 गया  हैं  और  ea  नियुक्तियों दों के लिये  orate  कया  @ aay  किन  fers
 पे

 पद  कितने  समय

 थ

 क  क्या  नियुक्त  व्यक्ति  इससे  पहले  स्थायी  पदों  पर  नियुक्त  थे  अथवा  अस्थायी  कें

 ७ गौर  पिछने  दो  वर्षो ंमें  वे  किसके  साथ  काम  करते  रहे  रोक

 “0

 क्या  उन  का  विचार  मितव्ययता  की  इष्टि  से  अपने  निजी  तमंचा

 Saar  दराज  लाने  का  है  जो  उन  से  पहले  मन्त्री  के  समय  ay

 =  बहन  तथा  नौवहन  मंत्रो  (  डा०  ato  Fo  प्यार  ato  राव  )

 लय  में  रखा
 अपेक्षित  सुचना

 दर्शाने  वाला  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा

 द
 t  संख्या  एल०  eto  1276/67]  ss

 fl  हां  जब  काम  को  देखते  हुए  ऐस
 करना  संभव  ।

 सोमा  सड़कों  व

 basis
 71449  .

 श्री
 ण्०  to  सोलंकी :

 क
 देवकी  नन्दन

 का

 i

 बया  परिसर  बताने की  कृपा  करेंगे  कि :

 गुजरात  राज्य  में  कच्छ  सी  मा

 द सरकार  सवार
 1  जा  रहा  :  और

 vane

 सीमा  पर  सड़कों  का  विकास

 १  el  at  दस  सम्बन्ध  q
 हुई  है

 ?
 le  Fae  प्रगति  ह

 atva  म
 न  है नथा  नौवहन  मंत्रालय  में

 उप मंत्री  भक्त  :  जी  गुजरात
 राज्य  99  सीमा  तथा  बनस्कंठा  सीमा  पर  कुश्  सड़कों  का  विकास  है|  सड़कों  के  रुप

 ्

 जा
 रहा है  ।

 जिन  सड़कों  के  निर्माण  की  मंजूरी  दी  गई  उनकी  लम्बाई  मील है
 6.0  मील  पर  काम  पुरा  हो  चुका  है  तथा  शेष  भागों  में  काम  sal  अ्म्िम

 |  जिन  19  बड़े  तथा  16  छोटे  पुलों  की  मंजूरी  दी  गई  उन  में  @  डे  तथा

 (@) faa 3a 2 raegt AZ 25 gt ga
 न  बन  चुके  हैं  तथा  15  as  और  20  छोटे  पुलों  पर  काम

 त  विभिन्‍न

 =

 भों
 शेष  एक  बड़े  तथा  17  छोटे  पुलों  पर  अभी  काम  आरम्भ  कियां  ा  है

 पत्तनों  पर  माल  की  निकासी

 745  att  स्वतंत्र  सिह
 दारी

 श्री  +* ह ५  न
 सालको

 न

 नतर्दक पा

 mo  पनाह  Raw

 किन  की
 इमा  करेंगे  फि
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 किल

 10  श्रावण  1889  )  लिखित  उत्तर

 ण्य

 कनक
 ए

 माल  की  रियासी  को  अत्यावश्यक  सेवा  घोषित  करने  के
 =

 किसा
 प्रस्ताव

 faa
 है
 ताकि

 ह  करने  से  निकासी  का  कायें
 बन्द  न

 और

 (
 थ

 यदि  हां AY DN oS a ft, at gaat  oa

 a
 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  ato  के०  वी ज  बर  (

 न  सेवा  को  अत्यावश्यक  सेवा  घोषित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  सर
 ल

 ब

 ह
 पि  ag  विचार  किया  गया  है  कि  किसी  मुख्य  बन्दरगाह  व  कसी  सेवा  अथवा

 उसके  ह  संचालन  को  किसी  सेवा  को  औद्योगिक  विवाद  अधिनियम  194  nee  (3)

 के  प्रयोजन  लोक  उपयोगी  सेवा  घोषित  फिया  जाये  ।  इस  संशोधन  औद्योग्  क  वाद
 क  में  शामिल  किया  गया दै  ,  जो  राज्य  सभा  में  विचार  पड़ा  है  ।

 क

 मंसुर  में  चीनी  सहकारी  समितियों  के  fad  लाइसेंस

 74  थ्री  कृष्णन :  क्या  खाद्य  लथा  मंत्री  यह  बताने  क
 इक  गे  कि

 क  था
 यह  सच

 है  कि
 मैं सुर

 राज्य  अनेक  चीनी
 सहकारी  _  समितियों  द्वारा

 लाइसेंसों  पति  के  लिये  दिये  गये  आवेदन  पत्र  केन्द्रीय  सरकार  के
 लम्बित पढ़े
 थ afi  तो  इसके  क्या  कारण  और

 लग  भावइयक  मंजूरी  कब  दी  जायेगी  ?

 क

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री
 (ait  बन्साबाहिब

 fet)  :

 (

 जी  नह  चार  आवेदन  प्री  अभिनीत  पड़े  हैं  ।

 रुपये  के  सीमित  संसाधनों  के  कारण  उन और  (7)  कारी  चीनी

 ona

 स्थापना  में  कठिनाई  पेश  ञ  रही  जिनके  लाइसेंस  पहले  |  जा  चुके हैं  ।

 अतः  वित्तीय
 ग

 के  सुधरने  तक  गर  कारखानों  के  लिये  लाइसेंस  देने
 गन  केन  ) स्थगित

 कर
 दिया गय

 sel
 संयुक्त  गणराज्य  के  बीच  संघर्ष  के  दोरान  काश्मीर

 os

 र

 ्  साथ  व्यवहार
 क्

 7452.  ott  बाब राव  पटेल  :  क्या  पर्यटन  तथा  सैनिक  मंत्री  प

 करेंगे किः  क

 क्या  यह  सच  हैं  कि  अरब-इस  राईल  युद्ध  वाले  सप्ताह  में
 सीपत

 | से  क  गिरजा

 घर  जला  या  गया  था  तथा  ब्रिटेन  शर  भारत  के  पर्यटकों  को  पीटा  गया :

 (i  विया  यह  मी  सच  है  कि  सेकड़ों  पर्यटकों  की  राहत  दिया  गया  था  र  उन्हें चार

 दिन  तक  Fal
 bai

 अथवा  सहायता  के  बिना  अपने  भाप  a
 खना  पड़ा

 i),  यं  यह
 भी  सच  है  कि

 ब्रिटेन
 की  कुछ  महिल

 |  जिसमें  उन

 के  कपड़े  मी
 लूट  |  लियां  गया  . जोह
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 Written  Answ a
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 1889
 (Saka)

 a  ——
 ae y

 (8)
 यदि  at,  at  भविष्य  में

 =

 सरकार

 का
 4

 गि यं वाही करने  का  विचार  है  ?

 ह
 पर्यटन  तथा  सैनिक  उदयन  मंत्री  :

 ह

 जरा ईल  के  बीच  हुए  युद्ध  के  समय
 7

 crest  क  a  के  पक्ष

 एक  विरोध  में  एक  प्रदर्शन  हुआ  था  ।  दुर्भाग्यवश  इन  प्रदर्शनकारियों  द्वारा  कुछ

 क  म  किये  गये  जिनसे  दो  गिरजाघरों  को  क्षति  हुई  तथा  कुछ  विदेशियों  एवं  पर्यटकों

 ct

 प्रचार  किया  गया  ।  केवल  एक  fata  ने  क्षतिपूर्ति  का  दावा  किया हैं  और  राज्य  स

 उसे  उचित  वित्तीय  सहायता  दी  गई  है  ।  उस  दिन  के  उपद्रव  से  पर्यटकों  को  कुछ अ :

 वश्य
 हुई

 थी
 तथा  उनमें  कुछ  बेचैनी

 भी
 फेल  गई

 परन्तु  शीघ्र  ही
 तक iil पदा  की  गई  |  राज्य  सरकार  इस  बात  की  बहुत  इच्छुक  है  कि  पर्यटकों

 {1  उन्हें  सहयता  दी  जाये  तथा  प्रोत्साहन  दिया  जाये  कौर  मारत  सरकार
 see

 में

 स  CHIT  को  हुर  सम्मव  सहयोग  देगी  |

 पशु्नों को संख्या को  संख्या

 7453  थी  बाबूराव पटेल  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री
 ag  बताने

 की
 कृपा

 करेंगे

 ]  क्या  सरकार  ने  पशुओं  की  संख्या  में  वृद्धि  रोकन

 के  उपायों  को  गु  करने  की  कोई  योजना  बनाई
 क् उद्देश्य से परिवार थि द धि थ या िक

 नियो  जन

 भारत  में  इस  समय  भेडों  और  बकरी  cit  को  श्र  शिविर

 दि

 Le  हमको  जन्म

 बर
 में  वार्षिक  प्रतिशत वृद्धि

 और  मरा  द
 में  वा
 ae

 शत  कमी

 ou =  जा
 हमारे  देश  के  इस  समय  के  ||  [|  कितना अ

 ra
 कितने  मूल्य

 नर  चारा  खाते  कौर

 नन  चारे की  मांग को  पुरा  करने  के  लिये  सरकार  का  कया  का  क  1
 tm

 र
 a

 i  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्र मालय
 में  राज्य-मंत्री ( att  ्रन्रासा हिय

 2  (  से  एक  विवरण  सभा  पटन  र

 रख

 गया
 |

 देखिये
 deat  एल०  टी०  1277/67]  ia

 fear  गया  है  ।  में  रखा

 हल्दिया  पत्तन  में  बनो  का  निर्माता

 द

 7454
 sit  कामे

 ks
 f

 थी  area  दास

 कया  छाद्य  तथा  कुकी  मन्त्री  aa  बताने  की  कया  करेंगे  कि
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 हैकि  ल
 1

 अगस्त
 aa  —s

 ...  लिखित  सत्तर

 कफस  रकार
 विचार

 का  बनाने  का
 ee  oe w

 a  आरम्भ

 ह

 यदि  तो  उसकी  क्षमता  कितनी  ame ate  उसका oa

 (1)  क्यां  सरकार  का
 विचार

 इसके  लिए  कोई
 वादे

 और  तेग  ara  कले
 का  है|

 क्या  देश  के  अन्य  महत्वपूर्ण  पत्तनों  में  भी  ऐसे  सिलों
 बनाने  ने  का  कोई

 ब्य

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राउत-मंत्रो

 और  area  सरकार  द्वारा  नियुक्त  भारत-स्वीडन  अध्ययन  द  ग्या

 ने  मता प
 त  गति  से  अनाज  भरने-निकालने  वाले  उपकरण  सीक्वल  50,000  मीटरी  टन  की

 का ं
 एक  सिलो  बनाने  की  सिफारिश  की  थी  ।  सिलो  की  सम्मानित  स्थापना

 |  भूमि  की  जांच  की  गई  है  ।  मोदाम  बनाने  के  बारे  में  अन्तिम  निप  परियोजना  पु

 दन  के  प्राप्त होने  जिसे  तैयार  किया  जा  रहा  किया  जायेगा  ।

 इस  प्रश्न  पर  परियोजना  के  बारें  में  निर्णय  करने  के  बाद  विचार  किया

 सरकार  ने  कांडला में  द्र  त  गति  से  अनाज  उतारने  वाले  उपकरण  क सहित

 मीट री  टन  की  क्षमता  काला  एक  सिलो  बनाने  को  मं  हुरी  दे  दी  स्थानों  के

 क  भारत-स्वीडन  अध्ययन  दल  ने  बम्बई  तथा  मद्रास  बन्द  पर  भी  छुक

 एक fi  बनाने  की  सिफारिश  की  %  जिनके  प्रस्ताव  विचाराधीन

 me केन्द्रीय  मत्स्यपालन  प्रोद्योगिकी  संजय

 he  wt  विश्वनाथ  मेनन

 थ  थ्री  श्रनिरुद्धन :  ea

 बया  खाद्य  तथा  fa
 मंत्री  यह  बताने

 को
 कृप
 कृपा

 aa
 क्या  यह  सच  है  कि  कोचीन  स्थित  a

 pane

 प्रौद्योगिकी  संस्था  के  तीन

 कमेंचारियों  को  गर  कानूनी  तौर  पर  नौकरी  से  निक

 क्या  इस  ama  में  केमिकल  एण्ड  इन  जौनियरिंग  ase  युनियन
 कोचीन

 की  ओर

 सरकार  को  कोई  ज्ञापन  मिला  और

 (7)  यदि  वो  उनकी  शिकायतें  दूर  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई

 era  सामुदायिक  निकास  ताशा
 सहकार

 मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री

 मत्स्य

 sere

 )
 Sarg  जपान  ee

 केन्द्र  से  feat  कम

 चारी को
 ी  उ  as  सदस्य ei

 कर
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 थ

 am
 Anon

 Aut
 1196

 क  —
 ats  प्राय +  1966  २ 1966  में  निकाले  गए 3  |  |

 नेक  वेतन  के  आधार

 त  कर पर
 क

 न  क  thane  dee स्पष्ट रू

 दया  गया  था  कि  उनकी  नौकरी  दैनिक  वेतन  के  आधार  पर  होगी ।  इस  र  उन्हें

 1966  में  सेवा  मुक्त  किया  गया  था  |

 और  केन्द्रीय  मत्स्यपालन संस्था  के  निदेशक  को  एक  ज्ञापन  प्राप्त  हुआ  था
 ।

 निदेशक  ने  उपरोक्त  स्थिति  में  3  दैनिक  वेतन  वाले  zeal  सेवा  की  समाप्ति के  बारे  में

 मथ कन
 राय  में  परिवर्तन  करना  उचित  नहीं

 अ

 केरल  का
 ea

 का  कोण अ

 ा

 146.  fn
 ill  all

 गी  लगता  ९ iid  os
 we

 बय  rere  तथा  कृषि  मंत्री  यह  मर

 ie
 iene केरल  को  चीनी  का  कितना  मासिक जनवरी से  1967  तक

 की  अवधि  में

 कोटा  दिया

 fa  गी  1967  से  के  oh er द क  नके  GIT  में  कटौती  की  जाने  के  क्या  कारण

 (7) )  कया  केरल  का
 चीनी

 को  कोटा  फिर  से  ard  से  पहले  की
 मात्रा

 के
 =  बराबर  क्या

 बलाया  थ

 गा  ह

 विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री ररक

 te 10,000  मीटरी टन :

 1967  10,000  ी

 1967  7,000  शै
 कॉ

 1967  7,000  ब

 1967 अ  |  5,849  9?

 1967  ह 5,849

 उपलब्ध  होने  के  परिणामस्वरूप  चीनी त्पादन में

 lag

 का

 के  कोटे में  क  की  गई ।  र
 ह

 कोरे  कमी  की  गई  है  ।

 a  मान  उपलब्धता  को  देखते  हुए  चीनी  के  कोटे  की  मात्रा  फिर  से

 पहले  की  मात्रा

 setdt #Y we ayat Bt a ie

 बराबर  कर

 न  ड्रग  हए
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 थ
 10  1889  (a)  लिखित  उत्तर

 केरल

 को

 गेहूँ  का  नियतन

 बहक सी
 श  चन

 द
 ६  a  थी  मंगलायुमाशोम  द

 |  खारा  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  जनवरी  मै  1967  तक

 केरल कं  ा
 ने  कितनी  मात्रा  का  नियतन  किया  गया  ?

 कि

 R  सामुदायिक  विकास  तथा
 सहकार  मंत्रालय  में  र  तय-मंत्री  धन्ना साहिब

 :  जन  वरी से  1967 तक  केरल  की  14
 हजार  मीटरी

 टन  गेहूँ  का  नियतन

 किया  |
 an  ग

 मुल्य

 1458.  थी  किन्नर  लाल

 i

 डा०  महादेव  प्रसाद :

 थी  फ ०  के०  त्रिपाठी :

 करिए  म  ya  कृप

 क्या  सरकार  को  मालूम है  कि  1966-67
 की  फसल  पर  कच्चे  पटसन  का  qt

 उत्तर प्र  के  लखीमपुर  खेरी  और  गोंडा  जिलों  में  उसी  के  पटसन  के  लिये  बिहार  ok

 पश्चिम
 न  में  प्रचलित  मूल्यों  की  तुलना  में  बहुत  कम  थे

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  और  a

 (7)  किसानों  को  इससे  होने  वाले  नुकसान  से  बचाने  के  लिये  सरकार  ने

 हं

 sil
 ब  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री

 मती

 क  किस्म के  परिवहन खर्चे  तथा  अन्य  खर्चों  यान  aa
 हुए

 ग
 उत्तर  प्रदेश  के  लखीमपुर  खेरी  और  गोंडा  जिलों  में  कच्चे  पटसन  कग  मूल्य  बिहार

 तथा  पश्चिम  बंगाल  में  प्रचलित  मूल्यों  की  तुलना  में  अनुपात  दीनता  हीं  थे  ।

 |
 }  प्रश्न  हीं  नहीं  उठता  |

 :

 (7)
 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 ee ne
 के  के

 द
 area  सड़क  परियोजना

 क

 att  किन्नर  लाल

 mt  महादेव
 प्रवाद  श्री

 गुणानंद  ठाकुर

 श्री  क्८  दे  fx

 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि
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 Written  Answers  ल  10,  1889  (Saka)
 ee ऑ  याय  की  कन्  2  oe

 )  क्या  crea  सडक  परियोजना  का  काम  बन्द  fear  करा  2

 लि

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 यदि  तो  उसे  पुरा  करने  में  कितना  समय  लगेग

 रिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सकत  :
 से  जी

 परन्तु  वित्तीय  कठिनाई के  कारण  परियोजना  का  काम  ध

 इसका  पूरा
 होना  मुख्यतया  धन  की  उपलब्धि  पर  निसार

 है  किच. य र ह वहला ए

 गया  है  और
 अब

 किसानों  को  किराये  पर  कृषि  उपकर

 गों को सप्लाई
 OU  थ्रो  प्र०  सोलंकी

 ent  बृजराज  सिंह  कोटा

 क

 छाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 ह
 mF (=)

 क्या  गरीब  att  जरूरतमन्द  किसानों  को  सहकारी

 _

 i  अन्य

 करर
 ं

 के  माध्यम  से  कृषि  के  उपकरण  किराये  पर  देने  की  कोई  व्यवस्था  की

 1 14) eH < Y ag gi BIT i
 (a)  यदि  तो  उसका  ब्यौरा  कया  है

 ?

 क

 सामुदायिक  विकास  तथा
 सहकार

 मंत्रालय  में  राज्य-मंत्रो

 शिन्दे  )  :  और  कृषि  कार्यों  के  लिए  ट्रैक्टर  आदि  को  किराये  पर  देने  के  बारे  मे

 ह कई  राज्य  सरकारों  ने  योजनायें  बनाई  हुई  हैं  ।  इस  योजना  से  वे  कृषक  लाम  उठाते
 जो  ट्रक्टर  आदि  उपकरणों  का  क्रम  नहीं  कर  सकते  ।  परन्तु  ये  मौजूदा  सुविधायें  पर्याप्त

 कौर  भारत  सरकार  एक  ऐसी  योजना  तयार  कर  रही  है  जिसके  अंतगर्त  राज्य  सरका

 ह  निधन  कृषकों  को  किराये  पर  देने  के  लिप  और  उपकरण  प्राप्त  कर  सकेंगी  ।  इस  योजन

 अनुसार  अनेक  ऐसी  एककों  की  स्थापना  की  जायेगी  जो  ये
 सुविधायें

 प्रदान  करेंगी ।

 wat ट्र  व्हील  ट्रैक्टरों  तथा  ट्रक्टर  की  सहायता  से  कार्य  करने  वाले  ऐसे  उपक
 रणों

 से

 सुसज्जित  होंगी  जिनसे  बड़े
 पत्ति

 पर  कृषि  कार्य  हो  सकेंगे  |
 द्

 ्

 दिल्‍ली  में  सुपर  बाजार  थ

 alt
 ध्रात्म

 दास  :  क्या  खाद्य  तथा  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे कि  ४

 हाए

 )  क्या  सरकार  राजधानी  में  दूसरे  सुपर  बाजारों  में  भी  माल  और  खरीदिये

 सर्विस  लगू  करने  का  विचार  कर  रही  और द

 यदि  तो  कब  से
 ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  (  t  एम०  एस०

 गुरु  हवा
 ी

 श्र  इस  मामले  पर  पुरी  तरह  भण्डारों
 को

 al  विचार  करना

 है
 ।

 सरक
 केबल  इतना  ही  कह  सकती  हैं

 हैं  कि  यदि  ठीक  प्रकार  से  कार्य  जाए  तो  यह
 प्रणाली  म  जन

 द्

 हि
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 अगस्त  fafa  उसर
 ens

 ae

 746  थो  दास  :  खाद्य  तथा  afa

 म

 मंत्री 4  शय  के  अतारांकित

 प्रद नसं रू  4420 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 गर बजार

 खोलने  का क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  देश  के  अन्य  शहरों  में
 न

 यदि  at,  तो  किन-किन  शहरों  भें  ऐसे  बाजार  खोले  कौर

 &)
 इस  योजना  के  कब  तक  क्रियान्वित  हो  जाने  की  संभावना  है  ?

 ्

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ए ae  एस०

 क
 उपभोक्ता  सहकारी  थोक  भण्डारों  को  बड़े  शहरों  में  aes

 खाओं के

 रूप
 में  सुपर  बाजार  अथवा  डिपार्टमेन्ट  स्टोर  खोलते  के  लिए

 सहायता

 ay  की  rome

 :  पहले  से  अनुमोदित  12  डिपार्टमेन्ट  स्टोरों  की  सूची-जिनकी  aga  ही  शीघ्र

 ने  की  आदा  संलग्न  है  ।  इस  मंत्रालय  का  चालू  वर्ष  में  seq  20  डिपार्टमेन्ट  स्टोरों
 ह

 स्थापना  में  सहायता  करने  का  कार्यक्रम  है  जिसके  लिए  उनकी  राज्य  सरकारों के  माध्यम
 से

 ो  डारो  से  प्रस्ताव  मांगे  जा  रहे  हैं  |  क
 ी

 1.0  इस  कार्यक्रम  के  चालु
 योजनाबंदी

 के  अन्त  तक  पुरा  हो  जाने  को

 सम्भावना
 है  ।

 fe  टें
 मेट

 स्टोर
 जिनके  लिए  धारा

 मंजूर की
 गई

 र  केन  अभी  उन्होंने  काय
 areeR

 करना  है  व  थ
 ही

 MET  का  नास

 1.  जमशेदपुर
 2.  रांची

 आन्  प्रदेश  3.  विद्याखापटनम

 मध्य  प्रदेश  4,  रवा लि मर

 मैसूर  5.  मैसूर

 6.  मेरठ उत्तर  पेदा

 1.  कानपुर

 8.  गोरखपुर

 परिश्रमी  बंगाल  9.  हावड़ा

 10.  sae  कलकत्ता

 11.  दक्षिणी  कलकत्ता

 12.  चंडीगढ़
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 Written  Answ
 all  ्य  August  i,  1967

 a
 er)  Procurement  Scheme  in  M  P.

 a

 7463,  bri  G.  C.  Dixit:  Will  nd  Agriculture  be  pleased
 to  state

 the  quantity  of  foodgrains  procured  under  the  C  mpulsory  Procurement
 Sche  e  in  Madhya  Predesh  during  this  year  and  last  year;  a

 (b)  whether  any  difficulty  has  been  experienced  in  regard  to  मामा  procure-
 ent  of  foodgrains;  and

 (c)  if  so,  the  action  taken  to  remove  them  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Minlstry  of  Food,  Agricaiture,  Commun  | |  Development
 rains  procured ind  Cooperation  (Shri  Annasabib  Shinde)  :  (a)  The  total  quantity  of  fe

 1  Aadhya  Pradesh  during  the  last  crop  year  was  3.89  lakhs  tonnes.  1.0  द  antity  procu-

 Te  luring  the  current  crop  year  up  to  the  end  of  June  1967  lakhs  tonnes.  These
 t  Scheme. qu nW ed yual  ties  have  been  procured  mainly  under  the  Compulsory  Procut

 (b)  No,  Sir.

 (c)  Does  pot  arise.  थि थ

 Minor  Irrigation  Schemes

 Shri  Molahu  Prasad  :  Shri  Ram  Charan
 Shri  Shiv  Charan  Lal  :  Shri  Ramji  Ram

 Will  the  Minister  of  Food  and  Agriculture  be  pleased  to  state  the  a  sat  demanded

 by  Governments  of  U.  P.,  West  Bengal  and  Madras  for  minor  irrigation  schemes,

 separately,  during  the  year  1967-68;  and  the  amouat  allocated  to  them,  res  pectively.

 द  The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Community  L  velopment
 and  (  eration  (Shri  Annasahib  Shinde)  :  During  the  current  financial  1967-68,
 the  1g  Commission  has  approved  the  following  outlays  for  minor  irriga  1  schemes

 itbit  State  Plans

 olate  wat:  is गायका  तय  a  ae  mee  oved

 for  1967-68
 a

 an

 | | न

 Uttar  Pradesh  28.00

 West  Bengal
 AG

 These  State  Governments  have  also  requested  the  Government  of  India  for  allot-
 Sos

 ment  of
 additional funds

 as

 ह  dicatoa
 below  for  minor  irrigation  schemes  during

 ay  required
 ets  (Rupees  in  crores)

 13.57
 Madras Uttar P an  4.00
 Weat  Bengal  1,30

 The  matter  is  under  the  consideration  of  the  Government.
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 लिखित  उत्तर
 ही  ee  i .
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 Sterage  Godowns  ia  U.  P

 rr  अ

 7465.  Molabu  Prasad  oor

 Shri  Shiy  Charan  Lal  Shri  Ran}!  Ram  :

 क
 Will ह  Minister  of  Food  and  Agriculture  be  pleased  to  state  ह

 (i  whether  it  is  a  fact  that  for  the  construction  of  storage  god  for  foodera-
 ins,  P.  Government  have  made  a  demand  of  Rs.  3.5  crores  duri  e  Fourth  Five

 n,  out  of  which  they  have  asked  for  Rs.  one  crore  immediate  1967-68;  and

 so,  the  action  taken  by  Government  thereon ? as

 / The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food,  Agriculture,  Com
 mur nity  Development

 and  Cooperation  (Shri  Annasahtb  Shinde) :  (a)  No,  Sir.

 oe

 Does  not  arise.

 Expansion  of  Sugar  Mills
 in U.

 Shri Shri  Molabu  Prasad :  Charan

 b) Doe 7466. ; e siti

 Shri
 Shiv  Charao  Lal :

 जा

 Ramfi  Ram :

 न्गा कक थ ् क प् 111 ६116 है  Minister  of  Food  and  Agriculture  be  [  leased  to  state  )
 द

 whether  it  is  a  fact  that  the  fresh  licences  a1  ed  for  the  expansion
 miils  in  Uttar  Pradesh;  and of

 sugar mi) 7 : a est The N ’ Snonera

 f  so,  the  reasons  therefor  ?

 Ainister  of  State  in  the  Mialstry  of  Food,  Agric
 i

 ity  Development
 and  tion  (Sbri  Annasabib  Shinde) :  (a)  No,  Sir  ‘Jicences  have  been

 ei

 2  factories  in  U.  P.  against  the  Fourth  Plan t  pet  क्रि
 क

 by  Does
 not  arise,

 i  oe

 a
 ह

 दिल्‍ली दग्ध  योजना  के  अधिकारी
 क

 श्री राम 1467  st  सघन  लाल  कपूर  ...

 भी  रामजी  रास

 क

 थ्रो  मो लहू  प्रसाद

 खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*)
 ब्या  यह

 सच
 है

 कि
 दिल्ली बबन बयन  दुग्ध  योजना  में  बम्बई  दुग्ध

 योजना
 की

 अपेक्षा  उसी

 क  यहू सच नधघिकारी  एग  जरार  मे  sane  इसकी  क्षमता  बम्बई  दु
 घ

 योजना  की

 a
 में  लगभग  आधी  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार
 मंत्रालय  में

 में  राज्य-मंत्री भ्न्नासा  हित
 जानकारी  मांगी दिन  (=\  और  (=)

 बम्बई  दुग्ध  योजना  के
 लते  हो  सभा-पटल  पर  रख

 दी जा  रद्दी

 बौर

 ।

 क
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 aunigens  _

 द्वारा छट्टे दूध को बरबांवी ण्य दिल्लो बुग्घ प ह थ थ

 a
 Aras

 फि
 आ  भात  अलाव  :

 थी  लखनलाल  कपूर :

 कया  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  यह  बतान
 की  कपा

 करेंगे  कि  :

 बया  यह
 सच

 है  कि  दिल्ली  दुर गव
 योजना

 द्वारा  प्रति  दिन  हजारों  लिटर  दूध  खट्टा

 होने  के  कारण
 फक  दिया  जाता

 )  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  कौर
 yes

 द  )  क्या  सरकार  का  बिचार  इस  खट्टे  दूध  का  उपयोग  करने

 रोकने का  है  ?

 हनी

 को

 खाद्य
 सामदाधिक भज  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्रो  क

 :  प्राप्त  किया  गया  खट्टा  दूध  फैंका  नहीं  जाता  है  बल्कि  उससे  क्र  Lei

 निकाला  जाता  है  जिनसे  घी  तथा  दुग्ध  qui  तैयार  किये  जाते  हैं  ।  ऐसे

 ड़े
 ही  होते  हैं  जबकि  दिल्‍ली  दुग्ध  योजना  के  पास  इतना  अधिक  खट्टा  ga  भा  जाता

 सम्माला  न  जा  सके  ।  ऐसे  अवसर  ताजे  दूध  के  लिए  स्थान  बनाने  हेतु  उद  खट्टे  द्र
 क

 फंकना  पड़ता  है  ।

 दूध  सम्भालते  समय  ऐसी  हानि  से  बचने  के  सभी  प्रकार  कीं  सावधानी  बत

 बावजूद  भी  खट्टापन  से  दूध  खराब  हो  ही  जाता  है  ।  दूध  में  खट्टापन  सामान्य

 eee  जलवायु  के  कारण  ही  आता  है  ।  ऐमी  हानि  के  लिए  पावर  का  खराब  होना

 कारण  है  जिसके  फलस्वरूप  दूध  शीतयुक्त  नहीं  हो  पाता  गाड़ियों  का  खराब  होना

 कारण  भण्डा रन  क्षमता  की  कमी  आदि  |  वास्तव  में  थे  हानियां  सम्मेलन  जाने  वाले  दूध

 अपेक्षा  बहुत  कम  है  भौर  ऐसी  हानियों  को  सामान्य  हानि  सभा  जाता  है  |

 सामान्य  रूप से  प्राप्त  खट्टे  दूध  के  निपटान  के  लिए  दिल्ली  दुग्ध
 योजना  को

 के  लिए दिया  गया है  खट्टे  स्प्रे  दूध  से  पनीर  बनाने  TA  उपकरण  की
 ख

 on की  जा  रही  है  ।  कुछ  अवसरों  पर  प्राप्त  होने  वाले  खटे  दूध
 योग  हेतु

 उपकर  ने  में  बड़ी  cha  लगाने  नहीं है

 सिक्किम  च्यादा  कों  सप्लाई
 a

 7469.
 sit  दो०  चं०  क्या  खाद्य  तथा  कृषि मंत्री

 re  बताने
 ठप्प  किः  :

 कया  यह
 स

 है  कि  भारत  अपने  बचन  के  अ
 wine  को  चावल  नहीं  दे

 सका

 यदि  at,  तो  इसके
 कता  कारण  और
 लि  ई

 इस  सम्बन्ध  में  नया  क/यंवाही  को  हूँ  HAT.  करते  कहा  fears &
 ?
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 लि

 अक  स  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य समझा  धिक
 विकि  य-मंत्रो

 भी
 श्रन्नासाहिव

 )  हाल  के  कुछ  महीनों
 मे  सिक्किम  को  |  लिये  f  धारित  सक  कोटे से

 कम  चाव

 क
 =

 wt
 (®)

 सिलीगुड़ी  में  पर्याप्त  मात्रा  चावल  उपलब्ध  न  होने  के  कारण  यह
 रीती

 करनी

 गया  है  \ सिलीगुड़ी  को  पर्याप्त  मात्रा  में  चावल  भेजने  का  प्रबन्ध  कर  दिया  गया
 a

 ae
 Development  of  Agriculture

 7470.  Shri  S.  Patil  51171  Takaram  देते

 Shri  B.  R.  Kavade  Shri  Sonavane  ~

 Minister  of  Food  and  Agricalture  be  pleased
 t

 _
 द

 a  the.  rames  of  the  States  where  Special  Development  gramme  of  Agricy):
 is  g  implemented;

 b)  whether  under  the  Agriculture  Development  Scheme,  the  uHurist  i is  more

 senefited  by  special  Area  Development  Programme  as  compared  to  the  cia!  Develop-
 nent  Programme;

 a  to (c)  if  so,  whether  the  Central  Government  have  directed  the  State  Gove

 implement  this  programme;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The:  Minister  of  State  in  the  Ministry:of  Food,  Agriculture,  Community  Developme
 and  Cooperation  (Shri  Annasabib  Shinde):  (a)  to  (d}  Hon'ble  Members  are  apparen
 feferring  १०  the  mention  of  *‘Spec.al  Development  Programme  and  of  ‘‘Specia  A
 Programme™  on  page  30-31  of  the  Annual  Report  of  the.  Department  for  1966-67
 Position  is  that  while  Special  Development  Programme  was  a  short-term  undertaki

 foe a  limited  period  of  3  years-i.  ७.  1964-65  to  1966-67  relating  to  subsidiary  foods
 bles,  milk,  meat,  eggs  and  fish)  and  certain  special  items  such  as  organiz  manure  an

 storage,  Special  Area  Development  is  a  continuing  programme  [or  agricultural  production
 on  an  intensive  scale  in  specific  geographica)  areas  Spec'al  Development  Programme
 are  no  longer  assisted  by  the  Ceatre  specifically,  except  as  items  of  normal  State  Plar

 Schemes

 The  objectives  of  Special  Area  Development  Programmes  are  quite  different  as  tt

 are  designed  to  ensure  integrated  and  multipurpose  agricultural  cevelopment:  of  spe  a
 areas  desert  areas,  chronically  drought-affected  areas  and  other  areas  with  special  pro-

 tems  deserving  attention.  A  Desert  Development  Board  has  been  constitute  ur  der

 programme  to  take  up  svheres  of  desert  development  in  Gujarat,  Raj  Punjab

 Haryana.  A  pilot  project  to  deal  with  the  problem  of  water-logging  alinity  in
 Other  schen  for  taking ommand  of  Chambal  in  Rajasthan  has  also  been  finalised.

 क

 tegrated  programmes  for  development  of  chronically  drought-affectec
 areas

 aod

 il  areas  are  also  being  formulated.

 कलकत्ता  बन्दरगाह में  जहाजों  पर  से
 माल  उतारना

 श्री  प्राकार  लाल
 बैरवा

 :  हरदयाल  aaqe
 :

 ह q  aa  ait  बेसी शंकर  बर्मा :
 थी  समावेश  सोच  जाव

 र

 क्या  परिवहन  aai  alaga  मंत्री  यह
 बताने  की  कपा  करेंगे  कि
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 Written

 fame

 August  1,  1967

 यह  सच  है  कि
 बल् दरगाह  में

 में  जहाजों  पर  से  माल  उतारने  का  काम

 (Ha ez A TTA 2 अधिकार में  ले  लिया  भोर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 क
 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  an

 भ्रस्तासाहिव
 कलकत्ता  बन्दरगाह  में  जहाजों  का  माल  उतारने  का  काम  तक

 ag meee A OA frrra) ।
 री  ठेकेदार  द्वारा  किया  जाता  wa  विभाग  द्वारा  किया  रहा  है  ।

 क

 क  काम
 ल

 कुछ  समय  गव  यह  निर्णय  किया  गया  था  कि  जहाजों  से
 माल  उ

 भाग  द्वारा  किया  परन्तु  कुछ  कठिनाइयों  के  कारण  इसे  पहले  क्रियान्वित
 fi

 कया

 yi

 eae
 ene

 अमी
 कुछ

 समय  तक  खाद्यान्न  का
 om

 मात्रा में  ने तारी  रहेगा  और  कहीं  गर-सरकारी  ठेकेदार  द्वारा  माल  उतर
 माल माल  उतारने

 का

 बन्द  न  हो
 11  1967  से  माल  उतारने  का  काम  विभाग  दारा

 किया  गया  है
 ।

 ने  का
 निरोग

 ater  मिलें

 तम
 7472

 er
 कया  खाद्य  तथा  कुकी  मंत्री  पा  oer ताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 (%

 ड  पीसने  के  आटा  मिलਂ  नियंत्रण  आदेश  वर  ae
 ह  क

 न  और
 मिल

 स्थापित  करने

 हेतु

 (a)  वर्ष  1960  से  अब  तक  उन  राज्यों  तथा  संघ  राज्य-क्षेत्रों  से  जिनमे ंव क
 भाटी

 न  नही ंहै  कितने  अम्यावेदन  प्राप्त  हुए  हैं  तथा  उनके  नाम  क्या  हैं
 ?

 ata,  कृषि  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  (  हब

 मिल  स्थापित  करने के  लिये  गेहूं  पीसने  के  आटा  मिल  नियंत्रण

 गत  किसी  को  लाइसेंस  लेने  कौ  कोई  जरूरत  नहीं  ।  उक्त  आदेश  के  अन्तगंत  f  को

 लाने  के  लिये  लाइसेंस  लेने  की  आवश्यकता  है  ।  वे  शत  जिनके  अनुसार  लाइसेंस  f

 गेहूं  पीसने  के  आटा  मिल  एण्ड  आदेश  के  खण्ड  4  और  5  में  दी  गई  है  ।

 मिल  स्थापित  करने  के  लिये  प्राप्त  हुए  आवेदन-पत्रों  का  संख्या वार  हिसाब  7

 पाता  ऐसे  आवेदन-पत्रों  पर  जब  वे  प्राप्त  होते  कार्यवाही  की  जाती
 है  ि  पर ज

 मत ट  तम  आदेश  जारी  करने  के  बाद  उन्हें  बन्द  कर  जाता हे  ।  अपेक्षित
 को

 इकट्ठा
 क

 रने  के  लिये  पर्याप्त  लिपिक  श्रम  आवश्यकता  होगी  तथा  उसका

 गुल

 नहीं

 होगा

 हिमाचल  प्रदेश  में  नाटा  मिल

 थ

 7473.
 श्री  हेमराज  :  कया  खाद्य  सा  हदर  सारी

 ी

 ह
 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  हिमाचल  प्रदेश  में  एक  मी  आटा  मिल  नहीं
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 लिखित  उत्तर

 eer

 ie  यह  गमी  सच  है  कि  हिमाचल  सरकार  ने
 ग

 सिफारिश

 मी

 है  कि
 थो

 पैमाने  के  क्षेत्र  में  वादों  पर  आटा  मिल  लगने  की  आवश्यकता

 )  यदि  तो  उसके  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 कृषि  ,  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्र  भी  श्रन्नासाहिद

 शिन्दे  )  vs,  नहीं  ।  शिमले  में  आटा  पीसने  की  एक  मिल  है  ।

 (a)
 ल  प्रदेश  सरकार  ने  एक  और  मिल  स्थापित  करने  की

 फारिया की  हैं  ।

 विचाराधीन  हैं  ।

 Child  Marriages

 747  Shri  O.  Tyagi  Shri  Prakash  Vir  Sh:  i:
 |  ह  Shri  Ram  A  vtar ¥iad  Sharma: Arjun  Singh  Bhadoria

 am  Gopal  Shalwale  Shri  Mahant  Dig

 Shr  Atam  Das  Shri  Molahu  | 21

 Will  {inister  of  Law  be  pleased  to  state  :

 rvijay Nath i asad :
 ether  child  marriages  are  taking  place  in  India  at  present  insp  ;  of  the  Child

 Marria  Restraint  Act,  1929;  and

 6)
 if  so,  whether  Government  propose  to  enforce  strict  compliance  of  th

 f  the  increasing  population  of  India  ?

 agin Child .  The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Law  (Shri  D.  R.  Chavan):(a)  The (

 vi M
 arriage  Restraint  Act,  1929,  being  a  matter  in  the  concurrent  field  of  ihe  Child

 administared  by  the  State  Governments  and  as  such  the  information  is  not  available v
 अज कह the  Central  Government  It  is,  however,  understood  that  afew  child  marriages  did  tak

 ce  in  some  districts  of  Uttar  Pradesh  last  year  and  prosecutions  were  launched  und
 e  Act  in  respect  thereof

 (0)  The  difficulty  with  regard  to  the  enforcement  of  strict  compliance  with  the  Act
 that  the  offences  under  the  Act  are  all  non-cognizable  as  the  punishment  provided  for

 exceeds  in  no  case  three  months  Criminal  proceedings  can  therefore  be  initiated  only
 1  complaint  and  not  on  the  report  of  a  police  officer  There  are  other  loopholes  and

 icunae  in  the  Act  which  stand  in  the  way  of  enforcement  of  strict  compliance  therewith
 Under  section  9  of  the  Act,  no  court  can  take  cognizance  of  an  offence  after  the  expiry  of

 q  year  from  the  date  on  which  the  offence  is  alleged  to  have  been  committed.  Under
 ction  12  of  the  Act,  before  the  court  can  issue  an  injunction  prohibiting  a  marriage  in

 contravention  of  the  Act,  notice  to  show  cause  must  be  issued  to  the  persom  against  whom
 xe  injunction  is  soughi,  before  the  injunction  can  be  actually  issued  and  in  such  a  case
 1  marriage  is  solemnized  between  the  date  of  issue  of  the  show  cause  notice  and  the ( d

 ue  of  the  injunction,  then,  the  application  for  injunction  becomes  absolutely  inf  त्
 ह  ह  The  Act  is  no  doubt  a  half-hearted  measure  and  that  accounts  for  the  absence of

 compliance  therewith

 गोश्रा-पोंडा-प्रचमोड  तथा  पंजिम-पोंडा-ग्रनमोड  सड़कों  को  राष्टीय  राजपथ  घोषित  करना
 er  व अ

 TAT क
 <

 श्री  सेक् वीरा :  थि

 श्री  कामेश्वर

 क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 (Sata

 ==  तथा

 ही

 सड़कों  को  ae

 राजपथ  घोषित  करने  का  प्रस्ताव  सर

 यदि  तो  कब  भौर

 ्
 इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कायंवाही  करने

 का
 विचार  है  ?

 भ परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  भक्त  :  (
 ह

 प्र-पींडा-ग्रनमोड  को  अन्य  सडकों  के  साथ  राष्टीय  राजपथ  घोषित  करने

 भारत  सरकार  काफी  समय  से  विचार  कर  रही  ।  हाल  ही  में  गोआ  प्रशासन  से  प्राप्त

 tarr-Gis1-aravats  सड़क  को  राजपथ  घोषित  करने  का  प्रस्ताव  विचाराधीन है  ।

 उनके  द्वारा  प्रस्तावित इस  सड़क  को  राष्ट्रीय  पथ  घोषित  करने  के  सम्बन्ध  में  गोआ

 प्रशासन  से  आवश्यक  तकनीकी  आंकड़े  सप्लाई  करने  के  लिये  कहा  गया  है  ।  इस  जानकारी

 देश
 की  अन्य  सड़ेकों  के  सम्बन्ध  में  इसी  प्रकार  की  जानकारी  प्राप्त  हो  जाने  के

 बाद  द

 जपथ  में  शामिल  करने  पर  बिचार  किया  जा  रहा  प्रस्ताव  पर  तकनीकी  तौर  पर

 चार  किया  जायेगा  ।  इन  सब  प्रस्तावों  पर  निर्णय  चौथी  योजना  के  लिये
 f

 राशि

 द
 यतीम  रूप  देने  और  राष्ट्रीय  पथ  प्रणाली  में  शामिल  होने  के  लिये  मुकाबला

 yes
 के  लिये  fala  स्रोतों  की  उपलब्धता  पर  निभा  करता  2  |

 थ  ्
 विशावापटुणम  पत्तन

 क  क
 द

 _ 7476.  श्री  पार्थसारथी  :  परिवहन  तथा  alae

 करेंगे  ओ
 ck

 om  कृपा

 विज्ञाखापटुणम  पत्तन  का  प्रसार  करने  तथा
 उसका  डिजाइन

 बदलने
 हक

 बृहद  रोज
 ता  है  ताकि  भारिक  माल  लादा  तथा  उतारा  जा  सके  तथा  बड़े  जहाज  जा

 (7  )  यदि  तो  किन  योजनाओं  को  आराम  किया  जा  रहा  है  ?  द
 थ

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  वी०  के०  कार  वी०  ate
 fa  के  भविष्य  में  विकास  के  लिये  विशाखापटनम  न्यास  ने  एक  वृहद  योजना  है

 अन्तरगत  62  बन  एक  बड़ी  सुखी  तीन  तीन  टोनी  एक  मछली  प

 पी  बन्दरगाह  ओत  दूसरी  शिप  चैनल  स्थापित  करना  है  ।  इस  योजना  के  अंतगर्त  पत्तन

 f  जाइन  बदलना  शामिल  नहीं  है  क्योंकि  उसके  विकास  का  कार्य  पहले  ही  किया  जा  चुका

 और  बृहद
 योजना  के  माग  से  पूरा  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  चौथी  योजना  के  दौरान  gee  योजन

 बन्दगी  तीन  सहायक  सुविधाए  मया  रेलवे  सड़क  रेल  पुलों  मालगोदाम

 ay  अतिरिक्त  safer  क्रिया  के  बड़े  जहाजों  के  आने  जाने  की  सुविधा नाग
 क

 विकास  |

 किये  उत्तरीय  गोदी  में  gare  बेसिन  स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  है  ।

 क

 मानवीय  पशु  चिकित्सा  श्रनुसत्धान  इज्जत
 थ

 7477  भी र1० बरुश्मा  3  नया  ख  थदितथा  कृषि  मंत्री  यह  बताने  की  कुपा  करेंगे  कि  ४
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 1
 ल

 उत्तर

 चन  rug  सच  है
 Uy

 ि

 चिकित्सा  अदनान  स्त  इज्ज़त  नगर

 eH

 के  कुछ  अ्रनुसन्धान  aaa  को  1964 में  भूतलक्षी  प्रभाव
 तदर्थ

 पर  सेलेक्शन  ग्रेड  दिया  गया

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  उन  सहायकों  के  सेलेक्शन  ग्रेड  को  अभी  तक  अन्तिम
 से  स्वीकृति  नहीं  दी  है  और  उनके  वेतन  निर्धारित  नहीं  किये  गये  हैं  और  धत

 कर्मचारियों को  उनकी  बकाया  राशि
 भी

 नहीं
 दी

 गई
 है

 क्योंकि  उनकी  पदोन्नति  को  स्वी  ति  देने

 का  गमला  अभी  विचाराधीन

 द  यदि  तो  उन  कर्मचारियों  को  पदोन्नति  के  लिये  स्वीकृति  देने  में

 ए  रामस्वरूप  बनने  वाले  वेतन  के  बकाया  भुगतान  में  विलम्ब  होने  के  कारण  और

 इस  पर  कब  अन्तिम  निकाय  किये  जाने  की  सम्भावना  है
 ?

 क

 सामुदायिक  दिवस  तथा  सहकार  wares  में  राज्य-मंत्री  set
 ं :  और  जी  हां  ।  कृषि  विभाग  की  विभागीय  वृद्धि  समिति  द्वारा  अनु
 ग्

 के
 आ कप  पर  1964  में  भारतीय  पशु  चिकित्सा  अनुसन्धान  इज्जत  नगर

 द्वारा  कुछ  अनुसन्धान  सहायकों  को  सेलेक्शन  ग्रेड  दिया  गया  ।  प्रेम  सेलेक्शन  में  उनका  वेतन
 देशों  के  जारी  होने  की  तिथि  से  निर्धारित  किया  गया  था  और  विभागीय  उन्नत  समिति  द्वारा

 patted  होने  के  बाद  ही  उनके  वेतन  का  बकाया  उन्हें  अदाਂ  किया  जाएगा  |

 सम्बन्धित  स्टाफ  के  अधूरे  चरित्र  प्रमाण  पत्रों  और  उच्चता  तथा  ब्लेड
 सब

 घी

 ही

 की

 ae

 के  कारण  मामले
 को  विभागीय  वृद्धि  समिति  के  सामने  नहीं  रख

 जा

 र
 ा  ।

 )  कृषि  विभाग  की  विभागीय  वृद्धि  समिति  के  सामने  मामला  रखा  जा
 रहा  है  और

 समिति  द्वारा  अनुमोदित  दिए  जायेंगे  तभी  मामलों  का  अति
 कप

 से  निर्णय

 दिल्‍ली  में  पये टन
 ह  थ

 सर = at
 पर्यटन  तथा  झीनी

 उदयन मंत्रो मता सह

 बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :
 >

 क्य
 कया  यह  सच  है  कि  दिल्लो  प्रशासन  ने  में

 mae लय
 स्थापित  करने

 की  केन्द्रीय र  रकार  से  मांग  की

 क्
 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  कौर  कि

 इस  निदेशालय  को  स्थापित  करने  के  लिये  क्या  कार  प्रस्तुत  किये  हैं  तथा

 यह  निदेशालय  राजधानी  में  पर्यटन  को  बढ़ावा  देने  में  कितनी  सहायता  करेगा

 पर्यटन  तथा  भ्रस निक  उदयन  मंत्री  कण  :
 और  mT

 निदेशालय  स्थापित  करने  के  प्रस्ताव  पर  दिल्ली  प्रशासन  से  विचार-विमश  या  गया

 स्कीपो है  ।  दिल  -
 प्रशासन-को  यह  सुभाव

 दिया
 गया  हैकि  इस  प्रस्ताव

 पर

 लाशा
 ज  दिया  जा बे  विचार  कर  भारत  सरकार  के  विचार  के  लिये  भेज
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 सक  Anon  a

 aoa शुरा  सत
 विचार  है  कि  पर्यटन  निदेशालय  के  स्थापित  किये  जाने  से

 दाहर  में  पर्यटकों  को  सु  aq  कते  में  सहायता  मिलेगी  ।  प्रस्ताव  को  न्यायोचित

 योजित  किये  जाने  के  कारणों  की  प्रतीक्षा  है  ।

 द  Parliament  Assistants  in  Ministry  of  Food  an  iY] प  u.ture

 ol Shri  Molahu  Prasad  tam  Charan
 Shri  Gunanand  Thakur  ;  Shr  \ecopujan  Shastri pujan
 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  :

 he  Minister  of  Food  and  Agriculture  be  plea  dt

 े  जि  the  number  of  posts  of  parliament  Assistant  ‘hein  teeny
 se  थ

 (b)  the  number  of  incumbeats  of  the  said  po  id since  when  they  bave  been

 work  1g  against  them
 .

 )  whether  there  is  any  person  who
 working  against  the  said  post  for

 han  three  years;
 a

 (d)  if  so,  whether  Government  propose  tc
 ansfer  such  persons  in  accordance

 h  the  orders  of  the  Home  Ministry;  and
 oo

 (e)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 a

 The
 he  Minister  of  State 10  the  Ministry  of  ood,  Agriculture,  Community  Development

 and  Coo]  eration  (Shri  Annasabib  Shinde) :  five,

 प्
 (b)  Five  (Since  25-1-1967,  7-2-1966

 13-6~-1966,  8-2-1967  i

 जि  respectively)
 id 18-3-

 967

 (c)  No
 Do  not  arise  a

 (6)
 and

 (e)
 थ क

 Parliament  Ass  s  in  Law  Ministry
 हु

 7480.  Shr  Molahu  Prasad  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri

 Shri  Gunanand  Thakur
 3  ci  Sheopujan

 Sbastri :

 ru gk Will  he  Minister  of  Law  be  pleased  to  state :

 a  the  number  of  posts  of  Parliament  Assistants  झ

 (0)  the  number  of  incumbents  of  the  said  posts  in  >  when  they  have  been

 Dg  against  them wor  व

 |  whether  there  are  any  person  wae  orking  against  the  said  posts  for

 than  three  years;  =
 ठ

 (0)  if  so,  whether  Government  propose  (to  transfer  such  persons  11
 in  acco

 ance

 vith  the  orders  of  the  Home  Ministry;  and
 थ

 (e)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Mioi  f
 Law  (Shri  D.  R.  Chavan)  :  (a)  There is  00

 wholetime  post  of  Parliamentary  Assista  ।  in  this  Ministry  but  an  Assistant  of

 the  Min  istry  is  detailed  to  perfor  m  the  a  Parliament  Assistant  whole-time  during

 वक Sessions  of
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 ्  date.  3  Assistints  have  been  appointed  to  perform  the

 duties  o
 Par  क

 ent
 he  st  one  fron  February,  1961  to  May  1962,  the  second

 from  August  92  to  May  1965  ar nd  the  thi
 d  from  August  1965 to  date.

 Does  not  arise

 ae)
 Does  not  arise

 थ
 Parliament  Assistants  in  Transport  and §  =  Ministry

 7481  | ा  Gunanand  Thakur  St  (08730
 Molahu  Prasad  |"  ी  an  Shastrl

 द
 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  a

 Will
 e  Minister  of  Transport  and  Shipping  be  pleas  wee

 the  number  of  posts  of  Parliament  Assistants

 the  number  of  incumbents  of  the  said  p  they  have  been
 wor  gainst  them

 «  hether  there  are  aay  persons  who  have
 for  mo  an  three  years  —  ‘paint

 the  said  posts

 ध  if  so,  whether  Government  prog  क  |  ansfer  such  persons  in  accordance
 with

 the  «
 Jers  of  the  Home  Ministry

 (e
 if not,  the  reasons  therefor

 | Minister  of  Transport  and  Shipping  Ur. हि  K.  R.  V.  Rao):  (a)  One,

 (by  ह  Since  July,  1963
 दि

 (c)  Yes

 (d)  The pr
 bent

 will  not  ny
 कद

 Parliament  Assistant  in

 - present. | Sead te Minis zat at & abe az

 expiry  of  the  leave  he

 (e)  De  yt  ar rise.

 दिल्‍ली  के  चिड़िया  az

 7483

 के  चिड़िया  घर  में  कुल  कितने  सफेद दोर  है तत

 क्य
 नन  सफेद  शेरों  को  खरीदने  के  लिए  विदेशों  से

 ने

 yer
 @ aT  ree

 द  तो  क्या  सरकार  इन्हें  विदेशों  को

 रहती

 विचार  कर

 रही
 ह

 )  अब  तक  कुल  कितने  सफेद  शेर  बेचे  गये
 कौर

 ड
 इस  व्यापार  से  कितनी  विदेशी  gat  अजित

 की  गई  है  और  इससे
 ia  विदेशी

 मुद्रा के
 ये

 जाने  की  संभावना  है
 ?

 fe
 सामुदायिक  विकास  तथा  सही  मंनालय ह राचयमती  (ett  ध्न् नासा हिय

 | |  दिल्ली

 तिहरा

 ह

 दूधा

 दिल्ली  चिड़ि  के  खच  पर  दो
 (=)

 रोका
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 stats

 st  a

 कोई
 नहीं

 ।

 (=)

 sea

 oa
 र  में  खेती

 को
 समि

 748
 श्री  मेघ चन्दर

 कया  खाद्य  तथा  क

 rat  यह बता  कृपा  करेंगे  कि

 (%)  31  arg

 1067  को  मनी पर  af  भ  ी  की  जाती

 की  ऐसी  कितनी  एकड़  भूमि  है  जिसमें  उपयुक्त  तारीख  को  उर्वरकों  का
 प्रयोग  ता  और

 _  (*r)  लेती  की  ऐसी  कितनी  एकड़  भूमि  है  जिसमें  अधिक  उपज  बाले  बीज  प्रयोग में

 r  कह  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  at

 :  ay  सें  पु खी गई गई  जानकारी म

 गई

 मर  मिलते  हदी
 सभा के

 समय
 _  पर  रख  दी  जायेगी

 अ ब
 a

 तम्बाकू  के  प

 थो  ज्योतिर्मय  बस
 पा  खाद्य  तथा  कृषि  मत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेगे  कि

 aa

 व्

 देश
 प

 ware
 &

 यती ek
 आर

 कितने  एकड़  भूमि  में

 इसकी उ

 a  a से  सर्वाधिक  मात्रा  में  कौन  खरीदते  अ

 क्यां  परदेशी  नियंत्रित  सिगरेट  कम्पनियों  का  इस  पर  कोई  एका

 रहें
 Ben  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मन्त्री

 :  1965-66
 में  345.3  हजार  हेक्टेअर  भूमि  में  2735  लाख  किलोग्राम

 वी०  UFo  यी०  तम्बाकू  कि  देश  में  खपत  होने  वाली  व  नि  हयात ह
 a 7 रेटों  के  बनाने  के  काम  आता  की  सबसे  बड़ी  खरीदार  इण्डियन  लीफ  टोबेकू  Fai

 कम्पनी  तथा  नेशनल  dag  कम्पनी  हैं  ।  इनमें  से  पहली  कम्पनी  देश  में  सिगरेटों  के  बाने

 iu

 _  कॉम  जाने  वाले  70-80  प्रतिष्ठित  तम्बाकू  को  खरीदती है  ।  इसके  अतिरिक्त  ब्रिटिश
 ठण्डी

 ड्य

 डग  कॉर्पोरेशन  केवल  निर्यात  हेतु  तम्बाकू  खरीदती  है  ।

 ि
 (7)

 Lee

 ae  बन! ने  वाली  13.  एककें  हैं. जो बष  में
 4,52  लाख

 तयार  करती  सिगरेटो ंके  कुल  उत्पादन में
 विदेशी

 फर्मों  we

 हिस्सा  है  ।
 ग

 में  सिगरेटों  के  उदय
 गमें लगी
 सजती  इत  दुका  का

 ४  ATA  विदेशियों  a  =  |  |

 जत
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 दिल्लो  में  चोरी  का  राशन

 7487.  हो

 दीक  पद्  सचों  को  सादा  nes  कृषि
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे

 मी
 कलार

 =  शन  में  मिलने  बाली  चीनी में  और  कटौती

 ्

 )  यदि  at,  तो  धक  क्या  क

 ,  र

 क

 sate
 ् gory  &  ra ऐसा  किन  कारणों  से  किया  जा  रहा

 त

 पूरा  किये

 को  सभावना  है
 ?

 fa,  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो

 से  इस  वर्ष  चीनी  के  उत्पादन  और  इसकी  उपलब्धता  में  भारी  कम

 परिणाम  स्वरूप  सब  राज्यों  के  मਂ  सिक  कोट  में  पहले  1967  कौर  फिर  मई  द

 में  कमी  कर  दी  गई  थी  feed  को  मिलने  वाले  मासिक  कोटे  में  भी  एक  बार  के

 191  कमी  कर  दी  गई  थी  |  दिल्ली  के  उपभोक्ताओं  की  मिलने  वाली  चोरी  सप्लाई

 में
 कमी  करने  के  सम्बन्ध  में  दिल्‍ली  प्रशासन  विवार  कर  रह  है  free  के

 चीनी  के
 में

 को  ग
 कटोती  चीनी  के  उत्पादन  में  वृद्धि  होने  पर  ही  पूरी  की  जाने  की  सम्भावना

 en

 दिल्ली
 में  डबल

 रोटी
 की  कमी

 ह
 @

 138.  थो  alo  फार्मा  :  क्या  सादा

 तथा

 of

 मंत्री
 यह

 बताने

 को  कृपा
 करेंगे  कि

 आयातित  नि  में  तथा  बेक
 क

 तैयार  कने

 के  लिये  को  आयातित  गेहू  सप्लाई
 कारत

 में  काफ

 हआ  है  जिसके
 परिणामस्वरूप

 दिल्ली
 में  डबल

 बल  फोटो  की  अत्यन्त  कमी  हो

 यदि  तो  इत  सम्बन्ध  में  क्या  कायंवाही  को  |  का  विचार ह
 जाए

 ३
 थ

 डबल  रोटी  की  सप्लाई  कब  आरम्भ  हो
 थ

 सामुदायिक  तथा  सहकार  मंत्राल
 तका मंत्रों  ग्रन्नासाहिब

 :  दिल्‍ली  में  पत्तनों  से  आयातित  गेहूं  पहुंचने  में  ।
 इसके  परिणाम

 डबल  रोटी
 स्व  cat  की  मिलों  में  मंदे  का  कम  उत्पादन  हुआ  ।  इसके  परीक्षण

 लिये  दिये  जाने  वालें  मेदे  में  कमी  की  गई  ।

 |  | पत्तनों  से  शीघ्र  ही  गेहूँ  प्राप्त  करने  के  gar

 mai  हुई  eer  में  लगभग  दो
 डबल

 रोटी
 की

 सप्लाई  क

 सप्ताह  तक  मारी  कमी  रद्दी इसकी  # सकी  सप्लाई  ayn

 ही

 ही  सामान्य  हो  जाने  को
 अदा  है  ।
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 व  सनक
 शिनि-ना ट  Answers  ts  दे  ड  Atgustd,;  1967

 eee

 mee
 पर्व-डियोन  बा  अदय  ग  ae

 a

 हिच
 श्री  संभव गुह  :  क्या  खाद्य  तथा  कृषि  मंत्री  18  जुलाई  1967

 गया  1212  के  उत्तर  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  कंटाई  सब  डिवीज
 9

 का  स्पाइन  बढ़ाने  की  नीति  क़िचात्वित
 सती  के  ति  उस  वफात

 को

 गा

 wre  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  मंत्रो  भन्ना mnt

 se  से
 जानकारी  geet

 की
 जा  रही

 है
 और

 मिलते  ही

 समा  पटल  पर
 पर  रब  दी

 जायेगी ।

 Freight  Rates

 <7  490.  Sbri  Raghuvir  Singh  Shastri :
 sig

 a

 Will  the  Minister  of  Finance
 ७८  pleated

 ७०

 whether  Government  have  received  complaints  from  bu  sinessmer yen  that  some

 pping  companies  of  U.S.  A.  are  demanding  25  percent,  excess  for  goods
 permitted

 sf

 n  April-May,  1967  also,  whfle  the  Federal  Maritime  Commission
 goods f the : Nppe 5 per  cent  iacrease  in  freight  with  effect  from  the  23rd  June,  196/  2

 son

 to  India  via  Cape  of  Good  Hope;  and

 (b)  if  so,  the  action  taken  by  Government  thereon  ?

 The  Minister  of  Transport  and  Shipping  (Dr.  ४.  K.  १,  Rao) :  (a)  Ye
 es, Sit

 ¢  A  streag  protest bes  been  lodged  with  theShipping  .  com  as wy  conceeaed
 and

 the  0010  ome  is  awaited.

 .

 Parliament  Assistants  io  Trourism  aad  Civit  Aviation.  Minister  a

 Shri  Maharaj  Siogh  Bharati  Shri  Rabi  Ray  ट
 Shri  Molahu  Prasad  Shri  Shiv  Chara

 Shri Shei  Ranji  Ram  Se  :  Yadav

 Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be  pleased  to  state

 the  number  of  posts  of  Parliament  Assistants  in  his  Ministry

 b)  the  number  of  persons  working-against  these  posts  and  since  v  क  क  they  have

 been  rking  against  them;

 whether  Government  propose  to  transfer  such

 three y  -afs  in  pursuance  of  orders  of  the  Ministry  of
 Home

 =a

 hho
 have

 completed

 )  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  Tourism  and  C  ‘Aviation | ख Karan  Singh)  :  (a)  One,

 (b)  Un  1964

 (c)  and  (d)  a

 38%



 10  [889

 (we)

 लिखित  उत्तर

 हिग्दस्तान  शिया

 ean

 तेलहन  मंत्री यह  wart  की
 1492.

 थ्री  मि०  qo  मूर्ति :
 कया  परिवहन  त

 करेंगे कि

 ही
 १क्  क्या  येह  सच  है  कि  विशाखापटनम  के  हिन्दुस्तान  शिया  ड

 निर्माण  का  तरीका

 पुराना
 तथा  प्रचलित  का

 हड
 (@) a.

 कपा  यह  भी  सच  है  कि  पू  जी  परिव्यय aga
 कम है । ब कडे

 द

 «)  क्या  इन  दोनों  बातों  के  कारण  ही  हिदुस्तान  शिया  में
 में  उत्पादन  arr

 अधिक  है

 ate
 वहां  जहाजों  के  निर्माण  में  समय  अधिक  और

 जी
 यदि  तो  निर्माण  की  अवधि  और  उत्पादन  लागत  को  कम  करन

 रने  क  लिये
 कपा

 _
 कार्यवाही की  गई  है  ?

 पश् बि हुन  तथा  नौवहन  {B10  के०  ATTo  Ta)  :  पिछले  ce
 at  वर्षों

 के  दौरान  निर्माण  में  बहुत  प्रगति  हो  जाने  के  परिणाम  स्वरूप  यह  fare  |

 a _  डब्ल्यू  टी०  क्षमता  के  प्राथमिक  डीजल  शिप  का  निर्माण  कर  रहो  है  ।  नयी  मशीनों  और

 करणों  के  नये  तरीकों  और  प्रक्रिया  के  अपनाने  के  परिणाम  निर्माता  तकनीक

 ~~

 गि

 भोर  प्रगति  होने  की  है  ।

 द  1955-56  में  यार्ड  की  देय  पू  जी  4.527  करोड़  रुपये  थी  जो  1965-

 बढ़कर  6028  करोड़  रुपये  हो  गई  है  ।  चौथी  योजना  के  दौरान  प्रस्तावित  धन  लगाये

 परिणाम  स्वरूप  पू  जी  परिव्यय  में  और  वृद्धि  हो  जायेंगी  ।
 ्

 ः

 और  पुंगी  मशीनों  के  आयातित  मिल  के  देरी  से  पहुंचने  ate  देशी
 निर्माताओं  की  समय  पर  डिलीवरी  न  देने  लागत  और  जहाज़ों  के  fa

 ्

 थि

 में  अधिक  ay  के  लिये  जिम्मेदार  हैं  ।

 निर्माण  लागत  को  कम  करने  और  जहाजों  की -समय  पर  डिलीवरी  के  लिये
 a

 कदम  उठाये जा  रहे  हैं  ।  इनमें  हल  शाप  और  ब्लेक  शाप
 में  निप्र

 aos

 का

 ्

 a

 ee
 हल  शाप  में  प्राप्त  सुविधाघरों  में  नय  पर  क़  न  सुविधाएँ

 ड es हा  की  हरा  मशीनें  और  उनके  पुर्जे  भेजे  जाने
 का

 ध्न्नवघ  करना
 fam  यां

 ne  अध्ययन  भी  जहाजों  की  देर  से  डिलीवरी  भर  उनकी  उत्पादन

 सम्भावना के  सम्बन्ध  में  जांच
 कर

 रहा  है
 ।

 ्
 जहाज  निर्माण  उद्योग

 ्

 मूर्ति  :
 क्यां  वरविहीन  तथ  eat  मंगरी  a  aart  को

 or

 घनी  fao  स०

 ae

 —  को  अवमूल्यन  के  पश्चात
 क्या  ae  सच सय  2 fe कि  जहाज  fara

 सूचित  प्राथमिकता  चले  उद्योगों  में  शामिल  किया  गया
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 कि
 सगर

 ट
 यह  मी

 स
 कै  कि  यह  उद्योग  बिजली  और  पानी  सप्लाई की  हिट  से

 पक  उद्योग  माना  नहीं  गया |

 र्
 यदि  तो

 इसक  नया  z  थ

 कल
 प्र ....

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री

 (me

 ato  के
 ०  चीफ  :  (s) ag aw t fe

 यह  सच  है  कि

 जहा  निर्माण  उद्योग को  प्राथमिकता  वाले  उद्योगों  की  सूची  में  शामिल  नहीं  किया

 गया

 और
 इ  a  निको  त्रित  की

 जा
 रही  tate  एक  विवरण

 समा

 eras

 रख  दिया  जायेगा  |

 र
 avis
 सिपास  में  सोमा  सड़कों  छ्

 ह

 ्

 7494.  थ्री  बीरेन्द्र कुमार  शाह  :  नया  परिचय

 हस  करेंगे

 कि
 ा

 गो

 मंत्री  ag  बताने
 की

 क्या
 ay  1967-68

 में  गुजरात में  कच्छ a  ana  सीमा  सड़कों के
 द

 बिकास
 के  लिए  सरकार  ने  कोई  अनुदान  अथवा  ऋण  दिये

 ea
 a

 _  यदि  at,  तो  कितनी  ak

 गुजरात  में  चालू  वर्ष  के  लिये तथा  चौथी  पंचवर्षीय  रोज  1  की  अवधि  के

 ये  सीमा  सड़क  fasta  योजनाओं  का  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 द्
 ह

 परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  मक्त
 से

 (7)
 स

 माननीय  सदस्य  का  अभिप्राय  गुजरात  में  साम  रिक  हट्टी  से  महत्त्पूर्ण  ds  के  नि  का

 ।  इस  कार्यक्रम  के  अंतगर्त  इस  मंत्रालय  ने  गुजरात  में  आठ  सामरिक  महत्व  की  कों के

 कास  जिनमें  पुलों  का  निर्माण  कार्य  मी  शामिल  का  कार्य  अपने  हाथ  में  लिया है

 थ धी IML 14  प  ताड  के  सम्बन्ध  में  हाल  ही  में  रक्षा  मंत्रालय  ने  पुनरीक्षण  किया  है  oe  उसी

 अनुसार  कार्यक्रम  में  संशोधन  किया  जा  रहा  है  ।

 इन  सड़कों  के  लिये  वित्तीय  सहायता  देने  के  लिये  कोई  ऋण  नहीं  दिये  गये

 नसे  दास
 सहदत  दी  ae

 हे

 ।

 जारे

 1967
 के

 अन्त  तक  कुल
 9.35

 क  ae  को  ie | ws watt “a

 दिया

 गी
 थी  ।  इस  वित्तीय  बर्ष  में  अभी  तक  कोई

 ae

 नहीं  f
 दिया  गया

 है  और  1967-68

 का
 अनुद

 कार्यक्रम  संशोधन  और  धन  की  उपलब्धि  पर

 ह  तिलहन के  अल्प  वि

 चित
 शी स्वतः  लिटर

 os

 श्री  सु०  कु ०  तापड़िवां

 श्री  थी चन्द  गोयल  थ्री  रा०  Flo  अमीन

 बया  खाद्य  तथा  कुकी  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि
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 a
 a  थि  क

 fi  ह 96  oo  tes  ा

 ह

 क्या  यह  सच  है  कि  गत  पखवाड़े  तिलहन  के मूल्यों में  भारी  कमी  हुई

 र
 )  यदि  तो  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  कामदेव

 है  कि

 घी  के  मूल्य  में  भी  उस  अनुपात  से  कमी  हो
 ?

 सामुदायिक  विकास  ate  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 ससासाहिय

 :  गत  पखवाड़े  तिलहन  के  मुल्यों  में  कमी  हुई  परन्तु  दूसरे  वस्तुओं
 के  मूल्यों

 ते

 वृद्धि
 ट

 |  उसका  ब्यौरा  इस  प्रकार  है  :
 थ

 —
 act  .  14.7.67  aod  67

 ee
 —

 nen

 गफली  neat  198.00  4  )  174.00

 तोरिया  और
 द

 कानपुर
 श

 [ अ समद कलाकार
 a an

 Non |
 जन ेa

 ANn2
 14.35

 28.00  00
 सीशम  के  बीज ि

 नग

 अलसी  19  )
 196.00  00

 अरंडी  ]  |  QO |  4.( (  129.00
 र

 aia
 मलय  व्यवस्थ  के  मुह  क  के  कारण  जो

 | |  | 6 ह  लि कमी  मू  महीनों  में

 बनाए  घो  भनआयातित  तेलों  के  मूल्यों  में  या  दोनों  के  मूल्यों  में  कमी

 |  |  4  हैग  ्

 लि
 हरी  Avtar  Sharma 7496.  akash  Vir.  Shastri

 ता  Atam  Das:  ey दक  Shastri  :
 Rghuvir  Singh  Shastri  ae sb  Puri;

 ri  Y.S.  Kushwah  :  oe

 Wil  Minister  of  Transport  and  Shipping  t
 ie

 he  comparative  increase  in  the  number  of  buses  p  g  in  Delh

 last  six  onths  under  the  Delhi  Transport  Under  tal  daring
 the

 (b)  the  number  of  passengers  benefited  1  ग
 क

 terms  under  which  private  buses  have  b  een  106
 to  ply  recently;

 i  Transport (d)  the  reaction  of  Government  to  this
 arrangement

 of  the

 andert  ng  ?

 wie  t  Darshan):
 -The'Deputy  Minister  in  the  चची

 f
 Frans

 UMovVe  T
 aA  WALLET (a):  A  statement showing  the  average

 the  last
 मे

 months  under  the
 Delhi  T

 rt
 dertaki  ng  4 is-given  below:-
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 थ ैग  August  1,  1967

 ER  ्तल्‍एयल्‍स्‍  एए  हलाल

 Month  No.  of  buses  operated

 D.T.U  Private  operators

 Feb  1967  834

 March,  1967  8d  4.0

 April  1967  52

 817  34 May,  1967

 June,  1967  810  54

 July,  1967  821  93  (upto  the  17tb)

 ¢b)  The  average-number  of  passengers  carried  per  day  during  the  same  period  is

 as  ubder r-

 No.  of  passengers
 = तनि

 व  >>,  ह
 ह

 क
 -

 Operators

 Feb  1967  रक  ०  क्रम

 March,  1967  ि 6,396,649

 April  1967
 646.6

 May
 mac?
 क्त  विवि  65  $659  35,371

 1967  50,717  37,302

 ty  1967  6,40,009  30,755  to  the  17th)

 Bach:operator/owaer  of  a  private  bus  15  required  to  pay  in  advance:Rs.  750/-

 per m
 h  per  bus  to  the  D.  U.as  administrative  and  operational  cont  |  charges

 with
 a

 ilities  to  operate a  bus  ona  route.  or  route-sector.  A  copy  of  agreement
 |  on  the  Table  of  the  House.  (Placed in  Library,  See.  No.  LT-1278/6

 The  working  of  this  arrangment  is  being.  watebed

 भाड़े  पर  जहाजों  से  लावे-से  जाये  गये  माल  का  वन

 हग
 4

 497.  थी  :  sar  नौवहन  मंत्री  यह  .  बत  की  कृपा

 oy
 _  बंध  1966-67  में  राष्ट्रीय  जहाजों  तथा  विदेशी  ज  हाजों  से  माड़े  पर

 कुल  कितने

 ‘en  are  माल  भेजा  गया  तथा  लाया  गया  तथा  कुल  कितना  किराया  दिया  और

 (=)  sme  प्रत्येक  पांच  वर्षों  में  सरकार  को  भाड़े  पर  कितना  माल  भेजने  या र  की

 ह  आवश्यकता
 ?

 ः

 ं
 परिवहन  नौवहन  मंत्री  वो०  के  धार०  ate

 re)
 कुल  110.2

 लास

 शव

 विन

 मनसिक
 सर  1  1  -  are  टन

 जहाजों
 कुल  116

 करोड़  सरया  कियया  दिया  z



 थ
 gq

 10
 0

 1859  )  लिखि  सरसर

 mall

 अगले  पांच  वर्षों  में  सरकार  को  माडे  वर  कितना  माल  भेजने  भरे  भल्यदयकता

 प Brit,  यह  हमारी  निर्वात  जो  आन्तरिक  उत्पादन और  विदेशों  सहायता को

 at
 लापता  पर  निसार  आधारित  है  ।  प्रत्येक  पांच  ad  में  भाड़े  पर  कितना  माल  मैंने  क

 आवश्यकता  होगी  इसका  स्पष्ट  अनुमान  देना  सम्भव  परन्तु  आशा है
 कि  कह  कमी  कौ

 कर्क  i
 होगी  ।

 a ह

 ow
 थ  नाविक  मथो

 on

 714  थ्रो  सेक् वोरा  :  क्या  परिवहन  तथा  नौवहन  मंत्री  यह

 बताने

 कौ  कृपा  करेंगे

 कि

 भारत  में  ऐसे  feat  प्लन  हैं  जिनमें  प्रति  ay. 52 59  are  दब  wien  माल

 2.0  जाता  है  और  जहाजों से  उतारा  जाता

 i

 _  किन  किन  पैसों  में  सक्रिय  भर्ती  कार्यालय  और
 ,

 दोष  पत्तनों में  ऐसे  कार्यालय  खोलने के  लिये  सरकार  का  क्या

 vv

 करने

 ॥  वार  है  ?

 परिवहन
 तथा  नौवहन  मंत्री  (

 डा०  वी ato  के०
 वो  राव  id  निम्न  लिखित

 मुख्य  पत्तन
 1966-67  के

 1
 Ko aree tte wre): () fret: , 242 oftware

 वर

 2.  कलकत्ता
 a

 3.  मद्रास

 4.  क्रम

 5

 as "६.  भोर  कलकत्ता

 इस  प्रकार का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन
 न
 नहीं OA

 उडीसा  द्वार  पश्चिम  बंगाल  को  चावल  को  सप्लाई ह  ब |
 ्

 ह  7499.  थो  नारायण राब  :  क्या  तथ्य  मंत्रो  उत्तल  रा
 often

 बंगाल  सरकार  को  चावल  की  सप्लाई  के  बारे  में  4

 22  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 1967  के  अल्प  सूचना

 संस्था

 द  क्या  सरकार  को  इस  बीच  उड़ीसा  सरकार  से  इस -बबसतोष  कोई  रट

 प्राप्त  हो

 ा

 उड़ीसा  सरकार
 ने  फारिग  बंगाल

 को
 चटिया  किस्म

 का  were
 श नकी 4  था

 ह

 की  |  र
 गत

 क्



 भ  क Written  A  Sravana  10,  1889  (Saka)

 ——S

 at  x  >
 ना  &  a4  q  (॥  अदा  हायंवाद्ी  की  re  >

 wee  क

 eva,  सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  नतासा शिव

 (#)  हाँ  ।

 "  वह
 प्रस्तावित  जांच उड़ीसा  सरकार  से  कहा  गया है  कि  वह  राम से  केन्द्रीय

 सरकार  चावल की  खास गे  सूचित  करें  i  सला  सा  काह  हे  बहकी  कहा  गया  है
 कि  व

 किस्म की  आवश्यकता  पर  जोर  देने  के  सम्बन्ध  में  जांच  करें  ताकि  इसे  चन्द्र  सरकार  द्वारों

 पर  लया  जा  सके

 -
 Sale  of  Seeds  ia  Delhi

 750  Shri  Y.  S.  Kushwah  ear
 Sbri  Shiv  Kumar  Shastri  Dr,  Surya  Past
 Shri  Ram  Avtar  Sharma  bri R  Shastri  :

 Shri  Arajun  Singh  Bhadoria  Shiri  Atam  Das

 7
 e  Minister  of  Food  and  Agriculture  be  pleased

 ३)
 wh hether  itis  a  fact  that  recently  the  Delhi  Administration  eds  to  the

 otment farmers  al
 the  rate  of  Rs  1,500/-  per  quintal  against  which  there  is  g

 connection;
 श

 if  so,  whether  Government  have  instituted  any  enquiry  it

 (८
 if  $0  the  result  thereof:  and

 he  action  taken  against  the  persons  concerned  In  th

 c Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Food  &  eri  ,  Community  Develop-

 ment  The and  Cooperation  (Shri  Annasahib  Shinde)  o,Sir,

 0  (d)  Do  not  arise

 Elections Votes  cast  for  Lok  Sabha  Seats  during  Fourth  (

 —  द
 pp |  Shri  Srichand  Goel  ‘Sbri  dD.  के

 Shri  Jaganath  Rao  Joshi  कग  Sbarma  :
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai

 vill  the  Minister  of  Law  be
 pleased

 to  refer  tot

 thé  reply  given

 to  Unstarred
 No.  5922  on  the  1811  July,  1967

 the  time  By  which  information  in  regard  to  ह  rotes  cast  for  Lok
 ae  during  the  Fourth  General  Elections

 id  be  o
 ade  available  by  the

 as  ॥  Commission;  and

 (b)  if  it  has  been  made  available  by  ther  tails  thereof  ?
 तु  tHe

 The  .  "VETO  try of  Law  (Shri  R.  Chavan)  (a)  The  requisite
 information  no  15th  August,  1967,

 क (b)  0०68  not ot  arise,
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 1  1967  लिखित  उत्तर

 मुख्य  भूमि  तथा
 किक

 रत र  THA yao  दहन
 द्वीप समह ों

 7502.

 कपा  करेंगे  किः  ललक

 त  मंत्री  यह  बताने  की

 बमक
 व

 ॥ ०६४  कोस  तथा  rivers  ्य
 और  मुख्य  भूमि  के  बीच

 |  का  विचार  “1,000  टन  के  पोत  लेने  का बारहमासी

 और
 ग

 यदि  तो उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?

 परिवहन  तथा  नौवहन  बी०  के ०  श्रार०  ao  :  और

 मामला  विचाराधीन
 #

 थ  क

 अवि  पक  महत्व  के  जिल  दिलाना

 CALLING  ATTI
 TION  TO  MATTER OF  URGE!

 =

 ग
 IC  IMPORTANCE

 में  कराची  तथा  अन्य  नगरों  के  होटलों  भारतीय  उच्  योग  के
 पाकिस्

 तत  तमंचा  रियों  के  फोटों  बनाने  के  समाचार  =

 a

 —
 सोधो  :  श्रीमान  मैं  वैदेशिक-कार्य  मंत्री  का  ध्या  अविलम्बनीय

 लोक  मह्व
 f

 म्नलिखित  विषय  की  ओर  दिलाता  हूं  और  निवेदन  करत

 गारे  में  ए  फ्लाप  द
 हूं  कि  वहू  इस

 sf
 बतानी के  विदेश  कार्यालय  द्वारा  इस्लामाबाद  का

 के  होटलों
 और

 जलपान-ग्रहों  में  भारतीय  उच्च  आयोग  के
 दर् मदारियों

 के  फीटो  लगाने  और  वह  भारतीय

 ay  पर  बराबर  नजर  रखने  का  समाचार  है  | क

 बेदेशिक-कार्थ  मंत्री  go  Ho  24  1967  को  अर
 हों  में  यह

 छपी  थी  कि  पाकिस्तान  के  fata  कार्यालय  ने  हाल  ही  में  इस्ल
 बाद

 और खबर

 का
 में  भारतीय  हाई  कमीशन  के  भारतीय  कर्मचारियो ंके  चित्र  पाकिस्तान  के

 pas नेमाघरों  कौर  अन्य  महत्वपूर्ण  सार्वजनिक  स्थानों  में  वितरित  किए  इस  aq
 में  यह

 भी

 कह हा
 गया  था  कि  जब  कभी  भारतीय  हाई  कमीन  का  कोई  सदस्य  किसी  ढाबे

 जा
 वी

 तो  उसको  पीछा  किया  जाता  है  ।

 य
 जिस  दिन

 यह
 खबर  छपी  थी  उसी

 दिन कया के

 सरकार  ने  पाकिस्तान  स्थित अध  मिशनों

 इस we  रक्
 सच्चाई  पर  रिपोर्ट  क  '  नज्मों  न े|  बताया  ह  कि  a

 स्तर  की सच्चाई छ कार्यालय  द्वारा  amaze  लिक  सिल  मे  बं  गई ज्ञान

 नहीं है  |
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 to  Matt  of  Urgent  Public  Im  लगा  Augast  1,  1967 Calling

 sal
 —  ee

 a  an
 पाकिस्तान  भारतीय  राजनयिक  कमी  ्  का  iT  किये  जानें  का  प्रशन

 यह  सच  है  कि  पाकिस्तान  मैं  हमारे  मिशनों  के  सदस्यों  पर  सख्त
 लात

 रखी

 डाट ई  है  भौर  उन्हें बहुत  परेशान किया  गया  हैं  ।  इससे  उनके  काम  में  अ
 1

 आई
 है

 ह

 शर  बहुत  हद  तक  उनका  साम।जिक  जीवन  भी  असुखद  बन  गया  है  ।  इस  मामले

 लॉ  बार  पाकिस्तान  सरकार  के  साथ  उठाया  गया है  और  उन्होंने  बार-बार

 a आश्वासन  दिलाया  है  कि  हमारे  मिशनों  के  सकता  को  सभी  सामान्य  सूची
 दें

 लेंगी  और  उनके  साथ  शिष्टाचार  बरता  जायेगा  |  इन  maga  के

 |  जद  कुछ  कठिनाइयां  बनी  हैं  ।  हम  बराबर  इस  बत  को  कोशिश  कर  रहे

 at ry td  किन  कौर  भी  ऐसे  आवश्यक  कदम  उठाए  जिनसे  हमारे  राजनयिक  कर्मी
 गर

 क

 ः  प्रति  सामान्य  शिष्टाचार  बरता  जाए  और  उन्हें  सभी  सामान्य  सुविधायें
 ्

 जैसा  कि  ताशकन्द  घोषणा  के  अन्तर्गत  पाकिस्तान  ने  स्वीकार  फिया  था  ।

 ड
 _..  श्री  म०  ला०  सोंधी

 :
 पाकिस्तान  के  साथ  हमारे  सम्बन्धों  से  पता

 चलता
 है

 हमारे  प्रति  विरोधी  विचार  बहुत  बढ़  गये  हैं  और  हमारे  राजनयिकों  का  वहां  करना

 कठिन  तथा  असम्भव  बनाना  चाहते  सरकर  की  नीति  पाकिस्तान  से  ब
 क

 ब  की

 ae  देंगे उपेक्षा  करने  की  मैं  यह  जानना  चाहता  g  कि  क्या  माननीय
 =

 हमें

 कि  बदले  की  कार्यवाही  की  जायेगी  ताकि  पाकिस्तान  को
 हमारी

 =

 चल  सके

 ai  बह  हम।रे  राजनयिकों  को  सम्मानपूर्वक  वहां  काय  करने दे ह

 मु०  क०  चागला  :
 हम  पाकिस्तान  के  बढ़  र  जागरूक हैं  और  हम

 = 4
 कार्यवाही  करने  के  प्रश्न  पर  विचार  कर  रहे

 4
 न्  ला०

 सोंधी
 :  ताशकन्द को

 1H  ददा  aden  चाहिये  ।  कया

 बारे  में  आ  इव माननीय  मंत्री इर  कते

 प्  Tor  त
 ae “ . ~ att qo Cy

 सताए
 ने  हस्ताक्षर  किये

 मीणा  का  पालन  कर  र
 हम  इस  घ

 पन  rar  नहीं  कर  रहा  है

 7)  ॥  oe

 द  ह

 re  m  Manokar  Lohia  ः  t  not  Declaration  should
 fot  orted  into  every  situation  Th

 sy
 diplomatic  person-

 nel

 oon

 td
 ot

 >  countries  has  nothing  tu
 be im of the 7  =

 =

 महोदय  :  यह  व्यवस्था  का

 i  Kameshwar  Singh  (Khagarta) :  would  like  te  action  taken  with

 Shri regard to t
 re  behaviour  of  Pakistan  with  our  dif  ्  द

 ्

 पला शमी  मु
 त  कसकर

 नं  कड़ा  विरोध  प्रकट  किया है  ।

 Shri  Sita  fae  or  (Katihary:  1. I  would  like  to  know  the  steps  being  taken  by  the
 Government  to  reduce  hostility  with  Pakistau  and  cultivate  good  will.
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 क  Heed ® fauo के  विषय  = 10  1889  (QD)  अविलम्बनीय  अ  ग
 —  की  और  ध्यान

 दिलाना

 श्री  मु०  क०  चागला :  हम  अपनी  ओर  से  सम्बन्ध  बढ़ाने  के  लिए  प्रत्येक  सम्भव  प्रयत्न

 कर  रहे  हैं  ।  परन्तु  पाकिस्तान  हमारा  मंत्री  के  लिए  हुआ  हाथ  पकड़ने  के  लिए  तयार

 नहीं है  ।

 विन

 ह  थ

 वादों  पत्रकार
 का =a  अ
 का

 OF  PRIVILEGE
 =  a

 ० हैँ  >  के  बारे  में  गृह-कार्य  मंत्री  का  awe

 Shri  Atal  Bil  (Balrampur) :  Mr.  speaker,  it  athpai  and
 myself  raised  nie पिन  regarding  the  printing  of  the  bud,  set of  Madhya
 Pradesh  to  be  re  डटा  in  Lok  Sabha,  the  Minister  of  Home  Affairs  had s  ited  th  at  the

 Govern  nent  of  India  had  no  information  in  this  regard.  nor  any  direction  was  sued  by
 her.  reiterated  this  statement  yesterday,
 eontra:  the  facts,

 I  am  sorry  to  say  that  his  state

 थ
 वि

 new  Government  of  Madhya  Pradesh  have  enquired  into  the  matter  have
 out  under  whose  orders  such  a  budget  wa  8  printed.  The  enqui  r  4  S  feved-

 Jed  tha  Secretary  of  the  Ministry  of  Financ  cer  hya  Pradesh
 to  remain |  ured  for  all  eventualities  and  print  this  a  TPCT  दलवा ६८६. ह हैं। १: 1

 of

 फप |  ह
 ¢ap

 r
 entered

 a  note
 on  the  nthe  24th  If  the  Commit  ice  OA  Pris  vileges  wants,  the fi
 by  the  nment  of  Madhya  Pradesh

 e
 can  be

 provided

 ould  like  ¢o  quote  a  portion  of  this  note;  क

 ay  be  stated  here  that  Shri  Shirali,  Joint  Se
 rapes  ibaa.  Gove-

 toment  sounded  the  Finance  Secretary  on  p

 ahs  evening  of

 22nd  July  to
 Start  prel  varies  for  this  contingency  by  way  ab

 rq  भारत  सरकार  के  वित्त  मंत्रालय  के  संयुक्त  सचिव  ने  टेलीफोन  पर  वित्त  सचिव  को

 में  आरम्भिक  कार्यवाही  करने  के  लिए  कहा  ।
 दस

 as  become  a  serious  matter.  Should  [  presume  that  the  Joint .  tary  of

 J  of  Finance  on  his  own  initiative  asked  the  officer  to  get  the  bi  cinted  ?
 did  he  not  inform  the  Home  Minister  or  Minister  of  Finance  abou  fact  It

 d  be  enquired  that  under  whose  orders  did  the  Joint  Secretary,  Mi  Finance
 he  officer  of  Madhya  Pradesh  to  print  this  budget ः

 ह  [  had  tabled  a  notice  of  breach  of  Privilege  by  5011  Dwarka  Prasad  M  would क
 है like  hdraw  that  notice  and  seek  your  permission  to  move  a  moti  each  of

 Privil
 ९  a

 21051  the  Home  Minister,  Shri  १.  Chavan

 one  ua  |
 Shri  Madhu  ि  p  Stated  yesterday  that  no  direction

 em  ia »  that  regard.  The  fact  now  disclosed  contradicts  it, ण  instruction  was  issuet

 सक
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 Question  of  Privilege  Sravana  10,  1888  (Saka}

 So I  would  his  the  source  of  authority of  printing  the  budget.
 far  as  the  Stat  cerned.  I  would  like  to  draw  your  attention  to  Arucle

 202, w

 sa
 (I)  The  Governor  | "त ८ क ् इ 4 इड्ाद्ध द 11 नै नथ. द

 se  to  be  laid

 before  the  Ou  r  House  ~f  ae  e  estimated
 State a  Statement

 receipts  1  expenditure  of  the  State  for

 finan  11601
 कि  डि

 शियल  राज्यपाल  राज्य  विधा  ह  द  T  था  व्यय  का  वितरण

 ही  (118

 cident  when  a 1€  powers  of  the  Governor  under  A

 procle  is  made  by  him  Only  tne  |  प्र  ae  before  this

 Hous  Unless  such  2  proclamation  is  made  the  Presi
 ion  in  this  regard

 जगमग

 om

 to  take

 प  Vajpayee  moved  his  motion  of  privilege  against  ह  Home  Minis
 Io  this

 India,  in on  Joint  Secretary  means  the  Government  of  India  and  Goveron
 meéaos  the  Prime  Mipister  She  has  been  pleadin  for  the  d  o  of  the

 ly  on  the  advice  of  Shri  Dwarka  Prasad  ह  T  ivilege  has

 thus  mimited  by  the  Prime  Minister

 मन्त्री  यशवंतराव  मैं  चाहता हूं  कि  यह
 माम

 ree
 सम्बन्धी  समिति  को  सौंपा  जाये  परन्तु  मैं  ag  स्पष्ट  कर  देना  चाह

 हिदायतें
 अ
 अथवा  अनुदेश  नहीं  जारी  किये  गये  ।

 i oe > +
 तविकता  य  है  कि  सदभावना पूर्वक  कुछ  पुर्वोपाय  किये  गये  थे  ।  उन्होंन  न  केवल

 राष्ट्रपति
 के  शासन  की  सम्भावना  पर  विचार  किया  बल्कि  विनियोग  fae

 निदान  पारित  करने  की  सम्भावना  पर  भी  विचार  किया  है  ।  मैंने  वक्तव्य  वित्त
 ia

 er  से  दिया  था  और  उन्होंने  आज  भी  यही  बताया है  फि  उन्होंने  कोई  हिदायत
 तें  नहीं

 a
 आय-ब्लाक  अधिकारी  ने  मु  सुचना  दी  है  कि  कोई  लिखित  अथवा  मौखिक  fxs  यत

 क +  दी  गई  है  सामान्य  प्रथा  यह  है  कि  केन्द्रीय  सत्कार  द्वारा  के  पश्चात
 aa

 _
 सम्बन्धी  दस्तावेज  राज्य  में  छापे  जाते हैं

 ।  हमें  ऐसे  दस्तावेज  नहीं  प्राप्त  हुए  न  री

 ह कृति  दी  है  ।  वित्त  सचिव  से  आवश्यकता  पडने  पर  संसद  में  आय-व्ययक  प्रस्तुत
 दि

 बनाओं  पर  विचार  किया  गया  था  परन्तु  यह  स्पष्ट  कर  गया
 af

 कि

 औपचारिक  रूप  से  fata  न  क्र  लिया  जाये  तथा  घोषणा  न  कर  दी  जारे

 ह

 लक

 नहीं  जाना  चाहिये  ।

 Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  ;  Sir,  may  be  permitted  to  move  the  motior

 नय ७५  त्  रात  हम
 श्री  शिवाजी  राव  शे  देशमुख

 (avait)
 है

 ।  यह

 श्री  वाज  ga  प्रस्ताव  पर  आधारित
 उन्  दो  aver  प्रसाद  निभ  के  विरुद्ध  प्रस्ताव

 लेने
 Tawar

 =

 ू  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  की

 अनुमति
 दी

 जाये  न  के  '  अधिकारी  तथा  मध्य  प्रदेश  सरकार  के  एक

 396



 1  अगस्त
 1967

 शिकार  का  प्रश्न
 a

 oe Ne  fener जि  ॥  US  BE  LA

 अधिकारी  के  बीच
 टेलीफ  _  मध्य  प्रदेश  सरकार की

 काइल
 में  से

 उल्लेख  किया  ह  ।  यह  सरकारी  भेद  अधिनियम  का  घोर  उल्लंघन

 द र  निवेदन  यह  है  कि
 जिन  तथ्यों  पर  यह  प्रस्ताव  आधारित  है  वे  सभा  के

 के
 क्षेत्र  के

 बाहर  है  और  इस  लिये  यह  प्रस्ताव  अनुचित है  ।  हमारे  माननीय  मित्र  श्री  मधु  fae
 ये  ने  इस

 सभा  को  प्रधान  मन्त्री  का  पटवारी  और  चपरासी  बताया  है  ।  इस  प्रकार  का

 गाइ
 त क

 न्होंने  विशेषाधिकार  भंग  किया  है  ।  आप  इस  सम्बन्ध  में  अपना  विनिरुंय दें  ।

 थ  श्रेय  महोदय  सब  असंगत  बातें  हैं  ।  इसमें  विनिमय  की  कोई  आवश्यकता

 गृह-कार्य  मन्त्री  ने  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  स्वीकार  कर  लिया  था  ।  फिर  उन्हें

 aa  रने  के  लिये  कहा  गया  था  ।  उसके  बाद  अब  मैंने  अनुमति  दी  आप  fa

 त्र  को  ऐसे  ही  प्रस्तुत  नहीं  कर  सकते  यदि  आप  सब  इक

 ah

 हो

 Ace hi way ufeen

 तो  उससे  क्या  लाभ  होगा  ।  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  को  प्रस्तुत  करने  के
 f

 क क्रिया  का  अनुसरण  करना  पड़ता  है  ।  इसलिये  अब  मेरा  अनुरोध  यह  हैं  कि ह

 ~  इस  प्रस्ताव  को  समिति  के  पास  भेज  देना  चाहिये  |

 थी  नाथपाई  )  श्री  अदल
 दिहात

 बाजपे  शोधन  i z प्रस्तुत  करना

 P-  |  ahaa
 चाहते थे

 उसका  समर्थन  करता  हुं  ।  इस  सम्बध
 | अ  अत  जफर  ee 3  उनका  परिणाम

 यह  aria  कि  श्री  चव्हाण  को  क्षमा  याचना  करनी  पड़ी  अब  कुछ  अन्य  आश्चर्यजनक

 बातों  ता  चल  रहा  है  ।  क  थ

 ्

 ew यदावन्तराव  चव्हाण  :  मैंने  क्षमा  याचना  नहीं  की

 ्

 गे  नाथपाई :  ras  नहीं  की  ?  आपने  तो  क्षमा  याचना  की थी  वेसे  तो

 क्षमा  के  बाद  बात  समाप्त  हो  जाती  है  परन्तु  अब  अन्य  कई  बातें  स  आ  रही हैं  ।
 अब <  राज्यों  में  भी  दल  बदल  जायेंगे  और  जो  कुछ  श्री  चरर  fag  वहीं  अन्य

 भी  होगा ।  अगले  दिन  हमने  यह  मामला  उठाया  था
 के  संसद  में

 स

 ने  के  लिए  लेखानुदान  ग्वालियर  के  सरकारी  छापाखाने  में  जा  रहा  यदि

 स  q  त  में  कुछ  भी  सच्चाई  है  तो  इसका  अर्थ  यह  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  के  सहयोग  अथवा
 से  प्रेरित  होकर  लोकतन्त्र  की  समस्त  प्रणाली  को  समाप्त  किया  जा

 रहा  है  ||

 है

 द  श्री  चव्हाण  ने  अपने  उत्तर  में  यह  स्पष्ट  रूप  से  कहा  था  लोक  सभा  में
 प्रस्तुत

 किये

 जा
 ने  वाला  कोई  भी  बजट  हमारे  द्वारा  यहीं  पर  छापा  जायेगा  ।  इसे  किसी  अन्य  स्थान

 छापा  जा  सकता  ।  फिर  भी  चव्हाण  ने  कहा  कि  यहां  पर  बजट  प्रस्तुत  करने  का प्र  नही
 छपीं उठता  क्योंकि  विधान  मण्डल  कार्य  कर  रहा  है  ।  उन्होंने  यह  भी  कहा  सकी  उन्हें  इस

 ह  ईं  जानकारी  नहीं  है  ।  अब  महत्वपूर्ण  बात  यह  है  कि  श्री  चव्हाण  ने
 वित्त  मन्त्रों

 र  :
 क्त

 भा  को  यह  बताया  कि  ऐसी  कोई  चीज  नहीं  की
 क ।

 इसके  बाद  पता  चला  f

 मन्त्रालय  का  एक  उच्च  अधिकारी  राज्य  faa  मन्त्रालय  र करके स  ata  बनाये  1  था  कौर
 अब  इस  बात  का  स्पष्ट

 उसने  उसे  ब
 ट

 सम्बन्धी
 कागजात  तयार  करने

 अ

 397



 Question of  Pri  a  August  1,  1967

 दर्सी लिए  इस  सभा
 को  हमेशा  पति

 रह द. द प्रमाण है वि  यह  खोज  हू  |  |  ने  की  आवश्यकता है
 40 ae 7 -  पड  ई ह छ

 भोपाल  में  हुआ
 है  वह

 अरन्य  स्थानों
 प  थि  मा  el  To  afl  वाजपेयी

 ne स्राव  का  समन  करता  हूं  ।

 Shri  A.  Vajpayee  :  Sir,  I  beg  to  leave  to  that  This  House  resolves  alleged

 ह  each  of  privilege  committed  by  the  Home  Minister,  Shei  Y.  Chava  eping  the

 3151  July  ioting  of >  the  dark  by  his  statement  made  on  the  23th  an
 1४8  Pradesh  tudget  for  presentation  to  Lok  Sabha  be  referre  Committee  of

 Pri  es  for  examination  with  instructions  to  present  r  he  first  day  of  the

 meXt  Sessi  y lu buiv ft the i

 थि  झ घ्यव्न  महोदय
 :

 अब  यह  प्रस्ताव  सभा  के  समक्ष  प्रस्तुत
 a |

 क
 वीतराग  चव्हाण  मैं  इसे  स्वीकार

 क
 NN

 1
 ह  ह

 झष्य क्ष क्ष  सदस्य  इस  प्रस्ताव  के  पक्ष  में  है  कृपया  खड़े  हों  ।  कुछ  माननीय

 सदस्य खडे  ७ हथ  ।  व
 a

 agate 4

 अक्ष  महोदय  :  प्रस्ताव के  पक्ष  में  सदस्यों की  र  है ८०  इसलिये

 जाती है  ।

 tr | श  8.  Vajpayee  omwd  &
 Ss thi nih

 the  alleged

 oni  क  B.  Chav a  the
 ह of  privilege  committed  by  the  Home  Ministe

 टि  the  dark  by  his  statement  made  on  the  28th  and  31st  Jul
 "sy  abut

 the

 in  ing  of  Madhya  Pradesh  budget  for  presentation  to  Lok  Sabha  be  refe
 |  १० the

 I  tlee  of  Privileges  for  examination  with  instructions  to  present  its

 Jay  of  the  next  session

 al

 Shri  Madho  Limaye  (  Monghyr  )  :  I  want  to  bring  an  amendment  to  no
 news nt  to  add  in  this  motion  that  the  Privitege  Committee  should  also  expres  beir

 Jing  the  responsibility  of  the  Prime  Minister in  so  far  as  this  matt

 ई  कडी

 0.

 ह प्रशान्त  राव  चव्हाण  |  |  |  |  न

 ं
 seni  महोदय  म  इस  AAAs  भा  के  मतदान  के  लिये  रखू  गा  पहले

 पगी  ।

 he i  Madhu  Limaye  I  want  to  know  whether  the  Prime  Minister  i  डू  also  opposing
 endment  ? is  a

 क  था  कि  araala  सदस्य  उ थशवन्तराव  चहार  क्रूर  पट  फे  कागजात  की

 छपाई के  े  तथ्यो
 भा  rat  जानकारी

 प्राप्त क  यह
 देखता  द

 राजनीतिक  चाल
 है  ।  यदि  वज़ीर  की यदि  रवैया है  तो  aa  दोनों  प्रस्तावों  क  fade  करना
 पड़ेगा

 )
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 a

 ्  द

 व  क ==  क्

 10  शावर  i  )
 विशेषाधिकार

 क
 set

 श्री  रवि  चन्द
 महाजन  (  ब  रा  यरवदा

 a

 प्रशन है  कि  प्रधान  मंत्री  के

 विरुद्ध  कार  प्रस्ताव  किसी  अन्य  विशेष  कब  |  प्र  ता  के  कप  में  नहीं

 रखा
 जा  सकता  प्रघान  मंत्री  के  विरुद्ध  स्वतंत्र  रूप  से  लय दि कार  प्रस्ताव

 ध
 इ यमों  में  विशिष्ट  प्रक्रिया  का  उल्लेख  है  ।

 ह

 थ्रो  (  att  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  में  संशोधन  करने  के
 fi

 में  कोई  उपबन्ध  नहीं  है  ।  सर्वप्रथम  विशेषाधिकार  के  et  पर  आप  से  बात  ची sm

 है  और  फिर  यह  आप  पर  निर्भर  करता  है  कि  उसे  यहां  पर  उठाने  की
 अनुमति  alt

 मथन ।  यदि  ag  अनुमति  दी  जाये  तो  फिर  आप  ही  यह  सुनिश्चित  करेगे  को  उस  प्रस्ताव क

 करने  वाले  सदस्यों  की  संख्या  25  उसके  बाद  सभा  उस  पर  विचार  कर  सकती  अ
 अब

 यह

 प्रस्ताव  प्रस्तुत  हो  चुका  और  सभा  के  सामने  है  ।  मंत्री  महोदय  ने  इसे  स्वीकार क  लियां

 और  उसका  विरोध  किया  जाना  उचित  नहीं  अब  ट्रेवल  एक  संशोधन प्र  ताव

 ह
 जाने  के  कालरा  पीछे  हटना  ठीक  नहीं  है मैं  इस  सम्बन्ध  में  पहले  आपका  विनिर्णय

 चाहता  हूँ
 र  बाद  में  इस  संशोधन  के  गुणावगुण  के  आधार  पर  इसका  विरोध  करूगा  ।

 श्री  कृष्ण  कुमार  चटर्जी :  (  हावडा )  To  रंगा  के  तक में  कोई

 a aa  tala  का  तथा  उसके  संशोधन  जाती  दोनों  का  विरोध  कर  रहें  हैं  ।  गृह  का  मंत्री  ने
 पे  सभा  को  विश्वास  में  लेकर  सारी  स्थिति  स्पष्ट  कर  दी  थी  ।  फिर  यह  चित्ति

 ग  के  किसी  अधिकारी ने  उन्हें  बजट  बनाने  के  लिये  कहा  था  ।  क्या यू
 ि  शिकार  प्रस्ताव  लाने  के  लिये  यह  कोई  अधार  है

 ?

 स

 क

 श्रेय  महोदय  प्रस्ताव  को  संशोधन  नहीं  माना जा  सकता  पूर्णतः
 व

 है  ।  इसके  अतिरिक्त  उन्होंने  उसे  प्रस्तुत  करने  के  लिये  न  तो  मेरी  अहम  गी  है  और

 ce
 न  द

 अनुमति
 दी  है  ।  इस  लिये  सभा  के  सामने  केवल  श्री  वाजपेयी  का  प्र

 tie
 पर

 अम  मतदान
 होगा  यह  संशोधन  नियम  are  है  और  मैं  उसकी  अनुमति  नहीं  दे

 रहा
 ।

 shri  A.B.  Vajpayee  :If  this  motion  is  being  referred  to  the  Privileg
 Committee

 wn

 ay,  then  it  is  alright  otherwise  I  will  definitly  say  something.
 क्

 it  शिवाजो  रा  शे  देशमुख  श्रीमान  गृह  कार्य  मन्त्री  के  fae  विशेषाधिकार

 सका  आधार  मध्य  प्रदेश  सरकार  के  वित्त  विभाग  में  दिए  ग  नोट  हैं
 ।  तथा

 अन्तर्गत  इस  प्रकार  के  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  पेश  किया  सके  साथ  वह
 त

 होने  चाहिए  जिनके  आधार  पर  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  हो  ।  परन्तु  इस
 म

 में  ऐसा

 = आ

 genet  महोदय :  अब  आप  क्या  चाहते  हैं  ।  मैं  इसे  मतदान  के  जिए  दिशा  ara

 थ

 विरद

 करना  चाहते  हैं  मेरा  यह  मुक्ति
 है  कि  इसे  सीधा  मतदान  के  लिए  1  जाये

 यां
 ee

 को प  इसका  विरोध  करना  चाहते हैं  तो  मुझे  दोनों
 हर

 वे
 सदस्यों

 को

 अनुमति  डेगी  ।  यदि  ऐसी  ही  बात है  तो  हम  इसे  मध्यान्ह  भोजन के  इंचा तले ले  सकते गवय '
 कि  सवाल में  जाः

 पगा
 चहता  ह  कि  क्या  ग्राम

 इसे  सीधा  मतदान

 f=  आधी  on  ay  fa fz  a
 इसके  पक्ष में स

 ं  उस्ताद

 को
 क

 हां  me
 का अ  क  ा  क
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 Sravana  10,  1889  (Saka) Question  of  Privilege

 कुछ  माननीय  सदस्य
 रजी  हैं

 att
 ac

 nee

 उका  मैं  ga  निवेदन

 कर  सकता  हूं  ।

 sams

 सदस्य :  हम  इसका  fr

 a

 कर
 सकते

 हैं
 ।

 गेदर  वे  इसक  T
 अ्रच्यक्ष

 सभा
 मद  भोजन लिए  स  ह

 ए

 ।  तब  श्री  वाजपेयी  भी  बोलेंगे

 इसके

 दि

 बात  लोक  समा  मध्यान्ह  भोजन  के  लिये

 a

 पृ०  तक  के  लिये  स्थगित

 लोक  स  भोजन  के  पश्चात दो  बजे  Ao प कग
 The  Lok  S  bha  re—assembled  after  Lunch  at  Fourteen  of  the ae

 Chock पद

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन
 हद ।  Mr.  Deputy  Speaker  in  rhe  C

 विशेषाधिकार  प्रस्ताव  के  सम्बन्ध  में  मैं  सभा  ध्यान  नियम
 न्

 226  की  ओर  अ
 करना  चाहता  ह  इसमें  लिखा  है  क

 प्रम  225  के  अन्तर्गत

 तो  सभा  प्रइन  पर  विचार  कर  सकेगा  और  विनिश्चय  सकेगी
 1.0

 अनुमति दे  दी  ज

 और
 3  तरीका  इसको  विज्ञ  पारीक ar  गर  समिति  पास  भेजने  का  को  इस

 माम  एक  दल  का  न  मान  कर  बल्कि  समस्त  सभा  का  मान कर  इस  पर  चर्चा  करनी

 चांदी  a  द

 मध्यान्ह  भोजन  के  लिये  सभा
 _ संसद-काय  तथा  संचार  मंत्रो  राम  सुलग  fag)

 ey  से  पुत्र  अध्यक्ष  महोदय  ने  इस  प्रस्ताव  को  सभा  में  मतदान  के  ह |  था

 ग
 कुछ  ने  कहा  मी  था  परन्तु  अध्यक्ष  महोदय  ने  इस  प्रस्ताव  का  faze  रने  वाले

 नहीं  पूछा  था  ।  इसलिये  इस  पर  अब  सीघे  मतदान  कराया  जाना  चाहि  ज

 उपाध्यक्ष  महोदय :  अध्यक्ष  महोदय  ने  यह  जानना  चाहा  था  कि  इस  प्रस्ताव  apt  विरोध

 किया
 शय

 जायेगा  या  नहीं  भौर  फिर  उन्होंने  यह  निश्चय कर  लिया कि  उसका

 gs  तो  प्रक्रिया  का  अनुसरण  करना  निगम  यह  है  कि  य

 a करे  या  इसे  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंप  दिया  जाये  |

 ह
 ito  राम  gan  tag  स  प्रस्ताव  को ड  क्या  यह  सत्य  नहीं  है  कि  अध्यक्ष  महोदय

 ae
 की लिये

 रखा  था  |  अब  आप  बंसी  नहीं  कर  रहे

 लक
 sit  मु ०  ee

 क  मेरा  एके  यकता  का  प्रश्न  fare 226  में

 दाऊद  का  प्रयोग  किया  और  नियम  संख्या  188  और  189  में  gee का  प्रयोग
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 ars  oe

 -
 ———

 विशेषाधिकार  का  प्रश्न

 गया  fam  226  और
 नियम  188  या

 नियम  189

 कार्यवाही में
 अन्तर  त

 ता

 ही
 चाहिये

 ।
 का  अर्थ  वाद-विवाद  नहीं

 है  ।
 का  Tj  है  कि  प्रश्न  सभा  के  सम्मुख  विचारार्थ  रखा  और  तो  प्रस्ताव  के  पक्ष  में

 हो  नि  कह  कर  अपना  मत  व्यक्त  करेंगे  और  जो  पक्ष  में  नहीं  q  ‘a’  कह
 कर  विरोध

 7.0 4.0  ह

 थ

 क  oar  ट्विवेदो  :  यह  प्रस्ताव  प्रस्तुत  करने  के  f  क
 विधेयक

 चार  किया  बिना  किसी  चर्चा  के  उस  पर  सीघे  रूप  में  मतदान  होगा  ।
 ह  क्या

 गली  महोदय :  क्या  मैं  सभा  का  समय  बचाने  के  लिये  एक  बात  स्पष्ट  क

 हम  इस  मामले की  एक  सीमा तक  पहुंच  चुके  हैं
 ।  श्री मधु  लिमये के  प्रस्ताव  के

 बाह्य  घोषित  किये  जाने  के  पहचान  केवल  यही  प्रदान  रह  गया  था  कि  क्या  सभा  की
 अनुमति

 भारत  है  1  उसके  पश्चात  नियम  226  लागू  होना  आरम्म  हो  जाता  है  ।  अब  क्या
 कहा

 सकता  है  कि  सभा  चर्चा  किये  बिना  विचार  करके  निर्णय  कर  सकती  है  ।

 ह ज  डा०  राम  सुलग  मुझे  विश्वास  है  कि  श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  मेरी  बात

 होंगे  कि  अध्यक्ष  महोदय  ने  प्रस्ताव  के  सभा  के  मतदान  के  लिये  रखा  था  तथा  उन्होंने

 शग
 को  अपनी  वरीयता  बताने  के  लिये  कहा  और  जो  सदस्य  पक्ष  में  थे  उन्होंने  कहा

 लिये  मैं  यह  पूछना  चाहता  हूँ  कि  श्राप  इस  वाद-विवाद  को  पुनः  किस  नियम
 के

 i  भ  कर  सकते  हैं  ?

 उपाध्यक्ष  महोदय  :.  माननीय  मंत्री  ने  जो  कुछ  कहा  है  कुछ  हद

 री

 गो

 इग

 याल  था  कि  कोई  विरोध  नहीं  किया  गया  है  ।

 सुलग  ह  नव

 मने  विरोध  किया  था  तो  प्रस्ताव
 को  सभा  के  मतदान  के

 लिये  AT  था  ॥

 स
 पाध्यक्ष  महोदय  :  अन्य  सदस्यों  को  खड़े

 समय  दिया  जाये  2
 डे  नहों  होना  चाहिये

 ।  स्थिति  को  स्पष्ट  करने

 ah  2 र

 लिय

 श्री  नाथ  पाई  :..  मैं  आपके  ठना  चाहत

 उनकी  भावज  से  मत  घबरा  जाइये  ॥  वाइ  का

 आपका  विचार  ठीक  था  ।  आप

 थ

 हने एक  बड़े उपाध्यक्ष  महोदय  :.  डा०  राम  सुमन  महत्व पू रों  उठाया  है  ।

 स्तर  पर  कुछ  गलतफहमी हो  गई  थी

 दी  बात  चोड़
 गये

 कृष्ण
 कुमार  चटर्जी  :  माननीय  मं

 देय  उस  सम् उपाध्यक्ष  ara  जा  रहा  था  कि
 हमने  मतदान  प्रक्रिया

 आरम्भ  कर  दी
 थी  तब  श्री वाजपेयी ने  कहा  कि  मैं

 भाषण  देना  चाहता  हूँ  और  वह  खड़े  हो
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 aa  तब  श्री
 अध्यक्ष  कहा  कि

 इस प्रस्ताव को  मध्यान्ह  भोजन  के  पहचान  लिया  जायेगा

 अन्यथा वह  मतदान  करवा  स

 ae शव  नारायण  आपकी  मतदान  अवद्य

 ...  उपाध्यक्ष  महोदय  :.  इस  तरह  से  कार्यवाही  द
 aa

 eer
 y

 यदि  वे  इस
 र  ग्रध्यक्ष  पीठ  द्वारा  कहे  जाने  पर  भी  नहं

 हो  यह  अच्छी  बात  नहीं

 |  मि  सुलग  सिह  हम  आपको  उतना  सहयोग  दे  रहे  हैं  जि  गई  आशा कर

 सकता है  wat  यह  हैं  कि  क्या  अध्यक्ष  महोदय  प्रस्ताव प  मतदान  किये  जाने

 के  पद  a4  वाद-विवाद को  आरम्भ कर  सकते  हैं
 ?

 उप  |  महोदय  इस  सम्बन्ध  में

 स्थित था
 नत  बिल्कुल  स्पष्ट  मैं  सभा  में

 र
 श्री  शिव  नारायण

 :  +
 से  बाहर  चले  <

 उपाध्यक्ष  महोदय  लगा

 att  नाथ  पाई  :

 वल

 को
 re

 अपने  पा  नहीं  कु  सकती  है
 प्रधान  मंत्री  को  इस

 तरह ओ
 कंवर  लाल  गुप्त

 :
 से  सचिव  के  ध्यान  में

 नहीं  आना

 चाहिये  ।

 _  श्री  caret  सिह  आप  कार्यवाही वृत्तान्त  को  देखें  ।

 ने  अधिकारियों उपाध्यक्ष  महोदय :  मैं  कायंवाही  वृत्तान्त  को  भी
 देख

 कि  क्या  कार्यवाही  वृत्तान्त  मिल  सकता  है
 गिव

 कहा | ६: 4  Ete  ae

 अभी  तैयार
 ्

 ब मैंने यह  भी  पता  लगाया  था  कि

 ik  So if  महोदय  के  जाने  से  पहले  मैंने  उनसे  बातचीत  भी  की  थी  |  था  कि  इस
 थोड़ी  सी  चर्चा  करना  जरूरी  है  ।

 es  ०  राम  सुलग  fag :  उठ े|

 और

 थ
 यक्ष  महोदय :  सुमन

 को  बताना  चाहता  हूं क  थ  बारे  में

 ल
 नियम  क

 बम
 का गलन

 रहा
 हूँ

 ।  अब  हम  इस  प्रस्ताव  पर  विचार

 डा०  र

 तट

 ह  मतदान होने  से  पहले
 यह प्रक्रिया क्यों  नहीं

 नाई गई  थी  ? दृग

 उपाध्यक्ष  दस  नि  इसके  विस्तार  में  नहीं  जाना  चाहता  ।  मैं  अपना  विनिमय  दे

 चुका हु  ।
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 कार्प  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  विद्याचरण राणा  यह  मांग  को
 mam

 हमें  दादी  वृत्तान्त  को  देखना  चाहिये  और  यह
 पता

 लगाना  चाहिये कि  मध्यान्ह
 द
 a पा

 ्

 लिये  सभा  को  स्थगित  करने  से  पहले  अध्यक्ष  महोदय  ने  सही  सही  क्या  कहा  था  ।  अत

 tua  सुभाव  दे  सकता  हूं  कि  आप  ava  घंटे  के  लिये  समा  को  स्थगित कर  दें  ।  ara  Bra  ने
 क  भी  है  कि  इस  प्रशन  पर  विनियोग  देने  से  पहले  आप  कार्यवाही  वृतान्त  को  अवश्य  देखें

 थ्री  बलराज  मधोक :

 a 7

 सभा के  सामने  जो  प्रश्न है  वह  बिल्कुल  सरल है  ।  कु

 rag  थी  लिस  पर  कुछ  लोगों  ने  सन्देह  व्यक्त  जिस  पर  विशेषाधिकार का
 त  किया  गया  ।  इसलिये  सभा  को  विशेषाधिकार  समिति  को  इस  पर  विच।र  करना

 nes
 a

 =:
 नीय  गृह-मंत्री  इस  सारी  बात  को  उस  समिति  को  प्रस्तुत  करने  के  लिये  राजी  भी

 ia
 थे  ।  अब  उस  नदियों  से  पीछे  हटना  अच्छी  बात  नहीं  होगी

 ।

 दूसरा  प्रदान  नैतिकता  का  है  ।  निस्सन्देह  माननीय  ग्रह-काय  मंत्री  इस

 eu और  अब  कह  रहे  हैं  कि  इसे  नियम बाह्य  किया  जाये  ।  मैं  उनसे

 कि  यदि  उनमें  कुछ  नैतिकता है  तो  उन्हें  इस  मामले  को  विशेषाधिकार  aff

 सहमत  हो  जाना  च  हिये  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  श्री  शुक्ल ने  कार्यवाही  वृत्तान्त  के  बारे  में  प्रदान
 TaT  था  ।

 तु  मैंने  यहां  आने  के  तुरन्त  बाद  पूछा  तो  पत्ता  चला  कि  कार्यवाही  वृत्ति  र  नहीं हैं  ।

 तता
 का

 नहीं  Aaa
 बहत

 तैरते  > o I
 प्रस्ताव  weqa  किया  आर  चूकि  विरोध

 इसलिये  कुछ  बात  कहने  उनका  अधिकार  है  कौर  तब

 ।  पत्ति इस  प्रकार है  ।  मैं  प्रस्ताव को  पढ़  दू  गा  ।

 ]

 bail
 हो

 कार्यवाही  वृत्तान्त  वहा ंहै  ।  आप  उसे  देखें  । डा०  राम  सुलग  सिह
 ्

 कथ्य  महोदय  मैंने  विनिर्णय  कार्यवाही  वृत्त  क
 लगा  कर  ही  दिया  है  ।

 _"s  राम  gan  सिह  अध्यक्ष  महोदय  ने  माननीय  था  कि  जो  प्रस्ताव

 या  र  ई
 वे  हां  कहें  तथा  माननीय  सदस्यों

 ने  नि  यह  नहीं  पूछा

 था  कि  इस  प्रस्ताव  के  विपक्ष  में  कौन  सदस्य  हैं
 |

 अरि काला  सपर  उस  समय  अध्यक्ष महोदय  के

 ध
 बया  आप  उनको  अपनी  सम्मति  दे  चुके  हैं

 ।

 मंत्री
 ने  जो  बताया क

 थ
 श्री  विद्याचरण  शुक्ल  :.

 यदि  संसद-का

 महोदय  ने  मत-विभाजन  के  लिये  (

 ण

 था  तब  तो

 के  सिवाय  और  कोई

 nf  चढ

 अपनाई  जानी

 Shri  Sha:  hibl  an  Bajpai
 :  Sir,  you  may  adjourn  the  House  for  Half-an-Hour  and

 consult  the  rec
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 Shri  Pr

 ear
 amirpur  )  You  kindly  listen  .o  us  also.  You  kindly

 also
 consult  [116

 sees स  दिस उ  अध्यक्ष  महोदय  :  a  STo  उत्तर  देना  है  ।  यदि  आप

 सुनते  हैं  तो  क्या  होगा  ।  मैंने  el मुझे नह
 स

 i  Prem  Chand  Verma  We  have  also  a  right  to  te
 ur
 poin

 ह  rue  महोदय  भाष  कृपया  बन  जाइए |  अध्यक्ष  ते
 रमे

 कहा  था  मैं

 ee

 गा  ।  वह  तब  चर्चा  कर  सकते  हैं  ।
 थ

 वे  सभा  को  आदेश
 ait  बलराज  मधोक  :

 f
 1 उन्हें  अध्यक्ष पीठ के  आदेश

 का  पालन करन  चाहिये  ।  आपने  अपना  |

 |

 fear  '  जिसका  उन्हें  पालन  करना

 चाहिये ।

 B.  Vajpayee :  What  the  leader  of  the ि  Use

 .  उपाध्यक्ष  महोदय  आप  प्रधान  मंत्री  को  सुनिये  ।

 3  मंत्रो  तथा  श्रुत-शक्ति  मंत्रो  इन्दिरा  प  के  विनिमय  का

 याल  |
 करने  को  कोई  बात  नहीं  है  ।  हम

 पके  fairer
 परन्तु  इस

 बार  का 2  वत  घटना हुई  है  ।  केवल  CHT 1 ee
 इसीलिये  हम  कह  रहे  हैं  कि

 ही  वृत्तान्त  को  देखें  ।

 उ

 ues जतिन
 कार्यवाही  वृतान्त  |  |  QNUTTNE TT Gre Um 4 - - — a oo i - Rr dard za aaa

 यढ़कर  सु
 गा  ॥  ः क  थ

 चका
 वाली  राव  दां

 देशमुख  ने  अपनी  प्री  तरह  से  कह
 ली  तब  श्रेय

 महोदय  ने

 .  का  यं वाही  वृत्तान्त  इस  प्रकार  है  ।

 अब  आप  बया  चाहते  हैं  मैं  इसे  मतदान  के  लिये रख  अथवा  आप  इस  रोध

 चाहते हैं  ।  मेरा  यह  सुभाव है  कि  इसे  सीधा  मतदान  के  लिये  रखा  जाये
 ।  य

 कार्यवाही  वृतान्त  इस  प्रकार  है  ।  विरोध  करना  चाहते  हैं  तो  मुक्के  दोनों  सदस्यों

 गिरना  करने  की  अनुमति  देनी  पड़ेगी  ।  यदि  ऐसी  ही  बात है  तो  हम  इसे  म  द  भोजन

 ले  सकते  हैं
 ।

 पैं यह  जानना  चाहता हें  कि  क्या  आप  इसे  सीधा  मादा  लिये

 ः  ना  चाहते हैं  ।
 तब

 मैं  इसे  मतदान  के  लिये  रख  सकता  हूँ  ।  जो  सदस्य  इसके  मे ंहैं  कि

 Ta  को  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंपा  जाये  व  कृपया  हा  कहें  ।  क

 द  साननीय  सदस्य  :  जी

 राज  मधोक  :  क्या  मैं  ae  सकता हुं  ?

 माननीय  सदस्य  हम  इसका  विरोध  करते  हैं  ।
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 1  19617.0  विलोप  शिकार  का  प्रशन

 घ्रच्यक्ष  महोदय  :.  से  इसको
 विरोध  करना  चाहते  हैं  ।  तब  श्री  वाजपेयी  भी  बोलेंगे  ।

 अब  सभा  a:

 ate

 अ

 गे

 होती

 थी  प्रेमचन्द  वर्मा
 :

 छड़े  हुए
 । ..........

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :  मैंने  कहा  था  कि  मैं  कार्यवाही  वृतान्त

 मं
 गर
 लाए

 नि  उसे

 मंगल  कर  हां  पढ़  दिया  है  ।  अतः  मेरा  वही  निणांय है  ।  अब  श्र  बोलेंगे ।

 हि
 मैं  पूछना  चाहता  हूँ  कि  बया  अध्यक्ष  महोदय  ने  सभा को

 सथ  ने  से  पहले  कहां  था  कि  बाद-विवाद  होगा  ।  उन्होंने  कहीं  नहीं  कहा

 होग  तब  उन्होंने  प्रस्ताव  को  समा  के  मतदान  के  लिये  रखा  ।  तब  श्री  मधोक
 ey

 विवाद

 उठाय  तू  उन्होंने  यह  विनिश्चय  नहीं  दिया  कि  वाद-विवाद  होगा  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  उन्होंने इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  wea  हि  सभा  के

 मतदान  के  लिये  रखा  था  कि  इसका  विरोध  नहीं  किया  जायेगा  ।  प  |
 उन्हें पता  चला

 विरोध  हो  रहा  है  तब  उन्होंने  कहा  कि  वाद-विवाद  होग  द

 अ
 att  द्रनाथ  द्विवेदी  उपाध्यक्ष  जब  अ  पट  iat  वृतान्त  पढ़  दिया

 है  तो  मंत्री  को  कह  देना  चाहिये  कि  ara  विवाद  होगा

 द

 उपाध्यक्ष  महोदय  उन्होंने  कार्यवाही  वृतान्त  के  बारे  में  कु  हा
 है

 ।

 alt  साथ पाई  :  मैं  प्रार्थना  करता  हूँ  कि  हमें  मुख्य  are  पर  आने  का
 प्रयत्न  करना

 arf
 ने

 कि  एक  दूसरे  पर  दोष  लगाते  जाना  चाहिये  ।  सभा  के  नेता  तो  इस  अ

 ati

 सभा
 के  सामने  जो प्रदान है  वह  बहुत सरल  जब  से  यह  बात्  वाद

 हुआ  है  आपके  विचार  से  सभा  में  जो
 कुछ  हुआ  था  उसका  आपने  5  बार  उल्लेख

 +
 द  तु  उसके  बारे  में  प्रधान  मंत्री  ने  एक  बार  नहीं  दो  बार  चुनौती  दी  है  ।  इसलिये

 पर

 tq a1 r

 दल  के  लिये  एक  ही  उपाय  रह  गया है  कि  वह  जो  कुछ  अध्यक्षपीठ ने  कहा  है
 उ

 क्
 कार  करें  परन्तु  यदि  उन्होंने  उसे  चुनौती  देनी  है  तो  उन्हें  यह  नहीं  कहना  चाहिये  कि  भाप

 द  सही  नही ंहै
 भर  आपने  गलत  विनिमय  दिया है

 ।  तब  उन्हें  आपके  feria  विश्व
 rat  लाना  चाहिये  ।  मुक्के  पता  नहीं  कि  प्रधान  et  इसे  स्वीकार  कर  रही  हैं  अथवा

 सलाह  का  मी  लाभ  हुआ  था  ।  सचिव  महोदय  उनके  पास  गये  और  उन्होंने  mc

 ।  मैंने  गत  ग्यारह  वर्षों  में  सचिव  को  प्रधान  मंत्री  के  साथ  सलाह-मशविरा  करते
 at  देखा

 it

 दोनों  के  खिलाफ  कोई  आपत्ति  नहीं  है  परन्तु  यह  अच्छी  प्रथा  नहीं  वे  उमा  के

 मंजरी  हैं

 ि  स्वत  ब  े  |  के

 द  Shashibbustian  Bajpai  at  is  he  saying ?  The  Secretary  can  ०  to  any-
 one  and  2  can  got

 थ्री  eo  :  उपाध्यक्ष  मेरा  एके  व्यवस्था  का

 mt है  ।
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 ः  a

 Question  of  Privilege  August  1,  1967

 उपाध्यक्ष  महोदय  आप  कृपया  बेठ  जाइये  |

 श्री  रा०  ढो

 Yo wogrz ama :

 क

 _  उपाध्यक्ष  यह  नियमों  का  स्पष्ट  उल्लंघन  है  |

 उपाध्यक्ष  कुछ  श्री  राम  ढो०  भण्डार  कहेंगे  सभा  के  कार्यवाही  वृत्तान्त  में

 नहीं  जायेगा  ।

 थ्री  राठ  ढा  मारे  के

 उपाध्यक्ष  महोदय  :
 कल  मल  esi  ब देखता  हूँ  कि  एक  अथवा  दूसरे  बहाने  पर

 व्यवस्था  के  प्रशन

 pg

 as
 है

 में  इसकी  अनुमति  नहीं  दे  सकता

 थी  तुलसा

 पाया  महोदय  a

 क अन्तर्बाधा थे शद

 उपाध्यक्ष  महोदय
 महोदय

 :..  अब  आप  उन्हें  मार्श  पूरा  करने  दीजिये
 ।  तब  तक  का

 कोई  प्रशन

 गि

 ए  पाया  जा  सक  तता

 nn  कि अध्यक्ष  महोदय  :
 श्री  नाथ  पाई  को  नहीं  सुनते  हैं  तब  तक  कोई  बात

 srt  यक्ष म त्तान्त
 में  सम्मिलित  गे  जायेगी  ।

 परततर्वावायें #«

 अध्यक्ष  महोदय
 :  जब  तक क

 श्री
 नाथ

 पाई
 कौ  पूरी  बात  नहीं  सुनी  जाती  तब  तक मैं

 ate wa  ठाठर  था के  प्रश्न  का  अनुमति  नहीं  दे  सकता  |

 अतबा

 we

 यक्ष  महोदय  आप  कार्यवाही  में  बाधा
 न

 डालें
 ।

 तक वाजपेयी

 मामा
 उपाध्यक्ष  कार्यवाही  वृत्तान्त  में  नहीं  जायेगा  ।

 अध्यक्ष
 ग

 —

 के  वृत्तान्त  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।
 **Not  recorded
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 10
 1889

 विशेषाधिकार  का  प्रश्न

 तब  श्री  शशि  भूषण  बाजपेयी  सभा  ले  उठकर  चले  गये
 ।

 an  Bajpa Shri §  ft  the  House

 we

 ape  +  कहना  पड़  रहा  है  कि
 जब  तक

 श्री
 नाथ

 पाई
 अपनी

 नहीं  कह  लेते बात
 पूरी  तरह  म

 ब
 तक  कोई  भी  बात

 कार्यवाही  वृत्तान्त  में  सम्मिलित  नहीं

 की

 गली

 act
 द  सेना  :

 ब

 द  a  के  सदस्यों
 को

 बोलने
 की  अनुमति  दे  चुका हूं  aa

 सी  र

 क
 बह  बढे

 हए

 और
 मैंने

 उन्हें  बोलने  का  अवसर  दिया  है  ।

 ait  sf  नद  सेना :  Js  ॥

 झा
 क्षे  महोदय :  श्री  नाथपाई के  बाद  मैं

 आ

 को  अनुमति  दे  हूं
 गा  ।

 माननीय  |
 द्रास  सभा

 our
 स्थगित  कर

 & were waz ati

 ।

 न्य

 महोदय :  यदि  दोनों  ओर

 सिवाय  और  कोई  चारा  नहीं  रह  द्स्य सुनने को इन्कार करते है जायेगा | द

 तो  war  को

 =
 पाइ  मैं  एक  मिनट  में  समाए

 7

 ला  सोंधी
 उनहें  पनी  बात  पूरी  कर  लेने  दीजिये  ।

 हुछ  wre  eee

 _
 उपाध्यक्ष

 महोदय
 मैं  सभा  को

 एक
 घण्ट ेककवा  करता  हूँ  ।  सभा  4  बजे

 समवेत
 का

 इसके  त  लोक  सभा  4  बजे  | ह  | ०  त  लये  स्थगित  हुई  |

 Sabha  then  adjourned  till  Sixteen  Clock

 सभा
 4

 बजे
 म०  १०

 पुनः
 समवेत

 The  Lok  Sabha  re-assembled  at  Sixteen  0

 उपाध्यक्ष  महोदय  पोठासोन

 Deputy-Speaker  ¢
 ne

 ] Chair

 कि  य  क
 क

 श्र्रकयेंवाही  के  वृत्तान्त  में  सम्मिलित  नहीं  किया
 गया  ।

 **Not  recorded
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 Question  of  Privilege  Sravana  10,  1889  (Saka)

 a
 A न

 sare  महोदय  :  मं  आदा  करता  ह  कि  हम  शान्तिपण
 ee  ॥  52.  अज  ्

 में
 गमले

 पर  पुनः  विचार-विमश  आरम्भ  करेंगे  ।

 तथा गौरवधूण वातावरण

 Hea aT ' fe रिकार्ड के  इसे  सभा  के  मतदान  के  लिये  रखने  से  पहले
 प  लेप  में

 विवाद  की  अनुमति देनी  है  ।  हम  इस  पर  पहले ही  काफी समय  व्यय  कर चुके

 ara-fa Te FT sit aT
 पाई

 व्यवस्था
 के  प्रश्न

 पर  कुछ  बोलना  चाहते थे  किन्तु  मैं  उन्हें  अवसर
 नहीं

 दे  सकी
 th

 पथ  पाई  को  इस  सम्बन्ध  में  बोलने की  अनुमति  देने से  मैं  एक  बात  ना  चाहता

 ha
 क  सभा  के  सचिव  के  घान  मंत्री  के  पास  जने  पर  श्री  नाथ  पाई  ने  एक  गर्भ  आपत्ति

 _
 उठाई  है  ।  मैं इस  बात  को  मली-भांति  स्पष्ट  कर  चाहता हूं

 सचिव
 को

 प्रधा  मंत्री

 के
 स  जाने  तथा  उन्हें  कुछ  मामलों  के  बारे  में  तथ्यों  से  अवगत  करने  का  अधिकार

 प्र  प्त  है
 ।

 नये  इस  पर  कोई  आपत्ति  नहीं  उठाई  जा  सकती  ।

 नाथ  पाई  उपाध्यक्ष  महोदय  बात  तो  यह  बहुत  मामुली  सी  है

 भा  के  लिये  इसका  बड़ा  गम्भीर  परिणाम  निकलता  है  क्योंकि  यह  मामला  सभा  के  भ

 + fing faa Sat re था  कि से
 र सम्बन्धित  है  ।  मध्यान्ह  भोजनोपरान्त  जब  सभा  पुनः  समवेत  तो  आपने  कह

 हम
 इस  पर  विचार-विमर्श  आरम्भ  इसे  चुनौती  दी  मैं  मानता  हूँ  कि  सभा  के

 ea  Ara  होते  समय  अध्यक्ष  महोदय  ने  जो  कुछ  वह  साफ-साफ  सुनाई  नहीं
 _

 शाम  स्वरुप  अन्य  सदस्यों  जिसमें  प्रधान  मंत्री  शामिल  धारणाएं  भिन्न  हो  सकती

 लेकिन
 जब

 आपने  हमें  बार-बार  आश्वासन  दिया  था  और  अनत  में  जव  कि
 रिक

 पेश
 सि

 गया--और  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  ही  वही  जिसे  सुना  ही  नहीं  गया--रिको  के

 ने
 तथा  पढ़े  जाने  के  हम  सभी  लोगों  का  यही  गतंव्य  था  कि  हम  विवाद  थ

 लाने
 के  लिये  सहमत होते  ।  मुकेश  अफसोस  है  कि  सभा  की  नेत्री  ने  ऐसा  नहीं  किया  |

 थि

 ¢
 यह  मामला  सभा  के  अधिकार  से  सम्बन्धित है  ।  दूसरी  बात  यह  कि  जब

 मैं  आपकी

 मे  व्यवस्था  के  एक  प्रश्न  पर  बोलने  खड़ा  तो  gs  रोका  नहीं  जाना  चाहि
 Ju मैं  चेयर  की  अनुमति  से  बोलने  खड़ा  था  ।  आपने  सात  बार  मेरा  नाम  लेव

 की  अनुमति  दी  बीच  में  जब  मैंने  बैठने  से  इन्कार  किया  तो  उस  समय  स्थिति

 ण  Th  तीन  बार  पहले  ही  अपने  स्थान  पर  बेठ  चुका  था  ।  आखिर  सदस्य  का  कार

 हैएक

 शान  मंत्री  महोदया  के  प्रति  मेरी  निरादर  की  कोई  भावना  नहीं  थी  ।

 आपने  मेरी  दोनों  बातें  मान  ली  पहली  यह  कि  इस  पर  वाद-विवाद  हो  हिए

 सरी  यह  कि  जब  कोई  सदस्य  बोलने  के  लिये  खड़ा  तो  उसे  व्यवस्था  के  seq ो

 ी

 लला-गुल्ला  करके  बोलने  से  रोका  महीं  जाना  चाहिए  ।

 Sto  सुशीला  नायर  :  वीरवार  में  संसदीय  प्रक्रियाओं  में  मतदान  दय
 कि  पहले  उन  लोगों  से  कहने  के  लिये  जाता

 है
 जो  प्रस्ताव

 द
 पक्ष  ते  हैं

 कौर  फिर
 उनसे  जो  उसके  विपक्ष  में  कहने  के  लिये  कहा  जाता ह  it रस  मामले  में

 अध्यक्ष  महो  अ  *
 हट्टा  विशेष  र  स  री  वाज़ पाई ह  च्  जहान  !

 वे  बा

 mit C) = Qe ean id atl xem faait en Prat 1% _ a
 ने  कहा
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 ब
 थ

 1  1
 .

 विशे
 ate

 जनक
 चिक

 गर  का  प्रदान

 तत्पश्चात  q  विरासत  a  जबकि
 प्रस्ताव  के  विपक्ष  वाल्  कहने  का  मौका

 ्  मा  जाये  और गया  ।  मेरा अनुरोध
 है  वि

 अ  ह
 दा  बीच  में  चर्चा  का  कोई  अवसर  न  दिया  जाये

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  डा०  सुशीला  नायर  नियम 3 366  क
 रही थी  ।  मैं

 श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  अपना  प्रस्ताव  पढ़े  ।
 क्

 Shri  A.  B.  Vajpayee  (Balrampur)  Sir,  I  beg  to  move

 This  House  resolves  that  the  alleged  breach  of  privilege  committed  ie  Home

 linis!
 er,  Shri  १.  Chavan  by  keeping  the  House  in  the  dark  by  his  sta  a  made
 28th  and  3151  July  about  the  printing  of  Madhy  Pradesh  Budgert  for  80100 is

 k  Sabha  be  referred  to  the  Committee  of  Privileges  for  examination  witt  Ostru-

 etic  )  present  its  report  by  the  first  day  of  the  next  Session

 It  is  a  matter  of  regret  that  the  motion  of  privilege  is  being  opposed.  The  matter
 question  is  the  concern  of  the  whole  House  and  not  that  of  a  particular  part

 indi  vidual  and  if  the  fate  of  the  motion  is  decided  on  the  basts  of  the  party  streng
 | 1७ |  definitely  lower  the  degnity  of  the  House

 Sir,  telegrams  were  received  from  the  leaders  of  the  appostion  Party  in  the  Madh
 adesh  Legislative  Assembly  that  a  conspiracy  to  dissolve  the  Assembly  and  impose

 Presidents  rule  in  the  State  was  being  hetched  by  the  Congress  leaders  of  the  State.  The

 matter  was  immediately  raised  in  this  House  on  28th  July,  1967  and  the’  Home  Minister
 ply  there  to  5810"  we  have  no  information  on  this  whether  such  a  thing  is  being  do  oo

 T  regard  to  the  printing  of  the  State  Budget,  he  said  ‘‘unless  I  make  enquiries  from  ८
 ate  Govt,,  I  cannot  give  the  10101 10181100,  but  the  Central  Government  have  no  info

 प  nation  On  this,  and  the  Central  Goverminent  have  not  given  any  And  the

 ement  the  made  yesterday,  the  3151  July,  1967  was  also  a  misleading  one  and  contrary  ,

 >  the  facts

 Home  Minister  has  tod Now  certain  facts  have  come  to  light  and  the  hon,

 q  mitted  that  the  officers  of  the  Madhya  Pradesh  Govenment  had  discussions  on  the
 hone  with  the  Budget  officer  of  the  Central  Government  who  gave  him  this  ir  a-

 tion  and  he  further  admits  in  his  statement  possibilities  of  the  programme  of

 preser
 ne  Budget  in  Parliament  should  it  become  necessary  were  general ng  discussed

 on
 the p

 ne  with  the  Finance  Secretary  but  it  was  made  clear  that  nothing
 ould  be

 done u
 itil  a  formal  decision  was  taken  and  announcement  was  made

 उपाध्यक्ष  महोदय  पोठासोन  हुए

 Mr.  Speeker  ins  the  Chair

 has  come  to  our  knowledge  that  on  22nd  July,  1967,  the  Joint  Seer  y  of  the

 Fin  Ministry  had  asked  the  Finance  Secretary  of  the  State  Government  for  th  Printing
 dhya  Pradesh  Budget,  whereas,  according  to  the  Home  Minister  he  was  Qu  a-

 f  the  talks  and  discussions  held  in  this  connection  on  the  telephone  0८1९५  he

 y  of  Finance  and  the  State  Govt.  officers  before  he  made  statements  in  the
 प

 ॥  and  3151  July,  1967  when  the  matters  were  raised  ia  the  House

 "

 a  e  matter  is  very  grave.  The  question  involved
 is

 at  whose
 instance

 these  direc-
 Finance  and tions  wer

 clu  ‘by  the  Joint  Secretary,  Ministry  of
 ether

 it
 can  be

 Sere
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 1,  1967

 Question
 Prive

 ©o1  1  that  he  bad  no  reasonable  grounds  to  know  what  was  poeain  hether  the

 That  ha 18.0  hat  he  had  displayed  in  the  Hou  happened,  k  or  unkno-

 justified.  Tine  House  was  kepl  10  the  dark  and  the  facls w  isted  and

 sled.  Some  body  must  be  held  responsible  for  this  even  if  we  presu
 BeHtlie

 ‘H  ome  Minister  was  actually  not  10  the  know  of  these  directions  issued  to  the  Gov

 |
 for  the  printing  of  the  State  Budget.  i,  th-refore,  request  that  the  whole  matter  sho

 erred  to  tHe  Privileges  Committee  with  a  view  to  ascertain  the  facts  of  thec.  srnment oula be ses and
 etermine  the  truth  of  the  matter.  I  hope  the  house  will  adopt  my  1.0  (1011

 अघ्यक्ष  महोदय  si  अटल  बिहारी  वाज़ पाई  ने  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  दिय

 कही  जा  चुकेहैं  हो  सकता  है  कुछ  नई  बातें  भी  कही  जाये  ।  हमें  इस  पर  चर्चा  अ
 ही  पूरी

 किया

 =

 है  और  विशेषाधिकार  समिति  को  भेजना  है  जिस  पर  वहां  भी  विचार  fa

 देता ।  इस  पर  बोलने  के  इच्छुक  सदस्यों  को  मैं  केवल  पांच-पांच  मिनट  का

 के  बाद  मैं  इसे  मतदान  के  लिये  रखू गा  ।

 मिलती  तारकेश्वर  सिन्हा  :  विशेषाधिकार  का  यह  सारा  मामल  दो  मामलों

 ह  करना  एक  तो  यह  कि  क्या  गुरु-काय  मन्त्री  द्वारा  दिया  गया  वक्तव्य  गुमराह
 करने

 द

 कौर  दूसरा  यह  कि  क्या  विशेषाधिकार  का  यह  प्रश्न  तथ्यों  के  अधार  प
 सिद्ध

 जिया

 ज
 ग

 ।  इन  दोनों  मायनों  में  भी  stags  के  प्रस्ताव  को  ata
 नहीं  मिल

 aaa  ।

 गुमराह  करने  वाला  ''  शब्द  एक  विशेष  मायने  में
 प्रयुक्त  होता है

 शाह  पुस्तकों  विश्व  को  संसदीय  प्रथाओं  तथा  संसदीय  प्रथाओं  तथा  संसदीय g  वॉद्धारणों
 में

 राह  करने  बाला  वक्तव्य  का  यह  दिया है  कि  मन्त्र  अथवा  fray  सदर  जान
 यह

 हुए  जब  गलत  बयानी  की  हो  और  ऐसा  उसने  एक  निश्चित  प्रयोग  स ेब

 et  वर्तमान  मामले  में  लागू  नहीं  होती  ।  इसके  साध-साथ  दूसरी  बात  यह  है  कि  स्

 नियम  115  के  अंतगर्त  यह  सभा  देती  रही  है  |  bi

 दि  सम्बन्धित  अधिकारी  ने  ऐसे  ढंग  में  कार्य  किया  है  अनुमोद  नहीं

 तो  सभा  उसकी  नारदा  कर  सकती  है  ।  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  केवल  qe  हो र

 सिद्धान्त  पर  नहीं  ।  थ
 a

 संसद  के  विशेषाधिकार  तथ्यों  पर  संस्थापित  करने  होंगे  न  कि  FT युक्त  उत्तरदायित्व

 se

 ।  इसलिये  इन  दोनों  मायनों  में  यह  मामला  विशेषाधिकार  समिति  नहीं

 ह

 है|  सकता  और  न  ही  उसे  जाने  देना  चाहिए  और  सभा  को  इसे  प्र स्वीकार  क  देना

 थ्री  रंगा  :  इस  समय  हमारा  सम्बन्ध  केवल  इस  बात  से  है  कि  इस  सम्व

 ay

 ग्य
 मन्त्री  का  व्यवहार  सभा  के  साथ  |... कसा  रहा  है  और  उन्होंने  मध्य  प्रदेश  में  ो

 कुछ
 उसके  बारे  में

 जो
 अज्ञानता

 दिखायी
 उसका  अथ  यह  लगाया  जाये

 इस  बारे  में
 ह  3  करने के  |  |  है  | कि |  तह  वृ  र-जिम्मेदार

 आदमी
 नहीं

 स

 eee

 थी
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 थ

 89  a 10  श्रावण  ै  a  विशेषाधिकार  का प्रशन

 समाधान
 नि

 नये  कि  कर्ड  लीर  राज्यों  के  बी  सम्बन्ध
 चल

 रहे
 हैं

 और  रकार

 करे  ता  रही  इस  मामले  को  जांच  करना  वांछनीय  ।  गुह-कापेय  को  समय

 होना  चाहिए  ।  उन्होंने  आज  इस  सभा  में  माना  था  कि  इस  मामले  को  विशेष

 शिकार  समिति  को  सौंप  दिया  किन्तु  अब  अपनी  बात  से  मुकरना  उनकी  पद-प्रति

 खिलफ  है  प्रौढ़  उन्हें  अपने  वचन  पर  ee  रहना  चाहिए  और  इस  मामले  को  विशेषाधि

 समिति  को  सौंपने  के  लिये  सहमत  होना  चाहिए  ।
 है

 थ  थ्री  ही०  ना  मकड़ों  उत्तर  समा  में  कुछ  घंटे  पहले जो  कुछ  हुआ
 बह  हम  सब  के  लिये  बड़ी  शर्म  की  बात  है  ।  जहां  तक  मेरे  श्री  अटल  बिहारी  वाज

 ताव  का  सम्बन्ध  मैं  उसका  समर्थन  करता हूँ  ।  TR  मध्य  प्रदेश  की  राजनैतिक  उपे
 ्

 उर  में  भाग
 लेने  कीं  रुचि  नहीं है  fea  संसद  सदस्य  होने के  नाते  हमें  उन  बातों  पर  ग

 रूप
 से  विचार  करना  है  जो  वहां  हो  रही  है  अथवा  हाल  में  हुई  है  ।  गृह  कार्य  मन्त्री  ने  कुछ

 ्न्भ बाते  कही  हैं  जो  बाद  में  उनके  द्वारा  बताये  गये  तथ्यों  की  प्राथमिकता  जांच  के  बाद  गलत  fag

 a  जाती है  ।  इसलिये  इस  मामले  की  सचाई  का  पता  लगाया  जाना  चाहिये  ।  श्री  बाजपेयी

 ने  कुछ  साक्ष्य  तथा  प्रमाण  प्रस्तुत  किये  हैं  जिनसे  यह  स्पष्ट  हो  जाता  है  जहां  तक  सरकार

 उम्बचन्घ  केवल  राजनैतिक  ढांचे  में  ही  बड़ी  गड़बड़ी  तथा  दोष  नहीं  है  अपितु  नौकरशाही

 eq  भी  कपटी  हैं  ।  जहां  तक  संभव  इस  मामले  की  सचाई  पता  विशेषाधिकार  समिति

 शग  पम  से  लगाया  जाना  जरी है  ।  यदि  हम  राजनैतिक  जीवन  में  शीलीनता  अपनाएं

 हमें  द्वारा  स्वीकार  करना  का  ।  गृह  कार्य  मन्त्री  ने  अज  प्रातःकाल  यह  सु  स्वी

 कि  ।  इस  दौरान  श्री  मधु  लिमये  द्वारा  एक  संशोधन  का  सुभाव  देने  के  अतिरिक्त

 कोई  ऐसी  बात  नहीं  हुई  है  कि  गृह-कार्य  मन्त्री  सभा  को  दिये
 गये  aaa  वचन  को  वापस

 इस  प्रस्ताव  के  प्रस्तावक  श्री  व ्रो  ह  कु०  सेन  उत्तर  पेय
 जिला  मेने  अच्छी  तरह  सुना है  ।  उन्होंने  यह  स्वीकार  किया  है  कि  यह  ठीक  ह

 सकता
 कार्य  मन्त्री  महोदय  को  इस  मामले  के  बारे  में  पूरी  जानकारी  नहीं  थी  जो

 आ
 इब

 उनके
 पी  जाती  है  ।  यदि  वास्तव  में  यही  दात  है  तो  यद  स्पष्ट  है  कि  इसमें  fate

 fF Jz aa dq mb AT

 कोई  प्रदान  ही  नहीं  है
 =

 मैं  यह  मानता  हूं  कि  जब  कभी  जानबूझकर  कर  गलत  वक्तव्य  देकर  सभा  को  गुमराह

 [  है  तो  विशेषाधिकार  भंग  करके  सभा  प्रतिष्ठा  भंग  करके  सभा  को  आघात  पहुंचा  द

 किन्तु  अब  जिन  तथ्यों  का  पता  चला  है  उससे  स्पष्ट  रूप  में  यह  कहा  जा  प  2

 a

 गृह ह

 गा  मंत्री  महोदय  ने  सभा  को  कर  गलत  जानकारी  दी  है  ।  अतः  इस  म

 प्राधिकार  भंग  का  कोई  ge  नहीं  रह  जाता है  ।  इन  सब
 बातों

 को
 देखते

 हुए  में

 तरक  कह  सकता  हूं  कि  सभा  को  यह  यह  प्रस्ताव  अस्वीकृत  कर  देना  चाहिए  |

 |  प्रतिदिन ड्  विशेषाधिकार  प्रश्न  के  बारे  में  बहुत  कुछ  कहा  गया
 है

 ।  इस  प्रदेश

 किसी न
 aa  हत

 T at rer  रक्ता  मे

 उठाया  जाता है  ।  मैं  समझता हूं  बा  ऐसे  प्रश्नों

 नका  महा

 का

 हो  जात  |  अतः  मैं  qatar  88  पता  म
 को  उठाने से  उ

 तथा  अत्यन्त  आ  ही  उठाये  जाये  ।.
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 क
 lege Question  व  नयान

 Srava
 ain

 Saka)
 —

 रेन् द्र वाय  द्विवेदी  इस  प्रस्ताव  को  समर्थन  करते  समय  इस  मामले  बनी  सफाई

 ग  गृह-कार्य  मन्त्री  विशेषाधिकार  समिति  के  सामने  जाने  के  लिए  तयार  थे
 न्र

 ता  है  कि  बाद  में  उन्होंने  इस  मामले  पर  दुबारा  विचार  किया  हैं  और  अब  |

 शेष
 कारणों  से  इस  मामले  को  विक्षेपाघिकार  समिति  को  सौपने  का  विरोध  कर  fire

 देश
 इस  बात  को  जानता  है  कार्य  मन्त्री  के  इस  व्यवहार  से  देश  पर  क्या  प्रभाव  डरेगा  यह

 आरोपों म  सभी  जानते  हैं  ग्रह  काय  महोदय  विशेषाधिकार  समिति  के  सामने  उन  पर  लग
 [ 3 3.

 :  rat  सकते  हैं  और  विशेषाधिकार  समिति  ही  इस  बात  का  निर्णय  कर  सकती  कि  गृह

 कार्य  मन्त्री  महोदय  ने  वक्तव्य  जानबूझ  कर  दिया  था  अथवा  नहीं  ।

 द
 ्र  केन्द्रीय az  स्पष्ट है  कि  मध्य  प्रदेश  मे  राष्ट्रपति  शासन  लागु  करने  का  षडज

 नेताओं  ने  मध्य  प्रदेश  के  मुख्य  मन्त्री  सलाह  से  तैयार  किया  गया  था  af  ं

 हुअ  राज्य  सरकार  के  सचिव  अथवा  भारत  सरकार  के  age  सचिव  इस  तरीके  लह
 थी  यह

 देने  ह  साहस  नहीं  करते  जिस  लग  से  उन्होंने  दी  थी  ।  ग्रह  कायें  मन्त्री  ने  28  जुलाई

 मन्त्रों  से  सला  ह  लेकर ही  वक्तव्य  दिया  था  ।  उनके  संयुक्त  सचिव  ने  उन्हें सलाह
 दी

 थी
 शी  कागजात  छाप  कर  तैयार  रखे  जाये  ।  वह  अच्छी  तरह  जानते  थे  कि  वे  काग

 तत
 नर  पास  आ  रहे  हैं  ।  फिर  भी  उसने  गृह  कार्य  मन्त्री  को  बताया  कि  ये  कागजात  कमी

 के  प्रस  में  नहीं  छापे  जाते  ।  मैंने  इस  बात  पर  तुरन्त  आपत्ति  प्रकट  को  थी
 ।  क्या

 इस  बात  पर  कभी  विश्वास  कर  सकता है  कि  wa  age  सचिव  ने  राज्य  सरका
 मैं ऐस  महत्वपूर्ण  सलाह  दी  है  तो  गशत  कार्य  मन्त्री  को  इस  मामले  की  जानकारी  नहीं  *

 य  भा  हना  चाहता  कि  प्रधान  मन्त्री  को  भी  यह  बात  अच्छी  तरह  मालूम  था  कि

 चह
 री  सरकार  के  लिये  उत्तरदायी  है  ।  चाहे  अब  कुछ  भी  कहा  भी  जाये  सरकार  क पा  देश

 ह a  घटनाओं  से  पुरी  तरह  अवगत  थी

 भ  टि  इस  सभा  में  कांग्रेस  का  बहमत  होते  के  कारण  इस  मामले  को  विशेष
 fire

 aa

 जने
 से  मना  कर  दिया  जाता  है  तो  जनता  के  मस्तिष्क  में

 यह  भ्रम सदा  रहेगा कि
 1  एक  बहुत  अनुचित  कार्य  किया है  ।  अतः  मैं  गह  कार्य  मन्त्री  तः  |  सभा से

 ™  करता  हू  कि  इस  मामले  को  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंपा  जाये  और

 मिति  के  सामने  ही  निर्दोषिता  साबित  करें  ।

 Shri  D.  N  Tiwary  (Gopatganj)  :  Mr.  Speaker,  this  mmion  is  baseless
 rought  before  the  House  to  achieve  certain  political  2003,  It  is  true  that  ial
 overnment  of  India  had  a  talk  with  an  official  of  the  State  Goverome  .  How  is

 me  Minister  to  be  blamed  for  it.  The  opposition  always  tries  to  blame  Oe
 ||  one  pretext  or  the  another. ns

 think  this  motion  does  not  deserve  to  be  referred  to  the  Privileges  (  littee

 we
 on  a  point  of  fact  or  on  a  point  of  law.  Therefore  tbe  motion  should

 ‘Dr
 showed  a  courge  to  agree

 Ram  Manohar Rd So
 Lobia

 |
 Mr,  Speaker  fitst  thought  that  the  Minister

 6161  this  matter  to  the  Privileges  Committee,  But  now  he  ig
 withdrawing  from  bis  words,
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 वि  वि 1  1.0 9617.0
 पदाधिकार का

 प्रश्न

 ि
 Actually  acesrding to  the  ote  seganted

 by
 the  Deputy  Secretary

 of  Madhya
 Py]  कन  af  tha  tT. n  कै  stry  Ak  Einanecashad

 Pradesh,  the  Joint
 sail  are Secretary  J  111.0  acu  ne

 conti  tis,  therelor  Lt  r  that  wc  t  the  matter  has  fice  by  t

 The  f  Home  Affairs  had  been  hidi  acts  till  he  was  forced

 them,

 ould  like  that  the  Minister  of  Home  Affairs  should  stand  to  his  promis  a
 is  aare  to  the  matter  being  transferred  to  the  Privileges  Committee  for  in
 It  e  kept  in  mind  by  all  of  us  that  it  is  not  proper  to  decide  a  p  |

 iss  ue
 thi  ut  of  the  House

 :

 lo.  भा०  कृपा ला नो  यद्यपि इस  विशेषाधिकार  के  माम ले
 से  मेर

 अधिक

 सम्बन्ध नहीं  है  ,  फिर  भी  मैं  सभा  को  इस  बात  की  चेतावनी  देना  चाहता  हूं  कि  य
 ह

 एक
 बहुत

 मामला
 है  इसलिये  इस  पर  अच्छी  तरह  विचार  करके  इस  बात  का

 ्

 लगाना

 पह  सब  आ  कसे  ।  इसके  पीछे  कौनसी  शक्ति  कार्य  कर रही है  ।

 उस
 समय x  से

 साही
 मे  मैं  यह  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हें  कि  इस  प्रकार  की  शरार  ते

 उ

 आरम्भ
 ई  जब  पहली  ब।र  प्रधान  मंत्री  का  चुनाव  हो  रहा  था  ।  fast  ने  उत  समय

 सब  राज्यों
 गुरु  मंत्रियों  को  बुलाया  था  और  उनसे  इस  लात  की  घोषणा  करवाई  थी  |

 es
 7

 अपन  प्रभाव  क  प्रयोग  करेंगे  और  इस  बात  का  आशवासन  fH  उन  ह  ्य  के

 स्प  हमारे  विमान  प्रधान  मंत्री  के  पक्ष  में  अपना  मत  दगे  ।  यह  समाचार  स

 प्रकाशित  हुआ  था  कि  श्री  द्वारिका  प्रसाद  मिश्र  ऊचे  स्वर  में  इस  बात  की ae

 at

 हैं
 कि  कोई  व्यक्ति  उनका  कुछ  भी  नहीं  बिगाड़  सकता  है  क्यों  उन्हीं  के  कारण  प्र

 की  अपने  चुनाव  में  सफलता  मिली  है  ।  इसी  बात  के  बलबूते  पर  उनके  मुख्य
 Arq

 की  अवधि  में  बस्तर  में  वह  लज्जाजनक  कार्य  हुआ  और  सरकार  ने  उस  काण्ड  '
 |  |  इन्हीं  बातों  के  कारण  श्री  मिलन  का  साहस  बढ़ा  आज  ag  स्थिति  उन्हीं  के  का

 द
 दा

 |  यदि  कांग्रेस  लोग  इस  प्रकार  की  शरारतों  पर  इसी  प्रकार  पर्श  डालते  रहे  तो  x  |

 1  सामना  करना  पड़गा  |  किसी  व्यक्ति  को  यह  दावा  करने  का  अधिकार

 नही
 प

 प्रधान  मन्त्री  को  बनाने  वाला  है  ।  यह  जनतन्त्र  के  लिए  लज्जा  की  बात  है  ।

 के  समय  भी  मध्य  प्रदेश  में  बड़ी  गड़बड़  कराने  की  प्रयत्न  की  थी  ।

 श्री

 ve

 ar  जज कार्य  न  केवल  इस  सभा  के  लिए  अ्रपितु  कांग्रेस  दल  के  लिये  अपमान  और  थ

 ऐसे  ब्यक्ति  को  सीवेज  निक  जीवन  से  बहिष्कृत  कर  देना  चाहिये  ।
 जा

 ह  क

 थ
 श्री  राममूर्ति  :  मैं  इधर  उधर  की  बात  कहू  कर  इस  मामले  को  बढ़ा

 नवाह  किन्तु  इतना  अवश्य  कहूंगा  कि  मेरी  समय  में  नहीं  आता है  कि  इस  माम

 जाँच
 के  लिए  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंपने  के  इस  प्रस्ताव  का  विरोध  क्यों  किया

 Ty  पूर्व  वक्ताओं  के  भाषणों  से  मैं  यही  निष्कर्ष  निकाल  car  हूँ  कि  कुछ  न  समला

 की  जांच  करो  जिससे भा  |  हम  केवल  इतना  ही  चाहते  कि  माम
 क  ि

 सिक  हस

 rf
 रहें  । स्पष्ट  हो  और  सभा  तथा  जनता

 आता  कि  सरकार  इस  OT  प्त  समिति  को
 ITA Taw  में

 सह

 सौंपने  से  कयों ड ae  रोटेट  eel.  *  ज

 i

 ha
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 ae

 अब
 तक  हमारे  सामने  Sra  ह  हो सकता है है  फि  गृह  गये  मंत्री  ने  गलत

 on

 वक्तव्य देकर  ममा  को
 गुमराह  किया

 है
 ।  लिये  इस  फक  गंभीर  माम  हुं  ।

 | एक  उत्तरदायी  मंत्री पर  किसी  प्रकार  की  संदेह  की  जाया  नहीं  होनी  STU NG afz

 = ress

 को  विशेषाधिकार  समिति  के  सामने  अपने  को  निर्दोश  साबित  करना  चाहिये  |
 थ

 आज  गृह  कार्य  मन्त्री  यह  स्वीकार  कर  चुके  हैं  कि  यह यह  मामला  जांच  के  ये

 अधिकार  समिति  को  सौंप  दिया  जाये  ।  किन्तु  अब  तक  _  अचानक  ही  अपना

 र  बदल  दिया  है
 वह  इसका  कारण  यह  बताते  हैं  कि  इस  सम्बन्ध  में  एक  मा

 द्य य
 !

 द्वारा  एक  संशोधन  प्रस्तुत  किया  गया  है  जो  उनके  मतानुसार  किसी  राजनैतिक

 से  लाय  गया  किन्तु
 यदि

 ऐसा
 है  भी

 तो  उससे  क्या  होता  हैं
 |  कया आज  कोई  राजनीतिक

 क्या  हम  सबका  कोई र
 किं ना  किसी  राजनैतिक  उद्देश्य  के  कायें  कर  रहा  है  ।

 id  धक प  नहीं  किसी  बात  की  वास्तविकता  को  पता  लगाने  के  लिए  राजनैतिक  उसे

 कता  ।  सनम  में  नहीं  आता  कि  ग्रह काय  मंत्री  अपने  द्वारा  दिये  गये

 बे
 बबन

 से

 wien
 हो  q

 है

 मे

 आगा
 उस

 इर

 स
 सभा  में  बहुमत  होने  के  कारण  किसी  सच्चाई  का  पता  लगाने

 करना  वत  नहीं है  ।  इसपे  सरकार की  प्रतिष्ठा  घटती  हैं  ।  मेरा  नूरो
 ध

 है  ि द  कि  इस

 माम  जांच  के  लिये  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंपा  जाना  चाहिये  |

 समय  में  नहीं  आता  कि  विरोधी  दले

 as

 शना  कृष्ण  कुमार  चीजों

 इस  मामले  को  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंपने  पर  क्यों  जोर  दे  रहे  हैं  ।  मैं  समझता

 इस  मामले  को  विशेषाधिकार  समिति  को  सौंपना  उचित  नहीं  है  ।  चाहे  मले  ही  गृहकार्य म is
 दूमा वना  के  कारण  यह  सुझाव  दिया  हो  कि  यह  मामला  जांच  के  लिए  विशेष

 ग  को  सौंपा  जाए  तो  भी  इसे  भेजा  जाना  आवश्यक  नहीं  है  ।  विशेषाधिकार  का

 सभा  के  सभी  सदस्यों  पर  अप्रभाव  है  ।  चाहे  वह  किसी  भी  सदस्य  से  सम्बन्धित प

 वह  स
 भा

 में  प्रस्तुत  किये  जाने के  बाद  सारी  सभा  का  कार्यों  बन  जाता  कौर  उस
 पर

 सब  का

 र  अधिकार  बन  जाता  हो  जाता  है  ।  aa:  कोई  भी  विशेषाधिकार  भंग  के  Cr  को

 ह
 क

 प  तति  को  सौंपने  के  लिये  सभा  के  सभी  सदस्यों  की  सहमति  होनी  चाहिये  |

 दि  भारत  सरकार  के  सचिव  ने  राज्य  सरकार  के  वित्त  सचिव  की  जान

 डक

 लिए

 टेल  नि  किया  तो  कोई  अनुचित  बात  नहीं  की  यह  मी  हो  सकता  हैं  कि  ग्रह

 ी को  घटनाओं  की  जानकारी  नहीं  थी  ।  उन्होंने  तथ्यों  को  किसी  प्रकार
 छिपाया  नहीं

 न

 मंत्र ay  पद्य  ने  सभा  के  सामने  स्वयं  कहा  है  कि  उस  दिन  उन्हें  वास्तविक  जिनका

 wef  तरह  सही  जानकारी  नहीं  दे  सके  ।

 झ
 थ  मैं सम कता  हुं  कि  राजनैतिक  उद्देश्य  के  लिये  विशेषाधिकार  का  प्रयोग  नहीं  किय  जाना
 चा

 न  सौंपा ज

 इससे  समा  की  प्रतिष्ठा  गिरती  है  ।  इस  मामले  को  विशेषाधिकार

 ्

 तको

 थी  श्र  बाजार  अध्यक्ष  श्री  वाजपेयी  द्वारा 1  प्रस्तुत  किया  गया
 विशेषाधिकार  का  ree ye  AEATA  दल  द्वारा  स्वीकार  किया  जाना  चाहिये  तथा  इसे
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 ASSES  ee

 शिकार  समिति
 सौंपा  ज गा

 चाहि  ताकि  oi  मं  दस
 मामले

 र

 से सम्बन्धित
 सभी

 ह
 तथ्यों  पर  शा  रां  ढंग  से  चर्चा  को ः  मामला

 क्योंकि

 qa  औैर  राज्यों  के  परस्पर  सम्बन्ध व का  मसला  हई  Gal se

 क
 मामले  में  एक  दस्तावेज  पेदा  किया  गया  2  जि  द  ह है  के  आय-व्यय  क

 faq  जिसे  यहां  प्रस्तुत  किया  जाना  था  भोपाल  में  मुद्रित  f  AT  को  इस

 तथ्य  की  जानकारी  विरोधी  पक्ष  द्वारा  दी  गई  न  कि  कांग्रेसी  सदस्यों  ।  माननीय

 गुटका  को  ने  पहले  तो  इस  ara  का  खण्डन  किया  रट
 उन्हें  बाद म

 i  इस
 बारे  में  कुछ

 दत  ते  गये  क्षमा  याचना  करनी  पडी

 ata

 =

 इस  बात  का  रहस्योद्घाटन  भी  विपक्षी  सदस्यों  द्वारा  गया  है
 कि

 ह

 र  के  एक  संयुक्त  सचिव  ने  राज्य  सरकार  के  एक  सचिव  को  यह  दस्तावेज
 तैयार

 करने

 था  ।  माननीय  गृह  मंत्री  ने  इस  बारे  में  जो  वक्तव्य  दिया  वह
 पन्

 नक  नहीं

 उससे  तथ्यों  की  सही  जानकारी  नहीं  मिलती  यह  सभा  भोपाल  में  जो
 क  वाही

 को

 =i

 उस  पर  नियंत्रण  नहीं  कर  सकी  क्योंकि  माननीय  गृह  मंत्री  ने  सही  तथ्यों  की

 ज
 न

 बैग  नहीं  की  ।  मध्य  प्रदेश  में  राष्ट्रपति  का  शासन  लागू  होने  की  उद्घोषणा  किये
 ने

 |  पुर्व  ऐसे  दस्तावेज  का  तयार  करना  राज्य  के  स्तर  पर  जनता  को  धोखा  देना  है  तथा  कां

 लिए  समर्थन  प्राप्त  कने  के  लिये  पाठकों  को  आतंकित  करना है  ।  अतः  इस  क

 द ties  किस  पर  उसका  पता  लगाना  चाहे  वद  कोई  भी
 व्यक्ति  ह

 व्यक्ति  का  पता  लगाना  और  देश  में  लोकतन्त्रीय  हितों  की  रक्षा  करना
 गृह-क

 मेदारी  है  ।  म॑  समझता  हु  कि  कांग्रेस  के  हितों  तथा  प्रजातन्त्र  के  दिनों क दल

 हुए  गृह-कार्य  मंत्री  इस  विशेषाधिकार  प्रस्ताव  को  स्वीकार  करेंगे  मैं  अपने
 डी०

 T°  Fo  की  ओर  से  इस  प्रस्ताव  का  समर्थन  करता  हूं  कि  इस  प्रस्ताव  को  विशेषाधिकार
 गर

 समिति  को  सौंपा  जाए  ।

 ्

 छील  १,  Kushwah  (Bhind):  Mr.  Speaker,  there  are  certain  facts  which  I
 ate

 place  bef>re  the  House  with  your  permission,  which  prove  that  there  थ  pre-
 ned  under  hand  agreement  between  Shri  D.P.  Mishras’  Government  and  tt  tral
 roment  for  getting  these  budget  papers  printed,  It  was  on  the  19th  instar

 1gress  legislators  crossed  the  floor  and  joined  the  opposition  The  Chief  Min

 ne  here  on  22nd  instance  and  tried  to  find  out  a  way  for  setting  the  Preside

 promulgated  there.

 त But  the  House  was  recalled  as  It  was  essential  under  the  rules  of  prorogation
 that  time  it  was  impressed  upon  every  M.  L.A  if  they  voted  against  Congress  Gove

 ment,  President’s  rule  would  be  10010] 8160  So  if  they  do  no!  want  to  face  the  electi

 again,  then  they  must  vote  for  Congress  Not  only  this  there  was  a  definite  plan  that

 meeting  of  the  Assembly  should  be  disturbed.  That  is  why  there  is  a  line  inthis  docum

 that  Budget  could  not  be  passed  on  the  28th  instance  as  the  sitting  of  the  Assembl;

 disturbed.  The  printing  of  these  budget  papers  was  started  on  23rd,  so  is  not  under

 ndable  as  to  how  it  was  known  that  there  would  be  disturbance  10  the  sitting «

 mbly.  So  it  is  evident  that  Shri  D.  P.  Mishra  and  his  party  were  out  to  distt  Dike
 $  of  the  House,  But  the  opposition  had  already  taken  a  vow  not  to

 allow  any

 whatever  provocations  may  ve  from  the  side  of  the  rulin  g  part  Not  only distur
 व

 a
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 ee
 that  when  Shri  nment  was  defeated  by  the  voting  of  the  House,  at  that

 time  also  Shri  as  t
 he  would  not

 alow
 ahy  body  also  to  succeed  him  and

 President’s  had  bappened
 there,  was  pi  af

 words  I  support  th

 us  to  speak.

 महोदय
 saa

 tai
 श्री  तानेगी  विश्वानाथ  को  बो  नने  के

 लिये  दो

 नितर

 en:  faa

 oer

 र
 ी  बोलने  का  अधिकार  है

 ।

 i  प्रमोद
 य  मा  वस् य पर  कृपया

 बे बैठे  जायें  ।  उनके  दल  से  किनी  अन्य  सदस्य

 को  बोलने  1 aa  जा  सकता  परन्तु  माननीय  सदस्य  को  बोलने  का  अवसर  नहीं

 दिया  जायेग

 तक  faz  (  न  इस  ओर  के  सदस्यों को  ही  बोलने का

 अवसर fi  |

 महोदय :
 मानन

 य
 सदस्य  बैठ  जायें  ।  श्री तैन्ने  विश्वनाथन के

 बाद  मंत्री

 पात ्  बुलाया  जायेगा  |  सम्भवतः  4  =)  HT
 अवसर  परन्तु

 भाट  बोलने  का  अवसर  नहीं  दिया  जाएगा

 थ

 इसका श्री  तैन्ने टि  विश्वनाथन  :  यह  मामला  बहुत  सीधा  है  ओ

 रय  सफलतापूर्वक  किया  जा  सकता  है  ।  माननीय  तरह-कार्य  मी  ने  तीन  अवसरों
 परि

 त
 Freer  दिये  हैं  तथा  पहले  और  दूसरे  के  बीच  और  दूसरे  और  तीसरे  के  बीच

 असंग
 लये  यह  निर्णय  करना  है  कि  सचाई  क्या  है  ।  जेसे  के  पहलें  कहा  जा  चुका  इस  ब  का

 aaa af  कि  सचाई  क्या  मतदान  द्वारा  नहीं  किया  जा  सकता  |  इसके  निकाय  केवल  |

 समिति  द्वारा  किया  जा  सकता  है  ।  ।  संसद  ने  अनुभव  के  अधार  पर  ऐसे  मामल  i  का
 > पय  करने  के  लिये  विशेषाधिकार  समिति  बनाई  क्योंकि  अनुभव  से  हमें  इस  बात  पता

 ह  है  कि  ऐसे  मामले  उठाये  जायेंगे  और  उनका  निकाय  यहां  नहीं  किया  जा  स
 _

 जब  यह  प्रथम  दृष्टया  का  मामला  बनता  तो  इसे  विशेषाधिकार  समिति  को  ना
 ः  क्  ताकि  सारे  तथ्यों  का  पता  लगाया  जा  सके  ॥  गा जान

 द
 श्री  अटलबिहारी  बाजपेयी  ने  मध्य  प्रदेश  सरकार  से  सचिवालय  की  एक  टिप्पणी  को

 q पढ़क  र  सुनाया है  ।  इससे  यह  स्पष्ट  हो  जाता  है  किਂ  तथ्य  गृह  काय  मन्त्री  गये

 वक्तव्य

 क

 ge  ने  तीनों  बार  वक्तव्य

 rar

 हुए  2  ह  कहा  कि

 जो  उन्होंने  पहले  बताये  तथापि  इनके  तीन
 if

 व
 गति

 है
 और  इसकी

 पति  वह स द  ढी  कर  के  हैं  ।  लिये  हम्  मामल  का  f  a  ह  नहीं  किया
 जा  सकता  |  |

 द्वारा
 क मर  विशेषाधिकार  a  मिति  ay  भेजा  जाना चा

 =  2  =
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 थ  क
 1

 क
 गह

 जव
 द

 अ  नि  Totus  का  प्रत

 वास्तव  कौमें यम  के  अ्रन्तगंत  अध्यक्ष  महोदय स्वयं इस  म मामले  को  विशेषाधिकार
 ह ry समिति  को सौंप  सकते  तथापि  उन्होंने  मा  को  सभा  द  समझा  रख

 1
 सद  पों  के  qq  रों  को  सुनने  के  बाद  मैं  सुभाव  देता  हूं  कि  इस  मामले  को  विश

 की
 को  सौंपा  जाये  ।

 अ

 श्रष्यक्ष  महोदय
 :  सब  दलों  अथवा  ग्रुपों  को

 बोलने  का  अवसर  दिया  जा  चुका है
 इल  के  तीन  अथवा  चार  सदस्य  अपने  विचार  व्यक्त  कर  चुके  हैं  तथा  और  अथवा

 ख़  [  बोलना  चाहते हैं  ।  इस  स्थिति  में  हमें  इस  चर्चा  को  कल  भी  जारी  पड़ेगा  ॥

 यदि  वं  सरकार  पह  चाहती  है  कि  चर्चा  को  जारी  रखा  14,  |  आपत्ति

 क नहीं  है
 कल  बारह  बजे के  बाद  इस  चर्चा को  आरम्भ  करेंगे  |

 द ait  श्र०  सि०  सहगल :  हम  इसे आज  ही  पुरा  करना  चाहते  हैं  ।

 7
 अध्यक्ष  महोदय

 :
 प्रजातन्त्र  में  विपक्षी  सदस्यों  को  चाहे  उनकी  संख्या

 eo
 at  कम

 का  अवसर  दिया  जाना  चाहिये  ।  यदि  उन्हें  यहां  बोलने  का  अवसर

 नहों
 दिया  जाता

 तोवेअ  विचार  कहां  व्यक्त  करेंगे  |  कांप्र  स  दल  की  ओर  से  *.
 पांच  माननीय

 सदस्य  सर  दिया  ai  चुका  है  और  यदि  भर  कांग्रेसी  सदस्यों  को  बो
 ने

 का  अवसर

 तो  विरोधी  पक्ष  के  सदस्यों  को  भी  बोलने  का  अवसर  दिया  जायेग दिया

 हालत  में  हमें  चर्चा  को  कल  भी  जारी  रखना  पड़ेगा  ।

 धी  पक्ष  के  सदस्यों  सहित  सभी  सदस्य  इस  पक्ष  में  कि  शिव नारा  को  बोलने
 का

 मौका  f
 या  इसलिये  उन्हें  दो  मिनट  का  समय  दिया  जाता

 ्
 or  sheo  Narain  (Basti)  Mr.  Speaker,  Sir,  I  have  highest  regar  for  Dr  Ram

 Man  ohia,  because  he  is  one  of  the  greatest  scholars,  but  he  had
 ;

 sentence
 to  th  |  Minister  that  he  should  not  care  for  the  elected  Members

 va
 that  he

 1ith  in  democracy
 ब

 far  as  Shri  A.  B.  Vajpayee  is  concerned,  I  have  high  regard  for  him  te  15:28
 the  Jan  Sangh  party  I  request  him  that  he  should  establish  those  ples  in

 ates  where  his  party  is  in  power,  which  he  want  us  to  set  up

 [116  Home  Minister  has  acted  very  honestly  and  tha  se  him.  He  has
 TOL  | viet  proposed  that  the  matter  be  referred  to  the  Privileges  the  opposi-

 has  not  accepted  his  motion.  This  shows  that  this  motion  is  enly  a  po!  ical  game  and

 ence  it  can  not  he  accepted  to  our  party.

 ह  With  these  words  I  oppose  the  motion

 भरी  यनक्नवन्त  राव  चव्हाण  :  इस  मामले  पर  जिस  पर  आज  सुबह  a  च

 पेचों  होरही
 यह  erat  किया  गया  है  कि  मेरे  विभिन्न  वक्तव्यों  में  महत्व परा  ता  रह

 Ss  रही  ay  gard  बार  ी
 है  शब्दों में  कुछ  भा  को  महत्व

 पूर्ण  बातों  उठ  ि  कारा  rl  नर  पाई
 रि  में  मैंने कहा

 कें

 अनि



 थ

 ह थ (एला (णा  of  Privilege  थ  August  1,  1967

 i  अक
 Tr

 के  कोई
 oR  ला सकी रो

 न
 है  और

 इ  नकारी
 Zh WET Tea7 Wo oaravrrry ai

 सरकार  से  प्राप्त

 करना
 प

 my  ।  अध्यक्ष  महोदय  ने
 मुझे  म

 सै  जानकारी  प्राप्त
 करने  के  लिये

 ci  मैंने  इस  वक्तव्य  में  कोई  परिवर्तन  नहीं  किया  ro  अब  भी  कोई

 rat
 रखते weer UJ rat vat  किया  गया  क्योंकि  ge  मध्य  प्रदेश  के  की  गाई  गरे  ga  दिति

 क  कोई  जानकारी  प्राप्त  नहीं  हुई  थी  ।

 सरी  बात  जिस  पर  मैंने  महत्वपूर्ण  व्यय  दिया  था  वद  यह  ट  की  छाई के
 id

 नक  हमने  मध्य  प्रदेश  सरकर को  कोई  आदेश  नहीं  दिया  था  बि  इस  बात  पर

 te  मैं  इस  समय  भी  इस  14 71 Had A  कीह  दर चर  नहीं  कर  सटा  ।

 मध्य  प्रदेश  में  किसी  अधिकारी  के  साथ  संयुक्त  सचित्र  को  बातचीत
 प्रदान q

 उठाया
 है  ।  प्रशासन  में  सारा  काम  राजनीति  ही  नहीं  होती  ।  उसमें  बहुत  से

 उत्तर दा
 यादव  भी

 ह
 हैं  ।  जब  मध्य  प्रदेश  विधान  सभा  का  सत्रावसान  किया  गया  तो  स्वाभाविक  ही  पर

 3 Ta & Bre @ TRI:  की  चिन्ता  क्योंकि बजट  पास  करने  का  ag  अंतिम  सप्ताह  था
 ।  ही  तीन

 faa
 नप  थे  कि  वह  सरकार  रहती  नई  सरकार  बनती  अथवा  राष्ट्रपति  का  शासन  लागु

 किया  जाता  है  ।  उस  समय  प्रश्न  यह  नहीं  था  कि  वही  सरकार  रहती  नई  सर

 el
 है  अथवा  राष्ट्रपति  का  शासन  लागु  किया  जाता

 अपितु  प्रश्न  यह  था  कि
 प्रशासन

 दस  चलाया  क्योंकि  सेवाओं  के  भुगतान  के  अतिरिक्त  एक  राज्य  में  कई  मदों  पर
 तुर

 त

 सी  वाच  करना  पड़ता  जपे  अस्पताल में  दाखिल  रोगियों  कौ  दवा  दारू के
 लिये

 तथा वामा
 नों  में  बन्द  कैदियों  के  भोजन  आदि के  लिये  ।  स्वाभाविक  ही  गृह  कायें  मन्त्रालय  में  शत  पर

 बार  किया  '  परन्तु  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया  और  राष्ट्रपति  के  जाती  अथवा  बजट
 ह

 छपाई  का
 कोई  आदेश  देने  का  कभी  कोई  seat  नहीं  उठा  ।  मैं  इस  बात  पर  बिल्कुल

 ह

 28  तारीख  को  जब  मैंने  वक्तव्य  दिया  तब  मुझे  asa  सचिव  तथा
 साय

 स  कार  के  वित्त  सचिव  से  हुई
 बातचीत  का  पता  नहीं था  ।  प्रश्न यह  गया

 ह डू a  के  वित्त  सचिव  के  साथ  हुई  बातचीत  को  संयुक्त  सचिव  द्वारा  za  या
 उप

 को गए बना  क्यों  नहीं  दी  गई  ।  इसका  कारण  यह  था  कि  यह  इस  बात  को  मली  भ
 इ

 की

 था  कि
 उसने  कोई  आदेश  नहीं  दिया  है  ।  वास्तव  में  वह  कोई  निंदा  दे  मी  नहीं

 हता

 व्‌  योंकि  उसे  ऐसा  करने  का  अब  तक  कोई  अधिकार  नहीं  बि  तक  कि  उसे  उप  प्री

 द
 ay

 यह  अधिकार  न  दिया  जाये  4

 थ
 .  यह  कहा  गया  है  कि  मैंने  सभा  को  गुमराह  किया  है  ।  सभा  को  गुमराह  करना

 ग्य हा  जा  सकता  ज़ब  जानकारी  होती  भौर  मैं  उसे  sas  कर  छिपाता  |  ी  सभा

 ह  गुमराह  करने  का  कोई  प्रश्न  ही  ay  उठता  ।  मैंने  वही
 जानकारी

 बताई  जो  मुझे
 मालूम  थी  ।  में

 इस
 बात

 को  पुनः  दोहराता  हूं  कि  मेने जब  25  है  वक्तव्य  दिया
 तो ह  यह  जानकारी  बिल्कुल  नहीं  थी  कि  बजट  छापा  जा  रहा  मध्य

 के  अ

 sali

 कोई  freer  नहीं  fear  गया  ।  इन  दो  बातों  a  में  मैं  अपने  पहले
 बबतव्य पर पर  और  मैंने  इनमें  कोई  परिवर्तन  नहीं  हैं  ।  ए

 418
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 कार  का 10
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 रद

 a.
 सवेरे  जब  पिशपानिकार  का  प्र  न  उठाया  गया  तो  मैं  समझा  था  कि

 य

 sud  fs कार  की  भावना  से  उठाया  गया  है  जो  एक  बहुत  बड़ी  चीज है  ।
 था  कि  मैं  इसे  स्वीकार  करने  को  तयार  gi  लेकिन  जब  मेंने  यह  पेशकश  के  तो अ

 a Fa aT Fal _ Sy
 भी  मधु  लिमये  ने  खड़ा  हो  कर  अपना  संशोधन  प्रस्तुत  कर  दिया  तथा  उन्होंने  प्रधान  मं

 इस  मामले  में  घसीटने  का  प्रयत्न  हालांकि  पहले  यह  अपना  संशोधन
 पेश

 क् पार  नहीं  थे  |  तब  qa  यह  संदेह  हुआ  कि  यह  सभा  की  प्रतिष्ठा  का  मामला  नहीं  wat [ =r afer

 4  उनके  अपने  दल  के  हित  का  मामला है  ।  म  सहयोग  की  भावना  a  उत्तर  ह  क
 ;

 कन  जब  मरे  यह  पता  चला  कि  वे  इतने  सच्चे  नहीं  हैं  और  वे  इससे  राजनीतिक  लाभ

 ते  तब  ऐसी  स्थिति  में मुके  इसे  वापिस  लेने  पड़ा  ।  मैं  समानता  हूँ  ऐसी  स्थिति  rat

 ।  वापिस  लेने  का  अधिकार  है  ।  अतः  श्रीमान  मेरा  दावा  है  कि  इसमें  विदोषाधिक  की
 >

 बात  नहीं  है  और  इस  प्रस्ताव  को  अस्वीकार  किया  जाना  चाहिये  ।

 shri  A,  B.  Vajpayee  Mr.  Speaker,  Sir,  the  speeches  made  by  the  Congress
 mae

 TS
 the  Home  Minister  himself  made  it  clear  that  not  only  the  Home  Minister,

 persons  also  were  involved  in  this  matter.  I  was  surprised  to  note  that  at  tk

 but some tbat time -rivileges Coneress

 1  the  Home  Minister  showed  his  willingless  to  refer  this  matter  to  the  Pri‘
 mittee  in  order  to  bring  all  the  facts  to  light,  the  hom.  Members  from  the

 objected  to  this  view.  In  his  statement  the  Home  Minister  has  admitted  to-day
 re  15  some  materia]  difference  in  the  facts  given  tohim  by  the  Joint  Secretary  a

 10
 थ  ose  recorded  in  the  file  ofthe  Madhya  Pradesh  Government  That  is  why  we  have

 certaio  doubts  that  true  facts  are  not  being  discussed  by  Government  in  this  House
 ह  there  had  been  Congress  Government  in  M.  P.  instead  of  the  new  non-Congress  (५0४६1

 nent,  (he  Home  Minister  might  not  have  disclosed  the  conversation  of  the  Joint  Se
 ry  with  the  Finance  Secretary  of.Madhya  Prad-sh  Government,  because  in  that  case
 ignt  have  been  ignored  about  the  facts  New  because  we  are  aware  of  the  fact  he bh

 admitted  it.  Now  the  Home  Minister  asks  us  to  believe  that  he  had  no  knowledge  a
 discussion  between  the  Joint  Secretary  and  the  Finance  Secretary  at  the  other  end

 because  the  Joint  Secretary  did  not  give  any  information  about  his  discussion  either
 him  or  to  the  Deputy  Prime  Minister  or  the  Prime  Minister.  I  want  to  know  whether  i
 believeable  or  whether  the  Joint  Secretary  had  so  much  authority  that  he  had  a  talk  on

 very  important  matter  with  the  officer  of  arother  Government  he  did  not  disclose
 either  to  him  or  to  the  Deputy  Prime  Minister  or  the  Prime  *Minister.  Even  if  we  06116

 at  the  Joint  Secretary  did  not  give  any  information  about  his  discussion  then  the  quest
 ion  arises  whether  he  had  any  power  to  have  such  discussion  or  whether  he  had  kept  ड
 Ainister in  dark  knowing.  We  have  to  investigate  kept  in  dark  or  this  House  hac

 yt  in  and  this  could  only  be  done  by  the  Previleges  Therefore  I  sugg
 h  matter  be  referred  to  the  Previleges  Committee  Moreover  there  isa  material  aut

 डे nce  between  the  facts  given  by  the  Joint  Secretary  and  those  given  by  the  Madhya  Pra
 द

 overnment,  so  it  can  only  be  d-cided  by  the  Privileges  Committee  alone  as  to  wha

 rue  and  what  is  untrue.  So  this  matter  should  be  referred  to  the  Privileges  Comn

 There  is  no  other  alternative

 I  do  not  want  to  make  a  political  game  of  this  matter.  The  Hone  Minister  भ
 ise  of  Shri  Madhu  Limaye’s  amendment  for  withdrawing  his  offer.  By  d  so  he

 ishing
 sucha  precedence  which  is

 entirely  undemocratic.  I  only  the

 stabi  31  as  W  <3] |
 th  Conar  should

 facts  st
 be

 made
 knows  and  the H {ome

 Mi
 inist

 have  cou  face  the  facts  ‘about  them,  I  appeal  to
 ५  C  mittee. the  House  to : acce|

 पार
 ्  419



 Cuestion  of  Privilege  Sravana  10,  1889  (Saka)

 पक्ष  महोदय  :  अब  मैं  इस  प्रस्ताव  को  सभा  में  मतदान  के  लिये  रखता हूँ
 ।

 थी
 भंवरलाल  गुप्त  मेरा  एक  त  का  त्  |

 व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।

 अब  लि  निसि क ष्
 पाया

 गाथ  MQ
 नहीं

 दी  जा  सकती  ।

 प्रश्न या  कि

 प्रस्तुत fa  eee  मध्य  प्रदेश स  fa
 चय

 करती  है  कि  क-मसला  नए

 के  बजट की  ६
 थी  गु  म  ||  यथावत  राव  चव्हाण  जुलाई

 तथा  31

 ड  id
 जलाई  के  अपने  नन  |  द्वारा  संसद  को

 बय  W FL rary ¢é zr

 सभा  का  जो

 कथित  उल्लंघन  ि  |  |  के  लिए
 ग  q  पि  दिया  जाय  और

 मति  अपना  प्रतिवेदन  आगामी सत्र  के  प  न  तक  प्रस्तुत  करे  ।
 यह  भादेश  दिया

 जल

 व  क  सभा में  मत  विभाजन

 The  Lok  Sabha  divided

 पक्ष  में  1

 दस  चिश्तिया
 ee

 16  Nooec  161  - Ayes  116,
 चशहब्ऊ प् क  tee

 a  oe

 ived

 Sa  hes

 अ
 =  ग

 पृ  दि

 र  LAID  ON  हिं
 a

 विंमान  नियम

 ा  विनियम  1954 प्यारे ह था  प्र सैनिक  उड्डयन  मंत्री
 :

 की  धा  रा  के  rata  विमान  196  एक  प्रति जॉ
 दिनांक  2  जला  1967  के  भारत  के  राज  पत्र  में  अधिसूचना  सख्या  एस०  आर०

 1101  a or ae qazq Tar mat tr 14-5 es F 22 warts, 19¢ WH sanrfaa fa = पराजित  हुई  तथा  एक  व्याख्यात्मक  टिप्पणी  सभा  पटल
 रखता हु  ।

 प  में  रखी  गई  ।  देखिये  सख्या  एल०  eto  1266/67]

 श्रत्यावव्यक  वस्तु  afafaaa  के  gaia  अधिसूचना

 सामुदायिक  विकास  तथा  सहकार  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्र  श्री  प्रिया
 :

 ह
 थाने arta  )  मै

 अत्यावश्यक  वस्तु  1955  की  घारा  उप-उघारा  (6)  के

 सूचना  व्या  जी०  एस०  आर ०  1077  की  एक  प्रा  14

 19  LS  राजपत्र  में  प्रकाशित हुई
 हुई

 सभा  पटल  पर
 हूं  ।  मैं

 रखी  गई
 थे

 सख्या  एल

 420



 ्

 1  1967
 —

 पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 थ  पाटा  गाड़ी  अधिनियम के  श्र  तगत  अधियाचनों

 a  विभाग  में  उप-मंत्री  सोहनलाल  चतुर  भक्त  दरशन  की

 प्रो से
 f st  ह ललित  पत्रों  की  एक  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हू  ।

 क

 (1  मोटरगाड़ी  1939  की  घारा  133  की

 सर
 हक

 के  अन्तर्गत

 अधिसूचनाओं  की  एक-एक  प्रति  :-

 cat  मोटरगाड़ी  नियम  1965  जो  ie  6  अत्र (1

 1967  के  दिल्‍ली  रा  पत्र  में  अधिसूचना  संख्या  ण्फ6ठ  65  पी  आर

 में  प्रकाशित हुये  थे  ।

 पत्नी  मोटरगाड़ी  1966  जो  feria  3  अगर

 1967  के  दिल्ली  राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  एफ०  3  (19)  /65  पी  आर

 में  प्रकाशित  हुये  थे  ।

 दिल्‍ली  मोटरगाड़ी  1966  जो  दिनांक  2

 शह  के
 दिल्‍ली

 राजपत्र  में  अधिसूचना
 संख्या  TH  12  (76)  /6  67

 में  प्रकाशित  हुये  थे  ।  [gertaraa  में
 cat  गई  ।  दे  लिये  wer  एल०  टो

 ०

 126  67 |
 oe

 सूचनाओं  को  समा-पटल
 क  ि

 (2)  HAT Ft  लम्ब  के  कारण  बताने

 वाले दो  वि  |  गिव रद ऋहा ह

 ea
 a6

 RULYU  ्

 ह  तीसरा  प्र

 लद  सवा  BUT  way  राम  सुमन  fag)

 ह

 लोकना  के
 प्रक्रिया

 rh तथा  मित  सम्बन्धी  नियमों  के  नियम  331  के  उप  नियम Wr)  नियम

 का  तीसरा  प्रतिवेदन सभा  पटल  पर  रखता हु  ।

 ड  अ  न  बच्
 र  सके  पश्चात  लोक  सभा  बुधवार  2  अगस्त

 19  889  के

 ह
 बजे  तक  के  लिये  स्थगित  हुई  ।  wae

 ok  Sabha  then  adjourrned  till  E
 leven  of  the  dod  ou  eines!  the  200  August

 ae
 el 1889  (Saka)

 ae
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